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[अनवुाद]   

2प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न  ंख्या.141, श्री  ंजय धोते्र। 

(प्रश्न सखं्या 141) 

[सहन्दी]  

श्री सजंय धोत्रे : अध्यि महोदया, दो  ाल में रले मंत्रालय में काम सकया है, हमार ेप्रधान मंत्री नरेंि मोदी जी 

ने एक अहम बात देश के  ामने लाई सक देश के सवका  के सलए हर िीज़ का कायावन्वयन होना, उ की  मीिा 

होना बहुत जरूरी है। उ ी के माध्यम  े हमार ेरलेवे मंत्री जी ने अलग-अलग रलेवे स्टेशनों को उनकी आसनिंग 

के सह ाब  े कैटेगराइज़ सकया। लेसकन हमार ेदेखने में यह आया है सक जो 8,472 स्टेशं  हैं, उनमें  े 2,376 

स्टेशन और खा  कर डी, ई और एफ कैटेगरी के स्टेशन हैं, सजनमें अभी तक कुछ कसमया हैं। इन कसमयों को 

दूर करने के सलए कोई तय  ीमा सनधारररत की गई हो तो उ की जानकारी दी जाए। इ ी के  ाथ वहां की जो 

स्थानीय  ंस्था है, सज  तरह रूरल डेवल्पमेंट की सवसजलें  और मॉसनसरंग कमेटी है,  ां द के िेयरमैनसशप 

के अंडर वहां पर कोई इ  तरह की कमेटी बनाने का सविार है?  

श्री मनोज वसन्िा : महोदया, माननीय  दस्य ने जो पूछा है, स्टेशन पर यात्री  ुसवधाओ ंका सवस्तार एक  तत् 

प्रसक्रया है। जब  े रलेव ेबनी है, वह यह काम करती रहती है। जब भी कोई नया रलेव ेस्टेशन बनता है तो 

न्यूनतम  सुवधाए ंआसनवायव रूप  े प्रदान कराई जाती हैं। स्पट रूप  े स्टेशनों का सववरण सदया गया है। उ में 

"डी " कैटेगरी के 11 प्रसतशत, "ई " कैटेगरी के 59.1 प्रसतशत और "एफ " कैटेगरी के 14.2 प्रसतशत ऐ े स्टेशन 

 
2 प्रश्नों और उनके उत्तरों के वलए ग्रथंालय में रखी गई वाद-वववाद के विन्दी ससं्करण की मास्टर-प्रवत 

का सदंभय लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंंध में अवधक जानकारी ितेु आप इस वलंक पर जाए।ं 
https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इ  सलंक के खलुने के बाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पिात् सफल्टर में जाकर 

वाद-सववाद की तारीख का ियन करने के पिात् इ े लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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हैं, जहां  सुवधाओ ंमें कमी है। लेसकन हम माननीय  दस्य को आश्वस्त करना िाहते हैं सक सपछले दो वषों में 

यात्री  सुवधाओ ंकी दृसष्ट  े बजट एलोकेशन हमने काफी बढ़ाया है और सद ंबर तक जो न्यूनतम  सुवधाए ंहैं, 

वे आसनवायव रूप  े इन स्टेशनों को हम प्रदान करा देंगे। वै े पहले  े ही कई योजनाए,ं जै े आदशव स्टेशन 

आसद िल रही हैं और माननीय  दस्यों के  झुावों पर वे सलए गए हैं, सजनमें  े काफी पर हमने काम पूरा कर 

सलया है।  

एक बात उन्होंने यह भी जाननी िाही है सक स्वयं ेवी  ंस्थाओ ंया लोकल बॉडीज़ के माध्यम  े काम 

सकया जा  कता है तो उ का  कुव लर स तंबर महीने में ही रले मंत्रालय की ओर  े जारी कर सदया गया है। 

माननीय  ां द िाहें तो एमपीलैड  े भी, कॉपोरटे  ोशल ररस्पांस सबसलटी  े भी या स्वयं  ेवी  ंस्थाए ंअपने 

पै े  े भी वहां काम कर  कती हैं। राधा स्वामी  ंस्था ब्या  स्टेशन का रख-रखाव करती है, ऐ े ही सनरकंारी 

लोग 50 स्टेशनों का रख-रखाव करते हैं। जहां तक  ां दों को सजममेदारी देने का प्रश्न है, तो माननीय रले मंत्री 

जी ने  ं द में ही बताया था सक माननीय  ां द ही उ  सडसवजनल कमेटी को हैड करेंगे।  

श्री सजंय धोत्रे: महोदया, आदशव स्टेशनों की जो पररयोजना है, उ के बार ेमें तो हम कई  ालों  े  नुते आए 

हैं, लेसकन अब उ के ऊपर अमल हो रहा है, यह बहुत अच्छी बात है। इन आदशव स्टेशनों में महाराष्र के सकतने 

स्टेशन  सममसलत हैं और उ में मेरा अकोला  ं दीय िेत्र है, क्‍टया वह स्टेशन उ में  सममसलत है?  

श्री मनोज वसन्िा : महोदया, प्रदेशवार स्टेशनों की  ूिी हम तैयार नहीं करते हैं। रलेवे में जो सवसभन्न जोन हैं, 

उ  सह ाब  े हम िलते हैं। माननीय  दस्य ने सज  सवशेष स्टेशन के सवषय में जानना िाहा है तो मैं उ का 

सववरण उन्हें व्यसक्तगत रूप  े सलसखत रूप में बता दूुँगा।  

[अनवुाद]  

श्री भतृयिरर मिताब: अध्यि महोदया, यह प्रश्न  ंबंसधत रलेवे स्टेशनों पर प्रदान की जा रही यात्री  सुवधाओ ं

के बार ेमें है और इ के उत्तर में पूरी जानकारी प्रदान नहीं की गई है। [सहन्दी] मैं कह  कता ह ुँ सक पूरा सववरण 

इ में नहीं सदया गया है। [अनवुाद] एक प्रश्न इ  उत्तर  े सनकलता है सक मानदडंों के अन ुार कमी वाले स्टेशनों 

की  ंख्या के बार ेमें उ में यह कहा जाता है आउट ऑफ 8,472 में  े करीब 2372 स्टेशं  में यह शॉटवफॉल 
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है। [सहन्दी] जहाुँ सज  स्टेशन में ययादा फुटफॉल होती है, आपकी इन्वेस्टमेंट उ  सह ाब  े होनी िासहए और 

हो रही है। मेरा प्रश्न यह है सक एक  मय में इ ी  रकार ने भी कहा था और हाल ही में जै े  ी.ए .टी. स्टेशन 

का वाई-फाई सकया गया है, उ ी सह ाब  े हाल ही में मंत्री जी भवुनेश्वर गए थे और भवुनेश्वर स्टेशन भी वाई-

फाई हो गया है। हमारा भवुनेश्वर स्टेशन वाई-फाई हुआ, परुी स्टेशन भी वाई-फाई हुआ, इ के सलए मैं  रकार 

को बधाई देना िाहता ह ुँ। इ में प्रश्न यह आता है सक इ का क्राइटेररया क्‍टया है? आपको स्टेशनों पर वाई-फाई 

व्यवस्था करनी है, आपको शॉसपंग कामप्लेक्‍ट  भी बनाने हैं, फॉरने एक्‍ट िेंज कीऑक्‍ट  भी बनाने हैं, ईटरी एडं 

बकु स्टॉल भी बनाने है और मेसडस न शॉप भी स्टेशन के अन्दर बनानी हैं, जै े अगर सक ी जरूरतमंद पै ेंजर 

को दवाई की जरूरत हो और वैरायटी स्टोर भी बनाने हैं। इ के सलए पीपीपी प्रोजेक्‍टट में क्‍टया आप सक ी को 

शासमल कर रहे हैं या अपने आप ही रलेवे इ  सह ाब  े बनाने जा रहा है?  

श्री मनोज वसन्िा : महोदया, ए-वन और "ए" कैटेगरी के जो हमार ेस्टेशं  हैं, उनकी  ंख्या पूर ेदेश में लगभग 

407 है। कैसबनेट ने इ को मंजूरी दी है सक ए-वन और "ए" कैटेगरी के जो स्टेशं  हैं, उनके सवका  को हम 

पी.पी.पी. मोड में करेंगे। माननीय  दस्य की जानकारी में है सक भवुनेश्वर का स्टेशन भी एन.बी. ी. ी., रायय 

 रकार और भारतीय रले समलकर के उ को पूरा करने जा रहे हैं। इ ी तरह  े हबीबगंज, भोपाल के पा  जो 

स्टेशन है, वहाुँ काम शरुू होने जा रहा है।  ूरत और गाुँधी नगर में हमार ेपा  प्रस्ताव है। गोमती नगर, आनन्द 

सवहार,  राय रोसहल्ला आसद देश के कई स्टेशं  पर लोगों ने रुसि सदखाई है। शीघ्र ही हम बाकी स्टेशनों के 

सवषय में अपनी वेब ाइट पर सववरण डालने वाले हैं, सजनकी रुसि होगी तो  रकार पूरी तरह प्रसतबंध है, कम 

 े कम 407 स्टेशन, जहाुँ लगभग 70 पर ेंट  े ययादा यात्री आते हैं, वहाुँ हम प्रथम िरण में पूरा करना िाहते 

हैं।  

[अनवुाद]  

कुमारी सुवममता देव: माननीय अध्यि महोदया, अ म में सवधान भा िनुावों  े ठीक पहले, हमार ेसलए अत्यंत 

प्र न्नता का सवषय है सक स लिर  े लमसडंग तक ब्रॉड गेज लाइन की शुरुआत हुई। इ   रकार ने हमें तीन 

रले  ेवाए ंदीं, स ल्िर  े गवुाहाटी, स ल्िर  े स यालदह और स ल्िर  े सदल्ली। इ  मान ून में, पहाड़ी खंड 
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में भूस्खलन के कारण पूरी रेन  ेवा सनलंसबत कर दी गई है। मैंने माननीय मंत्री प्रभजुी  े बात की। उन्होंने कहा 

सक वह इ  पर गौर करेंगे। सवशेष रूप  े, स लिर रलेवे स्टेशन के  ंबंध में, मैं कहना िाहती ह ं सक स्टेशन का 

नाम बदलकर बाशाशहीद स्टेशन करने की मांग काफी  मय  े की जा रही है क्‍टयोंसक 13 लोगों ने बराक घाटी 

की आसधकाररक भाषा के रूप में बंगाली भाषा की रिा के सलए अपनी जान दे दी थी। 

मैं माननीय मंत्री जी  े अनरुोध करती ह ं सक व ेएक छोटे  े मदेु्द पर गौर करें। [सहन्दी]  र, स लिर  े 

कोलकाता-स यालदा जो रेन जाती है, आपको पता है सक उ  यात्रा में तीन  े िार सदन का टाइम लगता है, 

अगर उ में आप एक पैंरी कार की व्यवस्था करें तो मैं  मझती ह ुँ सक वह यासत्रयों के सलए अच्छा रहेगा।  

 

श्री मनोज वसन्िा : महोदया, वै े मूल प्रश्न  े माननीय  दस्या के प्रश्न का कोई  न्दभव नहीं है, सफर भी मैं उन्हें 

यह बताना िाहता ह ुँ सक लैंड स्लाइड हुई थी, सज के कारण कुछ सदन, दो-तीन सदन के सलए रेनों का पररिालन 

बन्द था, लेसकन त्वररत कारववाई करके उ े प्रारमभ कर सदया गया है।  

जहां तक स्टेशन का नाम बदलने का  वाल है, वह रले मंत्रालय की पररसध में नहीं आता है। रायय 

 रकार अगर प्रस्ताव भेजेगी तो हम उ े जरूर गहृ मतं्रालय को भेजेंगे, क्‍टयोंसक नाम वहीं  े बदलता है और जब 

मैं वहां गया था तो मैंने माननीय  दस्य को यह बात बता भी दी थी। जहां तक रेन का  वाल है, नोथव ईस्ट इ  

 रकार की प्राथसमकता में है और बराक वैली अब ब्रॉड गेज पर आ गया है, अनेक प्रदेशों की राजधासनयां आ 

गई हैं, हम पूरी कोसशश कर रहे हैं सक नोथव ईस्टनव स्टेट्  को तेज गसत की गासड़यां शीघ्रासतशीघ्र अपनी 

आवश्यकतानरुूप और अपनी िमतानरुूप हम उपलब्ध कराएगंे।  

श्री शैलेश कुमार : अध्यि महोदया, मैं माननीय मंत्री जी  े जानना िाहता ह ं सक पूवव मध्य रलेवे के  ोनपरु 

रले मंडल के अन्तगवत सबहपरु, नैनपरु, नौगसछया तथा रलेवे स्टेशन, जो मेर ेलोक  भा िेत्र में है, वहां पर बहुत 

 ार ेस्टेशन तो आदशव स्टेशन का भी उनको दजाव प्राप्त है, लेसकन वहां  सुवधा के नाम पर जीरो है, इ सलए मैं 

माननीय मंत्री जी  े जानना िाह ंगा सक जो सनमनसलसखत जो स्टेशं  हैं, उन पर  सुवधा महैुया कराने का प्रया  

करेंगे, उ को करने की जरूरत  मझेंगे? 
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श्री मनोज वसन्िा: माननीय  दस्य ने सजन रलेवे स्टेशनों का नाम बताया है, मैं व्यसक्तगत रूप  े उनको भी 

जानता ह ं और स्टेशं  को भी जानता ह ं। यह मेरा  ौभाग्य है। सजतने आदशव स्टेशं  हैं, उनमें  े 266 कुछ बिे 

हैं, सजन्हें 2017-18 तक हम पूरा कर लेंगे। जहां तक न्यूनतम  सुवधाओ ंका  वाल है, मैंने पहले ही अपने 

उत्तर में कहा है सक आने वाले सद मबर माह तक ये  सुवधाए ंदेश के  भी स्टेशनों पर उपलब्ध करा दी जाएगंी। 

श्री श्यामा िरण गुप्त : माननीय अध्यिा जी, मैं रले मंत्री महोदय  े यह जानना िाहता ह ं सक मेर ेइलाहाबाद 

के कंजेशन को खत्म करने के सलए आपने सछउंकी रलेवे स्टेशन की शरुूआत की है। यद्यसप वहां  भी तरह की 

 सुवधाए ंआपने दी हैं, लेसकन उ  स्टेशन के बनने के बाद, बाहर सनकलने के बाद  मपकव  मागों  े नहीं जोड़ा 

गया है। क्‍टया सडफें   सवभाग  े बात करके, क्‍टयोंसक वहां पर सडफें   सवभाग की जमीन पड़ती है तो  मपकव  मागव 

बनाने की आपकी योजना कब तक शरुू हो जायेगी? 

श्री मनोज वसन्िा: माननीय  दस्य बहुत वररष्ठ हैं। अगर रलेवे  ड़क बनाने लगेगी तो रले कै े िलेगी, यह 

बड़ा कसठन प्रश्न है, लेसकन मखु्य मागव  े स्टेशन तक  ड़क बन जाये, यह हम  सुनसित कराएगंे। 
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(प्रश्न सखं्या 142) 

[अनवुाद]  

श्री शंकर प्रसाद दत् ता : महोदया, हमने अखबार में यह देखा है सक हमार ेमाननीय दूर ंिार मंत्री के फे बकु 

पर 4.65 लाख फालोअर हैं और उन्हें पूर ेदेश में दूर ंिार सस्थसत के बार ेमें  ंदेश समल रहे हैं,लेसकन हम लोगों 

को न तो एम.टी.एन.एल. और न ही बी.ए .एन.एल. द्वारा कवर सकए गए िेत्रों में बेहतर  ेवा नहीं समल रही है। 

कल, मैंने अपने होम-टाउन और सदल्ली के लोगों  े फोन पर बात करने की कोसशश की। मैं उन े फोन पर बात  

नहीं कर  का, लेसकन रात में ही मैं उन े फोन पर बात कर  का।  

मंत्रालय द्वारा एक लंबा जवाब सदया गया है, और यह बताया गया है सक देश में दूर ंिार के सलए उपकरणों 

का सवसनमावण करने वाला उद्योग अच्छी सस्थसत में है। मैं माननीय मंत्री जी  े जानना िाह ंगा सक सकतनी सदनों के 

भीतर दूर ंिार प्रणाली की  सुवधा पूर ेदेश में  भी व्यसक्तयों को बी.ए .एन.एल. द्वारा उपलब्ध कराई जाएगी।  

श्री रवव शंकर प्रसाद: महोदया, जहां तक इ  सवशेष प्रश्न का  ंबंध है, मैं सनसित रूप  े उ का भी उत्तर दूगंा। 

माननीय  दस्य ने देश की पूरी टेलीफोन व्यवस्था के बार ेमें एक प्रश्न पूछा है, बहुत  ंिेप में, मैं उ के 

बार ेमें कुछ बातें  ाझा करना िाहता ह ं। आजकल, मैं  ंिार भवन में बैठता ह ुँ और माननीय प्रधानमंत्री के 

मागवदशवन में  ही तरीके  े  भी बातों की व्यवस्था करना महत्वपूणव था। हमने स्पेक्‍टरम  ाझा करने, स्पेक्‍टरम 

व्यापार और बहुत- ी नीसतगत पहलों के  ंबंध में नीसत बनाई है। अब तक की  ब े बड़ी नीलामी में  े एक 

सपछली नीलामी में इ   रकार को रु. 1,09,875 करोड़ प्राप्त हुए थे।  

मझेु इ   भा में नीसतगत पहलों के पररणामों को  ाझा करते हुए बहुत खशुी हो रही है, जो पहल ेहमने 

की हैं। ग्रामीण टेलीफोन व्यवस्था में 6.23 प्रसतशत की वसृि हुई है; 2015-16 (फ़रवरी 2016 तक) में शहरी 

िेत्र में 5.23 प्रसतशत की वसृि हुई है।; और हमारी  रकार के सपछले दो वषों में ही दूर ंिार िेत्र में, हमें रु. 

26,000 करोड़ की एफ.डी.आई. प्राप्त हुई है, जो भारत के इसतहा  में अब तक सकया गया  ब े बड़ा सनवेश 

है। यह सपछले 2-3 वषों की तलुना में दोगनुा है, उ  सनवेश  े जो हमार े त्ता में आने  े पहले प्राप्त हुआ था। 

महत्त्वपूणव बात यह है सक हम यह  ब कर पाने में  िम रहे हैं।  
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 जहां तक बी.ए .एन.एल. का  ंबंध है, माननीय  दस्य एक वररष्ठ  दस्य हैं और उन्होंने एक मदु्दा 

उठाया है। मैंने पहले भी एक अव र पर कहा था सक (वषव 2004-05 में) बी.ए .एन.एल. रु. 10,183 करोड़ के 

लाभ में था , लेसकन जब हम  त्ता में वाप  आए, तो यह रु. 8,234 करोड़ के नकु ान में था। यह एक कड़वी 

 च्िाई है, लेसकन महत्त्वपूणव बात यह है सक केवल एक वषव और आठ महीने में ही हमने बी.ए .एन.एल. को 

पहली बार पररिालन लाभ की सस्थसत में लाए ंहैं जो सक रु. 672 करोड़ हैं।  एक बात और ध्यान देने योग्य है 

सक सपछले वषव, जून-जलुाई तक, बी.ए .एन.एल. केवल 6-7 लाख अथवा 8 लाख असधकतम प्रसत माह ग्राहक 

आधार जोड़ रहा था। अब, जनवरी  े, हम प्रसत माह 10-12 लाख ग्राहक जोड़ रहे हैं। ऐ ा केवल बेहतर  ुधारों 

के कारण है।  

मैं यह नहीं कह  कता सक  ब कुछ ठीक है। बहुत कुछ सकया जाना बाकी है। िंूसक आप पूवोत्तर  े 

आते हैं, इ सलए मैं सवशेष रूप  े उल्लेख करना िाह ंगा सक माननीय प्रधानमंत्री जी ने मझेु वहां कनेसक्‍टटसवटी 

मजबूत करने के सनदेश सदए थे। हमने बांग्लादेश के माध्यम  े प्रमखु रूप  े इंटरनेट की व्यवस्था की है। इ  

 मय यह व्यवस्था सत्रपरुा के सलए, पूवोत्तर और अन्य स्थानों के सलए की गई है।  

सवशेष रूप  े पूवोत्तर िेत्र के सलए, मैं माननीय  दस्य को अत्यंत  ममानपूववक  ूसित करना िाहता ह ं 

सक हाल ही में मंसत्रमंडल ने केवल उत्तर-पूवव के सलए रु. 5336.18 करोड़ की योजना को मंजूरी दी है सज के 

अधीन हम 6,673 मोबाइल टावर स्थासपत करने जा रहे हैं और मािव 2018 तक हम सत्रपरुा  सहत मोबाइल 

कनेक्‍टशन  े वंसित िेत्रों के सलए इ  पूरी पररयोजना को लागू करने जा रहे हैं। 

आपका सवसशष्ट प्रश्न आपके मानक मोबाइल फोन अथवा इ की कनेसक्‍टटसवटी के बार ेमें है। यसद आप 

इ े मेर े ंज्ञान में लाते, तो मैं सनसित रूप  े इ  पर ध्यान देता। 

आसखरी बात सज का मैं बहुत  ंिेप में उल्लेख करना िाह ंगा वह यह है सक हम इ के बसुनयादी ढांिे 

में भी  धुार कर रहे हैं, जो सक पूर ेदेश में 2,50,000 ग्राम पंिायतों में ऑसप्टकल फाइबर नेटवकव  को उपलब्ध 

कराया जाना है। तत्कालीन  रकार द्वारा वषव 2011 में एन.ओ.एफ.एन. शरुू सकया गया था। अब हम भारतनेट 

ला रहे हैं। हमने इ की  ंरिना में  धुार सकया है और सवशेष रूप  े एक उदाहरण के सलए, जून 2014 तक, 
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2,292 सक.मी. ऑसप्टकल फाइबर पाइप को स्थासपत सकया गया था और तीन वषव में 358 सकमी. ऑसप्टकल 

फाइबर भी सबछाया गया था। दो वषव  े भी कम  मय में, अथावत, 25.04.2016 तक, हमने 1,38,465 सकमी. 

ऑसप्टकल पाइप और 1,10,431 सकमी ऑसप्टकल फाइबर की स्थापना की है। इ  तेजी  े हम काम कर रहे 

हैं। मैं अभी भी  ंतषु्ट नहीं ह ं और हमें और असधक कायव करना होगा। हम  भी को  ामूसहक रूप  े देश में 

 मसुित रूप  े कनेसक्‍टटसवटी को  सुनसित करना होगा। 

श्री शंकर प्रसाद दत्ता: माननीय महोदया जी, फल मीठे हों या खटे्ट, फलों में उनका स्वाद बना रहता है। 

इ सलए, माननीय दूर ंिार मंत्री पहल कर रहे हैं और मझेु इ के बार ेमें जानकारी है। यह जानकर प्र न्नता 

होती है सक अब दूर ंिार सवभाग लाभ अजवन कर रहा है।  

सपछले महीने, हमार ेरायय सत्रपरुा में, हमें बांग्लादेश के माध्यम  े अंतरराष्रीय गेटवे समला, लेसकन 

सपछले एक महीने में हमने देखा है और कुछ सदन पहले सत्रपरुा के मखु्यमंत्री, श्री मासणक  रकार, ने भी मखु्य 

 सिव  े कहा था सक आपको बी.ए .एन.एल. के मामले को देखना होगा क्‍टयोंसक रायय के लोग कह रहे हैं सक 

बी.ए .एन.एल. अच्छी सस्थसत में नहीं है। मझेु  मझता ह ं सक खराब रखरखाव, उपकरणों की कमी और रायय 

में कमविाररयों की कमी के कारण बी.ए .एन.एल.  े अच्छी  ेवाए ंनहीं समल पा रही हैं। अतः, महोदया, आपके 

माध्यम  े, मेरा माननीय मंत्री जी  े अनरुोध है सक आप व्यसक्तगत रूप  े इ  मामले को देखें सक सत्रपरुा और 

पूवोत्तर में  ेवाए ंअच्छी सस्थसत में क्‍टयों नहीं हैं। मैं यह भी जानना िाहता ह  ंसक इ की सस्थसत में  धुार कब 

होगा। 

श्री रवव शंकर प्रसाद: महोदया, यसद माननीय  दस्य मझेु पहले बताया होता, तो मैं सनसित रूप  े व्यसक्तगत 

रूप  े इ  पर ध्यान देता, लेसकन िंूसक आप  ं द में कोई सटप्पणी कर रहे हैं, इ सलए मैं इ  पर ध्यान दूगंा। 

मैं आज ही असधकाररयों को अनदेुश दूगंा। लेसकन माननीय  दस्य की जानकारी के सलए यह बताना िाहता ह ं 

सक सपछले लगभग दो वषों में बी.ए .एन.एल. ने देश में लगभग 24,124 बी.टी.ए . टावर  ाइटें स्थासपत की 

हैं और आगामी वषव के दौरान उन्होंने 21,000 और टावर  ाइटें स्थासपत करने का प्रस्ताव सदया है। सनसित 

रूप  े, हम सत्रपरुा के सलए और असधक कायाव करेंगे।  
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माननीय प्रधानमंत्री के नेतृत्व में पूवोत्तर हमार ेदेश की प्राथसमकता का एक महत्वपूणव सहस् ा है। मैंने 

अभी उन कायवक्रमों का उल्लेख सकया था सजन्हें हम कायावसन्वत कर रहे हैं, लेसकन सत्रपरुा के मामले में हम 

सनसित रूप  े ऐ ा करेंगे। हम वाई-फाई कनेसक्‍टटसवटी पर भी सविार कर रहे हैं। बी.ए .एन.एल. ने पयवटन स्थलों 

 सहत देश के लगभग 1,227 स्थानों में लगभग 2,504 वाई-फाई स्थासपत सकए हैं। उनका प्रस्ताव आगामी दो 

वषों के दौरान लगभग 40,000  े असधक  ाइटों को  ंस्थासपत करने का हैं।  

मैं सनसित रूप  े यह  सुनसित करंूगा सक इनकी स्थापना सत्रपरुा में भी की जाए। 

श्री कीवतय वधयन वसिं: माननीय अध्यि महोदया, मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान इंसडयन टेसलफोन इंडस्रीज 

की मनकापरु इकाई की ओर आकसषवत करना िाह ुँगा, सज की स्थापना वषव 1983 में रु. 200 करोड़ की लागत 

 े की गई थी।  इ  इकाई में पूरी तरह  े कमप्यूटरीकृत और आधसुनक कमवशाला है और इ का उपयोग 

सडसजटल सस्वसिंग स स्टम, जै े सक ई-10 बी और इ के उन्नत  ंस्करण  ी.ए .एन. के सनमावण के सलए सकया 

जाता था।  

माननीय अध्यि महोदया, यह इकाई 1400 व्यसक्तयों को रोजगार प्रदान करती है और अप्रत्यि रूप 

 े अपनी आजीसवका के सलए कई हज़ार अन्य स्थानीय लोग इ  पर सनभवर करते हैं। हालांसक, महोदया, सपछले 

कुछ वषों में, यह इकाई गंभीर  मस्याओ ंका  ामना कर रही है, जो 2जी घोटाले के  मय शरुू हुई थी जब इ  

इकाई को बहुराष्रीय कंपसनयों के पि में पिापत करते हुए  ेवा िेत्र में प्रवेश करने की अनमुसत नहीं दी गई थी। 

दू री  मस्या, सज का  ामना यह इकाई कर रही है वह अब यह है सक इ का प्रबन्धन करने वाले 

कमविाररयों की आय ु ेवासनवसृत्त के करीब पहंुि गई है और इ े बहुराष्रीय कंपसनयों  े प्रसतस्पधाव के िलते 

आदेश नहीं समल रहे हैं। 

महोदया, हालांसक इ  इकाई के योजना व्यय के सलए रु.  242 करोड़ सदए गए हैं, आदेशों के अभाव में, 

इ  धनरासश का भी आज की तारीख में उपयोग नहीं हो पाया है। 

मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान इ  इकाई के पनुरुिार की ओर आकसषवत करना िाहता ह ।ं  इ के 

पनुरुिार के  ंबंध में मंत्रालय को कुछ  झुाव सदए गए हैं। पहला  झुाव यह है सक आई.टी.आई. को सडसजटल 
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इंसडया के फाइबर ऑसप्टकल पररयोजना  े वकव  ऑडवर सदए जा  कते हैं, सज का उल्लेख माननीय मंत्री जी 

ने अभी सकया है। इ े सिसकत् ा प्रणासलयों, सबजली मीटर, एल.ई.डी. बल्ब,  ौर छत पैनल और  ौर  ेल, जै े 

उत्पादों के सडजाइन और सवका  और आधार पररयोजना के सलए स्माटव काडव सनमावण कायव के सलए भी लगाया 

जा  कता है सज  े इ के कायव िेत्र में सवसवधता भी आएगी।। जै ा सक मैंने पहले उल्लेख सकया था, इ में एक 

कंप्यूटरीकृत सवसनमावण प्रयोगशाला है। इ का उपयोग  रकारी िेत्र की इकाईयों जै े एि.ए.एल., बी.एि.ई.एल. 

अथवा यहां तक सक रलेवे द्वारा उनकी इलेक्‍टरॉसनक प्रणासलयों के सनमावण के सलए भी सकया जा  कता है। 

मेरा प्रश्न यह है सक क्‍टया माननीय मंत्री इन प्रस्तावों पर सविार करेंगे और इ  इकाई के पनुरुिार के सलए 

कुछ ठो  योजनाए ंबनाने की सदशा में काम करेंगे। 

[सहन्दी] 

श्री रवव शंकर प्रसाद : माननीय अध्यि जी, माननीय  दस्य ने जो आई.टी.[सहन्दी] आई., मनकापरु की बात 

की है, तो ये  ारी फैसक्‍टरयां सवरा त की फैसक्‍टरयां हैं। हुआ यह है सक टेक्‍टनॉलोजी बहुत तेजी  े बदली है और 

टेक्‍टनॉलोजी के अनरुूप सजतनी इन फैसक्‍टरयों में पंूजी सनवेश और टेक्‍टनॉलोजी के अन ुार प्रसशिण की 

आवश्यकता थी, वह पूरी नहीं हो पाई। मनकापरु के बार ेमें  ममासनत  दस्य ने जो सिंता ज़ासहर की है, वह 

उ ी का प्रसतफल है। मझेु हर बार उनके तनख्वाह के सलए कोसशश करनी पड़ती है और भारत  रकार इ में 

काफी  हयोग करती है। यह गंभीर  मस्या, सज की ओर उन्होंने इशारा सकया है, मेरा सवभाग उ को देख रहा 

है सक नए पररवेश में उनका हम क्‍टया उपयोग कर  कते हैं? इ के सलए मैंने स्वयं उन्हें सनदेश सदया है। स फव  

मनकापरु ही नहीं, बसल्क बाकी जो आई.टी.आईज़. हैं जै े नैनी में, रायबरलेी में, केरल में, बैंगलरुु में हैं, तो 

इनके बार ेमें एक  मग्र सविार हो रहा है। जो भी रास्ता सनकलेगा, लेसकन इतना अवश्य है सक  मय के बदलते 

तकनीकी सवका  के अनुरूप बदलाव नहीं करने के कारण कई बार  ाववजसनक उपक्रमों की क्‍टया सस्थसत होती 

है, आई.टी.आईज. इ के बहुत बडे़ उदाहरण हैं। लेसकन, हम  ब समल कर इ का कोई रास्ता सनकालेंगे, यह 

मैं आप े कहना िाहता ह ं।  

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती वीणा देवी - उपसस्थत नहीं। 
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श्री रत्न लाल कटाररया। 

(प्रश्न सखं्या 143) 

श्री रत्न लाल कटाररया : मैडम, मैं आपके माध्यम  े माननीय मंत्री जी  े जानना िाहता ह ं।...(व्यवधान) 

श्री अजुयन राम मेघवाल: मैडम, आज इनकी शादी की  ालसगरह है। 

माननीय अध्यक्ष : हां, मझेु मालूम है सक आज उनकी शादी की  ालसगरह है। मैंने उन्हें बधाई दे दी। 

श्री रत्न लाल कटाररया : मैडम, धन्यवाद।  

मैडम, मैं आपके माध्यम  े माननीय मंत्री जी  े यह जानना िाह ंगा सक भारत के प्रधानमंत्री के अथक 

प्रया ों के कारण जापान, ब्राजील, जमवनी और 69 देशों ने भी भारत का  ंयकु्त राष्र  ंघ की स्थायी  ीट के 

सलए  मथवन सकया है। 

जो पांि परमानेंट मेंबर  ंयकु्त राष्र  ंघ के हैं, िाइना के स्टैंड का तो हमें पता लगता ही रहता है सक 

जब भी भारत के हक में कोई बात आती है तो वह वीटो का इस्तेमाल कर लेता है। [अनवुाद] जो िार अन्य 

राष्र हैं, सजनको वीटो पॉवर है, वे भी सडप्लोमैसटक रूप  े तो भारत का  मथवन करते रहते हैं, लेसकन जब कोई 

सनणवय लेने की बात आती है तो व ेभी दायें-बायें बगले झांकने लगते हैं और भारत के सहतों का  मथवन नहीं 

करते, क्‍टया यह  च्िाई है?  

सांवख्यकी और काययक्रम कायायन्वयन मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ववशेष मंत्रालय में राज्य मतं्री (जनरल 

ववजय कुमार वसिं (सेवावनवृत्त)): माननीय अध्यि महोदया,  ब े पहले मैं माननीय  दस्य को आज के सदन 

की बधाई देता ह ं। उन्होंने जो  वाल पूछा है, उ का कुछ बैकग्राउंड जानना जरूरी है। भारत वषव 1992  े 

प्रया  कर रहा है सक सक  प्रकार यूनाइटेड नेशं  के अंदर वह बदलाव लाया जाए, सज  े वह आज की 

ररयसलटी के  मरूप हो। इ के अंदर वषाव 1993  े 2008 तक एक ओपन एडेंड वसकिं ग ग्रपु के नीिे सडस्कशन 

िला, जो सक  फल नहीं हुआ। वषव 2008  े एक इंटर गवनवमेंटल सनगोस एशन प्रो े  के नीिे इ के ऊपर 

सडस्कशन िलता रहा। जो इंटर गवनवमेंटल प्रो े  है, वह यू.एन. के अंदर सडस्कशन के सलए एक ययादा बेहतर 

फोरम माना जाता है। सपछले  ाल स तमबर के महीने में यू.एन. जनरल अ ेमबली के 69वें  ैशन में इ  िीज 
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पर एकमत  े फै ला सलया गया सक इ  इंटर गवनवमेंटल प्रो े  को आगे िलना िासहए और जो इन्होंने एक 

टैक्‍ट  कंपाइल सकए हैं, उ के ऊपर बातिीत आगे बढ़नी िासहए, जो अपने आप में एक बड़ी उपलसब्ध है। 

जहां तक पांि परमानेंट देशों का  वाल है, उ में  े िार देशों के बार ेमें माननीय  दस्य ने पूछा। हम े 

जब भी वाताव  हुई है, उन्होंने हमारी बात का  मथवन सकया है सक यू.एन. का सवस्तार होना िासहए, यू.एन. के 

अंदर भारत की भागीदारी होनी िासहए और वे इ में हमारा  मथवन देते हैं। जहां तक िीन का  वाल है, उ ने 

कहा है सक वह भारत की िीज  मझता है और वह जानता है सक भारत को यू.एन. के अंदर अच्छा काम करने 

का मौका समलना िासहए। यह आज की सस्थसत है। 

श्री गौरव गोगोई : मडैम स्पीकर, मैं आपका आभार प्रकट करता ह ं सक आपने मझेु  वाल पूछने की अनमुसत 

दी। आज मैं एक बहुत गंभीर  प्लीमेंरी क्‍टवेिन पूछना िाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : बाकी  बमें नहीं पूछते हैं। 

श्री गौरव गोगोई : मैडम, आज ययादा ही है। भारत के प्रधानमंत्री जहां भी जाते हैं, वे टेरररयम के ऊपर बात 

उठाते हैं। हाल ही में यूनाइटेड नेशं  में भारत को एक सडप्लोमैसटक हार का  ामना करना पड़ा। यूनाइटेड नेशं  

में भारत  रकार िाहती थी सक जैश-ए-मोहममद का जो िीफ म ूद अजहर है, उ े टेरररस्ट का दजाव देना 

िासहए। उ  े क्‍टया होगा सक म ूद अजहर के जो ए ेट्  हैं, अगर वह कहीं जाना िाहता है तो उ  पर बैन लग 

जाएगा, ए ेट्  फ्रीज हो जाएगंे। जै ा सक हमार ेवररष्ठ  ां द जी ने कहा सक िाइना ने इ  सबड का अपोज 

सकया और भारत  रकार ने यह मदु्दा उठाया भी है। मैं कहना िाह ंगा सक यह हमार ेसलए िौकन्ना होने वाली 

बात है, क्‍टयोंसक जब िाइना के प्रीसमयर हेड ऑफ स्टेट  ी सजंनसपंग गुजरात आए थे। उन्होंने गजुरात में झूला 

झूला। वे झूले पर बैठे तो लगा सक हमार ेजो सडप्लोमैसटक ररलेशं  िाइना के  ाथ हैं, वे बहुत अच्छे हो गए हैं। 

यूनाइटेड नेशं  में हमने जब योगा सदव  कर सदया तो हमें लगा सक भारत का जो वजूद यूनाइटेड नेशं  में है, 

उ का बहुत सवस्तार हुआ। लेसकन जब बात काम की आई सक जैश-ए-मोहममद के जो िीफ हैं म ूद अजहर, 

उ को टेरररस्ट का दजाव सदया जाए, तब हमने देखा सक हमार ेजो सडप्लोमैसटक अस्त्र हैं, व ेथोडे़ कम हो गए हैं। 

मैं जानना िाहता ह ं सक भारत  रकार क्‍टया करगेी, यूनाइटेड नेशं  स क्‍टयोररटी काउंस ल के इ  वोट को सक 
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आने वाले सदन में म ूद अजहर को एक टेरररस्ट का दजाव देकर, उ के जो अ ेट्  हैं, घूमने की जो उ की 

अभी फ्रीडम है, उ  पर हम रोक लगा  कें ? 

जनरल ववजय कुमार वसिं (सेवावनवतृ्त) :  अध्यि महोदया, माननीय  दस्य जानना िाहते है सक िीन का 

क्‍टया रुख है? हमें िीन का रुख पता है सक इ  मामले में उन्होने जो वोट दी है, उन्होंने टेकसनकल होल्ड के 

ऊपर इ  म ौदे को रखा है। हमार ेसजतने  मथवक देश हैं और हम सजन लोगों के  ाथ वाताव करते हैं, उन्हें 

कहा है सक टेरररयम के ऊपर दो तरफा रुख नहीं हो  कता है। हम ने इ  िीज की जानकारी दी है सक जब वषव 

2003 में इ के ऊपर 1267 कमेटी ने अपना सनणवय सदया था तो उन्होंने कहा था सक जैश-ए-मोहममद को इ के 

अंदर डाला जाएगा लेसकन जैश-ए-मोहममद के लीडर को इ में नहीं डाला गया। इ  अनामली को  भी को 

बताया गया है। हम ने िीन को भी कहा है सक आप  ेलेसक्‍टटव अप्रोि नहीं रख  कते हैं। आप यह नहीं कह 

 कते हैं सक टेरररयम दसुनया के सलए खराब है, लेसकन जब टेरररयम  े ताल्लुक रखने वाली कोई िीज आती 

है तो आप उ को छोड़ दें। इ  िीज के ऊपर हम पूर ेजोर के  ाथ, अपने राजनीसतज्ञों और अपने सडप्लोमैट्  

के द्वारा  भी देशों पर जोर डाल रहे हैं तासक इ  टेकसनकल होल्ड को हटाया जा  के। 

[अनवुाद]  

श्री कवलकेश एन. वसिं देव: महोदया,  ंयकु्त राष्र  रुिा पररषद में  धुार करने के सलए, बड़ी  ंख्या में  दस्य 

देशों के  मथवन,  वव ममसत  े  मथवन, की आवश्यकता होती है क्‍टयोंसक दो सतहाई  दस्यों को  ुधार के 

 मथवन में मतदान करने की आवश्यकता होती है और  रुिा पररषद के दो सतहाई  दस्यों को भी  ुधार के 

सलए मतदान करना होता है। यह  सुनसित करना सक कोई  धुार न हो जी-5, यू.एन.ए . ी. के पांि स्थायी 

 दस्य देशों के सहत में है, इ ीसलए  धुार करने में इतने वषों  े, दो दशकों  े देरी हो रही है।   

महोदया,  धुार करने का एकमात्र तरीका यह है सक अगर यू.एन.ए . ी. के इन पांि  दस्य देशों को 

वतवमान  मय में यह  ंदेश पे्रसषत सकया जाता है सक वे अब बाकी दसुनया पर नैसतक असधकार नहीं रखते हैं। 

क्‍टया भारत  ंयकु्त राष्र  रुिा पररषद में  धुार का  मथवन करने वाले अन्य देशों के  ाथ यह  ंदेश देने में 
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 फल रहा है? इ के  ाथ ही, माननीय प्रधानमंत्री सवदेशों की बहुत यात्राए ंकरते रहे हैं, क्‍टया सवदेशों की अपनी 

यात्राओ ंके दौरान यू.एन.ए . ी. में  धुार सकया जाना उनके एजेंडे में रहा है अथवा नहीं? 

जनरल. ववजय कुमार वसिं (सेवावनवृत्त.): महोदया, मैं माननीय  दस्य द्वारा पूछे गए प्रश्न की  राहना करता 

ह ुँ।  

यह प्रसक्रया लंबी है। इ  प्रसक्रया में यह बातें शासमल है सक वतवमान  मय में कायव कर रही आई.जी.एन. 

एक सनष्कषव पर पहंुिे, सफर इ  सनष्कषव के पाठ को जनरल ए ेंबली के दो सतहाई  दस्यों द्वारा अपनाए जाने 

के सलए मतदान सकया जाता है और इ के बाद  ंयकु्त राष्र के दो सतहाई  दस्य देशों द्वारा इ की पसुष्ट की जाए 

सज में पांि स्थायी  दस्य शासमल हैं। इ के पिात्,  उन देशों के  ंसवधान में वसषवत पसुष्टकरण की प्रसक्रया के 

अन ुार ऐ ा सकया जाना होगा। तभी यू.एन. के िाटवर में पररवतवन अथवा  ंशोधन हो  कता है। और एक बार 

जब यह पररवतवन हो जाए, तो हमें लगता है सक एक सवस्ताररत, पनुगवसठत  ंयकु्त राष्र  रुिा पररषद ्का  दस्य 

बनने के सलए हमार ेपा  पयावप्त  मथवन उपलब्ध होगा।  

यह प्रश्न पूछा गया था सक क्‍टया हम सवसभन्न  दस्य देशों  े पयावप्त  मथवन की मांग कर रहे हैं। इ का 

उत्तर है हां, महोदया। हम पयावप्त  मथवन प्राप्त करना िाहते हैं। हमार े भी नेता जो सवसभन्न देशों की यात्रा करते 

हैं, वे इ  बात का ध् यान रखते हैं सक वे सज  देश में जा रहे हैं यह मदु्दा हमेशा उ  देश का  मथवन प्राप्त करने 

के सलए उठाया जाए। यही बात उन  भी स्तरों पर लागू होती है सजन स्तरों पर हमार ेअसधकारी सवसभन्न देशों 

में अपने  मकिों  े समलते हैं।  



04.05.2016 29 

 

(प्रश्न सखं्या144) 

[सहन्दी]  

श्रीमती रमा देवी : अध्यि महोदया, मैं माननीय मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देना िाहती ह ं सक आज 

इन्होंने प्रश्न का जो उत्तर  भा के पटल पर रखा है, उ  े मैं  ंतटु ह ं। देश में लगभग 102 करोड़ मोबाइल फोन 

काम कर रहे हैं, उनके रां समशन के सलए लगभग 11,23,368 बे  रां ीवर स्टेशन (बी.टी.ए .) फरवरी, 

2016 तक लगाय ेगय ेथे। देश में ही नहीं आसपत ुपूर ेसवश्व में मोबाइल टावरों  े पैदा सवसकरणों  े मानव जीवन, 

पश ुजीवन एवं प्राकृसतक जीवन को खतरा होने का डर लोगों के सदमाग में है।  

सवश्व स्वास््य  ंगठन, भारतीय न्यायालयों एवं भारत  रकार के अन ंुधान की दृस ष्ट  े खतर ेके 

कोई  बूत नहीं समल रहे हैं। सफर भी कोई सजममेदारी नहीं ले रहा है। वै े हम आपके उत्तर में देख रहे हैं सक 

आप सक ी सनष्कषव पर पहंुिे हैं और  मस्या के आधार पर सनष्कषव सनकला है। कमजोर सवद्यतु िमुबकीय िेत्र 

एक्‍ट पोज़र के कारण स्वास््य पर सक ी तरह का प्रभाव नहीं पडे़गा। लेसकन छोटे जीव-जन्त ुटावर के आ पा  

नहीं मंडराते। इ  े जरूर कोई सवसकरण सनकलता है सज  े हासन पहंुिती है। मैं  रकार  े जानना िाहती ह ं 

सक मोबाइल सवसकरण के प्रभाव  े उत्पन्न खतर ेके डर  े लोगों के सदमाग  े इ  बात को कै े सनकाल  कते 

हैं? हालांसक आपके जवाब ने बहुत  ंतषु्ट सकया है। मैं देख रही ह ं सक कुछ लोगों को दडं भी सदया गया है। इ े 

कै े सनकाल पाएगंे, वह बताइए। 

श्री रवव शंकर प्रसाद :  माननीय अध्यिा जी, श्रिामना  दस्या ने जो प्रश्न पूछा है, वह बहुत ही  ामसयक है। 

हमें यह बताते हुए बहुत हषव हो रहा है सक आज सहन्दसु्तान में  ौ करोड़  े आसधक मोबाइल फोन हैं, 40 करोड़ 

लोग इंटरनैट पर हैं सज में 60 प्रसतशत मोबाइल बेस्ड हैं और  ौ करोड़ लोग आधार पर हैं। [सहन्दी] हमार े

प्रधान मंत्री जी का सनदेश है सक सडसजटल इंसडया में गवनैं  के सलए हर व्यसक्त के हाथ में मोबाइल होना िासहए। 

अभी हमने पीएम के सनदेश पर एक बहुत बड़ा क्रासन्तकारी काम सकया है सक जनवरी, 2017  े हर मोबाइल 

फोन में मसहलाओ ंकी  रुिा के सलए एक पैसनक बटन होगा। अगर वे सड रै  में हैं तो बटन दबाते के  ाथ ही 

वह ऐक्‍टटीवेट होगा और पसुल  और पररवार को  ूिना हो जाएगी।  
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हमने एक और सनणवय सकया है सक जनवरी, 2018  े हर मोबाइल में जीपीए  रहेगा तासक अगर कोई 

मसहला कहीं परशेानी में है तो उ का लोकेशन आ जाएगा। मोबाइल के माध्यम  े  रुिा और सवका  दोनों 

काम हम कर रहे हैं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपने पैसनक बटन कहा तो  ब ओर हलिल शरुू हो गई है। 

... (व्यवधान) 

श्री रवव शंकर प्रसाद : मैं माननीय  ं दीय कायव मंत्री मेर ेस्नेही रूडी जी को आश्वस्त करना िाह ंगा सक उन्हें 

पैसनक बटन  े कोई परशेानी नहीं होनी िासहए।...(व्यवधान) 

देश में एक अजीब प्रकार का कुप्रिार िलता है।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अगर झगड़ा हो जाए तो पत्नी भी पैसनक बटन दबा  कती है। 

... (व्यवधान) 

श्री रवव शंकर प्रसाद :  अगर माननीय खड़गे  ाहब को आपसत्त है तो मैं उन्हें भी कह ंगा, वे भी हमार ेअच्छे 

वररष्ठ हैं।...(व्यवधान) 

मैं बता रहा था सक देश में एक कुप्रिार िलता है सक इ  े कैं  र होगा, कुछ और होगा। यह सबल्कुल 

बेबसुनयाद है। मैं  दन के  ामने पूरी सजममेदारी  े कहना िाहता ह ं सक यह सबल्कुल बेबसुनयाद है। जै े श्रिामना 

रमा जी ने बताया, डब्ल्यू.एि.ओ. द्वारा 25 हजार लखेों का 30  ाल के दौरान उल्लेख है। डब्ल्यूएिओ की 

ररपोटव में  ाफ कहा है - [अनवुाद]  इन  ब के कारण मानव जीवन के सलए सक ी भी खतर ेका कोई अनभुवजन्य 

प्रमाण नहीं है। [सहन्दी] सिन्ता दू री होती है। भारत में हमारा मानक दसुनया के मानक  े 10 गनुा आसधक 

सस्रक्‍टट है। लेसकन मोबाइल फोन स फव  भारत में नहीं है। आज हम िाइना के बाद दू र ेनमबर पर हैं। यूरोप में 

यह सवषय नहीं बनता, अमरीका में सवषय नहीं बनता, इंग्लैंड में सवषय नहीं बनता, लेसकन भारत में कुछ लोगों 

ने इ े सवषय बना रखा है। 6-6 हाई कोटव के फै ले हैं सक इ का कोई आधार नहीं है। सफर भी मैंने इन सिन्ताओ ं

के कारण, यहां हषववधवन जी बैठे हुए हैं, हम दोनों के सवभाग  ंबि रूप  े एक स्टडी कर रहे हैं सज में हम 

यवाइंटली फाइनैं  कर रहे हैं सक इ का कोई और अफैक्‍टट होता है या नहीं। वल्डवओवर इ का कोई इमपैक्‍टट 
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नहीं है। मैं  भी  ममासनत  दस्यों  े आग्रह करना िाह ंगा सक आप कॉल ड्रॉप की सशकायत करते हैं, अगर 

टावर नहीं लगेगा तो कॉल ड्रॉप होगा। इ सलए कृपा करके अपने िेत्रों में, जो एक प्रकार का कनफ्यूजन है, लोगों 

को बताइए सक यह सबल्कुल सम्या है, इ का कोई आधार नहीं है।...(व्यवधान) 

श्री भतृयिरर मिताब : अध्यि महोदया जी,...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  मैं आपको  प्लीमैंरी पूछने दूगंी। 

... (व्यवधान) 

श्रीमती रमा देवी : अध्यि महोदया, मैं माननीय मंत्री जी के उत्तर  े बहुत ही  ंतषु्ट ह ं। [अनवुाद] मैं इनकी 

मेहनत  े भी  ंतषु्ट ह ं।  सपछले लोगों का जो कायवकलाप था, उ  े आप बहुत आगे बढ़ गए हैं, घाटे को नफे में 

पररवसतवत कर सदया है। मैं इ  े भी  ंतषु्ट ह ं। लेसकन मोबाइल टावर यानी बी.टी.ए . के कायवक्रम के  ंबंध में 

 ंिार मंत्रालय ने सदशा-सनदेश बनाए हुए हैं। इन सदशा-सनदेशों के उल्लंघन के  ंबंध में 10 लाख का जमुावना 

लगाया जाता है, इ के सलए बी.टी.ए . मासलकों को  ेल्फ  सटवसफकेट देना होता है सक इन स्टेशनों पर सवसकरण 

सनयमों के अनरुूप एव ंमोबाइल हैंड ेट सनकलने के  ंबंध मोबाइल सनमावण करने वाली कंपनी की सजममेदारी 

है। इ  े पता िलता है सक सवभाग कोई सजममेदारी नहीं लेना िाहता। लोगों का कहना है सक बी.टी.ए . स्टेशनों 

के आ पा  छोटी सिसड़या और छोटे जानवर नहीं भटकते हैं वे अलग रहते हैं। क्‍टया  रकार मोबाइल सवसकरणों 

के प्रभाव  े छोटी पिी, जानवर और विृ जनों के खतरा को  मझते हुए उ के सवष् ाय में कुछ  ोि रहे हैं 

या कुछ करना िाहते हैं। आजकल छोटी-छोटी सिसड़या लपु्त हो रही है उ का प्रजनन देखने को नहीं समलता 

है, इ  बार ेमें माननीय मंत्री जी  े पूछना िाहती ह ं।  

श्री रवव शंकर प्रसाद : माननीय अध्यि जी, भारत के जो मानक है व ेदसुनया के मानकों  े 10 गनुा आसधक 

स्रीक्‍टट है। आपने फाइन के बार ेमें बात की,टमव  ेल की ओर  े इ की हमेशा जांि होते रहती है और हम लोगों 

ने 10 करोड़ 80 लाख का फाइन इमपोज सकया है सज में 7 करोड़ 35 लाख रुपये ररकवर भी सकए हैं। [सहन्दी] 

एक बात मैं सफर कहना िाह ंगा सक इ का कोई वैज्ञासनक आधार नहीं है सक सिसड़या को इ  े परशेानी होती 

है। अगर ऐ ी बातें  दन में कही जाएगंी तो जो लोग प्रिार कर रहे हैं उनको बल समलेगा। [सहन्दी] मैंने इ  सवषय 
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का बहुत व्यापक अध्ययन सकया है। इलाहाबाद हाई कोटव ने 13 लोगों की एक स्पेशल कमेटी बनाई सज में 

आई.टी.आई. के प्रोफे र थे, डॉक्‍टटर थे,  ाइंसटस्ट थे, उन्होंने कासमप्रहेसन् व रूप  े कहा सक इ का कोई 

आधार नहीं है। अभी आई.आई.टी. सदल्ली में एक  ेसमनार हुआ था सज में मैं स्वयं गया था, उ में अमेररका 

के प्रोफे र आए थे [अनवुाद] इ का कोई ठो   बूत नहीं है।  [सहन्दी] हम एक्‍ट -र ेकराते हैं, माइक्रोवेव में खाना 

बनता है, जब हम  दन में आते हैं इलेक्‍टरॉसनकी िेक होता है, एयरपोटव पर िेक होता है, हर जगह सवसकरण है। 

मोबाइल को लेकर भारत में कैमपेन होती है इ की मझेु सिंता होती है इ सलए हमें इ का ध्यान रखना िासहए।  

श्रीमती रजंीत रजंन : माननीय अध्यि जी, अभी भी हम लोगों की सिंता हो रही है। आपने प्रश्न का उत्तर सदया 

है उ में सलखा है सक कमजोर रसेडयो सफ्रक्‍टवें ी  े मानव स्वास्थ पर इफेक्‍टट नहीं पड़ता है लेसकन उ में अन्य 

प्रासणयों का कोई सजक्र नहीं सकया है। आपने कहा सक सजतनी सफ्रक्‍टवें ी हम लोगों ने लागू की है उ  े ययादा 

सवसकरण अगर कंपनी कर रही हैं तो आपने 6.60 करोड़ रुपये का दडं लगाया है लेसकन इ का कहीं सजक्र नहीं 

है सक सजतनी सफ्रक्‍टवें ी आपने लागू की है उ  े ययादा सफ्रक्‍टवें ी यूज की और उनको दडं समला। क्‍टया उ  े 

मानव स्वास््य और प्रासणयों के स्वास्थ पर प्रभाव पड़ता है। आपने कहीं भी अन्य प्रासणयों का सजक्र नहीं सकया 

है।  

श्री रवव शंकर प्रसाद : माननीय अध्यि जी, माननीय  दस्य महोदया ने जो कहा है मैं उन्हें बताना िाह ंगा सक 

उत्तर के पेज 3 पर सवस्तार रूप  े डब्ल्यू.एि.ओ. की ररपोटव का सजक्र है। [अनवुाद] त्य पत्र 193, 2011 में 

प्रकासशत के कल्क्‍टलूसडंग पाटव को पढ़ता ह ं सपछले दो दशकों के दौरान यह आकलन करने के सलए बड़ी  ंख्या 

में अध्ययन सकए गए हैं सक क्‍टया मोबाइल फोन  ंभासवत स्वास््य जोसखम पैदा करते हैं। आज तक मोबाइल 

फोन के उपयोग के कारण कोई प्रसतकूल स्वास््य प्रभाव होने की बात स ि नहीं हुई है। [सहन्दी] ” वल्डव हेल्थ 

आगवनाइजेश इंटरनेशनल बॉडी है उ ने 30 वषों के अध्ययन के बाद यह सनष्कषव प्राप्त सकया है। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ऐ ा बीि में नहीं करते, आप जवाब दीसजए। माननीय मंत्री जी आप जवाब दीसजए।  

श्री रवव शंकर प्रसाद : माननीय अध्यि जी, एक  वाल हमें अपने आप  े पूछना िासहए, हम  भी लोग 

 ाववजसनक जीवन में हैं। आज की दसुनया में क्‍टया हम मोबाइल फोन की कनेसक्‍टटसवटी के सबना रह  कते हैं? 
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कई  ां दों के पा  एक नहीं दो-दो मोबाइल रहते है।  इ  सवषय को हमें व्यावहाररक रूप  े भी  मझना होगा। 

आपने दू र ेजन्तओु ंके बार ेमें बात की, िंूसक इ  प्रश्न में इ का सजक्र नहीं था अभी रमा जी के प्रश्न का उत्तर 

सदया है। मैं आप े भी कह रहा ह ं सक ऐ ा कोई आधार नहीं है। यह सवषय स फव  सहन्दसु्तान में क्‍टयों उठाया जा 

रहा है? क्‍टया अमेररका में मोबाइल नहीं है? हर जगह टॉव व हैं, क्‍टया  ाउथ कोररया में नहीं है, इंगलैंड में नहीं 

है, यूरोप में नहीं है, जमवनी में नहीं है लेसकन जब भारत 100 करोड़ पहंुि रहा है तो यह सवषय उठाया जा रहा 

है यह ठीक नहीं है। मैं इतना ही कहना िाहता ह ं।  

श्रीमती रजंीत रजंन : माननीय अध्यि महोदया, मोबाईल फोन का मानव शरीर पर दषु्प्रभाव पड़ रहा है। 

...(व्यवधान)... 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न  ंख्या 145।  कुछ भी कायववाही-वतृ्तांत में  सममसलत नहीं सकया जा रहा है।  यह  ही 

व्यवहार नहीं है। 

......(व्यवधान)...3 

[सहन्दी]  

शिरी ववकास मतं्री, आवास और शिरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू) : मैडम, रजंीता रजंन जी, गाड़ी आगे जा िकुी है। 

(प्रश्न सखं्या 145) 

[अनवुाद]  

डॉ. कुलमवण सामल : महोदया, मैं आपको धन्यवाद देता ह ुँ सक आपने मझेु अनपूुरक प्रश्न पूछने का अव र 

प्रदान सकया है । 

प्रधान मंत्री आवा  योजना के िरण-1 में, इ  योजना के कायावन्वयन के सलए मेर े ं दीय सनवाविन िेत्र 

के शहरों, अथावत्, जगतस ंहपरु, पारादीप, काकटपरु और कोणाकव  को शासमल सकया गया है।  मैं जानना िाहता 

 
3 कार्यवाही-वतृ्ाांत में सम्ममलित नहीां ककर्ा गर्ा। 
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ह ं सक क्‍टया योजना के अधीन इन शहरों को प्राथसमकता देने के सलए कोई मानदंड बनाए गए हैं, सजनका उदे्दश्य 

केवल एक सवत्तीय वषव के भीतर आवा ों के सनमावण कायव को पूरा करना है।  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: माननीय अध्यि महोदया, ऐ ा प्रस्ताव रायय की ओर  े आता है और कें ि इ े मजूंरी 

प्रदान करता है।  रायय  रकार द्वारा सनमावण कायव और इ में होने वाली प्रगसत पर ध्यान सदया जाता है।  यसद 

उनकी सवशेष शंका है और यसद वे मझेु पत्र सलखते हैं अथवा मझु े आकर समलते हैं, तो मैं भी उनकी  मस्याओ ं

पर ध्यान दे  कता ह ं।  हमने कल भी इ  पर ििाव की थी। 

डॉ. कुलमवण सामल: महोदया, मंत्रालय द्वारा सदए गए उत्तर के अनबंुध - II के अन ुार, ई.डब्ल्यू.ए . शे्रणी के 

सलए सनधाव ररत सकए गए 6,10,519 आवा ों में  े केवल 710 आवा ीय इकाइयां का ही सनमावण कायव पूरा सकया 

गया है।  यह बहुत ही खराब कायावन्वयन है और यह दशावता है की मंत्रालय द्वारा कोई सनगरानी नहीं की जा रही 

है ।  इ  सवत्तीय वषव के दौरान इन 6,10,519 इकाइयों का सनमावण कायव पूरा करने और उन्हें लाभासथवयों को 

 ौंपने के सलए मंत्रालय क्‍टया  धुारात्मक उपाय सकए जाएगंे? 

महोदया, कोणाकव  को  ूयव मंसदर के कारण जाना जाता है।  इ  मंसदर में प्रसतसदन देश-सवदेश के सवसभन्न 

सहस् ों  े लोग आते हैं।  अब प्रवेश शुल्क रु. 30 हो गया है जो सक बहुत असधक है।  स्थानीय लोग आंदोसलत 

हैं।  इ सलए, मैं  ंबंसधत मंत्री जी  े आग्रहपूववक कहना िाहता ह ं सक प्रवेश शलु्क को कम सकया जाना िासहए 

तासक देश के सवसभन्न सहस् ों के लोग इ  मंसदर के दशवन कर  कें । 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: महोदया, भारत  रकार द्वारा कोई प्रवेश शलु्क नहीं लगाया गया है।  इ सलए, मैं इ  

प्रश्न का का उत्तर नहीं दे  कता ह ं।  उन्हें इ  मामले को शहरी स्थानीय सनकाय अथवा रायय  रकार के  मि  

उठाना होगा। 

श्री भतृयिरर मिताब: इ  शलु्क को ए.ए .आई. द्वारा लगाया गया है। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: यसद यह ए.ए .आई.  े जडु़ा हुआ है, तो यह मरे ेमंत्रालय  े  मबि नहीं है।  मैं यह 

जानकारी  ंस्कृसत मंत्री तक पहुुँिा दूगंा। 
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ओसडशा में आवा ों की  ंख्या के  ंबंध में, मैंने कल ही कहा था सक 11,548 आवा ों का प्रस्ताव 

सकया गया है और उन्हें स्वीकृत भी सकया गया है। इ में होने वाली प्रगसत की सनगरानी रायय स्तर पर की जानी 

िासहए।  हम रायय  रकारों के ध्यान में भी यह बात  मय- मय पर लाते रहेंगे। 

[सहन्दी]  

श्री कीवतय आज़ाद: माननीय अध्यि महोदया, अभी माननीय मंत्री जी ने कहा सक रायय  रकार को  ार ेकायव 

करने होते हैं, हम अपनी ओर  े पै े देते हैं। रायय  रकार की तरफ  े  ार ेप्रपोजल्  आए हैं और यह लाजवर 

इश्यू है। यह केवल एफोडेबल अबवन हाउस ंग को लेकर नहीं है, बसल्क ऐ ी  मस्याए ंहमें प्रधान मंत्री ग्राम  ड़क 

योजनाओ ंमें भी आती हैं और इंसदरा आवा  योजनाओ ंमें भी आती हैं। िंूसक फैडरल स्रक्‍टिर है, इ सलए मैं 

यह मजबूरी भी  मझता ह ं, लेसकन क्‍टया हम मॉनीटररंग मैकेसनयम एक जगह पर नहीं कर  कते, सवशेषकर जहां 

प्रधान मंत्री के नाम  े आवा  योजना बनी हो और उ में केवल 5 प्रसतशत  फलता समली हो, क्‍टयोंसक लोगों 

के बीि में जाकर उ का जवाब भी देना होता है? 

महोदया, यसद आंकडे़ देखें, तो उन े स्वाभासवक रूप  े  ामने आएगा सक केवल 5 प्रसतशत ऐ ा हुआ 

है। रूरल डैवलपमेंट में मॉनीटररगं मैकेसनयम है। सवसजलें  मॉनीटररगं कमेटी है। क्‍टया अबवन डैवलपमेंट में भी 

ऐ ी मॉनीटररगं कमेटी बनेगी? यसद न बने, तो कोई बात नहीं, लेसकन कम  े कम यह तो बताए ंसक सदनांक 4 

मई, 2016 तक इ में केवल 5 प्रसतशत  फलता ही क्‍टयों समली है? 

[अनवुाद]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: माननीय अध्यि महोदया, मैं माननीय  दस्य की सिंता  मझ  कता ह ुँ।  यह बात 

भी  ही है सक ग्रामीण सवका  के सलए सनगरानी  समसतयां हैं।  हमें याद होगा सक  भा में पहले भी ििाव हुई थी 

और सवसभन्न दलों के कुछ  दस्यों ने मझेु पत्र सलखा था सक प्रधान मंत्री आवा  योजना के अंतगवत ियन, 

सिसह्नत और सनगरानी करने के  ंबंध में  ं द  दस्यों को शासमल सकया जाना िासहए।  मैं भी इ  कायव को 

करना िाहता ह ुँ और मैं अन्य मंत्रालयों के  ाथ भी इ  सदशा में  सक्रय रूप  े कायव कर रहा ह ुँ तासक इ के 

बार ेमें एक  मान दृसष्टकोण बन  के।  ऐ ा इ सलए है िंूसक मेर ेपा  प्रधान मंत्री ग्रामीण आवा  योजना है और 
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प्रधान मंत्री शहरी आवा  योजना भी है। जहां तक  मीिा का  ंबंध है, राष्रीय स्तर पर  सिव की अध्यिता 

में एक कें िीय सनगरानी  समसत है और रायय स्तरीय सनगरानी  समसत की अध्यिता रायय के मखु्य  सिव द्वारा 

की जाती है जहां एक कें िीय प्रसतसनसध भी होता है। लेसकन केवल इतना ही पयावप्त नहीं होगा। लोकतंत्र में हमें 

जन- प्रसतसनसधयों का भी  ाथ िासहए। मैं माननीय  दस्य के  झुाव को  कारात्मक रूप  े स्वीकार करता ह ुँ 

और उ  पर कारववाई करने का प्रया  भी करंूगा।  

श्री अशोक शंकरराव िव्िाण: माननीय मंत्री द्वारा सदए गए उत्तर और सवभाग द्वारा प्रदान सकए गए आंकड़ों के 

अन ुार,यसद हम अनबंुध II को देखते हैं, जै ा सक यहां सदए गए उत्तर में उल्लेख सकया गया है,तो  भी राययों 

के सलए स्वीकृत की गई आवा ीय इकाइयां लगभग 6,10,519 हैं, जबसक स्वीकृत इकाइयों में  े केवल 710 

को पूरा सकया गया है जै ा सक मंत्री महोदय द्वारा सदए गए के उत्तर के अनबंुध II में उल्लेख सकया गया है। जब 

भारत  रकार ने ' बके सलए आवा ` की एक महत्वाकांिी योजना की घोषणा की है, तो मैं माननीय मंत्री जी 

 े जानना िाह ंगा सक इ  कायवक्रम के कायावन्वयन में तेजी क्‍टयों नहीं आ रही है? ऐ ी कई पररयोजनाए ंअभी 

तक शरुू क्‍टयों नहीं हो पाई है? सवशेष रूप  े महाराष्र की रायय  रकार द्वारा पणुे और रायगढ़ सजले में 

एम.एम.आर. िेत्र के अन्य सहस् ों के बार ेमें भेजे गए सवसभन्न प्रस्तावों के  ंबंध में सकतनी प्रगसत हुई है, जहां वे 

भारत  रकार  े सवत्तीय  हायता की मांग कर रहे हैं? मैंने पहले भी पूछा था और माननीय मंत्री जी को इ  

बात की जानकारी होगी सक कुछ पररयोजनाओ ंके  ंबंध में भूसम भारत  रकार की है, जै े एन.टी. ी. और 

अन्य पररयोजनाए ंजहां पहले की योजना के अधीन यथा-स्थान  सवका  की घोषणा की गई थी, लेसकन भारत 

 रकार द्वारा सनणवय नहीं सलया गया था, माननीय मंत्री जी द्वारा इ   ममासनत  भा में इ   ंबंध में सदए गए 

आश्वा न के बावजू़द भी इ  सदशा में कोई प्रगसत नहीं हुई है। इ सलए, मैं जानना िाहता ह  ंसक सवभाग द्वारा इ  

लक्ष्य को कै े प्राप्त सकया जाएगा?  

  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: माननीय अध्यि महोदया, माननीय  दस्य  द्वारा उठाए गए प्रश्न के दू र ेभाग के  ंबंध 

में, मैं यह कहना िाहता ह ं सक मैंने पहले ही कें ि  रकार की  ंबंसधत एजेंस यों के  ाथ इ  मामले को उठाया 
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है। वे उ  भूसम को देने के सलए तैयार नहीं हैं जो उनके कब्जे़ में है। वे कह रहे हैं सक एक बार जब वे इ े स्वीकार 

कर लेंगे, तो यह प्रसक्रया कभी नहीं रुकेगी और लोग उपलब्ध भूसम पर भी कब्जा करना शरुू कर देंगे। लेसकन 

अभी भी वाताव जारी है। अभी मैं माननीय  दस्य को इतनी जानकारी ही दे  कता ह ुँ।  इ में रिा, रलेव ेऔर 

एन.टी. ी. और अन्य  ंबंसधत एजेंस यां भी शासमल हैं। हमारी ििाव का एक दौर हो िकुा है और मैं अभी भी 

इ  कायव को आगे बढ़ा रहा ह ं।  

महोदया, 6,10,519 आवा ों के प्रस्तावों और उन्हें दी गई स्वीकृसतयों के  ंबंध में, मैं यह सनवेदन 

करना िाह ंगा सक इन्हें हाल ही में स्वीकृत सकया गया है। अतः, इ में थोड़ा  मय लगेगा।  ब े पहले, उन्हें भूसम 

को सिसह्नत करना है, जो उन्होंने कर सलया है। सफर उन्हें लाभाथी की पहिान करनी होगी, वह भी कर सलया 

गया है। अब, उन्हें एजेंस यों को काम  ौंपना होगा। केवल महाराष्र के  ंबंध में ही, 28वें अपै्रल को हमने 71000 

ऐ े आवा ों को मंजूरी दी है। मेर ेपा  अभी अलग-अलग शहरों के बार ेमें सववरण नहीं है।  
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(प्रश्न सखं्या 146) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न  ंख्या 146. 

श्री ए. अरुणमसणदेवन --उपसस्थत नहीं। 

श्री एम. उदयकुमार--उपसस्थत नहीं। 

अब, माननीय मंत्रीजी 
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माननीय अध्यक्ष: अब, प्रश्न  ंख्या 147। 

श्री उदय प्रताप स ंह। 

( प्रश्न सखं्या 147) 

[सहन्दी] 

श्री ज्योवतरावदत्य माधवराव वसवंधया : मैडम, हाउ  में समसनस्टर कहां है? ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  हम कभी भी प्रश्न  ंख्या 147 तक नहीं पहंुिते। 

     ... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  समसनस्टर को हाउ  में होना िासहए। उन्हें हाउ  छोड़कर नहीं जाना िासहए, क्‍टयोंसक हम 

कभी भी प्रश्न  ंख्या 147 पर पहंुि  कते हैं। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हम उन्हें बलुा लेते हैं। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप लोग क्‍टयों इतना सिल्ला रहे हैं? मैं आपको बता रही ह ं। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री ज्योवतरावदत्य माधवराव वसवंधया: महोदया, आपको इ  बार ेमें कडे़ सनयम बनाने होंगे … (व्यवधान) 

माननीय अध्यि: रले मंत्री उपसस्थत नहीं है और यह उसित नहीं है। जब मंत्री के नाम के  ामने कोई प्रश्न 

 ूिीबि है तो उन्हें  भा भवन  े बाहर नहीं जाना िासहए।  

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइये।  मैंने बोल सदया है सक ऐ ा उसित नहीं है। समसनस्टर को हाउ  छोड़कर 

नहीं जाना िासहए। 
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... (व्यवधान) 

 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: वे यहां उपसस्थत थे। 

… (व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: सनसित रूप  े, यह एक गलती है।  व ेयहां पर कुछ  मय पहल ेतक उपसस्थत थे।  

शायद उन्होंने  ोिा होगा सक हम उ  प्रश्न तक नहीं पहंुि पाएगंे।  लेसकन यह उसित नहीं है।  मझेु इ  बात का 

खेद है.… (व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : कभी-कभी ऐ ा होता है।  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  मैंने  नु सलया है। आप बैठ जाइये। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: आप प्रश्न को स्थसगत कर  कती हैं, महोदया। … (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष :  अब क्‍टया करंू? क्‍टया फां ी देना है? मैंने बोला है सक ऐ ा नहीं होना िासहए। आप  ब बैठ 

जाइये। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  मैं  ब बातें  मझ रही ह ं। आप बैठ जाइये। 

... (व्यवधान) 
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[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: कुछ भी कायववाही-वतृ्तांत में  सममसलत नहीं सकया जाएगा। 

… व्यवधान)...4   

श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  रकार की ओर  े, मैं खदे व्यक्त करता ह ं.… (व्यवधान) अब आग ेबढ़ने के दो रास्ते 

हैं। … (व्यवधान) सकतने लोग आपके पि में तकव  देंग?े  एक ही दल के पाुँि  े छह  दस्य बोल रहे हैं। … 

(व्यवधान) आप अपने पीछे देसखये। ...(व्यवधान) 

[सहन्दी] 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : ऐ ा नहीं बोलना िासहए सक यह पहली बार हो रहा है। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  ठीक है, मैं बोल रही ह ं।  

... (व्यवधान) 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : आप  दन में पर ों उपसस्थत थीं। जब सड कशन िलती है तब कैसबनेट समसनस्टर 

हाउ  में रहना िासहए। उ  सदन भी मंत्री जी हाउ  में नहीं थे, सफर भी हम िपु बैठे रहे, क्‍टयोंसक उन्होंने ररक्‍टवैस्ट 

की थी सक ऐ ी िीज दोबारा नहीं होगी। हाउ  को िलाने के सलए समसनस्टर भी नहीं आते और आप हमें हमेशा 

कहती हैं सक रूल्  के मतुासबक िसलए। अब रूल्  के मतुासबक वे लोग नहीं िलते। आज क्‍टविेन है, तो कैसबनेट 

समसनस्टर भी हाउ  में नहीं है और  ममासनत स्टेट समसनस्टर भी नहीं है। अगर उत्तर भी नहीं दे  कते, तो आप 

बाहर क्‍टया जवाब देंगे? इ का ररपकेशन, इ का ररफ्लेक्‍टशन आपके ऊपर होगा, हमार ेऊपर होगा लेसकन उनके 

ऊपर नहीं होगा। ...(व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू :  इ  े स्पीकर का क्‍टया  ंबंध है? ...(व्यवधान) आप अनावश्यक स्पीकर का नाम 

क्‍टयों डाल रहे हैं? ...(व्यवधान) आप पहले अपने लीडर का  ममान कीसजए। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ययोसतरासदत्य जी, कृपया आप बैठ जाइये। 

... (व्यवधान) 

 
4 कार्यवाही-वतृ्ाांत में सम्ममलित नहीां ककर्ा गर्ा। 
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[अनवुाद]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  रकार को इ के सलए खेद है।  रकार की ओर  े, मझेु इ के सलए खेद है। … 

(व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष :  क्‍टया आप वहां बैठकर मझेु डायरके्‍टट करेंगे?  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  आप बैठ जाइये। 

... (व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष: मझेु पता है  मैं आपको जानती ह ं। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: मझेु खदे है।  यह उसित नहीं है ।  

... (व्यवधान)  

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष :  मेरा इतना ही कहना है सक खड़गे जी ने जो बात कही, तो मझेु इन्फामव सकया गया था। अगर 

कैसबनेट समसनस्टर सक ी काम की वजह  े हाउ  में नही आ  कता, तो रायय मंत्री भी तो थे। उन्होंने पहले 

प्रश्न का उत्तर सदया था और दू र ेप्रश्न का उत्तर भी दे  कते हैं। ऐ ा कोई सनयम नहीं है। वह सनयम  े भी उत्तर 

दे  कते हैं। यह बात जरूर है सक अभी सज  तरीके  े वह उठकर गय,े जब तक पूरा प्रश्न काल नहीं होता, ऐ ा 

भी होता है सक हम कभी  ाधारणतया पांिवें-छठे प्रश्न तक नहीं पहंुि पाते, यह मानकर वह िले गये। लेसकन 

आज मैं यह कहना िाह ंगी सक ऐ ा नहीं होना िासहए और आसखरी  मय तक समसनस्टर को यहां बैठना िासहए। 

हम नहीं कह  कते सक प्रश्न आयेगा या नहीं आयेगा। यह उसित नहीं है ।  ऐ ा दोबारा नहीं होना िासहए। 
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… (व्यवधान) 

[अनवुाद] 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: ऐ ा सफर कभी नहीं होगा।  जो कुछ हुआ उ के सलए मझेु खेद है। मैं इ े ररकॉडव में 

रखना िाहता ह ुँ। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: उन्होंने ‘ ॉरी' कहा है। 

… (व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: यह क्‍टया हो रहा है? … (व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष :  क्‍टया आप मझेु स खायेंगे? अब आप मझेु मत स खाइये। मैंने बोल सदया है। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  रकार की ओर  े, मझेु खेद है।  ऐ ा सफर कभी नहीं होगा।  यसद अध्यि िाहें, तो व े

प्रश्न को स्थसगत भी कर  कती है।  मझेु इ में कोई सदक्‍टकत नहीं है।  मैं मंत्री जी  े सफर  े उ  प्रश्न का उत्तर 

देने के सलए कह ंगा और पहले भी यही प्रसक्रया रही है।  लेसकन, जै ा सक अध्यि महोदया ने  टीक सटप्पणी की 

है, मंत्री जी को  भा में होना िासहए िाहें प्रश्न आए या नहीं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: व ेयहाुँ उपसस्थत थे।  लेसकन उन्हें  भा भवन  े बाहर नहीं जाना िासहए था।  

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू : यह गलती हो गयी और मैंने ऑलरडेी इ  गलती को स्वीकार सकया है। ...( व्यवधान) 

आगे  े ऐ ा नहीं होगा, मगर इनके लीडर के बोलने के बाद पीछे  े हंगामा करना, पोसलसटकलाइज नहीं करना 

िासहए। … (व्यवधान)  

श्री ज्योवतरावदत्य माधवराव वसवंधया :  उनको िमा मांगनी िासहए। ...(व्यवधान) 
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माननीय अध्यि :  वह ठीक है। उन्होंने िमा मांग ली है। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: जो कुछ भी हुआ उ के सलए मझेु खेद है।  उन्होंने भी िमा मांग ली है और मैंने भी जो 

सहदायत देनी थी, वह दे दी है सक ऐ ा सफर  े नहीं होना िासहए।  यही बात है।  अब ठीक है।  
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 (प्रश्न सखं्या 148) 

[सहन्दी]  

श्री बलभद्र माझी : माननीय अध्यि जी, माननीय मंत्री जी ने जो उत्तर सदया है, इ में बताया गया है सक  ब 

कुछ रायय  रकार को ही करना है, कें ि को कुछ भी नहीं करना है। सफर कें ि  रकार कै े वादा करती है सक 

2022 तक  बको घर समल जाएगा? 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू : माननीय अध्यि जी,  ंसवधान में कें ि  रकार की क्‍टया भूसमका है और रायय  रकार 

की क्‍टया भूसमका है, स्थानीय ईकाई की भूसमका क्‍टया है, बताया गया है। आप िाहते हैं सक मैं ही स्टेट को इग्नोर 

करके करंू तो स्टेट आपसत्त व्यक्त करगेा, हम स्वीकार भी नहीं करेंगे। हम स्टेट को  ाथ लेकर काम करेंगे, 

स्टेट का  ाथ देंगे, स्टेट को गाईड करेंगे और प्रोत् ाहन देंगे। हम यही काम करते रहे हैं। 

माननीय अध्यि : ऐ े नहीं होता है। कोई भी योजना स्टेट को ही िलानी होती है। आपको भी  मझना िासहए, 

िाहे आप अपने लीडर  े कुछ बातें  मसझए।  

 

_____________________ 
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
प्रश्नों के सलसखत उत्तर 

 

(तारांसकत प्रश्न  ंख्या 147 और 149  े 160 

अतारांसकत प्रश्न  ंख्या 1611  े 1840) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


 प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए गं्रथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी  ंस्करण की मास्टर-प्रसत का 

 ंदभव लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के  ंबंध में असधक जानकारी हेत ुआप इ  सलंक पर जाए। 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इ  सलंक के खलुने के बाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पिात् सफ़ल्टर में जाकर 

वाद-सववाद की तारीख का ियन करने के पिात् इ े लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: माननीय  दस्यों, मझेु सवसभन्न मुद्दों पर प्रो.   ौगत राय,  ववश्री सजतेन्ि िौधरी और रवनीत 

स ंह  े स्थगन प्रस्ताव की  ूिनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

यद्यसप यह मदेु्द महत्त्वपूणव हैं, लेसकन इनके कारण आज के कायव को स्थसगत नहीं सकया जा  कता है। 

इ सलए, मैंने स्थगन प्रस्ताव की  भी  ूिनाओ ंको अस्वीकार कर सदया है। 
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अपराह्न 12.02 बजे 

 

 सभा पटल पर रखे गए पत्र 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: अब  भा पटल पर पत्र रखे जाएगंे। 

[सहन्दी] 

सिंार और सूिना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव शंकर प्रसाद) : माननीय अध्यि जी, मैं भारतीय दूर ंिार 

सवसनयामक प्रासधकरण असधसनयम, 1997 की धारा 37 के अंतगवत डाटा  ेवाओ ंके सलए सवभेदकारी टैररफों 

का प्रसतषधे सवसनयम, 2016 (2016 का 2) जो 8 फरवरी, 2016 के भारत के राजपत्र में असध ूिना  ंख्या 

301-5/2016-एफ एण्ड ईए में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)  भा पटल पर 

रखता ह ं। 

[गं्रथालय में रख ेगए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4663/16/16] 

[अनवुाद] 

कौशल ववकास और उद्यवमता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

राजीव प्रताप रूडी): मैं तेरहवीं, िौदहवीं पंिहवीं तथा  ोलहवीं लोक  भा के सवसभन्न  त्रों के दौरान मंसत्रयों 

द्वारा सदए गए आश्वा नों, विनों तथा पररविनों पर  रकार द्वारा की गई कायववाही दशावने वाले सनमनसलसखत 

सववरणों की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)  भा पटल पर रखता ह ुँ: 

      तरेिवीं लोक सभा 

1.सववरण  ं.30 तेरहवां  त्र, 2003 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4664/16/16] 
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िौदिवीं लोक सभा 

2.सववरण  ं.33 िौथा  त्र,2005 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4665/16/16] 

 

3.सववरण  ं.25 आठवां  त्र,2006 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4666/16/16] 

4.सववरण  ं.26 िौदहवां  त्र,2008 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4667/16/16] 

5. सववरण  ंख्या. 23 पंिहवां  त्र, 2009 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4668/16/16] 

पंद्रिवीं लोक सभा 

6.सववरण  ं.26 दू रा  त्र,2009 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4669/16/16] 

7.सववरण  ं.23 िौथा  त्र,2010 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4670/16/16] 

8.सववरण  ं.21 पांिवां  त्र,2010 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4671/16/16] 

9.सववरण  ं.20 छठा  त्र,2010 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4672/16/16] 

10.सववरण  ं.18  ातवां  त्र,2011 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4673/16/16] 

11.सववरण  ं.18 आठवां  त्र,2011 
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[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4674/16/16] 

12. सववरण  ंख्या 17 नौवां  त्र, 2011 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4675/16/16] 

13.सववरण  ं.16 द वां  त्र,2012 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4676/16/16] 

14.सववरण  ं.14 ग्यारहवां  त्र,2012 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4677/16/16] 

15.सववरण  ं.13 बारहवां  त्र,2012 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4678/16/16] 

16.सववरण  ं.12 तेरहवां  त्र,2013 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4679/16/16] 

17.सववरण  ं.10 िौदहवां  त्र,2013 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4680/16/16] 

18.सववरण  ं.8 पंिहवां  त्र,2013-2014 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 46681/16/16] 

सोलिवीं लोक सभा 

19.सववरण  ं.7 दू रा  त्र,2014 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4682/16/16] 

20.सववरण  ं.6 ती रा  त्र,2014 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4683/16/16] 

21.सववरण  ं.5 िौथा  त्र,2015 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4684/16/16] 
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22.सववरण  ं.3 पांिवां  त्र,2015 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4685/16/16] 

23.सववरण  ं.2 छठा  त्र,2015 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4686/16/16] 

[सहन्दी]  

उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रालय के राज्य मतं्री, प्रधान मतं्री कायायलय में राज्य मतं्री, कावमयक, लोक 

वशकायत और पेंशन मतं्रालय में राज्य मतं्री, परमाणु ऊजाय ववभाग में राज्य मतं्री तथा अंतररक्ष ववभाग में 

राज्य मतं्री (डॉ. वजतेन्द्र वसिं) :  माननीय अध्यि जी, मैं सनमनसलसखत पत्र  भा पटल पर रखता ह ं:- 

(1) लोकपाल और लोकायकु्त असधसनयम, 2013 की धारा 61 के अंतगवत लोक  ेवक ( ूिना तथा 

आसस्तयों और दासयत्वों की वासषवक सववरणी देना तथा सववरसणयां फाइल करने में आसस्तयों की छूट 

के सलए  ीमाए)ं  ंशोधन सनयम, 2016 जो 11 अपै्रल, 2016 के भारत के राजपत्र में असध ूिना  ंख्या 

 ा.का.सन. 414(अ) में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रज़ी  ंस्करण)। 

[[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4687/16/16] 

 

(2) (एक)  ेंरल स सवल  सवव ेज कल्िरल एण्ड स्पोट्व  बोडव, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे।  

(दो)  ेंरल स सवल  सवव ेज कल्िरल एण्ड स्पोट्व  बोडव, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण 

की  रकार द्वारा  मीिा के बार ेमें सववरण (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(3) उपयुवक्त (2) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल में रखने में हुए सवलमब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4688/16/16] 
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(4)  (एक) स सवल  सवव ेज  ो ाइटी, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लखेे।  

(दो) स सवल  सवव ेज  ो ाइटी, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा के बार ेमें सववरण (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(5) उपयुवक्त (4) में उल्लेसखत पत्रों को  भा पटल में रखने में हुए सवलमब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

     [गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4689/16/16] 

(6) (एक) स सवल  सवव ेज ऑसफ  व इंस्टीट्यूट, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की 

एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे।  

(दो) स सवल  सवव ेज ऑसफ  व इंस्टीट्यूट, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा के बार ेमें सववरण (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(7) उपयुवक्त (6) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल में रखने में हुए सवलमब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4690/16/16] 

(8) कंपनी असधसनयम, 1956 की धारा 619क की उप-धारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की एक-एक 

प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)- 

(1) नाथव-ईस्टनव हैंडीक्राफ्ट  एडं हैंडलूम  डेवलपमेंट कारपोरशेन सलसमटेड, गवुाहाटी का वषव 

2014-2015 का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लखेे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक 

की सटप्पसणयां। 

(2) नाथव-ईस्टनव हैंडीक्राफ्ट  एडं हैंडलूम  डेवलपमेंट कारपोरशेन सलसमटेड, गवुाहाटी का वषव 

2014-2015 का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लखेे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक 

की सटप्पसणयां। 
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[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4691/16/16] 

(9) (एक) केन्िीय भंडार, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहंदी तथा 

अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे।  

(दो) केन्िीय भंडार, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)।  

 

(10) उपयुवक्त (9) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल में रखने में हुए सवलमब के कारण दशावने वाला 

सववरण (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

     [गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4692/16/16] 

कौशल ववकास और उद्यमशीलता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

राजीव प्रताप रूडी): माननीय अध्यि जी, मैं मखु्तार अब्बा  नकवी की ओर  े सनमनसलसखत पत्र  भा पटल 

पर रखता ह ं:- 

(1) जलुाई, 2014  े जून, 2015 तक की अवसध के सलए भारत में भाषायी अल्प ंख्यक आयकु्त के 52वें 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रज़ी  ंस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल में रखने में हुए सवलमब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)।  

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4693/16/16] 

 

(3) (एक) दादरा एवं नागर हवेली वक्‍टफ बोडव, स लवा ा के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) दादरा एवं नागर हवेली वक्‍टफ बोडव, स लवा ा के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 
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[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4694/16/16] 

[अनवुाद]  

ववज्ञान और प्रौद्योवगकी मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पृथ्वी ववज्ञान मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वाई.एस. 

िौधरी): मैं सनमनसलसखत पत्र  भा पटल पर रखता  ह ं:- 

 

(1) (एक) आयवभट्ट रर िव इंस्टीट्यूट फॉर ऑबजवेशनल  ाइं ेज, नैनीताल, के वषव 2014-2015 के, 

वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) आयवभट्ट रर िव इंस्टीट्यूट फॉर आबजवेशनल  ाइं ेज, नैनीताल, के वषव 2014-2015 के 

कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4695/16/16] 

 

(3) (एक) बो  इंस्टीट्यूट, कोलकाता, के वषव 2014-2015, के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

(दो) बो  इंस्टीट्यूट, कोलकाता, के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(4) उपयुवक्त (3) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4696/16/16] 
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(5) (एक) द  ेंटर फॉर नैनो एडं  ॉफ्ट मैटर  ाइं , बेंगलरुु के वषव 2014-2015, के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) द  ेंटर फॉर नैनो एडं  ॉफ्ट मैटर  ाइं , बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(6) उपयुवक्त (5) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4697/16/16] 

 

(7) (एक) इंसडयन इंस्टीट्यूट ऑफ एस्रोसफसजक्‍ट , बेंगलरुु, के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) इंसडयन इंस्टीट्यूट ऑफ एस्रोसफसजक्‍ट , बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(8) उपयुवक्त (7) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4698/16/16] 

 

(9) (एक) इंसडयन इंसस्टट्यूट ऑफ सजयोमैगनेसटयम, नवी मुंबई, के वषव 2014-2015, के वासषवक प्रसतवेदन की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) इंसडयन इंसस्टट्यूट ऑफ सजयोमैगनेसटयम, नवी मुंबई, के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 
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(10) उपयुवक्त (9) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4699/16/16] 

(11) (एक) इंसडयन ए ोस एशन फॉर द कल्टीवेशन ऑफ  ाइं , कोलकाता, के वषव 2014-2015, 

के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) इंसडयन ए ोस एशन फॉर द कल्टीवेशन ऑफ  ाइं , कोलकाता, के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

 रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(12) उपयुवक्त (11) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4700/16/16] 

 

(13) (एक) द इंस्टीट्यूट ऑफ एडवांस्ड स्टडी इन  ाइं  एडं टेक्‍टनोलॉजी, गुवाहाटी, के वषव 2014-2015, के 

वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) द इंस्टीट्यूट ऑफ एडवांस्ड स्टडी इन  ाइं  एडं टेक्‍टनोलॉजी, गवुाहाटी, के वषव 2014-2015 के 

कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(14) उपयुवक्त (13) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गये, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4701/16/16] 

 

(15) (एक) द इंसस्टटयूट ऑफ नैनो  ाइं  एडं टेक्‍टनोलॉजी, मोहाली, के वषव 2014-2015, के वासषवक प्रसतवेदन 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 
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(दो) द इंस्टीट्यूट ऑफ नैनो  ाइं  एडं टेक्‍टनॉलोजी, मोहाली, के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार 

द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(16) उपयुवक्त (15) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4702/16/16] 

(17) (एक) इंसडयन एकेडमी ऑफ  ाइं , बेंगलरुु के वषव 2014-2015, के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लखेे। 

(दो) इंसडयन एकेडमी ऑफ  ाइं , बेंगलुरु के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(18) उपयुवक्त (17) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4703/16/16] 

(19) (एक) भारतीय राष्रीय सवज्ञान अकादमी, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रज़ी  ंस्करण तथा लेखापरीसितलेखे। 

(दो) भारतीय राष्रीय सवज्ञान अकादमी, नई सदल्ली, के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(20) उपयुवक्त (19) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4704/16/16] 

(21) (एक) इंसडयन  ाइं  कांगे्र  ए ोस एशन, कोलकाता के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 
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(दो) इंसडयन  ाइं  कांगे्र  ए ोस एशन, कोलकाता के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(22) उपयुवक्त (21) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रख ेगए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4705/16/16] 

(23) (एक) जवाहर लाल नेहरू  ेंटर फॉर एडवां   ाइंसटसफक रर िव, बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के वासषवक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) जवाहर लाल नेहरू  ेंटर फॉर एडवां   ाइंसटसफक रर िव, बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

 रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(24) उपयुवक्त (23) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4706/16/16] 

(25) (एक) नेशनल एके्रसडटेशन बोडव फॉर टेसस्टंग एडं कैसलबे्रशन लेबोरटेरीज, गडु़गाुँव के वषव 2014-2015 के 

वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) नेशनल एके्रसडटेशन बोडव फॉर टेसस्टंग एडं कैसलबे्रशन लेबोरटेरीज, गडु़गाुँव, के वषव 2014-2015 के 

कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(26) उपयुवक्त (25) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4707/16/16] 

(27) (एक) नेशनल एकेडमी ऑफ  ाइं ेज, इंसडया, इलाहाबाद के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 
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(दो) नेशनल एकेडमी ऑफ  ाइं ेज, इंसडया, इलाहाबाद के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा 

 मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(28) उपयुवक्त (27) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4708/16/16] 

(29) (एक) रमन रर िव इंस्टीट्यूट, बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) रमन रर िव इंस्टीट्यूट, बेंगलरुु के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(30) उपयुवक्त (29) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4709/16/16] 

 

(31) (एक) श्री सित्रा सतरुनाल इंसस्टट्यूट फॉर मेसडकल  ाइं ेज एडं टेक्‍टनोलॉजी, सतरूवनन्तपरुम के वषव 

2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो ) श्री सित्रा सतरुनल इंस्टीट्यूट फॉर मेसडकल  ाइं ेज एडं टेक्‍टनोलॉजी, सतरूवनन्तपरुम के वषव 2014-

2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

(32) उपयुवक्त (31) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4710/16/16] 
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(33) (एक)  त्येन्ि नाथ बो  नेशनल  ेंटर फॉर बेस क  ाइं ेज, कोलकाता के वषव 2014-2015 के वासषवक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो)  त्येन्ि नाथ बो  नेशनल  ेंटर फॉर बेस क  ाइं ेज, कोलकाता के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

 रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(34) उपयुवक्त (33) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4711/16/16] 

 

(35) (एक) टेक्‍टनोलॉजी इनफॉमेशन, फोरकासस्टंग एडं ए े मेंट काउंस ल, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 

के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) टेक्‍टनोलॉजी, फोरकासस्टंग एडं अ े मेंट काउंस ल, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

 रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

(36) उपयुवक्त (35) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) । 

[गं्रथालय में रख ेगए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4712/16/16] 

 

(37) सवज्ञान और इंजीसनयररगं अन ंुधान बोडव असधसनयम, 2008 की धारा 22 के अंतगवत जारी सनमनसलसखत 

असध ूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण):- 

(एक) सवज्ञान और इंजीसनयररगं अन ंुधान बोडव सनयम, 2010 जो 29 मािव, 2010 के भारत का राजपत्र में 

असध ूिना  ं.  ा.का.सन..213 (अ) में प्रकासशत हुए थे। 
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(दो) सवज्ञान और इंजीसनयररगं अन ंुधान बोडव ( सिव,  ेवा और भती के सनबंधन और शतें) सवसनयम, 2014 

जो 25 अपै्रल, 2014 के भारत का राजपत्र में असध ूिना  ं. 001/2014/F.No.SR/S9/Z-08/2011 में 

प्रकासशत हुए थे। 

(तीन) सवज्ञान और इंजीसनयररगं अन ंुधान बोडव ( मूह ‘क‘ और  मूह 'ख' प्रशा सनक और गैर-तकनीकी पदों 

की भती, वेतन और  ेवा के अन्य सनबंधन और शतें) सवसनयम, 2014 जो 25 अपै्रल, 2014 के भारत का 

राजपत्र में असध ूिना  ं. 002/2014/एफ. ं.ए आर/ए 9/जेड-08/2011 में प्रकासशत हुए थे। 

(िार) सवज्ञान और इंजीसनयररगं अन ंुधान बोडव (भती और  मूह और सनबंधन और शतें ‘क' राजपसत्रत पद 

(अन ुसिवीय, वैज्ञासनक और तकनीकी) सवसनयम, 2014 जो 25 अपै्रल, 2014 के भारत का राजपत्र में 

असध ूिना  ं.. 003/2014/ एफ. ं.ए आर/ए 9/जेड - 08/2011 में प्रकासशत हुए थे। 

(38) उपयुवक्त (37) की मद  ंख्या. (एक), (तीन) और (िार) में उसल्लसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में 

हुए सवलंब के कारण दशावने वाले तीन सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4713/16/16] 

 

(39) (एक) कं ल्टें ी डेवलपमेंट  ेंटर, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) तथा लेखापरीसित लखेे। 

(दो) कं ल्टें ी डेवलपमेंट  ेंटर, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की  रकार द्वारा  मीिा की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4714/16/16] 

[सहन्दी] 

कौशल ववकास और उद्यमशीलता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

राजीव प्रताप रूडी): माननीय अध्यि जी, मैं श्री बाबलु  सुप्रयो की ओर  े कंपनी आसधसनयम, 1956 की 
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धारा 619क की उपधारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की एक-एक प्रसत (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण) 

 भा पटल पर रखता ह ं:-  

(एक) हाउस ंग एडं अबवन डेवलपमेंट कारपोरशेन सलसमटेड, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

 रकार द्वारा  मीिा। 

(दो) हाउस ंग एडं अबवन डेवलपमेंट कारपोरशेन सलसमटेड, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 का वासषवक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए  ंख्या. एल.टी. 4715/16/16] 

 

 

________________________ 
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अपराह्न 12.02 1⁄2 बजे 

राज्य सभा से सदंेश 

[अनवुाद]   

 

मिासविवः माननीय अध्यि महोदया, मझेु रायय  भा के महा सिव  े प्राप्त सनमनसलसखत  ंदेशों की  ूिना 

 भा को देनी है:- 

(एक)  “मझेु लोक  भा को यह  ूिना देने का सनदेश हुआ है सक रायय  भा ने गरुुवार, 10 मािव, 

2016 को हुई अपनी बैठक में  रकारी उपक्रमों  ंबंधी  समसत के  ंबंध में सनमनसलसखत 

प्रस्ताव स्वीकृत सकया है:- 

      “सक यह  भा लोक  भा की इ  स फाररश  े  हमत है सक 1 मई, 2016  े प्रारभं होने वाले 

और 30 अपै्रल, 2017 को  माप्त होने वाले कायवकाल के सलए  रकारी उपक्रमों  ंबंधी  समसत  े 

 हबि होने के सलए रायय  भा अपने  दस्यों में  ात  दस्यों को नाम-सनदेसशत करने के सलए 

 हमत हो और उ  रीसत  े, जै ा  भापसत सनदेश दें,  भा के  दस्यों में  े  ात  दस्यों को उक्त 

 समसत में कायव करने के सलए सनवावसित करने की कायववाही कर।े” 

2. मैं लोक  भा को यह भी  ूसित करता ह ं सक उपरोक्त प्रस्ताव के अन ुरण में, रायय  भा के 

सनमनसलसखत  दस्यों को उक्त  समसत के सलए सवसधवत रूप  े सनवावसित सकया गया है: - 

1. श्री नरने्ि बढु़ासनया 

2. श्री राम नारायण डूडी 

3. श्री नरशे गजुराल 

4. श्री प्रफुल्ल पटेल 

5. श्री ए.के.  ेल्वराज 

6. श्री तपन कुमार  ेन 
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7. श्री रामिन्ि प्र ाद स ंह 

(दो)     मझेु लोक  भा को यह  ूिना देने का सनदेश हुआ है सक रायय  भा ने गरुुवार, 10 मािव, 2016 

को हुई अपनी बैठक में अन ूुसित जासतयों तथा अन ूुसित जनजासतयों के कल्याण  ंबंधी  समसत के  ंबंध 

में सनमनसलसखत प्रस्ताव स्वीकृत सकया है:- 

“यह  भा  ंकल्प करती है सक रायय  भा 1 मई, 2016  े प्रारभं होने वाले और 30 अपै्रल, 2017 को 

 माप्त होने वाले कायवकाल के सलए अन ूुसित जासतयों तथा अन ूुसित जनजासतयों के कल्याण  ंबंधी 

दोनों  भाओ ंकी  समसत में  सममसलत हो और एकल  ंक्रमणीय मत द्वारा आनपुासतक प्रसतसनसधत्व प्रणाली 

के अन ुार  भा के  दस्यों में द   दस्यों को उक्त  समसत में कायव करने के सलए सनवाव सित करने की 

कायववाही कर।े“ 

2. मैं लोक  भा को यह भी  ूसित करता ह  ं सक उपरोक्त प्रस्ताव के अन ुरण में, रायय  भा के 

सनमनसलसखत  दस्यों को उक्त  समसत के सलए सवसधवत रूप  े सनवावसित सकया गया है: - 

1. श्री रामदा  अठावले 

2. श्री शमशेर स ंह ढुलो 

3. श्री डी. राजा 

4. श्री अमर शंकर  ाबले 

5. डॉ. सवजयलक्ष्मी  ाधौ 

6. श्री वीर स ंह 

7. श्री सतरूिी सशवा 

8. श्रीमती वान कु  ाइम 

9. श्री सदलीप कुमार सतकी 

10. महंत शमभपु्र ाद जी तुंसदया 
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(तीन) मझेु लोक  भा को यह  ूिना देने का सनदेश हुआ है सक रायय  भा ने गरुुवार, 10 मािव, 

2016 को हुई अपनी बैठक में लोक लेखा  समसत के  ंबंध में सनमनसलसखत प्रस्ताव स्वीकृत 

सकया है:- 

      “सक यह  भा लोक  भा की इ  स फाररश  े  हमत है सक 1 मई, 2016  े प्रारभं होने वाले 

और 30 अपै्रल, 2017 को  माप्त होने वाले कायवकाल के सलए लोक लेखा  समसत  े  हबि होने 

के सलए रायय  भा अपने  दस्यों में  ात  दस्यों को नाम-सनदेसशत करने के सलए  हमत हो और 

उ  रीसत  े, जै ा  भापसत सनदेश दें,  भा के  दस्यों में  े  ात  दस्यों को उक्त  समसत में कायव 

करने के सलए सनवावसित करने की कायववाही कर।े” 

2 .मैं लोक  भा को यह भी  ूसित करता ह ं सक उपरोक्त प्रस्ताव के अन ुरण में, रायय  भा के 

सनमनसलसखत  दस्यों को उक्त  समसत के सलए सवसधवत रूप  े सनवावसित सकया गया है: -: - 

1. श्री नरशे अग्रवाल 

2. श्री  त्यव्रत ितवुेदी 

3. श्री सवजय गोयल 

4. श्री भबुनेश्वर कासलता 

5. श्री शांताराम नायक 

6. श्री  खुेन्द ुशेखर राय 

7. श्री अजय  ंिेती 
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अपराह्न 12.03 बजे 

पररविन, पययटन और ससं्कृवत सबंंधी स्थायी सवमवत 

 233वां और 234वां) प्रसतवदेन  

 

[सहन्दी] 

श्री राम िररत्र वनषाद (मछलीशिर): माननीय अध्यि जी, मैं पररवहन, पयवटन और  ंस्कृसत  ंबंधी स्थायी 

 समसत के सनसमनसलसखत प्रसतवेदन (सहंदी तथा अंगे्रजी  ंस्करण)  भा पटल पर रखता ह ं:- 

(1)  ंस्कृसत मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2016-2017) के बार ेमें 233वां प्रसतवेदन। 

(2)  ड़क पररवहन और राजमागव मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2016-2017) के बार े में 234वां 

प्रसतवेदन। 

 

_________________________ 
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अपराह्न  12.04 बजे 

मवंत्रयों द्वारा वक्तव्य 

[सहन्दी] 

(एक) 14 से 16 अपै्रल, 2016 तक ममु्बई में सामवुद्रक भारत सवमट – 2016 का सफल आयोजन5 

 

सड़क पररविन और राजमागय मतं्री तथा पोत पररवन मतं्री (श्री वनवतन गडकरी) : माननीय अध्यि जी, मैं 

14  े 16 अपै्रल, 2016 तक मुंबई में  ामसुिक भारत  समट 2016 के  फल आयोजन के बार ेमें वक्तव्य 

प्रस्ततु करता ह ं। 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यि महोदया, पोत पररवहन मंत्रालय द्वारा प्रथम मैरीटाइम इंसडया  समट, 2016 का 

आयोजन मुंबई में 14  े 16 अपै्रल, 2016 के दौरान सकया गया।  समट का उदे्दश्य भारतीय मैरीटाइम  ेक्‍टटर 

की अप्रयकु्त  ंभावनाओ ंके  ंबंध में जागसृत पैदा करना तथा सनवेश की  ंभावनाओ ंको प्रस्ततु करना था।   

 समट का फोक  भारत को आकषवक सनवेश गंतव्य के रूप में प्रस्ततु करना था। 

इ   समट का उद्घाटन भारत के माननीय प्रधान मंत्री द्वारा 14 अपै्रल, 2016 को डॉ. बी.आर. 

अमबेडकर, की 125वीं जन्मसतसथ के अव र पर सकया गया जो भारत के  ंसवधान के सनमावता तथा भारत की 

नदी नौिालन नीसत के  ृजक हैं। माननीय प्रधान मंत्री ने इ  अव र पर  ागरमाला ने कायवक्रम की राष्रीय 

पररपे्रक्ष्य योजना का भी सवमोिन सकया। राष्रीय पररपे्रक्ष्य योजना जारी सकए जाने  े पत्तन तथा राष्रीय 

जलमागव राष्रीय सवका  एजेन्डा के केन्ि में स्थासपत हो गये हैं। 

    अंतरराष्रीय  मिुी  ंगठन के महा सिव, श्री. सकटैक सलम तथा कोररया, गणरायय के महा ागर 

एवं मत्स्यन मंत्री, श्री. सकम यांग  कु ने भी उद्घाटन  त्र में एकसत्रत  भा को  ंबोसधत सकया। माननीय 

 
5 गं्रथालय में रखा गया, देसखए  ंख्या एल.टी. 4716/16/16 
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केन्िीय गहृ मंत्री श्री राजनाथ स ंह,  समट के  मापन  त्र के मखु्य असतसथ थे। 

कोररया गणरायय इ   समट का भागीदार राष्र था। कोररया गणरायय  े महा ागर एवं मत्स्यन मंत्री के 

नेततृ्व में दो उप मंसत्रयों, वररष्ठ  रकारी असधकाररयों तथा 50  े असधक  मिुी िेत्र की कंपसनयों के प्रसतसनसध 

मंडल ने  समट में भाग सलया। महाराष्र  समट का मजे़बान रायय था तथा उनके द्वारा मुंबई में  समट के  फल 

आयोजन के सलए हर प्रकार का आवश्यक  मथवन सदया गया।  

पूर ेसवश्व  े 5200  े असधक प्रसतसनसध मंडलों ने इ   समट में भाग सलया। इंसडया के ग्यारह केन्िीय 

मंसत्रगण, राययों के मखु्य मंसत्रगण/मंसत्रगण ने  समट में भाग सलया। अन्य  मिुी राययों  े असधकारी स्तर पर 

भागीदारी की गई। आठ देशों  े मंसत्रयों के नेततृ्व में प्रसतसनसध मंडलों की भागीदारी ने इ   समट को महत्व 

प्रदान सकया।  

14-16 अपै्रल, 2016 के दौरान आयोसजत की गई तीन सदव ीय प्रदशवनी में 197 प्रदशवकों ने 

उत् ाहपूववक भागीदारी की सज में 81 अंतरराष्रीय कंपसनयां, 80 भारतीय सनजी िेत्र की कंपसनयां और 36 

 रकारी उपक्रम शासमल थे।  

भारतीय  मिुी िेत्र में  ंभाव्य  मिुी िेत्र के सवका  के अव रों पर सविार-सवमशव करने के सलए उद्योग 

के िसुनन्दा अग्रणी व्यसक्तयों के एक सवशेष  ी.ई.ओ.' फोरम का आयोजन सकया गया। कुल अड़ती   ी.ई.ओ. 

ने इ  फोरम में भाग सलया, सजनमें 19  ी.ई.ओ. बहुराष्रीय कंपसनयों  े तथा 19  ी.ई.ओ. भारतीय  मिुी 

िेत्र की कंपसनयों  े थे।  

 ागरमाला, पोत सनमावण, पिभूसम  ंपकव ता, पत्तन आधसुनकीकरण एवं नवीन पत्तन सवका   ंबंधी तेरह 

सवषयों पर  त्रों तथा तीन सवशेष  त्रों का आयोजन सकया गया।  मिुी राययों एवं  ामसुिक राष्रों पर भी  त्र 

आयोसजत सकए गए। सवसभन्न देशों  े 80  े असधक सवसशष्ट वक्ताओ ंने अपने सविारों तथा अनभुवों को  ाझा 

सकया और श्रोताओ ंके प्रश्नों के उत्तर सदये।  

इ   समट ने अन्य देशों के  ाथ नई भागीदाररयां बनाने हेत ुएक असद्वतीय मिं भी उपलब्ध करवाया। 

इ   समट के पाश्वव में, 12 देशों के उच्ि स्तरीय प्रसतसनसधमंडलों के  ाथ सद्वपिीय बैठकों का आयोजन सकया 



04.05.2016 69 

 

गया। रुसि असभव्यक्त करने वाले भागीदारों के बीि व्यापाररक गठजोड़ों की  ंभावनाए ंतलाशने के सलए 300 

 े असधक बी--2-बी बैठकों का आयोजन सकया गया सजन े आने वाले  मय में  कारात्मक पररणाम प्राप्त होने 

की  ंभावना है।  

इ   समट के दौरान 140 व्यापाररक करार सकए गए। इन 140 पररयोजनाओ ंमें सनवेश का मूल्य लगभग 

13 सबसलयन $ (लगभग रु. 83,000 करोड़) है। पोत पररवहन मंत्रालय ने भी इ   समट में 240 पररयोजनाओ ं

को प्रदसशवत सकया जो आगामी वषों में भारत में इ  िते्र में सनवेश के अव र प्रस्ततु करती हैं। इन पररयोजनाओ ं

का सनवेश  ंभाव्य लगभग 66 सबसलयन $ (रु. 4.34 लाख करोड़) है।  

सनवेश प्रस्तावों पर फॉलो अप कारववाई के सलए तथा  ंभासवत सनवेशकों को  हायता प्रदान करने के 

सलए, पोत पररवहन मंत्रालय में एक इन्वेस्टमेंट फॅस सलटेशन  ैल का गठन सकया गया है तासक सनवेशकों का 

 मथवन सकया जा  के और उन्हें एम.आई.ए . 2016 के दौरान सकए गए  भी व्यापाररक करारों के  ंबंध में 

अनवुती कारववाई करने में  हायता प्रदान की जा  के। 

[सहन्दी]  

अध्यि महोदया,  ागर माला का सवज़न डाक्‍टयूमेंट सज े इंटरनेशनल कं ल्टेंट ने तैयार सकया है, उ े 

माननीय प्रधानमंत्री जी ने ररलीज सकया है उ के अनु ार आगे आने वाले द   ालों में देश में करीब िार लाख 

करोड़ रुपए की इंफ्रास्रक्‍टिर में इनवेस्टमेंट होगी, सज में रोड  ैक्‍टटर है जो पोटव को कनेक्‍टट करता है। पोटव रले 

कनेसक्‍टटसवटी है और मैकेनाइजेशन एडं माडेनाइजेशन आफ पोटव है और नए पोट्व  का सनमावण है। करीब आठ 

लाख करोड़ रुपए 27 इंडस्रीयल कलस्ट व में इनवेस्ट होने वाले हैं। उनकी ररपोटव के अन ुार एक करोड़ जॉब 

सक्रएट होंगी सज में 40 लाख जॉब्  डायरके्‍टट होंगी और 60 लाख जॉब्  इनडायरके्‍टट होंगी। देश की जी.डी.पी. 

के सलए यह बहुत उपयोगी होगा।...(व्यवधान) यही जानकारी  दन को देने के सलए मैंने स्टेटमैंट पढ़ी है। 

माननीय अध्यक्ष : यह बात भी स्टेटमेंट का सहस् ा ही है। जानकारी में आप आपसत्त क्‍टयों कर रहे हैं। देश के 

सलए अच्छी बात बोल रहे हैं और अच्छी जानकारी दे रहे हैं। 

... (व्यवधान) 



04.05.2016 70 

 

माननीय अध्यक्ष : अगर कोई मंत्री अच्छा काम करता है, तो उ की  राहना भी करनी िासहए। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : बैठे-बैठे नहीं बोलना िासहए, वह बात ररकाडव में नहीं जाती है। 

... (व्यवधान) 
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 अपराह्न 12.06 बजे 

[अनवुाद]   

(दो) डाक ववभाग, सिंार और सूिना प्रौद्योवगकी मतं्रालय से सबंंवधत “डाक ववभाग में कारोबार ववकास 

तथा ववपणन रणनीवत” के बार े में सूिना प्रौद्योवगकी सबंंधी सवमवत के 11वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट 

वसफाररशों के कायायन्वयन की वस्थवत6 

 

सिंार और सूिना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव शंकर प्रसाद): मैं डाक सवभाग,  ंिार और  ूिना प्रौद्योसगकी 

मंत्रालय  े  ंबंसधत “डाक सवभाग में कारोबार सवका  तथा सवपणन रणनीसत” के बार ेमें  ूिना प्रौद्योसगकी 

 ंबंधी  समसत के 11वें प्रसतवेदन में अंतसववष्ट स फाररशों के कायावन्वयन की सस्थसत के बार ेमें एक सववरण  भा 

पटल पर रखता ह ुँ। 

   

 
6  भा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया, देसखए  ंख्या एल.टी. 4717/16/16 
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अपराह्न 12.08 बजे 

(तीन) श्रम और रोजगार मतं्रालय से सबंंवधत अनुदानों की मांगों (2015-16) के बार ेमें श्रम सबंंधी स्थायी 

सवमवत के 7वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट वसफाररशों के कायायन्वयन की वस्थवत7 

 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री बंडारू दत्तात्रेय): मैं श्रम और रोजगार मंत्रालय  े  ंबंसधत 

अनदुानों की मांगों (2015-16) के बार ेमें श्रम  ंबंधी स्थायी  समसत के 7वें प्रसतवेदन में अंतसववष्ट स फाररशों के 

कायावन्वयन की सस्थसत के बार ेमें एक सववरण  भा पटल पर रखता ह ुँ। 

 

 

 

 

 

 

  

 
7  भा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया, देसखए  ंख्या एल.टी. 4718/16/16 
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 अपराह्न12.10 बजे 

कायय मतं्रणा सवमवत के 30वें प्रवतवेदन के बार ेमें प्रस्ताव 

[अनवुाद]  

श्री अजुयन राम मेघवाल (बीकानेर): महोदया, मैं सनमनसलसखत प्रस्ताव प्रस्ततु करता ह ं:- 

”सक यह  भा 3 मई, 2016 को  भा में प्रस्ततु कायव मंत्रणा  समसत के ती वें प्रसतवेदन  े 

 हमत है।“ 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

”सक यह  भा 3 मई, 2016 को  भा में प्रस्ततु कायव मंत्रणा  समसत के ती वें प्रसतवेदन  े 

 हमत है।“ 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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[सहन्दी]   

श्री सदावशव लोखंडे (वशडी) : माननीय अध्यि महोदया, मैं आज के शून्य प्रहर में सशिा कजे में ब्याज मसुक्त 

 ंबंधी सवषय को उठाना िाहता ह ुँ।  

जो गरीब माुँ-बाप के बच्िे हैं, वे शैिसणक ॠण बैंकों  े लेते हैं। जो बच्िे नैशनलाइयड बैंक या को-

ऑपरसेटव बैंक  े कज़व लतेे हैं, उनके ब्याज दर 12  े 14 प्रसतशत तक हैं। यसद बच्िे इंजीसनयररगं की पढ़ाई 

करते हैं, तो इ में उनको िार वषों का  मय लगता है। िार वषों में उ  पर पाुँि लाख तक कज़व की रासश होती 

है। पढ़ाई  माप्त होने के बाद वह नौकरी यवाइन करता है, तो उ े 10 हजार रुपये पगार समलता है और बैंक 

की सकश्त होती है 15 हजार रुपये की।  

जो गरीब सक ान और मजदूर हैं, उनको लगता है सक हमारा बच्िा इंजीसनयर या डॉक्‍टटर बनेगा। लेसकन 

सशिा-ॠण की जो ब्याज दर है, वह इन गरीब सक ान और मजदूर लोगों के बच्िों की िमता  े बाहर है।  

इ सलए मेरा  झुाव है सक जो नेशनलाइयड बैंक इ के सलए ॠण देते हैं, उन्हें इ  ॠण को ब्याज मकु्त 

करना िासहए। मैं एक उदाहरण देता ह ुँ- यसद हम हाऊस ंग लोन लेते हैं, तो 6 प्रसतशत के सह ाब  े ब्याज सलया 

जाता है और सशिा ॠण पर 14 प्रसतशत तक का ब्याज सलया जाता है। जो गरीब सक ानों और मजदूरों के बच्िे 

हैं, वे ॠण का ररपेमेन्ट करेंगे या अपने को  ंभालेंगे। यह बहुत ही कसठन है।  

इ सलए मेरा  रकार  े सनवेदन है सक शैिसणक ॠण को ब्याज मकु्त करना िासहए। इ के सलए मैंने पंत 

प्रधान जी को, श्री जेटली  ाहब तथा  ामासजक न्याय एवं असधकाररता मंत्री जी को भी पत्र सलखा है।  

मेरा  झुाव है सक जो गरीब सक ानों और मजदूरों के बच्िे हैं, सजनको कहीं  े कज़व नहीं समलता है, वे 

सहममत करके बैंक  े कज़व लेते हैं, उ  कज़व को ब्याज मकु्त करने के सलए  रकार को कोसशश करनी िासहए जो 

कज़व लेते हैं, उनको सदला ा देनी िासहए।  

माननीय अध्यक्ष : एक ही सवषय पर आप अपनी बात कसहए। आप  ीधे कसहए सक एजकेुशन लोन पर इंरेस्ट 

रटे कम होना िासहए।  
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श्री सदावशव लोखंडे : रटे कम नहीं, यह ब्याज मकु्त होना िासहए। उ का कारण यह है सक जो सक ान लोग 

ॠण न िकुा पाने के कारण भी आत्महत्या करते हैं। उ  े भी खतरनाक पररसस्थसत शैिसणक कज़व लेने वाले 

सक ानों और मजदूरों का होने वाला है। इ के सलए ब्याज मकु्त ॠण देना िासहए। यह मेरा  झुाव है।  

माननीय अध्यक्ष :  वव श्री डॉ. सकरीट पी.  ोलंकी, श्रीरगं आप्पा बारणे, कंुवर पषु्पेंि स ंह िन्देल, ए.टी. नाना 

पासटल, भैरों प्र ाद समश्र को श्री  दासशव लोखंडे द्वारा उठाये गये सवषय  े  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की 

जाती है।  

श्री नाना पटोले (भंडारा-गोंवदया) : माननीय अध्यि महोदया, देश में स्वास््य मंत्रालय के अंतगवत काम करने 

वाले आशा वकव  व द्वारा दी जाने वाली सवशेष  ेवा के तहत ध्यान में रखना पड़ता है सक सडलीवरी के  मय 

जच्िा-बच्िा स्वस्थ रहे। बाल मतृ्य ुन हो। माता मतृ्य ुन हो। बच्िा कुपोषण का सशकार न हो। आहार और दवा 

के  ाथ  ही देखभाल के सलए मागवदशवन देना पड़ता है। इ के एवज़ में आशा वकव  व को वेतन के रूप में प्रोत् ाहन 

रासश दी जाती है।  

यसद जन्म देने वाली मसहला बी.पी.एल. शे्रणी की है, वह तभी इ  प्रोत् ाहन रासश की हकदार होती है। 

जन्म देने वाली मसहला का बी.पी.एल. शे्रणी  े न होने पर आशा वकव  व को प्रोत् ाहन रासश  े वंसित होना पड़ता 

है।  

बी.पी.एल. शे्रणी के  ंबंध में आप भी अच्छी तरह  े वासिफ हैं सक इ में सकतनी त्रुसटयाुँ हैं। इ के 

बावजूद आशा वकव  व को प्रोत् ाहन रासश प्रदान करने में भेदभाव सकया जा रहा है।  

मैं आपके माध्यम  े  रकार  े आग्रह करना िाहता ह ुँ सक आशा वकव  व द्वारा दी जाने वाली सवशेष  ेवा 

को ध्यान में रखते हुए इन्हें दी जाने वाली प्रोत् ाहन रासश में बढ़ोत्तरी या उनकी  ेवा रगेलुर सकया जाए तासक 

आशा वकव  व दितापूववक तथा ईमानदारी  े काम कर  कें ।  

माननीय अध्यक्ष :  वव श्री कंुवर पषु्पेंि स ंह िन्देल, भैरों प्र ाद समश्र, भान ु प्रताप स ंह वमाव, डॉ. सहना 

सवजयकुमार गावीत, डॉ. सकरीट पी.  ोलंकी, डॉ.  ंजय जाय वाल, ए. टी. नाना पासटल, गजेन्ि स ंह शेखावत, 
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रामिरण बोहरा और डॉ. मनोज राजोररया को श्री नाना पटोले द्वारा उठाये गए सवषय  े  ंबि करने की अनुमसत 

प्रदान की जाती है।  

डॉ. महेन्ि नाथ पाण्डेय, मैं आपको पहले बोलने का मौका दे रही ह ं क्‍टयोंसक आपका सवषय भी वही है।  

डॉ. मिने्द्र नाथ पाण्डेय (िन्दौली) : जी, मैडम। इ के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। टॉसपक  ेम है, लेसकन 

मैं उ में कुछ बातें जोड़ना िाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, बोसलए। 

डॉ. मिने्द्र नाथ पाण्डेय : मैडम, मैं आपके माध्यम  े बताना िाहता ह ं सक वषव 2006 में आशा और आशा 

 ंसगनी स्कीम एन.आर.एि.एम. के तहत शरुू हुई। सशश ुऔर मात ृमतृ्य ुदर कम करने के सलए इ  े बड़ा लाभ 

समला। आज वषव 2016 तक बाल, सशश ुऔर मात ृमतृ्य ुदर कम हुई है, लेसकन आज भी आशा और आशा 

 ंसगनी का जीवन नहीं  ुधरा है। उन्हें प्र व के पूवव 300 रुपये और प्र व के उपरांत 300 रुपये सदए जाते हैं। 

आयरन की गोली देने के सलए गांव की सवसजट पर 250 रुपए सदए जाते हैं। आज के  मय में 250 रुपय ेया 600 

रुपये बहुत कम हैं। प्राइवेट नस िंग होम  में जो लोग प्र व के सलए जाते हैं, वहां सबना जरूरत के स जेररयन 

ऑपरशेन के नाम पर हजारों रुपये उन े लूटे जाते हैं। आशा और आशा  ंसगनी 24 घण्टे की ड्यूटी करती हैं। 

इनकी  रुिा की भी सिन्ता करनी पड़ती है। इनके काम  े बहुत लाभ समलता है, लेसकन इनको केवल 600 

रुपये और 250 रुपये समलते हैं। इ सलए इनकी मांग है सक ए.एन.एम. की तरह 1000 रुपय ेकी जगह 10,000 

रुपये प्रसत महीने सफक्‍ट  कर सदया जाए। आशा और आशा  ंसगनी को आंगनवाड़ी  पुरवाइजर की तरह दजाव 

सदया जाए, स्वास््य सवभाग अपनी तरफ  े इनका जीवन  रुिा बीमा कराए और इनको हर तरह  े  सुवधाए ं

एवं प्रोत् ाहन दे। मैं आपके माध्यम  े आशा और आशा  ंसगनी के सलए यह मांग करता ह ं। धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्र ाद समश्र, कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, डॉ. मनोज 

राजोररया, श्री गजेन्ि स ंह शेखावत एवं श्री रामिरण बोहरा को डॉ. महेन्ि नाथ पाण्डेय द्वारा उठाए गए सवषय 

के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  
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श्री रािुल शेवाले (ममु्बई दवक्षण मध्य) : अध्यि महोदया, छः महीने पहले माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्ि मोदी 

जी ने इन्दू समल की 12 एकड़ जमीन पर 11 अक्‍टटूबर, 2015 को डाक्‍टटर बाबा  ाहब अमबेडकर स्मारक के 

सलए एक आधारसशला रखी थी। 400 करोड़ रुपये के इ  प्रोजेक्‍टट का भाग्य नेशनल टेक्‍ट टाइल कारपोरशेन 

और महाराष्र के मखु्यमंत्री के बीि के सववाद के कारण अधर में लटका हुआ है। यह आश्वा न सदया गया था 

सक प्रस्तासवत स्मारक सनधावररत अवसध में पूरा कर सलया जाएगा, लेसकन अभी तक भूसम का स्वासमत्व रायय 

 रकार को हस्तांतररत नहीं सकया गया है और वहां कोई प्रगसत नहीं हुई है। वस्त्र मंत्रालय के अवर  सिव ने 19 

अपै्रल को रायय  रकार में शहरी सवका  मंत्रालय के प्रमखु  सिव को दो पन्नों के एक पत्र में भूसम के मआुवजे 

के बसुनयादी मदु्दों को उठाया। यह माना गया सक जो रासश एफ.ए .आई. की सबक्री  े जारी की जाएगी, भूसम की 

सनमावण की िमता के बाजार मूल्य को प्रसतसबसमबत करगेा और बदले में भूसम के उसित मूल्य पर सविार सकया 

जा  कता है। हालांसक रायय  रकार के टाउन प्लासनंग प्रासधकरण ने 1413.48 करोड़ रुपय ेभूसम का मूल्य 

आंका है। इ  सवषय पर उप  समसत की स फाररशों के सवपरीत वैल्यूएशन कई कसमयों  े ग्रस्त है और उ में 

 भी प्रा ंसगक कारकों को ध्यान में नहीं रखा गया है। वस्त्र मंत्रालय ने मांग की है सक क्‍टया रायय  रकार 

एन.टी. ी. को टी.डी.आर. असधकार प्रदान करने के सलए कोई शतव नहीं लगाएगंे और भूसम हस्तांतररत करने 

की अनमुसत देंगे। इन्दू समल की भूसम पर यह सशलान्या  हुए छः महीने बीत िकेु हैं, परन्त ुभूसम का हस्तांतरण 

अभी तक नहीं हुआ है। यह न्यायोसित नहीं है। देशवास यों को आशा थी सक स्मारक का कायव बाबा  ाहब की 

125वीं जयन्ती पर 14 अपै्रल, 2016  े शरुू हो जाएगा, परन्त ुअभी तक कायव शरुू होने की कोई उममीद नजर 

नहीं आती है क्‍टयोंसक रायय  रकार इ  मामले में एकदम  सु्त है। 

अतः मैं आपके माध्यम  े  रकार  े अनरुोध करता ह ं सक इन्दू समल की भूसम के हस्तांतरण के बार ेमें 

सववाद को शीघ्र  माप्त करके वहां डाक्‍टटर बाबा  ाहब अमबेडकर जी के अंतरावष्रीय स्मारक के सनमावण का कायव 

तरुतं आरमभ सकया जाए।  
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माननीय अध्यक्ष : डॉ. सकररट पी.  ोलंकी, कुुँ वर पषु्पेंि स ंह िन्देल, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, श्री श्रीरगं आप्पा 

बारणे, डॉ. श्रीकांत एकनाथ सशंदे एवं श्री सवनायक भाऊराव राऊत को श्री राहुल शेवाले द्वारा उठाए गए सवषय 

के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

डॉ. वकरीट सोमैया (ममु्बई उत्तर पूवय) : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े  रकार के  ीबीआई और ईडी 

के ध्यान में लाना िाहता ह ं सक हेलीकॉप्टर घोटाले में जो लोग इन्वाल्व्ड पाए गए हैं -...  वे सहन्दसु्तान की दू री 

अन्य कंपनीज में भी इ ी प्रकार  े इन्वाल्व्ड पाए गए हैं। वहां पर भी उनकी इ ी प्रकार की करप्ट पै्रसक्‍टट े  

पाई गयी हैं। मेर ेपा  डाक्‍टयूमेंट है,  ेबी का प्रॉस्पेक्‍टट  है, सजन े पता िलता है सक स तमबर, 2009 में ये दोनों 

लोग एमार-एमजीएफ में डायरके्‍टटर थे। एम.आर.-एम.जी.एफ. ने लोगों के  ाथ सक  प्रकार  े करप्ट सकया, मेर े

एक  हयोगी जो बहुत अच्छे पॉसलसटसशयन हैं, को दकुानें लेने और बेिने के काम-धन्धे में लगा सदया। ऐ ा 

सस्कल डेवलपमेंट है सक 50 लाख रुपये खदु के डालें और तीन  ाल में  ाढे़ पांि करोड़ रुपये का प्रॉसफट 

कमाए।ं 

पहले हमने  नुा था सक ... * इ  प्रकार  े हररयाणा में धंधा करते थे...(व्यवधान) लेसकन अब ... *

 ाले  ाहब भी इ  प्रकार का धंधा करने लगे...(व्यवधान) मेर ेपा  इ के डॉक्‍टयूमेंट्  हैं...(व्यवधान) 

मैं आपके माध्यम  े  रकार  े मांग करंूगा सक ई.डी. और  ी.बी.आई. ने ... * सजन-सजन कमपसनयों में इनवाल्व 

थे...( व्यवधान) ... * ने सक  प्रकार  े सककबैक्‍ट  ... * ाहब को सदया. ... * का वह सककबैक्‍ट  जनता के  ामने 

आना िासहए। यह मेरी  रकार  े मांग है...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  श्री गोपाल शेट्टी, देवजी एम. पटेल, श्री  ंजय जय वाल, श्री भैरों प्र ाद समश्र, श्री गजेन्ि 

स ंह शेखावत, डॉ. मनोज राजोररया, श्री रामिन्ि बोहरा, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, कुुँ वर पषु्पेंि स ंह िन्देल, डॉ. 

महेन्ि नाथ पाण्डेय, श्री ए.टी. नाना पासटल, श्री सशवकुमार उदास  और श्री  भुाष िन्ि बहेसड़या को डॉ. सकरीट 

 ोमैया द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

 

*
 अध्यिपीठ के आदेशानु ार कायववाही-वतृ्तांत में  सममसलत नहीं सकया गया। 
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श्री वदनेश कश्यप (बस्तर) : अध्यि महोदया, मेर े  ं दीय िेत्र बस्तर जो सक आसत  ंवेदनशील िेत्र है, 

छत्ती गढ़ रायय के अंसतम छोर ओसडशा प्रदेश आता है, आधं्र प्रदेश आता है।  कुमा एक सजला मखु्यालय है 

और वहां  े कोंटा 77 सकलोमीटर दूर है। इ  मागव की वषव 2014-15 में एल.डब्ल्यू. में स्वीकृसत समली थी और 

77 सकलोमीटर की  ड़क बननी थी सज में 128 पुल-पसुलयां भी हैं और 1200 मीटर नाली सनमावण भी होना 

था। इ में स फव  25 पलु-पसुलयां बनी हैं और 45 सकलोमीटर समट्टी डालने का काम हुआ है और 1200 मीटर 

नाली का सनमावण नहीं हुआ है। यह रास्ता िंूसक दो प्रदेशों को जोड़ता है और बर ात के सदनों में समट्टी डालने 

का काम आधा हुआ है, सज की वजह  े पूरी रोड गड्ढे में पररवसतवत हो जाती है इ  े आने-जाने में लोगों को 

बहुत तकलीफ होती है तथा पूरी तरह  े लोगों का आवागमन अवरुि हो जाती है। इ  काम को पूरा करने की 

 मय- ीमा इ  महीने तक थी जो सक पूरी हो गई है। सज ने पहले ठेका सलया था उ ने द  प्रसतशत भी काम 

नहीं सकया है और द  करोड़ रुपया एडवां  लेकर भाग गया। मैं कहना िाहता ह ं सक इ  कारण लागत में वसृि 

हो गई है इ सलए जो ठेकेदार पै ा लेकर भाग गया है, उ के सवरुि कारववाई होनी िासहए।  

महोदया, अंदर के िेत्रों में काम हो रहा है और जबसक यह नेशनल हाईवे-30 है और यह आसत 

 ंवेदनशील िेत्र है, इ सलए  रुिा बढ़ाकर  ड़क सनमावण का काम करना िासहए। इ  काम में िाहे सक ी सवभाग 

के आसधकारी ने लापरवाही की है या ठेकेदार ने की है, उन्हें सजममेदार ठहराना िासहए। यह रोड जल्द  े जल्द 

बने क्‍टयोंसक यह मागव आंध्रप्रदेश, उड़ी ा और तेलंगाना रायय को जोड़ता है और इ  े लोगों को  ुसवधा समल 

 के। 

माननीय अध्यक्ष :   श्री िन्ि प्रकाश जोशी और कंुवर पषु्पेंि स ंह िन्देल को श्री सदनेश कश्यप द्वारा उठाए गए 

सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

[अनवुाद]  

श्री कारादी सनगन्ना अमरप्पा (कोप्पल): आदरणीय महोदया, मैं एक बहुत ही गंभीर मामला उठाना िाहता 

ह ुँ।  यह मामला राष्रीय आपदा राहत कोष के  ंबंध में है।  भारतीय अथवव्यवस्था में वषव 2015 को  ूखे का वषव 

घोसषत सकया गया था।   सक ान भारत की आधारसशला हैं लेसकन दभुाव ग्य  े, वतवमान  मय में, भारत की 



04.05.2016 2 

 

आधारसशला रूपी सक ानों को अपनी आजीसवका के सलए कई  मस्याओ ंका  ामना करना पड़ रहा है। कई 

सक ानों ने स फ़व  इ सलए आत्महत्या कर ली है क्‍टयोंसक उन्हें अपने कृसष कायव में अत्यसधक नुक ान हुआ था।  

असधकांश  मय जलवाय ुभी सक ानों का  ाथ नहीं देती है।  कभी, वे बैंक ऋणों के कारण भी परशेान रहते हैं 

और कभी अपने कृसष उत्पादों के सलए उसित एम.ए .पी. न समलने का कारण परशेानी का  ामना करते हैं।  

महोदया, इ  प्रकार की  मस्याओ ंके  माधान के सलए, भारत  रकार ने एन.डी.आर.एफ. की स्थापना 

की है।  एन.डी.आर.एफ. का मखु्य कायव जलवाय ुअथवा प्रकृसत के कारण प्रभासवत िेत्रों पर ध्यान देना है और 

 ंबंसधत राययों के प्रभासवत सक ानों को आजीसवका के सलए आवश्यक मआुवजा प्रदान करना है।  इ  सनसध 

का उपयोग कृसष और बागवानी दोनों प्रकार की फ लों के सलए आदान राज हायता के माध्यम  े सक ानों 

को मआुवजा देने के सलए सकया जाता है। … (व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : बीि में नहीं बोलते हैं। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात रसखए। 

श्री कारादी सनगन्ना अमरप्पा : मैडम, कनावटक में सक ानों के  ाथ अन्याय हुआ है...(व्यवधान) मैं उनको 

न्याय सदलाने की मांग कर रहा ह ं...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात रसखए। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: श्री कारादी  नगन्ना, आप जो कहना िाहते हैं कृपया कहें। यह क्‍टया हो रहा है?  आप  में 

ििाव थोडे़ ही करनी है।  

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: श्री कारादी  नगन्ना, क्‍टया आपने अपनी बात पूरी कर ली है?  यसद आपकी बात  माप्त हो 

गई है, तो मैं अगले  दस्य को अपनी बात रखने का अव र दूगंी। 

श्री कारादी सनगन्ना अमरप्पा:  महोदया, कई सक ान एन.डी.आर.एफ.  े लाभासन्वत हो रहे हैं लेसकन 

केन्िीय  रकार की ओर  े स्वीकृत धनरासश और रायय  रकार द्वारा सवतररत की गई धनरासश के बीि बहुत 

बड़ा अंतर सवद्यमान है।  महोदया, मैं कनावटक रायय का प्रसतसनसधत्व करता ह ुँ और कोप्पल मेरा सनवाविन-िेत्र 

है।  कनावटक में, कोप्पल सवसभन्न कृसष  ंबंधी िेत्रों का मखु्य कें ि है।  लेसकन सपछले वषव, गंभीर  ूखे के कारण, 

बहुत  े सक ानों ने आत्महत्या कर ली है।  महोदया, केन्िीय  रकार ने कनावटक रायय के सलए लगभग रु. 

1,540 करोड़ मंजूर सकए हैं, सज में रु. 63.75 करोड़ कोप्पल सजले के सलए है।  

 महोदया, केन्िीय  रकार ने कोप्पल के िार तालकुों  सहत कोप्पल के सलए रु. 64.44 करोड़ की 

धनरासश स्वीकृत की है और इ  धनरासश में  े रायय  रकार द्वारा प्रभासवत सक ानों को केवल रु. 46.18 

करोड़ को सवतररत सकए गए हैं।    

अंत में, मैं यह जानना िाहता ह ं सक क्‍टया रु. 18.27 करोड़ की शेष धनरासश को सवतररत करने का कोई 

तरीका है, जो रायय  रकार के पा  रह गई है।  रायय  रकार शेष रासश का सवतरण क्‍टयों नहीं कर रही है अथवा 

शेष वंसित सक ानों का पता लगाने की कोसशश क्‍टयों नहीं कर रही है जब बहुत  ार ेसक ान इ  धनरासश का 

इंतजार कर रहे हैं और कसठनाई का  ामना कर रहे हैं? 

महोदया, इ के सलए कृपया कनावटक रायय  रकार को इ  मामले पर ध्यान देने के सलए  ख्त सनदेश 

जारी करें और उन्हें शेष बिी धनरासश रु. 18.27 करोड़ को न्यायोसित तरीके  े तत्काल सवतररत करने हेत ु

अनदेुश जारी करें, सज  े जरूरतमंद सक ानों को  हायता प्राप्त हो  कती हैं।  ऐ ा करने  े, हम अपने 

सक ानों को बिा  कते हैं, जो भारत के वास्तसवक नायक हैं और जो अपने देश की जी.डी.पी. बढ़ाने के सलए 

अपना  ववशे्रष्ठ योगदान दे रहे हैं, यह बात हमारी माननीय सवत्त मंत्री जी द्वरा अपने बजट भाषण में कही जा 

िकुी है। 

धन्यवाद। 
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माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्र ाद समश्र, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िंदेल और श्री  रुशे 

 ी.अंगड़ी को श्री कारादी  नगन्ना अमरप्पा द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की 

जाती है।  

श्री नागेन् द्र कुमार प्रधान (सबंलपुर): धन्यवाद, माननीय अध्यि, महोदया।  मैं  रकार का ध्यान राष्रीय 

स्वच्छ ऊजाव सनसध द्वारा सवत्तपोसषत ओसडशा रायय की पंप भंडारण योजना की ओर आकसषवत कर रहा ह ुँ।   

केन्िीय  रकार राष्रीय स्वच्छ ऊजाव सनसध (एन. ी.ई.एफ.) के सलए कोयले पर कें िीय उपकर  ंगहृीत 

कर रही है सज का उपयोग स्वच्छ ऊजाव प्रौद्योसगकी हेत ुअन ंुधान और सवका  के सलए सकया जाएगा।  यह 

जानकारी समली है सक सवत्तीय वषव 2016-17 के कें िीय बजट में, कोयले पर स्वच्छ पयाववरण उपकर को बढ़ाकर 

रु. 400 प्रसत मीसरक टन कर सदया गया है सज की मौजूदा दर कोयले पर रु. 200 प्रसत मीसरक टन है सज के 

पररणामस्वरूप सवत्तीय वषव 2016-17 के दौरान ओसडशा में उत्पासदत सकए जाने वाले लगभग 160 मीसरक टन 

कोयले  े लगभग रु. 6,400 करोड़ के उपकर का  ंग्रहण सकया जाएगा सज  े ओसडशा रायय को कोयलो के 

उत्पादन के अन ुार  मसुित लाभ प्राप्त नहीं होगा। ओसडशा  सहत कोयले के भंडार वाले रायय एन. ी.ई.एफ. 

फंड की धनरासश के  ंवधवन में योगदान दे रहे हैं। इ  सनसध के लाभाथी रायय आम तौर पर पसिमी रायय रहे हैं 

जहां बडे़ पैमाने पर  ौर ऊजाव के उत्पादन की  सुवधा के सलए एन. ी.ई.आर. की कासयक सनसध का उपयोग 

सकया गया है।  

यद्यसप ओसडशा नवीकरणीय ऊजाव के उत्पादन की सदशा में इ  तरह के राष्रीय उदे्दश्य के सलए सकए 

जा रहे योगदान का स्वागत करता है, हमारी  ब े बड़ी सिंता यह है सक ओसडशा के  ाथ- ाथ अन्य कोयला 

भंडार वाले राययों को एन. ी.ई.एफ. फंड  े कोई  हायता नहीं दी जा रही है जो इ  सनसध के प्रमखु 

योगदानकताव हैं।  ओसडशा में नवीकरणीय ऊजाव के  ंवधवन के सलए, सवसभन्न पररयोजनाओ ंकी एक लंबी  ूिी 

है, सजन्हें तत्काल धन की आवश्यकता है।  इ के सलए भारी धनरासश की आवश्यकता है सज े ओसडशा रायय 

वहन नहीं कर  कता है। 
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ओ.एि.पी. ी. वतवमान में रायय में असधकतम आवश्यकता वाले  मय में सवद्यतु की आवश्यकता को 

पूरा करने के सलए रु. 1,600 करोड़ की पररयोजना लागत  े ऊपरी इंिावती एि.ई.पी. पर 600 मेगावाट पंप 

स्टोरजे हाइड्रो पावर प्लांट स्थासपत करने की योजना बना रहा है।  डी.पी.आर. तैयार करने का कायव 

डब्ल्यू.ए.पी. ी.ओ.ए . को  ौंपा गया है।  ऊपरी कोलाब और बासलमेला सस्थत प्रमखु बांध भी पंप भंडारण 

योजना के सलए उपयकु्त हैं।  

 कें ि  े सवत्तीय  हायता के  ाथ, ओसडशा नवीकरणीय ऊजाव की अपार  ंभावनाओ ंवाले रायय के 

रूप में उभर कर  ामने आएगा क्‍टयोंसक पंप स्टोरजे हाइड्रो पावर को हररत ऊजाव माना जाएगा,जो सवद्यतु की 

असधकतम मांग वाले  मय के दौरान सवद्यतु की आपूसतव को पूरा करने में काफी मददगार  ासबत होगा। 

अतः, मैं सवद्यतु मंत्री  े परुजोर अनरुोध करंूगा सक वे नवीकरणीय ऊजाव के  ंवधवन और रायय में सवद्यतु 

की असधकतम आवश्यकता वाले  मय के दौरान सवद्यतु की आपूसतव की मांग को पूरा करने के सलए उपरोक्त 

आवश्यक सनसध को मंजूरी प्रदान करें। मैं मंत्री जी  े यह भी अनरुोध करंूगा सक ओ.एि.पी. ी. द्वारा भंडारण 

पनसबजली  ंयंत्र को लागू करने के सलए  भी प्रकार की सवत्तीय  हायता प्रदान करें।  

धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्र ाद समश्र और श्री रवीन् ि कुमार जेना को श्री नागेंि कुमार प्रधान द्वारा उठाए गए 

सवषय के  ाथ  ंबंि होने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

[सहन्दी]  

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): अध्यि महोदया, मेर े ं दीय िेत्र में देह  रोड़, सपंपढे  ौदागर, बोपखेल, 

दापोडी और उरण में काफी िेत्र भारतीय रिा आसधकार में आने वाला िेत्र है। यह िेत्र शहरी िेत्र  े नज़दीक 

होने के कारण यहां पर भारतीय  ैसनक और आसधकाररयों के अलावा यहां रह रहे लोग भी उ  रास्ते  े आते-

जाते रहते हैं। सपछले डेढ़  ाल  े कुछ स्थानीय लोगों ने सनिले कोटव में उ के बार ेमें लड़ाई लड़ी, सज के 

कारण मेर ेिेत्र में बोपखेल और सपमपले  ौदागर का रास्ता स्थानीय लोगों के सलए बंद सकया गया है। अध्यि 

जी, बोपखेल एक ऐ ा गांव है, सज की पूरी जमीन रिा सवभाग के सलए गई है। स फव  गांव बाकी है, गांव  े एक 
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तरफ नदी है और तीनों तरफ रिा सवभाग आता है। आज उनका रास्ता पूरी तरह  े बंद सकया गया है, बसल्क 

गांव वालों को 15  े 20 सकलोमीटर दूर हो कर आना-जाना पड़ता है। मैं आपके माध्यम  े इ  बात पर रोशनी 

डालना िाहता ह ुँ सक सहंदसु्तान और पासकस्तान के बीि सकतना तनाव हो, सफर भी पासकस्तानी घ ुपैसठयों 

द्वारा घ ुपैठ की जाती है, लेसकन  रकार उनके  ाथ व्यापाररक  ंबंधों के सलए और यासत्रयों के सलए रेन या 

वाघा बॉडवर  े रास्ता खोले रखती है।  

महोदया, इ  बार ेमें मैंने माननीय रिा मंत्री मनोहर पसकव र  े बात की और उन्होंने करीबन  ात-आठ 

बार बैठक भी ली, लेसकन उ  पर कोई सनणवय नहीं हुआ। मैं आपके माध्यम  े रिा मंत्री जी  े आग्रह करना 

िाहता ह ुँ सक बोपखेल और सपमपले  ौदागर में जहां लोग ययादा रहते हैं, उनके आने जाने के सलए रास्ता 

खोलने की मैं मांग करता ह ुँ।  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: श्री पी.पी. िौधरी और कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िंदेल को श्री श्रीरंग आप्पा बारणे द्वारा उठाए गए 

सवषय के  ाथ  ंबि होने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री रवीन् द्र कुमार जेना (बालासोर): माननीय अध्यि महोदया, सपछले शसनवार और रसववार के दौरान जब मैं 

अपने  ं दीय सनवाविन-िेत्र में था तब मझेु एक बहुत ही अजीब और अ ामान्य  मस्या का  ामना करना 

पड़ा था।  

आठ पंिायतें, जहां लगभग 1.5 लाख की आबादी रहती है, के अत्यंत वररष्ठ लोगों का एक  मूह बहुत 

ही गंभीर  मस्या के  ाथ मेर ेपा  आया। उन्होंने कहा: “ ां द महोदय,हमें आपकी मदद िासहए। ” सफर, मैंने 

पूछा सक उन्हें क्‍टया मदद  िासहए। उन्होंने कहा: “हमार ेबेटों की शादी नहीं हो पा रही है। इ  इलाके में कोई भी 

अपनी बेसटयों का सववाह हमार ेबेटों के  ाथ करने के सलए तैयार नहीं है।” [सहन्दी] मैंने पूछा इ के सलए  ां द 

क्‍टया कर  कता है और  मस्या क्‍टया है? उन्होंने बताया : “ मस्या यह है सक हमार ेपा  पानी नहीं है। [अनुवाद] 

जब हमने बोरवेल को 1000 फीट, 1200 फीट तक भी खोते हैं, तो तब भी पानी नहीं समल पा रहा है। अतः 

कोई भी हमार ेबेटों के  ाथ अपनी बेसटयों का सववाह करने के सलए तैयार नहीं है।”  



04.05.2016 7 

 

 माननीय अध्यि महोदया, इ  प्रकार, हमार ेपा  जल का गंभीर  ंकट आया हुआ है। यह न केवल 

बाला ोर के मेर े ं दीय सनवाविन िेत्र को प्रभासवत कर रहा है बसल्क हमार ेरायय और पूर ेदेश को बरुी तरह 

प्रभासवत कर रहा है। 

मैं कें ि  रकार  े आग्रह करता ह ं सक वह जल को रायय  ूिी  े  मवती  ूिी में लाए जाने पर तरुतं 

सविार कर।े जब तक यह व्यवस्था जारी रहती है, मैं कें ि  रकार  े आग्रह करता ह  ंसक वह हमें तीन जलापूसतव 

पररयोजनाओ ंको प्रदान करें, सजनकी तत्काल आवश्यकता है।  

 ब े पहले,  भी आठ ग्राम पंिायतों में, जहां  े लोग आए थे, वहां पर एक जलापूसतव पररयोजना को 

लागू सकया जाए। ये र ूलपरु, इंिरुी, जयदेव कस्बा, पदमपरु, गडूु और अन्य ग्राम पंिायतें हैं। इन जलापूसतव 

पररयोजनाओ ंको पा  की नदी  े सदया जा  कता है, जो सक 25 सकलोमीटर की दूरी पर सस्थत है। 

महोदया, यह एक बहुत ही गंभीर  मस्या है और इ  पर ध्यान सदए जाने की आवश्यकता है। 

दू री बात, नदी गंगाधर में बड़ा ाही प्रखंड में एक बड़ी स ंिाई पररयोजना का सनमावण सकए जाने की 

आवश्यकता है, तासक इ  िेत्र में रहने वाली, लगभग 1.5 लाख जनजातीय आबादी को कृसष एवं पेयजल हेत ु

जल की  सुवधा का लाभ समल  के। 

ती री बात, जलेश्वर प्रखंड, जो सपछले कई वषों  े  ूखे का लगातार  ामना कर है, के रायबसनया िेत्र 

में राजा बंधा टैंक का पनुरुिार एवं जीणोिार करके सनकटवती  वुणवरखेा नदी  े जल लेकर स ंिाई पररयोजना 

का सनमावण सकए जाने की आवश्यकता है, तासक उ  िेत्र के लोगों को लाभ समल  के। 

धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: कंुवर पुष्पेन्ि स ंह िंदेल को श्री रवींि कुमार जेना द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  मबि 

होने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  
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[सहन्दी]  

श्री ववमण ुदयाल राम (पलामू) : महोदया, आपने मझेु मौका सदया, इ के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ुँ। मैं 

आपकी अनमुसत  े अपने  ं दीय िेत्र पलामू की गरीब जनता  े  ंबंसधत असत महत्वपूणव सवषय को उठाना 

िाहता ह ुँ।  

महोदया, पलामू में मै  व  ोन वैली  ीमेन्ट सलसमटेड की स्थापना वषव 1920 में हुई थी। यह वेट प्रो े  

की  ब े प्रािीनतम  ीमेन्ट फैक्‍टरी में  े एक है, परन्त ुस्थापना के कुछ वषों के बाद वषव 1992 में यह फैक्‍टरी 

बन्द हो गई। उ के बाद  े लाखों प्रया ों के बावजूद भी इ  फैक्‍टरी का कायव पनुः प्रारमभ नहीं हो  का है। 

पररणामस्वरूप यहाुँ के मजदूर पलायन के सलए मजबूर हो गए, उनका भगुतान नहीं हुआ और आज वे भुखमरी 

के कगार पर पहुुँि गए हैं। यहाुँ तक बातें  नुने को आती हैं सक वे नक्‍ट सलयों के दस्ते में भी  सममसलत हो रहे 

हैं। ऐ ी पररसस्थसत में आप जानती हैं सक झारखंड सपछडे़ राययों में  े एक है और यहाुँ के ययादातर मजदूर 

अपनी मजदूरी के आधार पर अपने पररवार का पालन-पोषण करते हैं। वै ी पररसस्थसत में मेरा आपके माध्यम 

 े भारी उद्योग मंत्री जी  े अनरुोध है सक इ  फैक्‍टरी को खलुवाने का प्रया  करें। मैं इ  सवषय को पहले भी 

उठा िकुा ह ुँ। मैं पनुः सनवेदन करता ह ुँ सक झारखंड रायय के पलामू  ं दीय िेत्र के सलए यह एक बहुत महत्वपूणव 

सवषय है। अतः मेरा अनरुोध होगा सक इ   ीमेन्ट फैक्‍टरी को खलुवाने का प्रया  सकया जाए। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री िन्ि प्रकाश जोशी और कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल को श्री सवष्ण ुदयाल राम जी द्वारा 

उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री लक्ष्मण वगलुवा (वसिंभूम) : महोदया, मैं झारखडं रायय के स ंहभूम लोक  भा िेत्र  े आता ह ुँ। मेर ेलोक 

 भा िेत्र के अन्तगवत गमहररया प्रखंड पदमपरु गाुँव के कान्ड्रा में सस्थत आधसुनक पावर नेिरुल रर ो े  कमपनी 

 े सनकलने वाले हासनकारक फ्लाई ऐश डस्ट यकु्त पानी, जो रपिा पंिायत एवं बरुूडीह पंिायत के  ीमा िेत्र 

में बहने वाले प्राकृसतक झरना में बने 9 िेक डेम में पूरी तरह  े भर गया है। फ्लाई ऐश डस्ट हवा, पानी व समट्टी 

को बरुी तरह  े दूसषत करता है, सज के कारण बरु ेपररणाम सनकलते हैं।  
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गौरतलब है सक उपरोक्त िेक डेम  े बने  नु्दरपरु, मोहनपरु और सशवपरु में करोड़ों रूपए की लागत  े 

स ंिाई (माइक्रोसलफ्ट इररगेशन) भी पूरी तरह  े िरमरा गई है। इ   न्दभव में यथाशीघ्र गमहररया प्रखंड की 

जनता के जीवन के बिाव हेत ुइ  फ्लाइ ऐश डस्ट यकु्त पानी को फैलने  े रोकना, झरने की व्यापक  फाई 

हेत ु मसुित कदन उठाना व स ंिाई व्यवस्था भी  िुारू रूप  े  सुनसित हो, इ की व्यवस्था करने की 

आवश्यकता है। इ के  ाथ ही यह जानलेवा डस्ट उ  िेत्र में स्वच्छ पानी को पूरी तरह  े प्रभासवत कर रही 

है।  

अतः मैं आपके माध्यम  े  रकार  े माुँग करता ह ुँ सक आधसुनक पावर नेिरुल रर ो ेज कमपनी के 

सवरुि  ख्त कारववाई की जाए। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री िन्ि प्रकाश जोशी और कुुँ वर पषु्पेंि स ंह िन्देल को श्री लक्ष्मण सगलआु जी द्वारा उठाए 

गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री सुशील कुमार वसिं (औरगंाबाद) : महोदया, आपने मझेु बोलने का अव र सदया, इ के सलए मैं आपको 

धन्यवाद देता ह ुँ। मैं आपके माध्यम  े  रकार का ध्यान गरीब जनता के एक आवश्यक सवषय की ओर ले जाना 

िाहता ह ुँ। देश के अन्दर इसन्दरा आवा  योजना गरीबों के आवा  सनमावण के सलए िल रही है, लेसकन उ के 

प्रावधान में एक कमी है और नए प्रावधान को जोड़ने के सलए मैं आपके माध्यम  े माननीय प्रधान मंत्री जी का 

ध्यान इ सलए आकृष्ट कराना िाहता ह ुँ, क्‍टयोंसक उनकी सिन्ता हमेशा गरीबों के सलए होती है। इ के तहत 

प्रावधान यह है सक यसद सक ी व्यसक्त का घर आग लगी में जल जाए या सक ी आपदा  े उ का घर नष्ट हो 

जाए तो इसन्दरा आवा  योजना के तहत उनको आवा  के सलए रासश दे दी जाएगी। लेसकन उ की सनधवनता 

का जो स्कोर है, िाहे वह पाुँि हो आसधक सनधवन व्यसक्त का या कम सनधवन का तेरह हो, स्कोर को जमप कराकर 

तरुन्त इसन्दरा आवा  के तहत रासश देने का प्रावधान वतवमान में है। लेसकन िाहे घर जलकर राख हो जाए, िाहे 

आपदा  े ध्वस्त हो जाए, वै े व्यसक्तयों को इ का लाभ नहीं समलता इसन्दरा आवा  योजना के तहत, सजनका 

नाम बी.पी.एल. की  ूिी में न हो।  हमार े सबहार प्रदेश में तो बी.पी.एल. की  ूिी के सनमावण में इतनी 

आसनयसमतता है सक कोठी वालों का नाम बी.पी.एल. में है और झोंपड़ी वालों का नाम ए.पी.एल. में या उ  े 
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भी बाहर है। यह एक अलग सवषय है। यह पूर ेदेश में है, इ सलए इ का सफर  े  वे कराकर उ   ूिी का सनमावण 

कराया जाये, जो वास्तसवकता के आधार पर हो और वास्तसवक गरीबों को इ का लाभ समले।  

मैं यह कहना िाहता था सक सजन व्यसक्तयों का घर आग लगी या सक ी आपदा में नष्ट हो जाता है, जल 

जाता है, वै े व्यसक्तयों को इसन्दरा आवा  योजना के तहत रासश समलनी िासहए, तासक वे अपने घरों का सनमावण 

कर  कें  और प्रधानमंत्री आवा  योजना के तहत और  ाथ- ाथ इसन्दरा आवा  योजना के तहत, दोनों 

योजनाओ ंके तहत मैं भारत  रकार  े यह मांग करता ह ं सक इ का प्रावधान सकया जाना िासहए।...(व्यवधान) 

महोदया, एक समनट में मैं अपनी बात  माप्त करता ह ं। गांव में अगर ऐ ी घटना होती है और मैं सज  इलाके  े 

आता ह ं, दसिण सबहार के पठारी इलाके औरगंाबाद और गया, वहां तो आये सदन आगलगी की घटनाए ंहोती हैं। 

जब हम लोग वहां  हानुभूसतवश जाते हैं तो लोग  ां द  े घर के सनमावण के सलए  हायता की मांग करते हैं। 

वहां  ां द हेल्पले  हो जाता है, इ सलए मैं यह कहना िाहता ह ं।  

माननीय अध्यक्ष : आपकी बात हो गई न, बार-बार एक ही बात कह रहे हैं।  

श्री वीरने्ि कश्यप, श्री भैरों प्र ाद समश्र, श्री आसश्वनी कुमार िौबे, श्री पी.पी. िौधरी, श्री देवजी एम. 

पटेल, श्री नाना पटोले, कंुवर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल, श्री पी.पी. जोशी, श्री जगदसमबका पाल, श्री रामिरण बोहरा, 

श्री गजेन्ि स ंह शेखावत, डॉ. मनोज राजोररया, श्री ए.टी. नाना पाटील, श्री सशवकुमार उदस  और श्री सवनोद 

कुमार  ोनकर, श्री  शुील कुमार स ंह द्वारा उठाये गये सवषय के  ाथ  ंबि होने की अनमुसत प्रदान की जाती 

है।  

श्री दुमयंत िौटाला (विसार) : अध्यि महोदया, सज  तरह  रकार द्वारा दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण ययोसत 

योजना की शरुूआत की गई, मैं  रकार को बधाई देता ह ं सक  रकार ने यह  ोि रखी सक 2018 तक देश के 

प्रत्येक गांव तक सबजली पहंुिाने का काम  रकार करगेी। 1977 के अन्दर जब िौधरी देवी लाल जी हररयाणा 

प्रदेश के मखु्यमंत्री थे, हररयाणा के प्रत्येक गांव तक सबजली पहंुिाने का काम उनके द्वारा सकया गया। आज 

हररयाणा के अन्दर एक उ  े बड़ी  मस्या है सक लोग सज  तरह मेर े े पूवव जेना जी पानी की  मस्या बोल 

रहे थे, पानी को ढंूढते हुए खेतों में जाकर अपना सनका  करके बैठे हैं और एक नहीं,  ौ- ौ लोग 50-50 घरों 
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के अन्दर ढासणयों में, एक छोटी बस्ती बनाकर अपना जीवन िला रहे हैं। मैंने इ   दन में जब पावर पर सपछल े

 ाल सडबेट थी, तब भी माननीय मंत्री पीयूष गोयल जी  े सनवेदन सकया था, कमेटी के अन्दर भी आग्रह सकया 

था, क्‍टविन ऑवर में भी आग्रह सकया था सक आज हररयाणा, राजस्थान, गजुरात, वैस्टनव उत्तर प्रदेश और 

पंजाब के अन्दर एक बहुत बड़ा तबका गांवों को छोड़कर ढासणयों के अन्दर, हेमलेट्  के अन्दर जाकर रहने 

लग गया है। सज  तरह मेरी लोक  भा  ीट सह ार के अन्दर 22 करोड़ रुपया इलेसक्‍टरसफकेशन के सलए सदया 

गया, उ  े गांव का फीडर जरूर अपगे्रड हो  कता है, मगर सजन लोगों को आज सबजली की  मस्या  े जूझना 

पड़ रहा है, उन तक उ का फायदा नहीं पहंुि पा रहा।  

मैं आपके माध्यम  े  रकार  े आग्रह करंूगा सक तरुन्त प्रभाव  े एक नोसटसफकेशन जारी करके 

दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण ययोसत योजना के तहत हेमलेट्  को या सफर जो  ौ लोगों  े ययादा के ढासणयों 

के अन्दर क्‍टलस्ट व हैं, उनको इन्क्‍टलूड करके इ  देश के प्रत्येक व्यसक्त तक सबजली पहंुिाने का काम करें। मैं 

यही उममीद रखता ह ं सक आपके माध्यम  े माननीय प्रधानमंत्री जी और पीयूष गोयल जी तरुन्त प्रभाव  े इ  

पर कदम उठाने का काम करेंगे। धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष : श्री  ी.पी. जोशी, कंुवर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल, श्री भैरों प्र ाद समश्र और श्री रवीन्ि कुमार 

जेना को श्री दषु्यंत िौटाला द्वारा उठाये गये सवषय के  ाथ  मबन्ध होने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

[अनवुाद] 

श्री िमेन्त तुकाराम गोडसे (नावसक): महोदया, मैं भारत  रकार की मंशा के अन ुार नास क, महाराष्र में 

एक असत आधसुनक पेपर समल की स्थापना सकए जाने का मदु्दा उठाना िाहता ह ुँ। 

भारत  रकार करें ी, पा पोटव और अन्य  ेक्‍टयरुरटी प्रोडक्‍टट्  की छपाई के सलए आवश्यक  ेक्‍टयरुरटी 

पेपर की बढ़ती आवश्यकता को पूरा करने के सलए असत आधसुनक पेपर समल के सलए िार नई मशीन लाइनें 

स्थासपत करने की मंशा रखती है। इन िार मशीन लाइनों में  े दो होशंगाबाद के सलए अनमुोसदत की गई हैं और 

शेष दो को ए .पी.एम. ी.आई.एल. और बी.आर.बी.एन.एम.एल., आर.बी.आई., की  ंयकु्त उद्यम कंपनी द्वारा 

स्थासपत सकया जाना है अथावत् भारत नोट पेपर समल। यह  ंयकु्त उद्यम कंपनी नास क में शेष दो मशीन लाइनों 
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को स्थासपत कर  कती है जो सनमनसलसखत त्यों के कारण पररयोजना लागत और उत्पादन लागत को कम 

कर  कती है:  

नास क में, ए .पी.एम. ी.आई.एल. की दो इकाइयाुँ हैं – भारतीय प्रसतभूसत मिुणालय (आई.ए .पी.) 

और िलाथव पत्र मिुणालय ( ी.एन.पी.) और इनके पा  350 एकड़ भूसम है। इ  भूसम में  े 250 एकड़ भूसम 

खाली और अप्रयकु्त है। इ में 1000 खाली फ्लैट भी हैं। इ  उपलब्ध भूसम के कारण पररयोजना लागत में 

काफी कमी आएगी और  मय की भी बित होगी क्‍टयोंसक भूसम अजवन के सलए सक ी भी प्रया  की आवश्यकता 

नहीं होगी। 

इ  पेपर की आवश्यकता इन दो इकाइयों आई.ए .पी. और  ी.एन.पी. को होगी जो नास क में सस्थत 

हैं। इ  प्रकार पररवहन की लागत भी शून्य होगी। 

जल की भी पयावप्त मात्रा उपलब्ध है क्‍टयोंसक गोदावरी और दारणा नसदयां पे्र  परर र  े लगभग दो  े 

तीन सकलोमीटर की दूरी पर सस्थत हैं।  

वतवमान में, पे्र  के अंदर एक रलेवे  ाइसडंग भी उपलब्ध है जो तैयार माल को भेजने में  हायक स ि 

हो  कती है। इ के अलावा, वहां  े नास क रोड रलेवे स्टेशन की दूरी को पैदल ही तय सकया जा  कता है। 

इ के अलावा, महाराष्र कपा  का एक बड़ा उत्पादक है, जो इ  तरह के पत्र के सलए एक महत्वपूणव 

घटक है। 

नास क का मौ म भी एक अनकूुल पहलू है क्‍टयोंसक नास क में  ेक्‍टयरुरटी पे्र  की स्थापना करते  मय 

अंगे्रजों द्वारा भी इ  बात को ध्यान में रखा गया था। 

महोदया, सक ी भी  रकारी पररयोजना की स्थापना करते  मय, मूल रूप  े पररयोजना लागत और 

उत्पादन लागत पर सविार सकया जाता है। इ सलए, उपरोक्त  भी त्यों को ध्यान में रखते हुए, नास क में असत 

आधसुनक पेपर समल की स्थापना करना न्यायोसित होगा। 
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माननीय अध्यि महोदया, आपके माध्यम  े, मैं सवत्त मंत्रालय  े अनरुोध करता ह ुँ सक 

ए .पी.एम. ी.आई.एल. और बी.आर.बी.एन.एम.एल.,  ंयकु्त उद्यम भागीदारों को असत आधसुनक पेपर समल 

के सलए बाकी बिी दो मशीन लाइनों की स्थापना नास क में सकए जाने के सलए सनदेसशत करें। धन्यवाद, महोदया।  

[सहन्दी]  

श्री वीरने्द्र कश्यप (वशमला) : अध्यि महोदया, भारत  रकार द्वारा राष्रीय अन ूुसित जासत आयोग की 

स्थापना  ंसवधान सक अनुच्छेद- 338 के तहत की गयी, तासक अन ूुसित जासत के लोगों को  ंरिण समले, 

 रकार के सक ी आदेश के तहत जो  सुवधाए ंहैं, उनके अन्वेषण एवं उनके सक्रयान्वयन पर सनगरानी रखी जाए 

और अन ूुसित जासतयों को उनके आसधकारों  े वंसित करने की सशकायतों की जांि कर ेएवं  ंबंसधत सवभागों 

का इ   ंबंध में कारववाई करने की  लाह व सनदेश दे। लेसकन, देखने में यह आया है सक जब अन ूुसित जासत 

 े  ंबंसधत  रकारी कमविारी व असधकारी, सजनके  ाथ भेदभाव सकया जा रहा है, या उन्हें उनके आसधकारों 

 े वंसित सकया जा रहा है और जब ये लोग राष्रीय अन ूुसित जासत आयोग में सशकायत करते हैं, तब सवभाग 

के द्वारा इन्हें परशेान व प्रतासड़त सकया जाता है और तरह-तरह के झूठे मामलों में इन्हें फं ाया जाता है और 

नौकरी  े सनकालने की कारववाई की जाती है। ऐ ी अनेकों सशकायतें आ रही हैं। 

अतः मेरी  रकार  े मांग है सक वह राष्रीय अन ूुसित जासत आयोग का ढांिा व असधकार राष्रीय 

मानवासधकार आयोग के  मान बनाने पर सविार कर,े तासक राष्रीय अन ूुसित जासत आयोग एक शसक्तशाली 

 ंगठन बने एवं अन ूुसित जासत के  ताए हुए लोगों को एक  मयबि  ीमा में न्याय समले। धन्यवाद।  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष:  ववश्री भैरों प्र ाद समश्र, सवनोद कुमार  ोनकर, डॉ. सकररट पी.  ोलंकी और कंुवर पषु् पेन् ि 

स ंह िंदेल को श्री वीरेंि कश्यप द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि होने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री ए. एि. खान िौधरी (मालदा दवक्षण): मैं आपका ध्यान अपने  ं दीय सनवाविन िेत्र मालदा के  ाथ-

 ाथ मसुशवदाबाद सजले में, गंगा नदी के कारण आने वाली बाढ़ और होने वाले कटाव के कारण उत्पन्न सवकट 

सस्थसत की ओर आकसषवत करना िाहता ह ुँ। गंगा नदी ने अपना रास्ता बदल सलया है और मालदा में लगभग 40 
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सकलोमीटर अंदर की ओर आ गई है, सज के पररणामस्वरूप इ  घनी आबादी वाले िेत्र में लाखों लोग अपना 

घर, उपजाऊ भूसम और आजीसवका  े वंसित हो रहे हैं।   

 ंप्रग  रकार ने 80 सकलोमीटर नदी के प्रवाह की सदशा और 40 सकलोमीटर नदी के प्रवाह की सवपरीत 

सदशा की दूरी तक कटाव सनयंत्रण कायव की सजममेदारी लेने का सनणवय सलया था। सपछले 10 वषों में, केन्िीय 

 रकार द्वारा कटाव सनयंत्रण के सलए बहुत काम सकया गया है। सपछले वषव, कें ि  रकार द्वारा पयावप्त धनरासश 

उपलब्ध नहीं कराई गई है।  ौभाग्य  े, बाढ़ भी इतनी भी भीषण नहीं थी। इ सलए, हम भाग्यशाली रहे और 

 रुसित रह पाए थे।  

महोदया, आपके माध्यम  े, मेरा  रकार  े यह अनरुोध है सक कटाव को सनयंसत्रत करने का कायव तरुतं 

शरुू सकया जाए तासक गंगा नदी के कारण होने वाले नकु ान  े लोगों को बिाया जा  के। मेरा आप े सनवेदन 

है, महोदया, आप जल  ं ाधन मंत्रालय  े इ   ंबंध में तत्काल कदम उठाने के सलए कहें।  धन्यवाद।  

[सहन्दी]  

श्री अनुराग वसिं ठाकुर (िमीरपुर): अध्यि महोदया, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं सक आपने मझेु जीरो ऑवर 

में बोलने का अव र प्रदान सकया। मेर ेलोक  भा िेत्र में देहरा सवधान  भा िेत्र के अंदर  ेंरल यूसनवस वटी का 

सवषय बडे़ लंबे  मय  े पेंसडंग है, सज े लगभग िार वषव हो गए। वहां लगभग 900 एकड़ जमीन उपलब्ध है, 

सज का फारसे्ट सक्‍टलयरें  भी हो िुका है। सपछले िार वषों  े प्रदेश  रकार के कारण उ  पर आगे काम नहीं 

बढ़ पा रहा है। एक अलग भवन में िार  ाल  े क्‍टला ेज िल रही हैं, सज  े छात्रों को नकु ान पहंुि रहा है।  

मैं आपके माध्यम  े एिआरडी समसनस्री  े सनवेदन करना िाह ंगा सक जल्द  े जल्द वहां पर उ का 

सशलान्या  सकया जाए और उ  पर काम सकया जाए तासक  ेंरल यूसनवस वटी का जो  पना सहमािल ने देखा 

था, वह पूरा हो  के। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल, श्री िन्ि प्रकाश जोशी और श्री भैरों प्र ाद समश्र को श्री अनरुाग 

स ंह ठाकुर द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  
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[अनवुाद]  

डॉ. प्रभास कुमार वसिं (बारगढ़): अध्यि महोदया, मैं आपको धन्यवाद देता ह ुँ सक आपने मझेु मेर े ं दीय 

सनवाविन िेत्र, बारगढ़  े  ंबंसधत एक अत्यंत महत्वपूणव मामले को उठाने का मौका सदया। इ में दो सजले शासमल 

हैं – बारगढ और झार गुडु़ा। मेर ेसनवाविन-िेत्र की असधकांश आबादी कृसष कायव  े जडु़ी हुई है। कुछ मछुआर े

भी वहां रहते हैं और मैं उनके बार ेमें कह ंगा।  

बाररश के मौ म में और अन्य अवसध के दौरान मौ म की सस्थसत की जानकारी देने के सलए कोई मौ म 

िेतावनी प्रणाली अथवा उपकरण नहीं है। सज के पररणामस्वरूप, सक ानों की फ लें बबावद हो रही हैं और 

मछुआर ेमछली पकड़ने के सलए  मिु अथवा नदी में जाने पर अपनी जान गंवा रहे हैं। अतः, मैं माननीय पृ् वी 

सवज्ञान मंत्री जी  े अनरुोध करना िाहता ह ं सक– बारगढ में एक और झार गुडु़ा में एक –मौ म की िेतावनी  

देने वाले उपकरण स्थासपत करें तासक लोगों को पहले  े ही मौ म की सस्थसत का पता िल  के। बारगढ 

ओसडशा का धान उत्पादक िेत्र है।  

महोदया, िंूसक यह एक बहुत ही छोटी मांग है, इ सलए,  मैं आपके माध्यम  े, माननीय मंत्री जी  े 

परुजोर अपील करता ह  ंसक बारगढ़ और झार गुडु़ा में मौ म प्रणाली उपकरणों को तरुतं स्थासपत करने की 

कृपा करें। 

धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्र ाद समश्र को डॉ. प्रभा  कुमार स ंह द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने 

की अनमुसत दी जाती है। 

[सहन्दी]  

डॉ. प्रीतम गोपीनाथ मुडंे (बीड): मडैम स्पीकर, आपने मझेु बोलने का अव र सदया, इ के सलए मैं आपको 

धन्यवाद देती ह ं। आज मैं आपके माध्यम  े सवदेश मंत्रालय का ध्यान आकृष्ट करना िाहती ह ं सक पूर ेमहाराष्र 

में पा पोटव आसफ ेज की  ंख्या काफी कम है। सफलहाल मुंबई, पणुे, नागपरु और ठाणे यहीं िार कायावलय 

कायावसन्वत हैं। मराठवाड़ा भाग की जन ंख्या लगभग दो करोड़ के आ पा  है और इ  इलाके की जो 
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कनेसक्‍टटसवटी बडे़ शहरों  े है, वह भी काफी कम है। सक ी भी बडे़ शहर में जाने के सलए कम  े कम तीन  ौ  े 

िार  ौ सकलोमीटर की दूरी तय करके जाना पड़ता है। हालांसक आजकल पा पोटव ऑनलाइन एप्लीकेशन 

एवलेबल है, पर लेने के सलए और प वनल वेरीसफकेशन के सलए खदु जाना पड़ता है। इ  बात को ध्यान में रखते 

हुए, मैं आपके माध्यम  े यह आग्रह करना िाहती ह ं सक मराठवाड़ा रीजन में एक पा पोटव आसफ  खलुे। 

मैडम, यहां  े हर  ाल काफी लोग हज यात्रा के सलए जाते हैं। मराठवाड़ा  ूखे  े प्रभासवत िेत्र है, इ  े 

 भी लोग अवगत हैं। आज की यवुा पीढ़ी सशिा की तरफ और नयी-नयी नौकररयों की तरफ, सवदेशों में जाकर 

नए पड़ाव हास ल करना िाहती है। उनकी  ह सलयत के सलए ध्यान देने की आवश्यकता है। हालांसक कभी-

कभी पा पोटव के कैमप् , मेले भी लगाए जाते हैं। जब तक ये मेले न लगाए जाए,ं तब तक लोगों को उनकी राह 

देखना पड़ता है। ऐ ा उनको न करना पडे़ और परमानेंट रूप में कोई  ोल्यूशन उनके सलए उपलब्ध हो, इ के 

सलए मैं आपके माध्यम  े यह आग्रह करना िाहती ह ं सक मराठवाड़ा रीजन में पा पोटव आसफ  जल्द  े जल्द 

खलुवाया जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्र ाद समश्र को डॉ. प्रीतम गोपीनाथ मुंडे द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने 

की अनमुसत प्रदान की जाती है।  
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अपराह्न 12.54 बजे 

सदस्यों द्वारा वनवेदन  

प्याज की अच्छी फसल िोने के बावजूद राजस्थान, मिारामर और मध्य प्रदशे के प्याज उत्पादक वकसानो 

के समक्ष आ रिी समस्याओ ंके बार ेमें  

 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): अध्यि महोदया, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं सक आपने मझेु एक 

बहुत महत्वपूणव सवषय पर बोलने का अव र सदया। जै ा सक कल इ ी  दन में स्वामी  मुेदानंद जी, माननीय 

 दस्य ने एक बहुत महत्वपूणव मांग उठाई थी सक राजस्थान, महाराष्र, मध्य प्रदेश  सहत देश के अन्य राययों 

में सक ानों की जो प्याज की बंपर पैदावार हुई है, सक ान बहुत मेहनत  े, लगन  े फ ल पैदा करता है। जब 

वह इ े पैदा करता है और उ का उसित मूल्य नहीं होता है तो उ े बड़ी पीड़ा होती है। इ ी मांग को कल 

स्वामी  मुेदानंद जी ने उठाया था। माननीय कृसष मंत्री जी ने कहा था सक यह सवषय खाद्य एव ंनागररक आपूसतव 

मंत्री के पा  है। आज यह हमार ेसलए  ौभाग्य का सवषय है सक आज माननीय मतं्री श्री राम सवला  पा वान जी 

 दन में हम  बके बीि में हैं। यह सक ानों का सवषय है, उनके उत्पादन मूल्य का सवषय है। स्वामी जी ने आग्रह 

सकया था सक सक ानों को दो-तीन रुपए प्रसत सकलो के भाव पर इ े बेिने के सलए मजबूर होना पड़ रहा है। 

क्‍टया भारत की  रकार, माननीय मंत्री जी ने सक ानों के प्याज का उसित मूल्य सदलाने के सलए,  रकारी 

खरीद, एफ. ी.आई. के माध्यम  े कुछ व्यवस्था की है, या इ  सवषय पर कल और आज के बीि में कुछ कायव 

हुए हैं तो मैं आपके माध्यम  े मंत्री जी  े अपील करंूगा सक वह  दन में अपनी बात रखें और सक ानों के सहत 

में कुछ कायव सकए हों तो हम  ब को जानकारी दें।  

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्र ाद समश्र, श्री पी.पी.िौधरी, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िन्देल, 

श्री शरद सत्रपाठी, श्री  ी.आर. िौधरी, श्री रामिरण बोहरा, श्री राहुल कस्वां और श्री गजेन्ि स ंह शेखावत को 

डॉ. मनोज राजोररया द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

मंत्री जी, अगर आप कुछ कहना िाहते है तो आपको बोलने की अनमुसत है।  
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावयजवनक ववतरण मतं्री (श्री राम ववलास पासवान) : कल इ  मदेु्द को  दन 

में उठाया गया था। हम  े स्वामी जी और कुछ लोग समले थे, उनको मालूम है सक सपछले  ाल प्याज का उत्पाद 

189 लाख टन था, वह इ  बार बढ़ कर 203 लाख टन हो गया है। कभी प्याज के दाम इतने बढ़ जाते हैं सक 

आंख  े आं ू सनकलने शुरू हो जाते हैं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  दोनों तरफ  े आं ू सनकलते हैं।  

श्री राम ववलास पासवान :  कभी प्याज के दाम इतने घट जाते हैं सक सक ानों के आंख  े आं ू सनकलने शरुू 

हो जाते हैं। इ  बार प्याज इतना  स्ता हो गया है सक प्याज दो-तीन रूपये सकलोग्राम है। इ सलए हम ने सनणवय 

सलया है,  रकार ने सनणवय सलया है सक हम प्याज की भी खरीद करेंगे। अभी हमने 15,000 टन प्याज खरीद 

का सनणवय सलया है। यह नास क में शरुू हो गया है क्‍टयोंसक वहां इंफ्रास्रक्‍टिर है। ...(व्यवधान) अगर वहां नहीं 

हुआ है तो हो जाएगा।...(व्यवधान) 

श्री िररश्चन्द्र िव्िाण (वदंडोरी) : वहां बहुत कम खरीद हुआ है। ...(व्यवधान) 

श्री राम ववलास पासवान :  नास क में इंफ्रास्रक्‍टिर है। एफ. ी.आई. का जो स्टोरजे है, वह प्याज-आलू के 

सलए  टेुबल नहीं है। उनके सलए हमें अलग  े व्यवस्था करने की आवश्यकता है। भारत  रकार के पा  भी 

प्राइ  स्टैबसलटी फंड है उ के तहत 900 करोड़ रुपये है। रायय  रकार भी प्याज खरीदे तो हम रायय  रकार 

को भी 50 प्रसतशत रासश देने के सलए तैयार हैं। हम ने अपनी टीम राजस्थान,  भी जगह भेज सदये हैं। जहां 

हमारा इंफ्रास्रक्‍टिर नहीं है, हम माननीय  दस्य  े आग्रह करेंगे सक यसद कोई प्राइवेट वाले भी हमें स्टोरेज दे 

दें तो हम उ े पै ा देंगे, उ में व्यवस्था करेंगे। हमार ेपा  वहां थोड़ी इंफ्रास्रक्‍टिर की कमी है लेसकन हम ने 

अपनी टीम को  भी राययों में, जहां-जहां  े इ  तरह की सशकायतें हैं,  भी जगह भेज सदया है और  रकार 

ने प्याज खरीदने का सनणवय ले सलया है। 

 

_____________________ 
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[अनवुाद]  

श्रीमती ववजया िक्रवती (गौिाटी): महोदया, मैं अ म में व्याप्त सस्थसत के बार ेमें कहना िाहती ह ुँ। 

शायद, यहां मौजूद  भी लोग इ  त्य  े अवगत हैं सक अ म सजहासदयों के िंगलु में आ गया है। य े

सजहादी  मूह जमात उल मुजाहहदीन  े  ंबंसधत हैं। ये अ म कई सजलों में अपनी गसतसवसधयां िला रहे हैं। वे 

ये लोग रायय की सस्थसत को पूरी तरह सबगाड़ रहे हैं। ये अ म के कई  ीमावती सजलों में अपना जाल फैला रहे 

हैं। उनकी उपसस्थसत गवुाहाटी में भी बहुत गंभीर रूप  े मह ू  की जा रही है।  

ये सजहादी  मूह जमात उल मुजाहहदीन  े  ंबंसधत हैं जो पसश् िम बंगाल में भी बडे़ बम धमाके कर रहे 

हैं। इनमें  े कुछ अ म के हैं। कें ि  रकार की जांि एजें ी, अथावत्, एन.आई.ए. ने बडे़  मूहों की पहिान की 

है जो सशिण कमविाररयों, महस्जद में इमाम जै े व्यव ायों  े  ंबंसधत हैं,  और उनमें  े 35 को पहले ही 

सगरफ्तार सकया जा िकुा है।  

अ म के डी.आई.जी. के अन ुार, अ म और पसश् िम बंगाल के लगभग 65 सजले इन सजहादी  मूहों 

के िंगलु में हैं। इ के अलावा, बाक्‍ट ा, कोकराझार, गोवालपारा, आसद. जै े अ म के  भी सजलों में य ेलोग 

अपनी गसतसवसधयों को अंजाम दे रहे हैं। इन लोगों ने न केवल  ीमा पार  े, बसल्क मयान्मार और नागालैंड  े 

भी अपने हसथयार खरीदे हैं। ऐ ा इ सलए है क्‍टयोंसक उन िेत्रों में  रुिा उतनी िाक-िौबंद नहीं है। स्वाभासवक 

रूप  े, वे बांग्लादेश  े हसथयारों को लाने के बजाय, नागालैंड और मयान्मार  े अपने हसथयार ला रहे हैं। इ  

प्रकार, वे वहां बहुत परशेानी खड़ी कर रहे हैं। 

मेरा सवनम्र अनरुोध यह है सक जब तक केन्ि  रकार  ीधे तौर पर  मसुित रूप  े कारववाई नहीं करगेी 

और कडे़ कदम नहीं उठाएगी, तब तक यह बहुत ही कसठन  मय होगा और कुछ ही  मय में अ म में सस्थसत 

बद  े बदतर हो जाएगी।  धन्यवाद, महोदया।  

माननीय अध्यक्ष: कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िंदेल, श्री िन्ि प्रकाश जोशी, श्री पी.पी. िौधरी, श्री भैरों प्र ाद समश्र, 

और श्री सनसशकांत दबेु को श्रीमती सवजया िक्रवती द्वारा उठाए गए सवषय  े  ंबि करने की अनमुसत प्रदान 

की जाती है। 
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अपराह्न  1.00 बजे 

[सहन्दी]  

श्री रवनीत वसिं (लुवधयाना) : मैडम, मैं आपका बहुत ही आभारी ह ं सक आपने मझेु बोलने का मौका सदया। 

अगर पंजाब की बात करें, खेती-बाड़ी की बात करें तो  मझा जाता है सक पंजाब  ब े खशुहाल स्टेट है। मंत्री 

जी उठकर िले गए हैं। अगर वे रहते तो बहुत अच्छा होता, उन्होंने पहले भी जवाब सदया है। पंजाब में हो क्‍टया 

रहा है। अगर आंकड़ों की बात करें तो जनवरी  े मािव तक 56 खदुकुशी हो गई। अगर अपै्रल की बात करें तो 

एक अपै्रल  े 26 अपै्रल तक 39 खदुकुशी पंजाब में हो िकुी हैं। गांव में मौत मंडरा रही है। उ के पीछे बाकी 

कारण तो हैं, लेसकन  ब े बड़ा कारण क्‍टया है। यहां मंत्री जी श्री वैंकैय्या नायडू बैठे हुए हैं। िंदूमाजरा  ाहब हैं 

और वहां अकाली दल की  रकार है। ये मेरी बात मानेंगे सक केन्ि  रकार का आरबीआई ने जो पै ा देना होता 

है, सक ान के पा  फ ल ही है, उ की और कोई कमाई नहीं है।  रकार ने एमए पी का पै ा देना है, कोई 

और पै ा नहीं है। अगर मैं बात करंू, सपछली पैडी, राइ , गेह ं  े पहले, जो फ ल थी, उ में पांि हजार करोड़ 

रुपये जो अक्‍टटूबर में समलने िासहए, वह फरवरी में समले। 110 लाख मीसरक टन गेह ं मंडी में आ िकुी है। उ के 

21 हजार करोड़ रुपये बनते हैं, लेसकन अभी तक 5,908 करोड़ रुपये समल ेहैं। यह भी कई महीने लेट हो 

जाएगा। सक ान या आड़सतयों ने बैंक  े जो पै ा सलया हुआ है, वह लगातार बढ़ रहा है, िल रहा है। िार-पांि 

महीने  े पहले  ीजन का पै ा नहीं समला, अब नहीं समला तो सक ान कहां जाएगा। उ ने बच्िों की फी  देनी 

है। उ ने जो लोन सलया है, वह देना है। केन्ि  रकार की पंजाब  े क्‍टया दशु्मनी है, यह बता दें।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  कोई दशु्मनी नहीं होती। 

... (व्यवधान) 

श्री रवनीत वसिं : सफर पै ा क्‍टयों नहीं जा रहा है। एम.ए .पी. का पै ा है। यहां िंजूमाजरा जी बैठे हुए हैं। मंत्री 

जी बैठे हुए हैं। इ का जवाब जरूर िासहए।...(व्यवधान) अगर जान िासहए तो हम दे देते हैं, सक ानों की जान 

मत लीसजए। पंजाब वाले बदावश्त नहीं कर पाएगंे।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  आपकी बात हो गई है। 
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... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री वननोंग इररगं (अरुणािल पूवय): महोदया, मझेु ‘शून्यकाल' में अव र देने के सलए धन्यवाद। यह शांसत के 

द्वीप में, देवताओ ंके सनवा  स्थान, तवांग में घटी एक बहुत ही दभुाव ग्यपूणव घटना के बार ेमें है। दभुाव ग्य  े, 2 मई 

को, कुछ एन.जी.ओ., कुछ सभि ुऔर ननें एक सभि ुकी ररहाई के सलए सवरोध प्रदशवन कर रहे थे । इ  घटना के 

 मय, गोलीबारी हुई थी सज में दो लोग मार ेगए थे और कई अन्य लोग घायल हो गए थे। यह बहुत ही दभुाव ग्यपूणव 

घटना है। 

मैं माननीय गहृ मंत्री  े अनरुोध करंूगा सक इ  मामले की पूरी तरह  े जांि होनी िासहए और यह एक 

सनष्पि जांि होनी िासहए, इ  जांि के कायव को गहृ मंत्रालय द्वारा सकया जाना िासहए। 
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अपराह्न  1.01 बजे 

सदस्यों द्वारा वनवेदन...जारी  

 

(दो) केरल में, कोिीन के वनकट पेरुम्बावरू में वववध की एक दवलत छात्रा पर िुए िमले और उसकी ित्या 

के बार ेमें 

 

प्रो. ररिडय ि े (नाम वनदेवशत): अध्यि महोदया, आपकी अनमुसत  े, क्‍टया मैं हाल ही में केरल में हुई एक 

अत्यंत दखुद और शमवनाक घटना को  ममासनत  भा के  मि प्रस्ततु कर  कता ह ुँ। यह हमार े देश की 

उययवल छसव पर एक और काला धब्बा है। सनभवया मामले के बाद, यह देश की अंतर-आत्मा पर एक और 

कलंक है। एक और दसलत मसहला, सजशा, जो एक कानून की छात्रा थी, उ का न स फव  यौन शोषण सकया गया, 

बसल्क सदनदहाडे़ उ के  ाथ कू्ररतापूववक बलात्कार सकया गया और इ  अ हाय पीसड़ता के शरीर और आत्मा 

को प्रतासड़त करने के बाद उ की हत्या कर दी गई। वह एक गरीब दसलत लड़की थी जो केरल के पेरुमबवूर में, 

कोिीन के सनकट रहती थी।   

पीसड़त की आंतों को बाहर सनकाल सदया गया था, जो वषव 2012 के सघनौने और वीभत्   ामूसहक 

बलात्कार की भीषणता की याद सदलाता है सज के बाद पूर ेदेश में व्यापक रूप  े सवरोध प्रदशवन शरुू हो गए थे 

– वह मामला अभागी सनभवया का मामला था। 

ऑटोप् ी ररपोटव के अन ुार, बलात्कार के बाद पीसड़ता को बेहद बेरहमी  े पीटा गया और उ की 

आंतों को धार वाले हसथयार का उपयोग करके बाहर सनकाला गया। उ के शरीर पर कम  े कम 30 िोट के 

सनशान समले हैं।  

अब तक, केरल  रकार ने कोई कारववाई नहीं की है और अभी तक कोई सगरफ्तारी नहीं हुई है। यह 

स्पष्ट है सक केरल  रकार इ  मामले की अनदेखी कर रही है।  रकार अपने मूल कतवव्य – नागररकों के जीवन 

की रिा करने -  े बि रही है।  
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यह जानकर दखु होता है सक केरल में दसलतों के प्रसत अत्यािार बढ़ रहे हैं। केरल में दसलतों में सशशु 

मतृ्य ुदर भी  ब े असधक है। केरल में दसलतों की भूख और कुपोषण के कारण होने वाली मौतें भी बढ़ रही हैं। 

केरल में कोई एक भी  रुसित नहीं रह पा रहा है। यह अत्यंत खेदजनक सस्थसत है! 

मैं भारत  रकार  े दृढ़तापूववक आग्रह करता ह ुँ सक 100 प्रसतशत  ािर रायय केरल में सदनदहाडे़ हुए 

इ  जघन्य और बबवर अपराध के मामले में हस्तिेप कर ेऔर इ  पर ध्यान दे । केरल को ‘भगवान का अपना 

देश' (गॉड्  ओन कंरी) कहा जाता है। क्‍टया केरल इ  बात को  ही ठहरा रहा है? अब मैं इ े ‘शैतान का अपना 

देश' (डेसवल्  ओन कंरी) कहता ह ं। इ  भयावह और वीभत्  घटना ने सदल दहलाने वाल ेसनभवया कांड के बाद 

एक बार सफर देश को झकझोर कर रख सदया है। यह केरल  रकार की लापरवाही का नतीजा है।   

माननीय अध्यक्ष: श्री सनसशकांत दबेु, श्री राजेन् ि अग्रवाल, श्री भैरों प्र ाद समश्र और कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िंदेल 

को प्रो. ररिडव हे द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई वदल्ली): महोदया, जो कुछ मेर ेसमत्र ने अभी कहा है, मैं उ  े स्वयं को  ंबि 

करती ह ुँ। परन्त,ु मैं आपके  मि दो, तीन और त्य लाना िाहती ह ुँ। एक सकल्लूर की घटना है जो कुछ  ाल 

पहले हुई थी सज के बार ेमें तत्कालीन  ी.पी.एम. नेताओ ंपंिायत  े लेकर  ं द  दस्य, एम.एल.ए. और 

 भी ने कहा था सक एक युवा लड़की जो एक कम उम्र की लड़की थी उ के  ाथ बलात्कार सकया गया, उ का 

उत्पीड़न सकया गया और उ े सफल्म में हीरोइन बनाने के बहाने उ की हत्या कर दी गई। उ  घटना में एक 

वी.आई.पी. और उ का पररवार शासमल था। उ   मय उन्होंने वादा सकया था सक दोसषयों को  जा दी जाएगी। 

अभी तक, उ  मामले में कुछ नहीं हुआ है।    

आज एक और घटना घटी है। मैं न केवल केरल के लोगों को ही नहीं, बसल्क देश के लोगों को याद 

सदलाना िाहता ह ं सक एक असभयकु्त और एक अपराधी ने सज का नाम ...8*उ ने बलात्कार सकया तथा उ की 

हत्या की… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सक ी का नाम मत लीसजए। नाम कायववाही-वतृ्तांत में नहीं जाएगा। 

 
8 कार्यवाही-वतृ्ाांत में सम्ममलित नहीां ककर्ा गर्ा। 
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श्रीमती मीनाक्षी लेखी: उ   मय, मतृ्यदुडं सदया जाना िासहए था। इन लोगों ने मृत्यदुडं की सखलाफत की 

थी। मैं केवल सनभवया मामले पर सफर  े ििाव करने की कोसशश कर रही ह ुँ। उ   मय, इ   भा ने एक कानून 

पाररत सकया था सक ऐ े मामलों में मतृ्यदुडं सदया जाना िासहए। मैं देश को याद सदलाना िाहती ह ुँ सक यसद 

दोसषयों को उनके अपराध की  जा के रूप में मतृ्यदुडं सदया जाता और न्याय सकया जाता तो शायद उनके  मन 

में भगवान और कानून का भय पैदा होता और वे उ  तरह के अपराधों में शासमल नहीं होते जै े सक आजकल 

हो रहे हैं। यह मामला जो कल हुआ है, केवल नैसतकता के पतन को दशावता है, सज े प्रशा न ने केरल के लोगों 

पर लादा है।  

केरल में एक सबल्कुल अलग तरह का  माज है। इ  घटना में, जहां एक लड़की की हत्या हो जाती है, 

एक लड़की की आंतें फटकर बाहर आ जाती हैं, उ  सस्थसत में, जब पंिायत  े लेकर उच्ि स्तरों पर सवराजमान 

लोग जवाब देना तो दूर  ंवेदना तक नहीं जता रहे हैं। वहां पर एक दू री पाटी है। केरल में एक के बाद ऐ ी 

सवकृत घटनाए ंहो रही हैं। ऐ ी घटनाओ ं े केवल प्रशा न में नैसतकता के पतन की बात  ामने आती है। केरल 

में राजनीसतक जवाबदेही का कोई अता-पता नहीं है। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री अजुवन मेघवाल, श्री शरद सत्रपाठी, कुुँ वर पषु्पेन्ि स ंह िंदेल, श्री पी.पी. िौधरी, श्री भैरों 

प्र ाद समश्र, डॉ. सकररट पी.  ोलंकी और श्रीमती दशवना जरदोश को श्रीमती मीनािी लेखी द्वारा उठाए गए 

सवषय के  ाथ  ंबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

शिरी ववकास मतं्री, आवास और शिरी उपशमन मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या नायडू): 

महोदया, यह एक बहुत गंभीर मामला है। पूरी  भा भी इ  घटना को लेकर स्वाभासवक रूप  े उतनी ही 

उद्वेसलत है सजतनी सक उ  रायय की जनरल  ो ाइटी है। एक ऐ ी घटना घटी है सज में एक दहलत लड़की 

के  ाथ बलात्कार सकया गया तथा उ की हत्या की गई। इ  े पहले सक उ  घटना को हम भूल पाते, 

सतरुवनन्तपरुम में हुई एक अन्य घटना में एक नस िंग की एक छात्रा का ऑटोररक्‍टशा में  ामूसहक बलात्कार सकया 

गया। यह बहुत गंभीर सवषय है। हमें इ े राजनीसतक दृसष्टकोण  े नहीं देखना िासहए, सवशेषकर ऐ े  मय जब 

वहां पर िनुाव हो रहे हैं। मैं माननीय गहृ मंत्री तक यह  ंदेश पहंुिा दूगंा सक व ेकेरल  रकार  े वस्तसुस्थसत की 
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जानकारी प्राप्त करें। मैं उन े यह भी आग्रह करंूगा सक इ   ंबंध में कड़ी  े कड़ी कारववाई करने का उन्हें 

परामशव सदया जाए। जब भी कोई घटना घटती है, तो वे उ े राजनीसतक रूप दे देते हैं। मेरी अपील यह है सक 

यह राजनीसत का मदु्दा नहीं है। इ की कडे़ शब्दों में सनंदा की जानी िासहए। सजन लोगों द्वारा अपने कत्तवव्य के 

पालन में लापरवाही की गई है, उनके सवरुि भी कारववाई की जानी िासहए। मैं  भा की भावनाओ ं े माननीय 

गहृ मंत्री जी को अवगत करा दूगंा।   

 

माननीय अध्यक्ष:  भा अपराह्न 2.10 बजे पनुः  मवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

 अपराह्न 1.09 बजे 

तत्पश्चात  लोक सभा अपराह्न दो बजकर दस हमनट तक के हलए स्थहित हुई। 
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 अपराह्न 2.13 बजे 

लोक सभा अपराह्न दो बजकर तेरह हमनट पर पुनः समवेत हुई। 

(श्री हुक्‍टमदेव नारायण यादव पीठासीन हुए) 

वनयम 377 के अधीन मामले9 

 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवत: माननीय  दस्यगण, सनयम 377 के अधीन मामलों को  भा पटल पर रखा जाएगा। आज 

सजन  दस्यों को सनयम 377 के अन्तगवत मामलों को उठाने की अनमुसत दी गई है और जो उन्हें  भा पटल पर 

रखने के इच्छुक हैं, वे 20 समनट के भीतर मामले का पाठ व्यसक्तगत रूप  े  भा पटल पर भेज दें। केवल उन्हीं 

मामलों को  भा पटल पर रखा माना जाएगा, सजनके सलए मामले का पाठ सनधावररत  मय के भीतर  भा पटल 

पर प्राप्त हो गया है। शेष को व्यपगत माना जाएगा।  

  

 
9  भा पटल पर रखे गए माने गए। 
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 (एक) मध्य प्रदेश के सागर ससंदीय वनवायिन के्षत्र में शौिालय सुववधाए ंप्रदान करने तथा के्षत्र के 

कैं टोनमेंट एररया में लोगों को शौिालय का वनमायण करने के वलए ववत्तीय सिायता प्रदान वकए जाने की 

आवश्यकता 

 

श्री लक्ष्मी नारायण यादव (सागर): सनयम 377 के माध्यम  े मैं  रकार का ध्यान अपने  ं दीय िेत्र  ागर 

के कैन्टोनमेंट एररया में सस्थत  ी. एवं डी. लैंड की तरफ सदलाना िाहता ह ं सक  ी. लैंड इलाके में रहने वाल े

पररवार अपने प्रयोग के सलए शौिालय का सनमावण करते हैं तो छावनी के आसधकारी उ  शौिालय को तोड़ देते 

हैं, सज  े आ पा  गंदगी रहती है। भारत  रकार और रायय  रकार राष्रीय स्वच्छता आसभयान के तहत 

सवशेष आसभयान िला रही है। इन शौिालयों को तोड़ने की घटनायें  रकार के राष्रीय स्वच्छता आसभयान की 

 फलता में बाधा खड़ी कर रही हैं।  ी. लैंड के सनवास यों को सबजली-पानी इत्यासद की  भी  सुवधायें समल 

रही हैं तो शौिालय की  सुवधा भी समलनी िासहए।  ाथ ही  ाथ, मैं  रकार  े अनरुोध करना िाह ंगा सक जो 

12 हजार रूपय ेशौिालय के सनमावण में  रकार  े आसथवक  हायता के रूप में समलते हैं, यह आसथवक  हायता 

 ी लैंड के सनवास यों को भी समलनी िासहए। 

मैं  रकार  े अनरुोध करना िाह ंगा सक मेर े ं दीय िेत्र  ागर के कैं टोनमेंट एररया में सस्थत  ी. एव ं

डी. लैंड में शौिालय की अनमुसत दी जाये और शौिालय के सनमावण में  रकार  े समलने वाली आसथवक  हायता 

12 हजार रुपये भी सदये जायें। 
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 (दो) उत्तर प्रदशे के अमरोिा ससंदीय वनवायिन के्षत्र में रामरीय राजमागय सखं्या. 24 पर गढ़िौपाला और 

गजरौला के बीि फ्लाईओवर का वनमायण तेजी से कराये जाने की आवश्यकता 

 

श्री कंवर वसिं तंवर (अमरोिा): मैं  रकार का ध्यान अपने  ं दीय िेत्र अमरोहा में राष्रीय राजमागव-24 के 

हापडु़-मरुादाबाद प्रभाग में सनमावणाधीन फ्लाई ओवरों की ओर आकसषवत करना िाहता ह ं। 

एन.एि.-24 पर पड़ने वाले गढ़ िौपला के फ्लाई ओवर, गजरौला के फ्लाई आवेरों का सनमावण कायव 

सपछले कई  ालों  े बंद पड़ा है, सज के कारण यातायात के आवागमन में काफी परशेानी होती है तथा अक्‍ट र 

दघुवटनाओ ंमें जान-माल की हासन होती रहती है। 

यह एक महत्वपूणव राजमागव है, जो सक सदल्ली  े लखनऊ एवं नैनीताल को जोड़ता है। इ  रास्ते  े 

सवदेशी पयवटकों का भी भारी  ंख्या में आवागमन होता है। 

अतः मेरा माननीय  ड़क पररवहन एवं राजमागव मंत्री जी  े अनरुोध है सक गढ़ िौपला एवं गजरौला के 

अधूर े पडे़ फ्लाई ओवरों का सनमावण कायव जल्द  े जल्द कराया जाये तासक इन दोनों फ्लाई ओवरों पर 

आवागमन हो  के और यासत्रयों को दघुवटनाओ ंव जाम की सस्थसत  े राहत समल  के। 
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(तीन)  मिाराम र के बेलापुर से पेंधर के बीि नवी मुबंई रले पररयोजना लाईन सखं्या. 1 के सबंंध में शीघ्र 

सरंखेण सबंंधी अवधसूिना जारी वकए जाने की आवश्यकता 

 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): केन्ि  रकार के शहरी सवका  मंत्रालय ने सदनांक 30.04.2014 को महाराष्र 

 रकार को नवी ममुबई मरैो रले प्रोजेक्‍टट लाईन-1, जो बेलापरु  े पेंधर के बीि स्थासपत की जानी है, की 

स्वीकृसत  े  ंबंसधत  ूिना दी थी। लेसकन अब तक इ  मैरो रले लाइन का नॉसटसफकेशन ऑफ अलाइनमेंट 

( ंरखेनािी असध ूिना) जारी नहीं सकया गया है, सज के पररणामस्वरूप उक्त मैरो रले लाईन के सनमावण कायव 

में अनावश्यक सवलमब हो रहा है। बेलापरु  े पेंधर के बीि मैरो रले लाईन स्थासपत होने पर बहुत बड़ी  ंख्या 

में नागररक लाभासन्वत होंगे। 

अतः मेरा माननीय शहरी सवका  मंत्री जी  े अनरुोध है सक वह नवी ममुबई मैरो रले प्रोजेक्‍टट लाईन 1, 

जो बेलापरु  े पेंधर के बीि स्थासपत की जानी है, के शीघ्र नोसटसफकेशन ऑफ अलाईनमेंट ( ंरखेनािी 

असध ूिना) जारी करवाने का कष्ट करें, सज  े इ  मैरो लाईन का सनमावण कायव शीघ्र प्रारमभ हो  के। 
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(िार) वदल्ली से जयपुर के बीि प्रस्ताववत नए रामरीय राजमागय का वनमायण तेजी से वकए जाने की 

आवश्यकता  

 

श्री रामिरण बोिरा (जयपुर शिर): मैं  ड़क पररवहन एवं राजमागव मंत्रालय का ध्यान आकसषवत करना िाहता 

ह ं सक जयपरु और सदल्ली के बीि में प्रस्तासवत  मानान्तर राष्रीय राजमागव को तेजी  े सवकस त सकया जाए 

और इ के सनमावण में भी आने वाली कसठनाईयों को तत्परता  े  लुझाया जाए। इ   ामानान्तर राष्रीय 

राजमागव  े ना केवल जन बसल्क माल पररवहन की  सुवधा में तेजी आयेगी जो सक जयपरु को सदल्ली का 

प्रसतरूप शहर (काउन्टर मैग्नेट स टी) बनाने में  हायक स ि होगा। राष्रीय राजधानी सदल्ली पर आसतररत्त 

भार को कम करने हेत ुजयपरु को प्रसतरूप शहर के रूप में सवकस त करना आवश्यक है। सज  े पयवटन, जैम 

स्टोन, हैण्डीक्राफ्ट, गारमेंट आसद उद्योगों को तीव्र पररवहन की  सुवधा समलेगी और रोजगार का नव जृन तथा 

नव उद्योगों का सवका  होगा। 
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 (पांि) रेनों के रद्द िोने की वस्थवत में रले यावत्रयों को पूवय सूिना प्रदान वकए जाने की आवश्यकता 

 

श्रीमती दशयना ववक्रम जरदोश (सूरत): मैं रले मंत्रालय  े  ंबंसधत कुछ बातें माननीय रले मंत्री जी के ध्यान 

में लाना िाहती ह ं। वतवमान केन्ि  रकार के आने के बाद रले सवभाग में कई  धुार हुए हैं और काफी  धुार 

आने वाले सदनों में होंगे, तासक इ  देश के नागररकें  को भारतीय रले द्वारा  वोत्तम  ेवा दी जा  के, ऐ ा मझेु 

सवश्वा  है। 

रले मंत्रालय द्वारा कई जगहों पर रले के तंत्र में छोटी-बड़ी मरममत हेत ुब्लॉक या मगेा ब्लॉक का आयोजन 

होता है।  रुिा की दृसष्ट  े यह बहुत महत्वपूणव है। रले मंत्रालय द्वारा इ   ंबंध में सवज्ञापन भी सदये जाते हैं। 

तासक लोगों को जानकारी समले और वह अपनी यात्रा का आयोजन कर  कें । 

सदक्‍टकत यह होती है सक आजकल रले में यात्रा हेत ुलोग दो-दो महीने पहले  े अपना सटकट ररजवव 

करवाते हैं। रले मंत्रालय सटकट ररजवव होने के बाद उन्हें ए .एम.ए .  े एवं ई-मेल के द्वारा उनका रेन नं., बोगी 

नं.,  ीट नं. और रेन का शेडयूल की जानकारी देता है। कई बार आदमी अपने घर  े दूर रलेवे स्टेशन के सलए 

सनकल िुका होता है। इ  दौरान मेगाब्लॉक होने पर उ े कोई  ूिना नहीं समलती। उदाहरण स्वरूप, कोई 

व्यसत्त मुंबई  ेन्रल या बांिा टसमवन   े रेन पकड़ने वाला है और गोरगेांव या दूर के कोई िेत्र में ठहरा है या 

जोन बदलकर  फर करना पड़ता है तब उ े मालूम नहीं होता सक मेगाब्लॉक के कारण उ की रेन रद्द की गयी 

है और उ े सदक्‍टकत का  ामना करना पड़ता है। ऐ े में उ े होटल में रूकना पड़ता है या ररजवव की जगह अन्य 

कोई रेन में अनररजवव  फर करना पड़ता है। 

मेरा  झुाव है सक जब मंत्रालय के पा  ररजवव पै ेंजरों के नमबर हैं, उन्हें कन्फमेशन का ए .एम.ए . 

सकया जाता है तो रेन कें  ेलेशन का भी मै ेज भेजने की व्यवस्था करनी िासहए, क्‍टयोंसक मेगा ब्लॉक का सनणवय 

कम  े कम हफ्ते पहले सलया जाता है।  ाथ ही  ाथ, अगर हो  के दू री रेन में एक्‍टस्रा बोगी जोड़कर रद्द की 

गयी रेन का आरिण उ  दू री रेन में वैध करना िासहए या सफर सनणवय होने के बाद उन रेनों का ररजवव कोटा 

नोरूम करना िासहए। 
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(छि) झारखडं में िापाकल लगाने, पुराने खराब पड़े िापाकलों को ठीक करने तथा अन्य पेयजल 

पररयोजनाओ ंके वलए पयायप्त ववत्तीय सिायता प्रदान वकए जाने की आवश्यकता 

 

श्री राम टिल िौधरी (रााँिी):  रकार  े अनरुोध है सक देश मं पेयजल की  मस्या बड़ा सवकट रूप धारण 

कर रही हैं एवं देश के कई सहस् ों में  ूखा पड़ा हुआ है। लोगों को  मसुित रूप  े पेयजल नहीं समल पा रहा है। 

मेर े ं दीय िेत्र रांिी में पानी का जलस्तर नीिे सगर रहा है सज के कारण गाुँवों के िापाकल नहीं िल रहे हैं 

और कई राययों में सवशेषकर झारखण्ड में फण्ड नहीं होने  े नये िापाकल नहीं लगाये जा रहे हैं एवं परुाने 

िापाकल ठीक नहीं सकए जा रहे हैं सज के कारण मरे े ं दीय िेत्र में कई गाुँवों के लोग पेयजल की  सुवधा  े 

वंसित हैं। दूसषत पानी के पीने  े अनेकों बीमाररयों  े गांव के सनवा ी पीसड़त हो रहे हैं। आवश्यकता इ  बात 

की है सक डीप बोररगं के माध्यम  े एवं जल मीनार टंकी के माध्यम  े गाुँवों एवं शहरों में पेयजल की आपूसतव 

की जाये एवं खराब िापाकलों को शीघ्र ठीक करवाया जाये।  

इ   ंबंध में मेरा  रकार  े अनरुोध है सक केन्ि  रकार की तरफ  े झारखण्ड  रकार को नये 

िापाकल लगाने, परुाने खराब पडे़ िापाकल को ठीक करने, डीप बोररगं एवं सवका  मीनारों के सनमावण हेत ु

केन्ि स्तर पर पयावप्त धनरासश आवंसटत की जाये। 
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(सात) मध्य प्रदेश के मडंला, वडंडोरी, वशवनी तथा नरवसिंपरु वजलों में पेयजल की भारी कमी की 

समस्या को दूर वकए जाने की आवश्यकता 

 

श्री फग्गन वसिं कुलस्ते (मडंला): मैं  रकार का ध्यान अपने  ं दीय िेत्र मंडला (म.प्र.) में पड़ रहे घोर 

पेयजल  ंकट की ओर सदलाना िाहता ह ं। मध्य प्रदेश का मंडला  ं दीय िेत्र अन ूुसित जनजासत बाहुल्य 

िेत्र है। मैं  रकार का ध्यान सवशेषकर मध्य प्रदेश में मंडला, सडडंोरी, सशवनी तथा नरस ंहपरु सजलों की ओर 

सदलाना िाहता ह ं। मध्य प्रदेश में जनता को पीने के पानी की भारी कसठनाई हो रही है। लोगों को पीने के पानी 

के सलए कई-कई सक.मी. दूर जाना पड़ रहा है। सक ानों की फ लों को भारी नुक ान हुआ है। पशओु ंके सलए 

पानी नहीं है। इ में लगभग 60 गांव सडंडारी सजले में तथा करीब 26 गांव मंडला सजले के तथा सशवनी के लगभग 

100 प्रभासवत हुए हैं। पेयजल  ंकट के कारण पश ुभी मर रहे हैं। सक ानों ने ब्याज पर पै ा लेकर जो फ ल 

लगाई थी वह अब नष्ट हो गई है। मंडला, सडडंोरी, सशवनी तथा नरस ंहपरु सजलों के पररवारों के सलए बहुत कसठन 

 मय है। 

अतः मेरा केन्ि  रकार  े अनरुोध है सक मध्य प्रदेश के उपरोक्त सजलों में पेयजल  ंकट  े सनपटने के 

सलए शीघ्र आवश्यक कदम उठाने के सनदेश देने का कष्ट करें। 
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(आठ) मिारामर के पालघर वजले में ववकास के वलए ववशेष पैकेज प्रदान वकए जाने की आवश्यकता 

[अनवुाद] 

श्री विन्तामन नावाशा वांगा (पालघर): पालघर महाराष्र का जनजातीय और अत्यंत सपछड़ा सजला है। ठाण े

सजले के आसदवा ी िेत्रों के सवका  के सलए, वषव 2014 में नए पालघर सजले की स्थापना की गई थी।  नए 

पालघर सजले की जनजासतयां कुपोषण  े पीसड़त हैं क्‍टयोंसक वे बेरोजगार हैं।  दादरा और नगर हवेली और दमन 

और दीव  ंघ राययिेत्र पालघर सजले के पड़ो ी राययिेत्र हैं। दादरा और नगर हवेली भी जनजातीय बहुल्य 

िेत्र हैं लेसकन औद्योसगकीकरण के कारण, दादरा और नगर हवेली तेजी  े सवकस त हो रहा है और दादरा और 

नगर हवेली के जनजातीय लोगों को इन उद्योगों में रोजगार समल रहा है।  दादरा और नगर हवेली में कुपोषण 

व्याप्त नहीं है।  दादरा और नगर हवेली और दमन और दीव औद्योसगक रूप  े तेजी  े सवकस त हो रहे हैं क्‍टयोंसक 

कें ि  रकार ने औद्योसगक सवका  के सलए सवशेष पैकेज सदया है। अतः, मैं  रकार  े अनरुोध करता ह ुँ सक वह 

महाराष्र के पालघर सजले के जनजातीय िेत्र में उद्योग के सवका  के सलए सवशेष पैकेज प्रदान सकया जाए।  
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(नौ) राजस्थान के जालौर वजले के सांिौर में रले सेवाए ंप्रदान वकए जाने की आवश्यकता 

 

[सहन्दी]  

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): आज  े आठ दशक पहले यासन 15 मािव, 1929 को जालोर में पहली बार 

रले दौड़ी थी। आज जालोर सजले की जन ंख्या 20 लाख  े ऊपर हो गई है। अब तक सजले में रले  सुवधाओ ं

का सवस्तार नहीं हुआ है।  ांिौर सजले का एक उपखंड है तथा यह िेत्र अंतरराष्रीय  ीमा िेत्र घोसषत है और 

अत्यन्त ही सपछड़ा िेत्र है। यहां के जन-प्रसतसनसधयों की मांग पर दो  ाल पूवव रले बजट में  वे की घोषणा की 

गई थी। परन्त ुअब तक रले  ेवा  े महरूम  ांिौर, बाड़मेर और गजुरात के बीि का महत्वपूणव प्वाइंट है। 

 ांिौर में  ूखा बंदरगाह भी प्रस्तासवत है। इ  िेत्र में रलेवे लाइन के आने  े यहां रोजगार, व्यापार, पयवटन 

सनवेश के अव र बढे़गे। सज  े यहां पर उत्पासदत वस्तओु ंका सवदेश तक आयात और सनयावत हो  केगा। यह 

रले लाइन पररवहन व्यापार के  ाथ- ाथ  ैन्य  सुवधाओ ंके सलहाज  े भी महत्वपूणव है। यह िेत्र तेल, गै , 

सवंड, पॉवर, गे्रनाइट स्टोन माइसनंग के हब के रूप में सवकस त हो रहा है। देश के अग्रणी और महत्वपूणव कमपसनयों 

ने यहां सनवेश कर रखा है व सनवेश की योजना बना रही है।  ांिौर रलेवे लाइन के आने  े जालोर सजले के 

नागररकंो को  स्ता और आरामदायक  फर का फायदा समलेगा। इ  रलेवे लाइन  े बॉडवर के मखु्य गांव और 

कस्बों को रले  ेवा  े जोड़ा जा  केगा। 

अतः मेरा आग्रह है सक वषों  े रले  ेवा  े वंसित  ांिौर को जल्द  े जल्द रलेवे लाइन  े जोड़ा जाए।  
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(दस) उत्तर प्रदशे में वमलों द्वारा गन्ना वकसानों के बकाये का भुगतान सुवनवश्चत वकए जाने की 

आवश्यकता 

 

श्री जगदवम्बका पाल (डुमररयागजं): भारत के सक ानों की नकदी फ ल गन्ना है सज के आमदनी  े सक ान 

अपने पररवार की सजममेदाररयों का सनववहन करता है। इ के बावजूद देश के गन्ना सक ानों का पेराई  त्र 2014 

 े 2015 का लगभग 21000 करोड़ रूपया िीनी समलों पर बाकी है। भारत के गन्ना उत्पादक सक ानों का 

केवल उत्तर प्रदेश में पेराई  त्र 2013  े 2014 में 119 िीनी समलों द्वारा करीब 19 हजार 387 करोड़ रूपय े

सदये जाने थे, लेसकन अभी तक 12 हजार 254 करोड़ रूपय ेका भगुतान हो पाया है। अभी भी 7 हजार 132 

करोड़ रूपये िीनी समलों पर बकाया है। सक ान अपने बकाया मूल्य के सलए िीनी समलों एवं केन यूसनयन के 

कायावलयों में पररक्रमा करने के सलए बाध्य हो रहा है। जबसक गन्ना सनयंत्रण असधसनयम, 1966 में यह स्पष्ट 

सनधाव ररत है सक गन्ने का मूल्य का भगुतान आपूसतव के 14 सदन के भीतर हो जाना है और ऐ ा न करने पर 

सनधाव ररत अवसध के सलए 15 प्रसतशत वासषवक की दर पर ब्याज देय होगा। उत्तर प्रदेश में सपछल ेपेराई  त्र के 

गन्ना मूल्य का भगुतान न होने के कारण यू.पी. में िीनी उत्पादन 13 फी दी  े घटकर 64.2 लाख टन रह 

गया था। िीनी समलों के सखलाफ  सुनसित कायववाही न होने  े सक ानों के  ामने काफी  ंकट पैदा हो गया है। 

अतः भारत  रकार  े इ  मामले को गंभीरता  े लेते हुए तरुन्त कायववाही की मांग करता ह ं। 
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 (ग्यारि) देश में साईबर कानूनों को कड़ा वकए जाने की आवश्यकता 

[अनवुाद]  

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई वदल्ली): भारत एक अग्रणी वैसश्वक ई-अथवव्यवस्था और प्रौद्योसगकीय क्रांसत का 

कें ि है, लेसकन दभुाव ग्य  े इ की कानूनी व्यवस्था अक्‍ट र तेजी  े सवकस त होते प्रौद्योसगकीय पररदृश्य और 

 ूिना क्रांसत की आवश्यकताओ ंको पूरा करने और इनका सवसनयमन करने में सवफल हो रही है। 

 रकार और न्यायपासलका दोनों की प्रमखु पहलें देश में  ाइबर अपराधों और कानून  े जडेु़ मदु्दों के 

बार ेमें  माज में एक व्यापक  मझ सवकस त सकए जाने की असनवायव आवश्यकता पर जोर देती हैं। 

भारत  ाइबर कानून बनाने वाला और  ूिना प्रौद्योसगकी असधसनयम पाररत करने वाला दसुनया का 

बारहवां देश है और इ ने भारतीय दडं  ंसहता में भी कुछ  ंशोधन सकए हैं।  
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(बारि) रक्त दान सबंंधी मानदंडों को सरल बनाए जाने की आवश्यकता 

 

[सहन्दी]  

श्रीमती रीती पाठक (सीधी): सिसकत् ा के िेत्र में हमारी  रकार द्वारा सकए जा रहे प्रया ों पर धन्यवाद करते 

हुए (खा  तौर पर इन्िधनषु, जेनेररक मेसडस न केन्ि, एम  में डॉक्‍टट व का ऑनलाइन उपलब्धता इत्यासद 

योजनाओ)ं रक्तदान के एक प्रमखु पहल ुपर ध्यान सदलाना िाहती ह ं। रक्तदान को जीवनदान कहते हैं। 

रक्त देने को दान की शे्रणी में इ सलए रखा गया है क्‍टयोंसक रक्त की उपलब्धता न होने पर सिसकत् ा 

सवज्ञान भी काम नहीं करता। सकन्त ुरक्त दाताओ ंको रक्त देने और कभी-कभी रक्‍टदाताओ ंके अपने पररवार या 

पररजनों को रक्‍टत्त की आवश्यकता पड़ने पर उन्हें सनयम की जसटलताए ंदशावकर रक्त देने में अ मथवता जता 

दी जाती है। सज का अ र रक्त दाताओ ंके मनोबल पर भी पड़ता है। 

अतः मेरा माननीय स्वास््य मंत्री जी  े अनरुोध है सक रक्‍टत्त देने व लेने दोनों के सनयम शतों को  रल 

सकया जाए सज  े लोगों को प्रोत् ाहन समले। 
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 (तेरि) उत्तर वबिार में रामरीय स्वास्थ्य बीमा योजना का सुिारू रूप से कायायन्वयन सुवनवश्चत वकए 

जाने की आवश्यकता 

 

श्री कीवतय आज़ाद (दरभंगा): सपछले दशक में भारत में स्वास््य  रुिा के खिव में वासषवक वसृि 10 प्रसतशत  े 

आसधक रही। भारत जै े देश में, जहां 86 प्रसतशत लोगों के पा  सक ी भी प्रकार का बीमा उपलब्ध नहीं है, 

स्वास््य  रुिा की बढ़ती कीमत एक सिंताजनक सवषय है। भारत  रकार की राष्रीय स्वास््य बीमा योजना 

इ  सदशा में एक महत्वपूणव कदम है। परन्त ुइ  योजना का लाभ लसित लाभासथवयों तक नहीं पहंुि रहा है। 

उत्तर सबहार के हृदय में सस्थत दरभंगा में 495660 लसित पररवारों में  े केवल 18500 पररवारों का 

नाम दजव हो पाया है। लिर स्वास््य व्यवस्था व सबहार के बाकी िेत्रों की तलुना में असधक मतृ्य ुदर के िलते 

उत्तर सबहार के  ंदभव में यह  मस्या और भी गंभीर हो जाती है। मेरा भारत  रकार  े सवनम्र अनरुोध है सक व े

इ   मस्या के कारणों की जांि कर, इ  योजना के बेहतर प्रसतपालन हेत ुउसित कदम उठाए।ं 
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(िौदि) कनायटक में वकसानों द्वारा सामना की जा रिी जंगली सूअरों की समस्या को दूर वकए 

जाने की आवश्यकता  

[अनवुाद] 

श्री डी.के. सुरशे (बंगलौर ग्रामीण): कनावटक  सहत देश के सवसभन्न सहस् ों में जंगली  ूअरों के हमलों के 

कारण सक ानों की फ़ लों को भारी नकु ान हो रहा है। न केवल फ़ ल नकु ान, बसल्क इं ानों और मवेसशयों 

पर हमलों की कई घटनाए ंभी  ामने आई हैं।  जै ा सक हम  भी जानते हैं सक देश के एक सहस् े में  ूखा, दू र े

सहस् े में बाढ़ जै ी प्राकृसतक आपदाओ ंके कारण सक ान पहले  े ही दयनीय सस्थसत में रह रहे हैं। इन  भी 

 मस्याओ ं के अलावा, सक ानों को जंगली  ूअर, हासथयों आसद जंगली जानवरों के कारण होने वाली 

 मस्याओ ंका भी  ामना करना पड़ता है। मेर ेसनवाविन-िेत्र में, यह एक बड़ा  ंकट है और इ  े प्रभासवत होने 

वाले सक ानों को कोई मुआवजा भी नहीं सदया जाता है।  केवल कुछ मामलों में ही सक ानों को बहुत कम 

मआुवजा सदया गया था। अनेक  ं द  दस्यों ने इ  मदेु्द को उठाया है और  मय- मय पर अपनी सिंताए ं

व्यक्त की है।  इ के अलावा, कई पिों  े  झुाव आए हैं सक िंूसक रायय के वन सवभागों के पा  जंगली जानवरों 

का सशकार करने के आदेश जारी करने की शसक्त नहीं है, इ सलए कें ि  रकार को मानव जीवन और  ंपसत्त 

की  रुिा  सुनसित करने के सलए सवसनयम बनाने िासहए। मैं माननीय पयाववरण, वन और जलवाय ुपररवतवन 

मंत्री  े अनरुोध करता ह ुँ सक वन्यजीव असधसनयम की अन ूुिी पाुँि  े जंगली  ूअरों को तरुतं प्रभाव  े हटाने 

के सलए कदम उठाए।ं अतः, मैं कें ि  रकार  े सनयमों में आवश्यक बदलाव करने और मानव जीवन और गरीब 

सक ानों की फ लों और अन्य  ंपसत्त की रिा करने का आग्रह करता ह ुँ। 
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 (पंद्रि) कनायटक के वित्रदुगय वकले का समवुित रूप से सरंक्षण वकए जाने की आवश्यकता 

श्री बी.एन. िन्द्रप्पा (वित्रदुगय): मैं  ंस्कृसत मंत्री का ध्यान अपने सनवाविन-िेत्र के प्रस ि परुातासत्वक स्मारक 

सित्रदगुव सकले की दयनीय सस्थसत की ओर आकसषवत करना िाहता ह ं। 

सित्रदगुव एक प्रस ि परुातासत्वक स्मारक, सित्रदगुव सकले के सलए जाना जाता है। इ  सकल ेका सनमावण 

17वीं और 18वीं शताब्दी के बीि राष्रकूटों, िालुक्‍टयों, होय ालों के  ाथ- ाथ सवजयनगर  ाम्रायय में सित्रदगुव  

के नायकों  सहत िेत्र के राजवंशीय शा कों द्वारा सकया गया था।  यह सकला एकता का एक अनूठा प्रतीक है 

क्‍टयोंसक इ में एक मंसदर और एक मसस्जद दोनों सस्थत हैं।  यद्यसप यह ए.ए .आई. के अन ुार राष्रीय महत्व 

के स्मारकों की  ूिी में शासमल है, सफर भी इ का सक ी भी प्रकार  े रखरखाव नहीं सकया जा रहा है।   

मैं  ंस्कृसत मंत्री  े आग्रह करता ह ं सक वे इ  स्मारक का उसित रखरखाव  सुनसित करें। मैं माननीय 

मंत्री जी  े यह भी आग्रह करता ह ं सक इ े कनावटक रायय के एक पयवटन स्थल के रूप में सवकस त सकया जाए। 
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 (सोलि) ओवडशा में एक म्युवनवसपल कैडर स्थावपत करने ितेु ववत्तीय सिायता प्रदान वकए जाने की 

आवश्यकता 

डॉ. कुलमवण सामल (जगतवसिंपुर): मैं यह सनवेदन करता िाहता ह ुँ सक शहरी सवका  मंत्रालय ने वषव 2013 

में शहरी सवका  हेत ुिमता सनमावण के अधीन 'भारत में नगरपासलका  ंवगव की स्थापना के सलए एक दृसष्टकोण 

और सवकल्प सवकस त करने'  ंबंधी एक कायवक्रम शरुू सकया था। सक ी रायय के  मसपवत नगर पासलका कैडर 

द्वारा सकए जाने वाले कायव का उदे्दश्य बेहतर शहरी शा न प्रदान करना, पररयोजना का तेजी  े कायावन्वयन 

करना और कुशल नगर पासलका  ेवा प्रदान करना होता है। इ  बात को ध्यान में रखते हुए, 

जेएनएनयूआरएमए  के अंतगवत सकए गए प्रशा सनक और  ंरिनात्मक  धुारों में नगर पासलका कैडर के  जृन 

के  ाथ- ाथ कैडर प्रबंधन प्रणासलयों जै े भती, पदोन्नसत, स्थानांतरण, कैररयर प्रगसत, प्रसशिण और 

कायवसनष्पादन प्रबंधन आसद को सवकस त करने पर जोर सदया गया है।  तदन ुार, जे.एन.एन.यू.आर.एम.-आई 

के  ंरिनात्मक  धुारों के तहत नगर पासलका  ंवगव का कायावन्वयन एक ऐ ा  धुार कायव है सज े रायय स्तर 

पर असनवायव रूप  े सकया जाना है। तथासप, मेर ेरायय ओसडशा के सलए नगरपासलका  ंवगव  ंबंधी सवत्तीय बोझ 

बहुत असधक है। अतः इ   ंबंध में, शहरी सवका  मंत्रालय  े अनरुोध है सक मेर ेरायय में नगरपासलका कैडर 

के गठन की पहल के  ंबंध में  ंक्रमणकालीन लागत हेत ुअसग्रम अनदुान प्रदान सकया जाए।  मैं यहां यह बताना 

िाहता ह  ंसक मेर ेरायय में नगरपासलका  ंवगव के गठन का कायव अंसतम िरण में है।  कें ि की सवत्तीय  हायता  े 

देश के शहरी िेत्रों को बेहतर बनाने में बहुत मदद समलेगी। इ सलए एक दि नगरपासलका  ंवगव की स्थापना 

सकए जाने के सलए, मेर ेरायय ओसडशा को वासषवक रूप  े रु. 128 करोड़ की असतररक्त सनसध की आवश्यकता 

होगी, सज े  ंक्रमणकालीन अवसध के पांि वषों के दौरान भारत  रकार द्वारा सवत्तपोसषत सकए जाने की 

आवश्यकता है। अतः, मैं भारत  रकार  े इ  मामले पर ध्यान देने और मेर ेरायय ओसडशा में नगर पासलका 

 ंवगव को स्थासपत करने के सलए सवत्तीय  हायता प्रदान करने का आग्रह करता ह ुँ।  
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 (सत्रि) उच्ितम न्यायालय में लंवबत ररट याविका सखं्या. 202 (1995 & 1996) के सबंंध में एक वररष्ठ 

सॉलीसीटर की वनयुवक्त वकए जाने की आवश्यकता 

 

[सहन्दी]  

श्री ववनायक भाऊराव राऊत (रत्नावगरी-वसधुंदुगय): स ंधदुगुव सजले में भारी मात्रा में सनजी वन िेत्र कई वषों 

पहले जासहर हुआ। करीबन 40242 हेक्‍टटेयर सनजी जमीन के ऊपर 15 वषों पहले वन स्वदन््य (प्राइवेट फॉरसे्ट 

लैंड) की गई, उ ी कारण वहां के स्थानीय ग्राम वास यों के  ामने म ुीबतें खड़ी हुई। खदु की जमीन होने के 

बावजूद भी उ का उपयोग ग्रामवा ी न ही घर के सलए और न ही अन्य सक ी के सलए उपयोग कर  कते हैं। 

ग्रामवास यों ने कई सशकायतें सजला प्रशा न और महाराष्र के मह ूल सवभाग के पा  कई बार की। सजला 

प्रशा न स ंधुदगुव और महाराष्र के मह ूल सवभाग ने ग्रामवास यों की सशकायतों की जांि की और 40366 

हेक्‍टटेयर सनजी जमीन सनजी वन िेत्र  े सनकालने की स फाररश केन्ि  रकार के पा  की। यह सवषय  वोच्ि 

न्यायालय में प्रलंसबत है। केन्ि  रकार के माध्यम  े  वोच्ि न्यायालय में जो दावा (ररट सपसटशन नमबर 202, 

1995 और 1996) प्रलंसबत है, उ में केन्ि  रकार की तरफ  े वररष्ठ  ोसलस टर की सनयसुत्त करने की जरूरत 

है। 
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 (अठारि) पंजाब में और अवधक वनवेश आकवषयत करने के वलए ववशेष प्रोत्सािन वदए जाने की 

आवश्यकता 

[अनवुाद]  

श्री प्रमे वसिं िन्दूमाजरा (आनदंपरु साविब): मैं केन्ि  रकार  े यह अनरुोध करता ह ं सक पंजाब जै े 

 ीमावती राययों हेत ुसवशेष प्रोत् ाहन स्वीकृत सकए जाए।ं  यह  ववसवसदत त्य है सक पहले के भारत-पाक यिुों 

और  ीमा पार  े पासकस्तान द्वारा सनरतंर िलाई जा रही गसतसवसधयों के कारण रायय में आंतररक शांसत भंग 

हो गई थी। हमार ेसक ान ज़मीन के आसखरी इंि पर भी खेती करने के सलए अपनी जान का जोसखम में डाल 

रहे हैं। कोई भी उद्योगपसत पंजाब में सनवेश करने में रुसि नहीं सदखा रहा है।  यहां तक सक  ीमा पर होने वाली 

इन गसतसवसधयों के कारण स्कूल और अस्पताल एवं  ड़कें  भी प्रभासवत हुई हैं। कृसष आगे नहीं बढ़ पा रही है, 

रायय के यवुा बेरोजगारी के कारण बहुत परशेान और सनराश हैं।  ीमा पार  े होने वाली मादक पदाथों की 

तस्करी के कारण पंजाब की अथवव्यवस्था भी बरुी तरह प्रभासवत हुई है।    

उपरोक्त बातों को ध् यान में रखते हुए, मैं भारत  रकार  े असधक सनवेश आकसषवत करने के सलए सवशेष 

प्रोत् ाहनों को स्वीकृसत प्रदान करने का आग्रह करता ह ं तासक बेरोजगार यवुाओ ंको नौकरी समल  के और 

रायय की अथवव्यवस्था आगे बढ़  के। 
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अपराह्न 2.14 बजे 

 ववत्त ववधेयक 2016 

माननीय सभापवत : आयटम नं. 14. श्री जयंत स न्हा। 

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जयंत वसन्िा): महोदय, श्री अरुण जेटली की ओर  े, मैं प्रस्ताव करता 

ह ं10*: 

“सक सवत्तीय वषव 2016-17 के सलए केन्िीय  रकार की सवत्तीय प्रस्थापनाओ ंको प्रभावी करने 

वाले सवधेयक पर सविार सकया जाए।" 

 

माननीय सभापवत : प्रस् ताव प्रस्ततु हुआ: 

“सक सवत्तीय वषव 2016-17 के सलए केन्िीय  रकार की सवत्तीय प्रस्थापनाओ ंको प्रभावी करने 

वाले सवधेयक पर सविार सकया जाए।" 

 

श्री एम. वीरप्पा मोइली। 

 
10 राष्रपसत की स फाररश  े प्रस्ततु। 
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श्री एम. वीरप्पा मोइली (विक्कबल्लापुर):  ममासनत  भापसत महोदय, मझेु सवत्त सवधेयक 2016 पर ििाव 

शरुू करने की अनमुसत देने के सलए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ुँ। 

महोदय, मझेु एक सटप्पणी करनी है। हम काफी  मय  े  ं द की कायववाही का सहस् ा रहे हैं।  भा में 

सवत्त सवधेयक का अपना एक अलग महत्व रहा है।  ामान् यत: वक्ता को असनवायव रुप  े  भा में उपसस्थत रहना 

होता था, सवत्त मंत्री भी उपसस्थत रहते थे। … (व्यवधान) मझेु बोलने में कोई आपसत्त नहीं है, लेसकन कुछ 

 सुनसित परमपराए ंहैं सजनका असनवायव रूप  े पालन सकया जाना िासहए। 

[सहन्दी]  

कौशल ववकास और उद्यमशीलता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

राजीव प्रताप रूडी):  भापसत महोदय, मैं िेयर  े शरुू में ही आग्रह करना िाहता था, क्‍टयोंसक यह सवषय उभर 

कर आने की  ंभावना थी। सबजने  एडवाइजरी कमेटी में हमने  भी पाटी के  ममासनत  दस्यों  े आग्रह 

सकया था सक एक ऐ ी सस्थसत है सक हम आज, यानी 4 तारीख को फाइनें  सबल रखना िाहते थे। हमने स्पष्ट 

रूप  े कहा था सक सवत्त मंत्री जी आज की सतसथ में उपलब्ध नहीं रहेंगे, लेसकन रायय मंत्री रहेंगे। अगर आप 

िाहते हैं सक उनकी अनपुसस्थसत में भी इ  बह  को प्रारभं सकया जाये, अगर आपकी  हमसत बनती है, तो हम 

इ े रखेंगे, अन्यथा हम इ की सतसथ आगे बढ़ा देंगे। बी.ए. ी. में  ब लोगों ने एक  हमसत व्यक्त की सक ठीक 

है, रायय मंत्री रहें, क्‍टयोंसक आगे भी हमें कुछ सबजने   ंपासदत करना है। हम पूर े दन की गररमा को  मझते 

हैं, हम इ  बात को मह ू  करते हैं सक सवत्त मंत्री जी को सक ी अपररहायव कारणों  े, जो पहले  े सनधावररत 

था, उन्हें सवदेश जाना था। लेसकन वे कल उत्तर के  मय आपके बीि में रहेंगे। मझेु लगता है सक इ  सवषय पर 

हमारी  हमसत बन िकुी है।  

 भापसत महोदय, माननीय  दस्य ने जो सवषय रखा, वह भी  ही है। लेसकन  रकार की कुछ 

कसठनाइयां थी, जो हमने आपके  ामने रखीं। आपने  हमसत दी, इ सलए माननीय रायय सवत्त मंत्री जी इ  

बह  में पूर ेसदन रहेंगे और कल सवत्त मंत्री जी इ का उत्तर देंगे, यह मेरा आप े आग्रह है। 
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[अनवुाद]  

श्री एम. वीरप्पा मोइली: मैं आप े औपिाररक रूप  े यह बात नहीं कह रहा ह ं।  मैं आपको यह बता रहा ह ुँ 

सक सशष्टािार के नाते, उन्हें यहां होना िासहए था।  मझेु नहीं पता सक कायव मतं्रणा  समसत में क्‍टया ििाव हुई है।  

मझेु नहीं पता सक आपके और सवपि के अन्य  दस्यों के बीि क्‍टया ििाव हुई है।  लेसकन देश को भी यह बात 

पता नहीं है। आसखरकार, पूर ेदेश की नज़र इ  पर है।  इ ीसलए मैंने ऐ ा कहा। … (व्यवधान) इ  पर मैं बह  

नहीं करना िाहता ह ।ं  मैं आपको यह बता रहा ह  ंसक यह सशष्टािार है, लेसकन यह ठीक है सक आप  भा का 

कायव िलाना िाहते हैं।  हम यहां इ में बाधा डालने के सलए नहीं हैं। 

 मैं यहां एक और बात का उल्लेख करना िाहता ह ं, लेसकन मैं इ के सवस्तार में नहीं जाना िाहता ह ं 

और वह यह है सक बजट प्रस्ततु होने के बाद, इ े सवसभन्न स्थायी  समसतयों को भेजा जाएगा।  वे सवत्त मंत्रालय 

 सहत  ंबंसधत मंत्रालयों के सवसभन्न पहलओु ंकी जांि करती हैं और सफर प्रत्यके  समसत एक प्रसतवेदन प्रस्ततु 

करती है। लेसकन मझेु लगता है सक यह बात एक औपिाररकता बनती जा रही है।  इ  बात पर सविार सकया 

जाना िासहए। प्रसतवेदन की प्रस्तसुत और  ं द की कायववाही शरुू होने के बीि कम  े कम कुछ  मय का 

अंतराल होना िासहए तासक पूर ेदेश को पता िले सक सक  सवषय पर वाद-सववाद हो रहा है। अन्यथा, यह बात 

 समसत और मंत्रालय के बीि ही  ीसमत रह जाएगी और स्थायी  समसत द्वारा सदए गए  झुावों का एक भी त्य 

अथवा एक प्रसतशत सहस् ा भी उ  बजट में पररलसित नहीं होगा जो हम पाररत कर रहे हैं। मझेु यह कहते हुए 

खेद है लेसकन हम सक ी भी  समसत द्वारा उठाए गए सक ी भी सवषय को देखे सबना इ े आुँखें बंद करके पाररत 

कर रहे हैं।  मैं यह बात  भा के ध्यान में लाना िाहता ह ं। 

श्री राजीव प्रताप रूडी: क्‍टया आपके  मय में कुछ अलग तरीके  े यह कायव होता था? 

श्री एम. वीरप्पा मोइली: कभी-कभी यह अलग तरीके  े होता है, कभी-कभी यह पररलसित होता है।  लसेकन 

अगर आप इ े एक सदन के भीतर ही पररलसित करने में  िम हैं … (व्यवधान) िाहे कुछ भी हो, परन्त ुयह 

मेर ेसलए अथवा आपके सलए अथवा सक ी भी मंत्रालय के सलए कोई बहाना नहीं है। लेसकन यह पररलसित नहीं 

होता है। हम केवल वास्तसवक कायव  माप्त होने के बाद इ का सवशे्लषण ही कर  कते हैं।।  ब कुछ लागू होने 
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के बाद, अगले वषव हम बजट के बार ेमें बात करते हैं।  मैं आपको बता रहा ह ं सक यह अनसुित है। अंत में, जो 

महत्वपूणव है वह  ंस्थाए ंहैं। यसद  ंस्थाए ंसवफल हो जाती हैं, तो लोकतंत्र भी सवफल हो जाएगा। आप दसिण 

कोररया और उत्तर कोररया की तलुना करें। दसिण कोररयाई लोकतंत्र इ सलए कायम है क्‍टयोंसक वहां  ंस्थाए ं

कायम हैं जबसक उत्तरी कोररया में ऐ ा नहीं है जहां  ंस्थाए ं सवफल रही हैं।  इ  तरह अ फल राष्रों का 

इसतहा  इ ी बात को दशावता है।  मैं इ के सवस्तार में नहीं जा रहा ह ुँ अथवा इ का वणवन नहीं कर रहा ह ुँ, 

लेसकन इ   मय यही हो रहा है। हमार े ममासनत  ाथी माननीय सवत्त रायय मतं्री जी भी यहां मौजूद हैं।  

आज के टाइम्स ऑफ इंहिया  में नीसत आयोग के उपाध्यि द्वारा सलखा गया एक लेख प्रकासशत हुआ 

है।  आपने देखा ही होगा।  इ का शीषवक है, “समराकल ग्रोथ सवल ररटनव (“िमत्काररक सवका  वाप  लौट 

आएगा”) और सफर इ का उप-शीषवक है, ‘सद मोदी गवनवमेंट है  बीन बैलटसलंग ए फ्लाअड इनहेररटें  इन इट्  

फस्टव टू ईय व’ (‘मोदी  रकार अपने पहले दो वषों में एक त्रसुटपूणव सवरा त  े जूझ रही है’)।  यसद आप केवल 

शीषवक  े ही इ का अथव सनकालते हैं, तो इ का कुछ अथव सनकलता है परन्तु यसद आप अंसतम पैराग्राफ को 

पढ़ते हैं तो इ का पूरा अथव सनकल  ामने आता है।  यह  च्िाई को दशावता है।  मैं हर वाक्‍टय को नहीं पढ़ना 

िाहता ह ं, लेसकन अंसतम वाक्‍टय को पढ़ता ह ुँ सज में इ  बात का उल्लेख सकया गया है:  

" इ  अनभुव को ध्यान में रखते हुए, भसवष्य में घसटत होने वाली घटनाओ ंका अनमुान लगाने 

में कोई गलती न करें । मई 2014  े नीसत में बहुत पररवतवन हो िकुा है और जो भारत ने वषव 

2003-04  े वषव 2011-12 तक जो 8.3% की िमत्काररक वासषवक वसृि देखी थी, वो वाप  

लौटने वाली है।" 

 

 मझेु लगता है, जो  रल अंगे्रजी पढ़  कता है, वह  मझ  कता है सक इ  में लेख में  ं.प्र.ग. - I और 

II की  रकारों का गौरव गान सकया गया है। यह बहुत स्पष्ट है।  ऐ ा हो  कता है सक शीषवक  मािार पत्र की 

 ंपादकीय टीम के लोगों द्वारा सदया होगा।  मझेु नहीं लगता सक शीषवक स्वयं लेखक द्वारा सदया गया होगा।  

हालांसक बीि-बीि में लेखक कुछ  ंदभव देता है लेसकन जो महत्वपूणव है वह अंसतम पैराग्राफ है।  
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मैं इ के सवस्तार  े नहीं जाऊंगा, लेसकन मैं आपको यह बताना िाहता ह ं सक यही बात पररलसित हुई 

है यसद आप तीन वषव पहल ेके रा.ज.ग.  रकार के आहथिक सवेक्षण को देखेंग ेतो उ में भी वास्तव में यह कहा 

गया था सक वषव 2014-15  े अथवव्यवस्था में  धुार होना शरुू हो जाएगा तथा इ में तेजी का दौर शरुू हो गया 

है। तो सफर ये क्‍टया हुआ? क्‍टया आपने ऊपर िढ़ने वाली  ीढ़ी को हटा सलया है? अपने अवश्य ही ऐ ा सकया 

होगा क्‍टयोंसक आपकी  रकार के आसथवक  लाहकार श्री  बु्रमसणयन द्वारा रा.ज.ग.  रकार के पहले वषव में 

प्रस्ततु आहथिक सवेक्षण की ररपोटव में इ  बात का उल्लेख सकया गया था सक अथवव्यवस्था में तेजी आएगी। तो 

सफर  क्‍टया हुआ था?  क्‍टया आपने ऊपर िढ़ने वाली  ीढ़ी को हटा सदया है सज  े सक अथवव्यवस्था में सगरावट 

आए और सज  े में  ं.प्र.ग. - I और II की  रकारों की बदनामी हो  के? या सफर ऐ ा क्‍टया हुआ ये तो आपको 

ही बताना होगा। पहले आहथिक सवेक्षण ररपोटव के  ाथ इ े पढ़ने के बाद यही बात सनकलकर  ामने आती है। 

 मैं सनसित रूप  े, एक ऐ े व्यसक्त के रूप में जो सवत्त और अथवशास्त्र को जानता है और रायय और कें ि 

दोनों में प्रशा न में 45-46  ाल की  ेवा करने वाले व्यसक्त के रूप में, यह कहना िाहता ह  सक अब  मय आ 

गया है सक राष्र को एक पूणवकासलक सवत्त मंत्री की आवश्यकता है, न सक मल्टी-टासस्कंग सवत्त मंत्री. की, उन्हें 

बहुत  ारी सजममेदाररयां दी गई हैं। 

श्री पी.पी. िौधरी (पाली): वे  िम व्यसक्त हैं। 

श्री एम. वीरप्पा मोइली: मैं इ  बात  े  हमत ह ं सक व ेएक  िम व्यसक्त हैं। आप जानते ही होंगे सक सक ी भी 

व्यसक्त की एक िमता होती है।  आप इ  िमता को सकतना बढ़ा  कते हैं?  अन्यथा, अंततः योग्यता अ मथवता 

में पररवसतवत हो जाएगी। 

श्री पी.पी. िौधरी: यह उ  व्यसक्त पर सनभवर करता है। 

श्री एम. वीरप्पा मोइली: सज े आप देख िकेु हैं। मैं इ  बार ेमें बात करने जा रहा ह ुँ। 

श्री मवल् लकाजुयन खड़गे (गुलबगाय): राजस्थान में गमी  हन की जा  कती है, परन्त ुजममू और कश्मीर में 

नहीं। 
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श्री एम. वीरप्पा मोइली: दू री मांग यह है, हम इ  बात  े  हमत हैं सक हमार ेप्रधानमंत्री जी आत्म बल के 

धनी और अत्यंत ऊजाववान व्यसक्त हैं। मैं इ की  राहना करता ह ुँ। मझेु नहीं लगता सक हम में  े बहुत  े लोग 

इ  बात  े  हमत होंगे लसेकन वे आत्म बल के धनी और अत्यंत ऊजाववान व्यसक्त हैं। परन्त ुउनके आत्मबल 

और उनकी अ ीसमत ऊजाव का क्‍टया उपयोग हो पा रहा है ?  कृपया प्रत्येक इवेंट के सलए एक अलग इवेंट 

मैनेजर सनयकु्त करें। आप प्रधानमंत्री जी को इवेंट मैनेजर क्‍टयों बनाते हैं अथवा प्रधानमंत्री जी की गररमा को उन्हें 

एक इवेंट मैनेजर बनाकर कम क्‍टयों करते हैं?  माननीय  दस्य ने कहा सक उनके पा  िमता है। उनके पा  

जन  मपकव  असधकारी (पी.आर.ओ.) के रूप में कायव करने की िमता है। उनके पा  इवेंट मैनेजर का कायव 

करने की िमता है। उनमें  भी मंसत्रयों के कायव को करने की िमता है।  इ में कोई  ंदेह नहीं है और हम आप े 

 हमत हैं।  िौधरी जी, मैं आप े  हमत ह ुँ सक उनमें िमता है। परन्त ुव ेआत्म बल के धनी और ऊजाववान 

व्यसक्त हैं। आप देश के प्रशा न को िलाने के सलए उ  आत्म बल और ऊजाव उपयोग क्‍टयों नहीं करते हैं? आप 

इ  आत्म बल और ऊजाव को क्‍टयों बबावद कर रहे हैं? मैं इ के सवस्तार में नहीं जाना िाहता ह ं अथवा इ के 

सलए कोई स्पष्टीकरण नहीं देना िाहता ह ं लेसकन यही हो रहा है।   

 अब हम वषव 2016-17 के बजट के बार ेमें ििाव करते हैं।  आप सवश्व स्तर पर कसठन पररसस्थसतयों का 

 ामना कर रहे हैं, अथवव्यवस्था में मामूली  धुार हो रहा है और इ में उतार-िढ़ाव आ रहे हैं और इ   मय 

सक  बात की आवश्यकता है? वैसश्वक पररदृश्य और राष्रीय पररदृश्य को ध्यान में रखते हुए, आपको सवका  

को बढ़ावा देने के सलए  ुधार करने होंगे, बजट बाह्य  ं ाधनों  े सवत्त जटुाना होगा और इ के  ाथ ही 

राज हायता को यथा ंभव तकव  ंगत बनाकर राजकोष को बढ़ाए जाने की आवश्यकता है।  

मैं इ  बात  े  हमत ह ुँ सक राजकोषीय घाटे को बढ़ने नहीं सदया गया है।  मैं इ की  राहना करता ह ं 

परन्त ुऐ ा आप सकतनी कसठनाई और सक  कीमत पर कर रहे हैं?  इ  बात में कोई शक नहीं है सक आपने 

आप एफ.आर.बी. असधसनयम में  ंशोधन करने का रास्ता खलुा रखा है। बजट प्रस्ततु होने के बाद भी,  हम 

उ े  ंशोसधत करने के बार ेमें आपके सविार एवं दृसष्टकोण को  मझ नहीं पाए  हैं।  
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वषव 2016-17 के कें िीय बजट का  टीक सवशे्लषण करने के बाद, मैं कह  कता ह ं सक हर तरह  े, यह 

एक सवफल बजट है। सक ी भी कर  ंबंधी उपाय जै े जी.ए .टी., सवदेशी  ंस्थागत सनवेशकों  े  ंबंसधत 

एम.ए.टी. के मदेु्द तथा टैक्‍ट  कोड आसद को कायावसन्वत नहीं सकया गया है। आपने कई  समसतयों का गठन सकया 

था और  भी के प्रसतवेदन प्रस्ततु सकए गए हैं लेसकन उनमें  े सक ी को भी लागू नहीं सकया गया है।  ं ाधनों 

के स्तर पर भी यह एक सवफल बजट है।   धुारों की दृसष्ट  े भी यह एक सवफल बजट है।    

 मेक इन इंसडया  रकार का एक प्रमखु कायवक्रम है परतं ुवतवमान बजट में इ  पर सबलकुल भी ध्यान 

नहीं सदया गया है।  घरलूे खपत और सनयावत दोनों को बढ़ाने के सलए सवसनमावण इकाइयों या सवदेशी सवसनमावताओ ं

को आकसषवत सकए जाने के बार ेकुछ ििाव की गई थी सज का कोई पररणाम नहीं सनकला है।  इ के क्‍टया पररणाम 

प्राप्त हुए हैं?  इनका प्रभाव कहां सदखाई दे रहा है?  मैं कर नीसत के  ंबंध में रणनीसत बनाने के मदेु्द पर आता ह ं।  

इ  बात की आवश्यकता है सक  रकार बौसिक कानूनी ढ़ांिे, रणनीसत और कायव योजना पर कायव कर।े   कम-

 े-कम, हम नीसत आयोग  े कुछ अपेिा कर  कते हैं सज के बार ेमें यह माना जाता है सक यह सथंक टैंक के 

रूप में काम करता है।  क्‍टया इ ने कोई काम सकया है?  क्‍टया कोई रणनीसत बनाई है?  क्‍टया कोई कानूनी ढ़ांिा 

 ामने आया है?  क्रांसतकारी  धुार सकए जाने वाले थे व ेकहां हैं?  

 भापसत महोदय, आज मैं आपको यह बताना िाहता ह ं सक भारत की राजकोषीय सस्थसत ऐ ी है सक 

वह छोटे  े छोटे  ंकट भी का  ामना करने में अिम है। इ  बजट में इ  सस्थसत में  धुार करने के सलए कोई 

प्रया  नहीं सकया गया है। इ  े अथवव्यवस्था के बेहतर होने की कोई  ंभावना नहीं है। आपको इ  बात की 

जानकारी होनी िासहए सक यह एक वैसश्वक रूझान है।  यह एक राष्रीय रूझान भी है। भारत के बैंकों की सस्थसत 

भी  ही नहीं है।  बैंकों की अनजवक आसस्तयों तथा अन्य कई मदु्दों के कारण, वे इ  सस्थसत में नहीं है सक वे कृसष 

िेत्र अथवा सक ी अन्य िेत्र को कजव दे  के।  यह बहुत खतरनाक सस्थसत है।  भगवान न कर,े यसद वषव 2007-

08 की तरह कोई मंदी आती है, तो हमारा देश इ  े प्रभासवत होने वाला पहला देश होगा सज में एक या दो 

बैंक अथवा कई बैंकों का असस्तत्व  ंकट में आ  कता है।  क्‍टया आपने इ  तरह के खतर ेको रोकने के सलए 

कोई उपाय सकए हैं?   
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 सपछल ेबजट की  ब े सनराशाजनक बात यह रही है सक इ में  ामासजक िेत्र के सलए बहुत बड़ी 

कटौती की गई है और गलत अनमुान लगाए गए हैं। इनमें  े कुछ  मस्याओ ंका वतवमान बजट में सक  प्रकार 

 माधान सकया गया है।  मैं  भी सबंदओु ंपर बहुत  ंिपे में बात करंूगा। मैं सबना सक ी उदाहरण के केवल प्रमखु 

त्यों का ही उल्लेख करंूगा। क्‍टया यह बजट कृसष सवका  को गसत प्रदान कर  कता है? आप सक ानों की 

आय दोगनुी करने की बात कर रहे हैं।  मझेु नहीं पता सक यह क्‍टया है।  आप कहते हैं सक 4 प्रसतशत प्रसत वषव की 

वसृि दर को हास ल सकया जा  कता है। आपने कृसष िेत्र के सलए धनरासश को रु. 15,809  े बढ़ाकर रु. 

35,983 कर सदया है। यह 127 प्रसतशत की वसृि है।  जब धनरासश को इतना असधक बढ़ाया गया तो हर कोई 

खशु हुआ था।  

लेसकन आसखरकार हुआ क्‍टया? बढ़ाई गई धनरासश में  े असधकांश सहस् ा, अथावत, रु.15000 करोड़ 

अल्पकासलक ॠण पर ब्याज  सब् डी के कारण था जो कायव सवत्त सवभाग का था, आपने इ े कृसष सवभाग को 

अंतररत कर सदया है। आप लोगों को धोखा क्‍टयों देते हो? त्यों को प्रस्ततु करते  मय  च्िाई और ईमानदारी 

का पालन कर।े अब कृसष योजनाओ ंकी आलोिना हो रही है क्‍टयोंसक इनका दरुुपयोग बडे़ सक ानों द्वारा सकया 

जा रहा है।  रकार ने इ े रोकने के सलए क्‍टया कदम उठाए हैं?   

 मेरा दू रा मदु्दा मनरगेा  े  ंबंसधत है। हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री -- सनसित रूप  े इ े जाने सबना; 

जमीनी हकीकत को  मझे सबना; इ में कुछ भी गलत नहीं है क्‍टयोंसक कभी-कभी जो लोग  त्ता में आने के सलए 

उत् कु होते हैं वे बयानबाजी का इस्तेमाल करते हैं, मैं इ  बात  े  हमत ह ं -- ने कहा सक यह एक बड़ी गलती 

है अथवा सक ी अन्य  टीक शब्द का इस्तेमाल सकया था। अब,  रकार ने यू टनव ले सलया है। उन्होंने कहा सक 

यह एक आपदा है। इ  े कोई फकव  नहीं पड़ता। लेसकन अब उन्हें इ  बात का एह ा  हुआ है। इ में कुछ भी 

गलत नहीं है जब सक ी को एह ा  होता है और पछतावा होता है और वह पहले वाली सस्थसत को  ही ठहराता 

है। हम इ  बात को  मझते हैं। हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री जी की आलोिना करने की कोई बात नहीं है।  अब, 

आप कहते हैं सक सक ानों की आय दोगनुी हो जाएगी। वतवमान में कृसष की वसृि दर एक प्रसतशत  े भी कम है 

और  रकार यह आशा करती है सक इ में प्रसतवषव 15 प्रसतशत की दर  े वसृि होगी। यह कै े  ंभव है? इ  
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प्रकार  रकार को ठो  और यथाथववादी तरीके  े सवसशष्ट सदशासनदेशों को स्पष्ट करना िासहए सक  रकार इ े 

कै े हास ल करने जा रही है।  रकार के महत्वाकांिी लक्ष्य अवास्तसवक राजस्व अवधारणा पर आधाररत हैं। 

हमें इ  बात की आशंका है सक सवका   ंबंधी पररणामों को प्राप्त करने बार ेमें तय सकए गए लक्ष्यों को प्राप्त नहीं 

सकया जा  केगा क्‍टयोंसक  ं ाधनों का आबंटन उ ी अनपुात में नहीं सकया गया है। वास्तव में, सववरण के 

अन ुार मनरगेा के सलए अब तक सकया गया  वावसधक आबंटन रु. 38,500 करोड़ का था। यह  ही नहीं है 

क्‍टयोंसक वषव 2013-14 में ही इ  मद में खिव रु. 38552 करोड़ तक पहंुि गया है। इ े दोगुना होना िासहए था। 

यह 2013-14 में  ंप्रग-II की  रकार के दौरान ही यह रु. 38552 करोड़ था और अब इ   रकार ने रु. 

38500 करोड़ प्रदान सकए हैं और  रकार का यह दावा है सक यह एक बड़ी बढ़ोतरी है।  रकार को ईमानदारी 

 े त्यों को प्रस्ततु करना िासहए। इ  े आपको इ  सदशा में आगे बढ़ने में मदद समलेगी। कम  े कम 21 

राययों को अभी भी उ  धनरासश की आवश्यकता है सज े उन्होंने खिव सकया है। यह मांग आधाररत कायवक्रम 

है। यह रु. 38000 करोड़ अथवा रु. 75000 करोड़ हो  कता है। यह मांग आधाररत कायवक्रम है।  रकार 

मनरगेा जै े इ  बहुत ही महत्त्वपूणव मांग आधाररत कायवक्रम को आधे अधूर ेतरीके  े आगे बढ़ाने की कोसशश 

कर रही है। वास्तव में, माननीय सवत्त मंत्री जी ने कहा है सक यह एक बहुत बड़ी वसृि है जो  ही नहीं है।  ंप्रग 

शा न-काल के दौरान इ  कायवक्रम के अंतगवत 230.5 करोड़ श्रम सदव ों का  जृन सकया गया था जबसक वषव 

2015-16 में श्रम सदव  घटकर मात्र 179 करोड़ रह गए हैं। श्रम सदव ों में अत्यसधक कमी आई है।   

 यसद आप आहथिक सवेक्षण का अवलोकन करें तो आपको इ  बात का पता िलता है सक पूर ेसवश्व में 

आसथवक मंदी का दौर जारी है। मैं इ  बात का भी उल्लेख करना िाहता ह ं सक  रकार योजना प्रसक्रया को 

 माप्त कर रही है। मैंने  ंस्थाओ ंके बार ेमें उल्लेख सकया था।  मय की क ौटी पर खर े स ि होने वाले 

 ंस्थाओ ंको ध्वस्त करने की प्रसक्रया में  ब े पहले योजना प्रसक्रया को  मप्त सकया गया है। इ के बाद आपने 

क्‍टया सकया है? मैं उन बातों का भी उल्लेख करंूगा। मैं एक उदाहरण भारत के डेयरी िेत्र का देना िाह ंगा। यसद 

 रकार कुछ कायवक्रमों को िलाती है तो सक ानों की आय को दोगनुाी करना बहुत आ ान हो जाएगा। परन्त ु

इ  कायव के सलए सकतना आबंटन सकया गया है? यह कृसष  े  ंबंसधत  ब े बड़ा िेत्र है। इ  िेत्र के सलए रु. 
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850 करोड़ का आबंटन सकया गया जो सक कुल कृसष बजट का मात्र 2.36 प्रसतशत है और इ में पश ुकल्याण 

कायवक्रम और पश ुस्वास््य काडों को उपलब्ध कराया जाना और उन्नत प्रजनन प्रौद्योसगकी, प्रजनकों को 

जोड़ने के सलए एक ई-माकेट पोटवल का सनमावण और अन्य  भी बातें इ में शासमल है। इन  भी कायों  े आपको 

मदद नहीं समलने वाली है। वास्तव में, यह बेहद मसुश्कल कायव है क्‍टयोंसक इ  िेत्र का लगभग 80 प्रसतशत सहस् ा 

अ ंगसठत है। इ  कायव को करने के सलए िनुौसतयां क्‍टया है और आपने क्‍टया  माधान उपलब्ध कराए हैं? यसद 

आप इ  कायव के बार ेमें  ही मायने में गंभीर हैं, केवल बयानबाजी करने और नार ेदेने तक ही  ीसमत नहीं हैं, 

तो मैं  मझता ह ं सक ऐ ा सकया जाना  ंभव है।  यह एक  रल कायवक्रम है।     

प्रधान मंत्री फ ल बीमा योजना के  ंबंध में यह कहना िाहता ह ं सक यह फ ल बीमा कायवक्रम है। मैं 

 मझता ह ं सक इ में कोई महत्वपूणव प्रगसत नहीं हुई है। यह  ाववजनीन फ ल बीमा नहीं है।  आइए पहले इ े 

 मझते हैं। बीमा प्रीसमयम की कोई  ीमा नहीं रखी गई  है। इ का मतलब है सक आप बीमा कंपसनयों को सबना 

सक ी  ीमा के फलने-फूलने की अनमुसत दे रहे हैं। बीमा प्रीसमयम की भी कोई  ीमा नहीं है और इ सलए 

राज हायता की मात्रा तदनरुूप बढ़ जाएगी और इ की धनरासश बहुत असधक हो जाएगी। परुानी योजनाओ ंमें 

फेर-बदल करने के बजाए,  रकार को  ाववजनीन फ ल बीमा को असनवायव बनाना िासहए।  

इ  बार ेमें आपने क्‍टया सकया है? आपने केवल रु. 5500 करोड़ उपलब्ध कराए ंहैं। यह प्रशा सनक 

लागत को पूरा करने के सलए भी पयावप्त नहीं है। इ का यह अथव है सक सपछली योजना की तलुना में कवरजे पाुँि 

प्रसतशत बढ़ाया गया है। आपने वादा सकया था सक आप 50 प्रसतशत कवरजे प्रदान करेंगे। ऐ ा कभी नहीं हो 

 कता है। इ  तरह की योजना के सलए इ  तरह के प्रावधान के  ाथ ऐ ा कभी भी नहीं हो  कता है।  

 मैं प्रधान मंत्री कृसष स ंिाई योजना पर ययादा कुछ नहीं कहना िाहता ह ं । यह सपछली  रकार द्वारा 

लाई गई परुानी योजना के नाम में सकया गया पसवतवन मात्र है।  इ में पहले की योजना  े कुछ भी अलग नहीं है।  

जहां तक काले धन का  ंबंध है तो लगभग रु. 3770 करोड़ के काले धन का प्रकटीकरण सकया गया 

है और इ  े रु. 2264 करोड़ का कर प्राप्त हुआ है।  ंप्रग के शा न के दौरान रु. 33000 करोड़ का प्रकटीकरण 

हुआ था और  ंप्रग  रकार के अधीन रु. 10,000 करोड़ का कर राजस्व प्राप्त हुआ था और आप कहते हैं सक 
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यह  ब एक बरुी सवरा त थी और यह एक अच्छी सवरा त है।   आपने तो आगे बढ़कर यह तक कहा था सक 

हम प्रत्येक नागररक के खाते में रु. 15 लाख जमा कराएगं।े  लेसकन ऐ ा होने वाला नहीं है।  मझेु लगता है सक 

भाजपा अध्यि ने इ  बयान को स्पष्ट सकया है सक यह केवल िनुाव के दौरान कहा गया था, वे इ  तरह के 

नार ेलगाते हैं और कोई भी इ के बार ेमें गंभीर नहीं है। यह  नुामी की तरह बहुत बड़ा जुमला है।  

अब, पनामा पेप व  ामने आये हैं और  रकार की ओर  े कोई प्रसतसक्रया नहीं आयी है।  आइए िरीबी 

हटाओ और इ  सदशा में जो कायव हुए हैं उ  पर वाद-सववाद होने दीसजए।  लेसकन आपकी ओर  े इ  सदशा में 

कोई कायव भी नहीं शरुू सकया जा रहा हैं।  यही  मस्या है।  

हवाला के माध्यम  े धनरासश के लेन-देन में भी वसृि हो रही है। प्रोसम री नोट भी  ात वषों में  वावसधक 

स्तर पर पहंुि गए हैं। यह 2.2 लाख करोड़ रुपय ेके हो गए हैं।  आप कहते हैं सक आप इ े रोक रहे हैं।  सक ी 

भी तरह  े, आप इ े रोक नहीं पा रहे हैं। यह बढ़ता जा रहा है।   रकार को पनामा मदेु्द और काले धन पर एक 

श्वेत पत्र अवश्य लाना िासहए।   

 हमारी  रकार के कायवकाल के दौरान,  रकार और अन्य  रकारी िेत्र के उपक्रमों द्वारा दी जाने वाली 

पेरोसलयम राज हायता सपछली  रकार द्वारा सकए गए उपायों के कारण प्रसतवषव रु. 85,378 करोड़ की थी। 

आप इ े बरुी सवरा त कह  कते हैं लेसकन यह एक अच्छी सवरा त है।  यह घटकर रु. 26,947 करोड़ रह गई 

है।  

इ के अलावा, कच्िे तेल के मूल्य में भी सगरावट आई है परन्त ुइ  े क्‍टया सक ी उपभोक्ता को लाभ 

समला है? अथवा क्‍टया कोई तेल कंपनी इ  े लाभासन्वत हो रही है?  गेल जै ी कंपसनयाुँ हैं। यह दावा करती है 

सक इ ने पहले ही  ंप्रग के शा न-काल के दौरान 35,000 सकलोमीटर पाइपलाइन सबछा िकुी है लेसकन सक ी 

भी पाइपलाइन पररयोजना में कोई प्रगसत नहीं हुई है। जो कायव सकया जा िकुा है वह वहीं पर रुका हुआ है।  जहां 

तक अन्वेषण का  ंबंध है, केवल कुछ महीने पहले की गई सक ी कायवक्रम की घोषणा को छोड़कर इ  सदशा 

में कोई प्रगसत नहीं हुई है।   ंप्रग - II  रकार के शा न-काल दौरान टी.ए.पी.आई. पाइपलाइन के  ंबंध में एक 
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 मझौता ज्ञापन पर हस्तािर सकए गए थे। मैं स्वय ंएक  मझौता ज्ञापन पर हस्तािर करने के सलए उ  देश की 

यात्रा पर गया था। वक्तव्यों को जारी सकए जाने के स वाय आज तक कोई प्रगसत नहीं हुई है। 

  ंप्रग  रकार ने उडुपी सजले के मंगलूरु, पादरु और सवशाखापटनम में भी तीन रणनीसतक भंडारों 

अथवा कंदराओ ं(केवन् व) के सनमावण का कायव पूरा सकया था। हमारी मंशा इनमें तेल का भंडारण करने की थी।  

इन कंदराओ ं(केवन् व) का इष्टतम उपयोग करने का यह  ब े उपयकु्त  मय है क्‍टयोंसक कच्िे तेल की कीमत 

अंतरराष्रीय स्तर पर बहुत कम हो िकुी है।  दो वषों के बाद भी, आपने  ंप्रग  रकार की दूरदसशवता को स्वीकार 

नहीं सकया है। हमने ओसडशा में पारादीप ररफाइनरी का सनमावण सकया था। इ के  ंबंध में 95 प्रसतशत कायव पूरा 

हो िकुा था। िक्रवात के कारण कुछ नुक ान हुआ और हमने इ के उद्घाटन में देरी की थी। लेसकन आपके 

मंत्री और प्रधान मंत्री वहां जाकर कहते हैं, यह राजग की उपलसब्ध है। शायद यह एक ख़राब सवरा त है! इ  

देश में हमार ेद्वारा बनाई गई अब तक की  ब े अच्छी ररफाइनरी है। आप कहते हैं सक यह एक ख़राब सवरा त 

है। मैं प्रधानमंत्री  े अनरुोध करता सक वे जाकर इ का उद्घाटन करें। लेसकन मैंने कहा, िंूसक कुछ मरममत का 

कायव होना बाकी था, हम मरममत का कायव पूरा करने के बाद इ का उद्घाटन करेंगे। हम ऐ ी उपलसब्धयों का 

शे्रय लेने में रूसि नहीं रखते हैं। हम ऐ ी  स्ती लोकसप्रयता नहीं हास ल करना िाहते हैं। लेसकन आप ऐ ा 

करते हैं और वहां जाकर यह घोषणा करते हैं सक हमने इ  कायव को सकया है और यह राजग  रकार की 

उपलसब्ध कै े हो  कती है। आप इ का दावा कर  कते हैं। लेसकन लोग जानते हैं सक यह  ंप्रग  रकार की 

उपलसब्ध है।   ंप्रग - I और II  रकारों के कायवकाल के दौरान हमने नई अन्वेषण लाइ ेंस ंग नीसत का नौवां 

दौर पूरा कर सलया था और पहले ही जनवरी, 2014 में द वें दौर की घोषणा कर दी थी। लेसकन आप इ  े 

लाभासन्वत होने में सवफल रहे। आपने तो इ े रोक ही सदया। अन्वेषण कायव रोक सदया गया।  ंप्रग  रकार ने 

शेल और  ी.बी.एम. के अन्वेषण के सलए बड़ी पहल की थी। … (व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय सभापवत : आप अभी सकतना  मय लेंगे?  

श्री एम.वीरप्पा मोइली :  र, आपका आदेश, आपकी मजी। 
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माननीय सभापवत : अन्य  दस्य भी बोलने वाले हैं। आप वररष्ठ  दस्य हैं। 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : माननीय  दस्य अच्छी बात कर रहे हैं और उनके प्रसत आपका पे्रम भी है। 

श्री अजुयन राम मेघवाल (बीकानेर): टाइम तो बी.ए. ी. में तय हुआ था। 

माननीय सभापवत : सफर आपकी पाटी के  दस्यों के सलए  मय नहीं बिेगा। 

[अनवुाद]  

श्री वीरप्पा मोइली: इ  अन्वेषण कायव  े कई सवदेशी और स्वदेशी अन्वेषणकताव पीछे हट रहे हैं। वतवमान 

 रकार के नकारात्मक रवैये के कारण वे अन्वेषण कायव  े पीछे हट रहे हैं।  

 ंप्रग  रकार ने एल.पी.जी. के  ंबंध में आधार के माध्यम  े प्रत्यि लाभ योजना के कायावन्वयन के 

सलए 295 सजलों को शासमल सकया था और बैंकों के  ाथ भी  मझौता सकया था। इन  भी कायों के सलए नब्बे 

प्रसतशत कायव  ंप्रग  रकार द्वारा सकया गया था, सवशेष रूप  े एल.पी.जी. के  ंबंध में। आधार काडव की 

अवधारणा हमार ेद्वारा लाई गई थी।  इ  आधार  ंबंधी योजना को हमने बनाया था। उ   मय आपने इ की 

कड़ी आलोिना की थी। आज, आपके सलए आधार  ब े अच्छी योजना है और यह आपका एक प्रमखु कायवक्रम 

बन गया है। ठीक है। … (व्यवधान) हम  ंघषव करते हैं और कायव भी करते हैं। लेसकन आप न तो  ंघषव करते हैं 

और न ही कुछ कायव करते हैं। आप दोनों कायव नहीं करते हैं। … (व्यवधान) मैं स फव  यह बता रहा ह ं सक क्‍टया 

कुछ हो रहा है। इ   मय आधार आपका एक प्रमखु कायवक्रम है। वास्तव में, बैंक  ीसडंग  सहत 80 प्रसतशत 

कायव हमने ही सकया था। लेसकन अब आप ऐ ा कह रहे हैं। मैं इ के सवस्तार में नहीं जाना िाहता ह ुँ। मैं केवल 

इ का उल्लेख कर रहा ह ं। मैं केवल कुछ त्यों का वणवन करना िाहता ह ं।  

यवैल व अभी भी हड़ताल कर रहे हैं। हमार ेकायवकाल में भी ऐ ा ही सनणवय सलया गया था। उ   मय, 

हमार ेसवत्त मंत्री जी, जो इ   मय भारत के माननीय राष्रपसत हैं, ने उन्हें बलुाया और रातों-रात इ  मदेु्द को 

 लुझा सलया था।  

[सहन्दी] 

माननीय सभापवत : अब आप  माप्त कीसजए, अन्य माननीय  दस्य भी बोलेंगे। 
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[अनवुाद]  

श्री वीरप्पा मोइली: इ के अलावा, हमारी  रकार ने सवद्यतु एवं ऊजाव के  ंबंध में असधकतम िमता का  जृन 

सकया था। मेर ेपा   टीक आंकडे़ नहीं हैं। शायद यह िमता लगभग दो लाख मेगावाट अथवा उ  े कुछ 

असधक थी। आजकल मझेु यह देखकर आियव हो रहा है सक जब सवद्यतु का उत्पादन करने वाले उद्यमी सवद्यतु 

मंत्री  े समलने जाते हैं, तो वे उन े पूछते हैं सक आपने सवद्यतु  ंयंत्र की स्थापना क्‍टयों की है। क्‍टया इ की 

स्थापना करना पाप है? उन्होंने राष्र के सलए सवद्यतु  ंयंत्रों का सनमावण सकया है। हम सक ी भी तरीके  े सवद्यतु 

उत्पादन को बढ़ावा नहीं दे रहे हैं।  

 यहां तक सक गै  भी उपलब्ध है; पाइपलाइन  ंबंधी कायव आधा-अधूरा है, अथवा कहीं-कहीं पर तीन-

िौथाई कायव पूरा हो पाया है। इ  देश में उपलब्ध सवद्यतु िमता; एव ंउपलब्ध गै  िमता का उपयोग करने पर 

सबल्कुल भी ध्यान नहीं सदया जा रहा है। हमार ेएल.एडं.जी. टसमवनल पूरी तरह  े सनसष्क्रय हो गए हैं क्‍टयोंसक कोई 

खरीदार नहीं हैं। आप सकन िीजों का सनमावण कर रहे हैं? क्‍टया आप सबना सक ी आधार के इन िीजों का सनमावण 

कर  कते हैं? इन  बके सलए,  ंप्रग - I और  ंप्रग - II  रकारों द्वारा िमता का सनमावण सकया गया था। आप 

इन िमताओ ंका लाभ उठाने की सस्थसत में तक नहीं हैं।  

अटल पेंशन योजना एवं अन्य  ामासजक  रुिा योजनाओ ंके बार ेमें, मैं प्रत्यके िेत्र के  ंबंध में एक 

उदाहरण देना िाहता ह ं। जनवरी 2015 की सस्थसत के अन ुार ए.पी.वाई. के अंतगवत लसित दो करोड़ व्यसक्तयों 

में  े केवल 9.5 प्रसतशत को ही शासमल सकया जा  का है। क्‍टया यह कोई उपलसब्ध है? यह  ामासजक  रुिा 

है। बेशक, आपने हमार े भी कायवक्रमों के नाम बदल सदए हैं। इ  े कोई फकव  नहीं पड़ता है। आपने राजीव गांधी 

सवद्यतुीकरण योजना का नाम बदलकर दीनदयाल कायवक्रम कर सदया है। जब हम तीन  ाल बाद वाप  आएगंे, 

तो इ का नाम बदल देंगे। इ की सिन्ता न करें। हम इ का नाम बदल देंगे। अब आप  ब कुछ बदल  कते हैं। 

अगर कुछ योजनाओ ंके नामों को बदलना बाकी है, तो आप उनका नाम भी बदल  कते हैं।।   
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[सहन्दी] 

माननीय सभापवत : माननीय मोइली जी, आपको बोलते हुए आधा घण्टा हो िकुा है, कृपया आप अपना 

भाषण  माप्त कीसजए। 

[अनवुाद]  

श्री एम. वीरप्पा मोइली: मैंने पहले ही कहा है सक मैं आपकी कृपा पर सनभवर ह ं। 

[सहन्दी] 

माननीय सभापवत : आप जल्दी अपनी बात  माप्त कीसजए। 

[अनवुाद]  

श्री एम. वीरप्पा मोइली: मैं स फव  एक उदाहरण दे रहा ह ं, और उन  भी बातों का उल्लेख नहीं कर रहा ह ं जो 

मैं कहना िाहता ह ।ं राष्रीय पेंशन योजना के बार ेमें, आपने  ब कुछ सबगाड़ सदया है। आपने इ े बढ़ाया नहीं 

है। पनुः आप  हकारी  ंघवाद की बात करते हैं। मैं केवल कनावटक का ही एक उदाहरण उिृत करना िाहता 

ह ं। आप कहते हैं सक आपने 14वें सवत्त आयोग के अधीन 42 प्रसतशत सदया गया है। यह केवल एक उदाहरण है। 

यही हर रायय की सनयसत है। कृपया प्रत्येक रायय  े सववरण प्राप्त करें। आप कहते हैं सक जब 14वें सवत्त आयोग 

की बात आती है, तो यह स फव  एक अनमुान है। आप यही कहते हैं।  

 जहां तक कनावटक का  ंबंध है, वास्तसवक न्यागमन वास्तसवक कर  ंग्रह पर आधाररत होता है न सक 

 रकार के अनमुान पर आधाररत होता है। और इ  प्रकार कनावटक को रु. 7,843 करोड़ कम प्राप्त हुए हैं।  भी 

राययों में यही सस्थसत है। मझेु नहीं पता सक सवसभन्न दलों के माननीय  ं द  दस्य इ के बार ेमें िपु क्‍टयों हैं।  

न्यागमन क्‍टया होता है? आप इ े कै े  हन कर  कते हैं? एक ओर, 14वें सवत्त आयोग के कारण राययों हेत ु

न्यागमन में वसृि हुई है; दू री ओर, केन्ि द्वारा प्रायोसजत योजनाओ ंमें दी जाने वाली केन्िीय  हायता में 

अत्यसधक कमी हुई है, और  मग्र रूप  े इ का प्रत्येक रायय पर नकारात्मक प्रभाव पड़ा है।  

जब राययों के सहस् े की बात आती है तो उ की भी यही सस्थसत है – इ  प्रकार कनावटक को केन्ि 

प्रायोसजत योजनाओ ंके  ंबंध में रु. 1,987 करोड़ कम प्राप्त हुए हैं।  भी जगह धनरासश में कमी आई है। यद्यसप 
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वषव 2015-16 के  ंशोसधत अनमुानों में कुछ योजनाओ ंके कें िीय सहस् े में बढ़ोतरी हुई है,  मग्र रूप  े, रायय 

को केवल रु. 322 करोड़ प्राप्त हुए हैं। मैं आई. ी.डी.ए ., आर.एम.ए .ए., आर.के.वी.ए., एन.आर.डी.पी., 

आसद के  भी सववरण दे  कता ह ं। कनावटक के मामले में  भी कायवक्रमों को समलाकर, ₹4,747.43 करोड़ कम 

प्राप्त हुए हैं।  भी जगह कमी की गई है। आप इ के बार ेमें बात करते हैं, लेसकन अंसतम पररणाम क्‍टया सनकला 

है?  

माननीय  भापसत, महोदय, मैं और द  समनट लूंगा। 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवत : 10 समनट और लेंगे। आप इतना  मय मत लीसजए। अन्य मैमब व ने भी बोलना है। आप 

जल्दी  माप्त कीसजए। 

[अनवुाद]  

श्री एम. वीरप्पा मोइली : मैं जानता ह ं महोदय। 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवत : आपको बोलते 35 समनट हो िकेु हैं। आपकी पाटी के जो अन्य  दस्य बोलना िाहते हैं, 

उनको बोलने का  मय नहीं समल पाएगा।  

[अनवुाद]  

श्री एम. वीरप्पा मोइली: मैं कुछ और त्यों के बार ेमें  ंिेप में बोलूंगा। जहां तक बैंकों का  ंबंध है, आज के 

‘सद समंट’ अखबार में यह प्रकासशत हुआ है सक – ‘बैंक एपीएए : इंसडया वस्टव इन एसशया बाय फॉर (`बैंकों में 

अनजवक आसस्तयों के  ंबंध में: भारत की सस्थसत एसशया में  ब े खराब है।`)  आप इ  सस्थसत को देखें। कुछ 

अनजवक आसस्तयां हमार े मय की हैं; कुछ आपके  मय की। लेसकन आपने क्‍टया सकया है? आप इ   ंबंध में 

सनसष्क्रय हैं; इनकी व ूली कीसजए। आप के पा  इनकी व ूली करने की िमता या  ाह  की कमी है।  ब े 

बरुी सस्थसत यह है सक आप सनसष्क्रय हैं। आप अध्यि  ह प्रबंध सनदेशकों की सनयसुक्तयां कै े कर रहे हैं? एक 

व्यसक्त जो बैंक में महाप्रबंधक बनने के सलए पयावप्त रूप  े योग्य नहीं है, उ े आप तत्काल शीषव पांि बैंकों में  े 
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एक के अध्यि  ह प्रबंध सनदेशक के रूप में सनयकु्त कर रहे हैं। क्‍टया यह जनशसक्त का प्रबंधन करने का  ही 

तरीका है?आपने इ  बार ेमें पूरी तरह  े हतोत् ासहत करने वाला रवैया अपनाया है। 

 कल घरलूे उत्पाद के  ंबंध में, मैं केवल एक बात कहना िाहता ह ुँ। वास्तव में, हमारी सवत्त  ंबंधी 

स्थायी  समसत ने एक प्रसतवेदन प्रस्ततु सकया है। इ  बार ेमें न केवल देश में वाद-सववाद हो रहा है, बसल्क 

भारतीय ररज़वव बैंक के गवनवर भी आप े  हमत नहीं थे। कई अथवशास्त्री भी इ  े  हमत नहीं हैं। लेसकन आप 

व्याकुल हैं। इ े 5 ½ प्रसतशत  े बढ़ाकर तत्काल 8.9 प्रसतशत अथवा 9 प्रसतशत करना िाहते थे। ऐ ा करना 

त्यों पर आधाररत नहीं है। इ े अतासकव क तरीके  े सकया गया है। कोई भी अथवशास्त्री इ  े  हमत नहीं है। 

 मसृि को कै े मापें, इ  पर दसुनया में एक बड़ी बह  िल रही है। स्थायी  समसत ने पहले ही कहा है सक यह 

 ही तरीका नहीं है।  

भारत की कर  ंरिना की सस्थसत अन्य देशों के मकुाबले अत्यंत खराब है। कर एव ं कल घरलूे अनपुात 

की क्‍टया सस्थसत है? कर- कल घरलूे उत्पाद अनपुात एक देश के सवका  का आकलन करने के सलए उपयोग 

में लाए जाने वाला एक तरीका है और इ की गणना  रकार द्वारा  ंगहृीत सकए गए कर राजस्व को उ  देश के 

 कल घरलूे उत्पाद  े सवभासजत करके की जाती है। त्यों  े यह स्पष्ट है सक  भी सवकस त एवं सवका शील 

देशों में  ब े कम कर- कल घरलूे उत्पाद अनपुात वाला देश भारत है। आप इ का सह ाब कै े देगें? आप 

मझेु यह स्पष्टीकरण देकर  ंतषु्ट कर  कते हैं सक आप इन िनुौसतयों का  ामना कै े करेंगे। यह बहुत ही बरुी 

सस्थसत है।  

हमार ेदेश में कर की कुल दर  ब े असधक है। वास्तव में, भारत में कर अनपुालन में लगने वाला कुल 

 मय सवकस त देशों की तुलना में बहुत असधक है। यह कर प्रबंधन में आपकी अिमता को दशावता है। आप कई 

ररपोटों में  झुाए गए सक ी भी कर  धुार को लागू करने के सलए तैयार नहीं हैं। कर कटौती,  रलीकरण और 

इ े यसुक्त ंगत बनाए जाने के  ंबंध में कटौती और छूट की  मीिा सकए जाने हेत ुके वास्तसवक कारण सवद्यमान 

हैं। आपने इ   ंबंध में कोई कदम नहीं उठाए हैं।  
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 माल एवं  ेवा कर के  ंबंध में,  रकार के पा  कोई रूपरखेा नहीं है। बजट में आपके कराधान उपाय 

माल एवं  ेवा कर स िांत के प्रसतकूल हैं और इ  े आपको कोई  हायता नहीं समलेगी। यसद अनपुालन नहीं 

होता है, तो इ  े आपको कोई मदद नहीं समलेगी। मझेु नहीं पता सक आप इ  देश को सवफल बनाकर क्‍टया 

हास ल करना िाहते हैं और अंततः आप ऐ ा ही करना िाहते हैं। आप माल एव ं ेवा कर के बार ेमें गंभीर नहीं 

हैं, लेसकन आप केवल इ के बार ेमें बातें रहे हैं। यसद आप यह  ोिते हैं सक इन पाुँि वषों में इन्हीं  ब बातों को 

बोलकर आप अगल ेिनुाव में  फल हो जाएगंे, तो मझेु लगता है सक आप बरुी तरह  े सवफल हो जाएगंे। बेशक, 

यह हमार ेसलए अच्छा हो  कता है, लेसकन ये देश के सलए अच्छा नहीं है, हम नहीं िाहते सक ऐ ा हो। लेसकन 

कम  े कम आप को इ  बात को जानना िासहए सक आप क्‍टया कर रहे हैं। आप पहले ही तीन बजट प्रस्ततु कर 

िकेु हैं। आप जो भी  धुार अथवा क्रांसतकारी उपाय करना िाहते थे, उ े अब तक कर सलया जाना िासहए था। 

अगले दो बजटों में, आप कुछ भी नहीं कर पाएगंे। 

लोकपाल के  ंबंध में क्‍टया कायव सकया गया है? हर कोई आंदोसलत था, पूरा देश आंदोसलत था। अन्ना 

हजार,े केजरीवाल, आप ने भी,  भी ने आंदोलन सकया था। हमने लोकपाल सवधेयक पाररत सकया और यह 

अधर में है। आप अभी इ  के बार ेमें बात नहीं कर रहे हैं क्‍टयोंसक आप गंभीर नहीं हैं। हमने  भी  ंसवदाओ ंको 

 त्यसनष्ठा  मझौते के  ाथ प्रस्ततु सकया था। हमने खसनज असधसनयम प्रस्ततु सकया था जो बहुत ही पारदशी 

है। हमने  ूिना का असधकार असधसनयम, सशिा का असधकार असधसनयम, खाद्य  रुिा असधसनयम पाररत सकया 

था और हम काम के असधकार के  ंबंध में कानून बनाया था। आप यह  मझते हैं सक यह  ब आपके सलए बरुी 

सवरा त है, लेसकन यह देश के सलए उत् कृष् ट सवरा त है। कल को कोई इसतहा कार सनसित रूप  े यह सलखेगा 

सक आपने  ंस्थाओ ंको ध्वस्त कर सदया है। आपका लक्ष्य  ंस्थाओ ंको ध्वस्त करना है क्‍टयोंसक आपको लगता 

है सक आपको इ  े आपको फायदा होगा। लेसकन अगर आप कायवक्रमों को इ  तरीके  े बबावद और ध्वस्त 

करते रहेंगे तो आपका पतन सनसित  है। … (व्यवधान) ठीक है, आप भी प्रधानमंत्री के  ाथ यह कह  कते हैं 

सक देश में खशुी का माहौल है, लेसकन अंततः इ  खशुनमुा माहौल का अंत देश के सलए शोक के रूप में होगा। 

यह बात आपको याद रखनी िासहए।  
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इन शब्दों के  ाथ, मैं अपनी बात  माप्त करता ह ुँ। धन्यवाद। 
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[सहन्दी]   

श्री वनवशकान्त दुबे (गोड्डा) :  भापसत महोदय, आपने मझेु फाइनें  सबल पर बोलने का मौका सदया, इ के 

सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। आज जब फाइनें  सबल पर ििाव शरुू हुई तो हमार ेअग्रज, सज  कमेटी में मैं 

ह ं उ के अध्यि, श्री वीरप्पा मोइली  ाहब जब बोलने के सलए खडे़ हुए तो मझेु लगा सक  दन में फाइनें  सबल 

के बार ेमें कोई ििाव होगी। उन्होंने बजट के बार ेमें पूरा भाषण सदया, लेसकन फाइनें  सबल के बार ेमें एक शब्द 

नहीं बोला। इ  कारण  े इ  देश में जो नेताओ ंकी एक इमेज खराब होती है, उ में हम  भी उ के  हभागी 

हो जाते हैं। इन्होंने कहा सक हमने लेगे ी दी। मैं इ  बात  े एग्री करता ह ुँ सक उन्होंने लेगे ी दी, उन्होंने लेगे ी 

दी 2-जी की, उन्होंने लेगे ी दी कोलगेट की, उन्होंने लेगे ी दी  ी.डब्ल्यू.जी. की। उन्होंने पूरी की पूरी लेगे ी 

करप्शन की दी। उ  करप्शन की लेगे ी के बाद जब हम आए, यहां की जनता ने जब हमें िनु कर भेजा। 

...(व्यवधान)  

श्री अजुयन राम मेघवाल :  भापसत जी, जब ये लोग बोल रहे थे, तब हम तो बीि में कुछ नहीं बोल रहे थे।  

माननीय सभापवत : माननीय  दस्यगण व्यवधान पैदा न करें। 

... (व्यवधान) 

श्री वनवशकान्त दुबे :  भापसत महोदय, एक कहावत है सक सनंदक सनयर ेरासखए, आंगन, कुटी छवाय। सबन 

 ाबनु, पानी सबना, सनमवल कर े हुाय। इन्होंने जो कुछ भी कहा वह मझेु सशरोधायव है। लेसकन सबहार में एक 

कहावत है सक -  ावन के अंधे को  ब कुछ हरा ही हरा सदखाई देता है। इ  पूर ेबजट में कोई भी िीज़ अच्छी 

नहीं है। इ  पूर ेफाइनें  सबल में मोइली  ाहब को कोई भी िीज़ अच्छी नहीं नज़र आई। यसद इ  देश के प्रधान 

मंत्री बाहर जा कर इ  देश की एक इमेज सबसल्डंग कर रहे हैं तो वह भी बहुत खराब है। अब कौन  ा ऐ ा कारण 

है सक उनको पाटव टाइम फाइनें  समसनस्टर समस्टर जेटली के तौर पर नज़र आते हैं। उनको तो पूरा का पूरा 

सवभाग फाइनें  का सदया हुआ है। मैं अपनी तकरीर में यह बात करता रह ंगा। लेसकन मुझे यह लगता है सक जब 

आप यह बात कह रहे थे तो आपने गांव गरीब, सक ान, सज की बात माननीय प्रधान मंत्री हमेशा कहते हैं, 

उ को आपने भलुा सदया।   जो कॉपोरटे वल्डव है, जो अमीर आदमी है, उ के पि में कांगे्र  नीसतयां बनाती 
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रही, सज  तरह का टैक्‍ट  स स्टम बनता रहा, उ ी को आपने ध्यान में रखा, आपके ध्यान में कहीं भी गांव, 

गरीब और सक ान नहीं है। जो हमारी  रकार है, एक गासलब का बड़ा अच्छा शेर है सक -  

हाथों की लकीरों पर मत जा गासलब, 

न ीब उनके भी होते हैं, सजनके हाथ नहीं होते हैं। 

 

हम उन लोगों के सलए यह बजट ले कर आए, उन लोगों के सलए यह फाइनें  सबल ले कर आए, सजनका 

यहां कोई माई-बाप नहीं है। सजनका कोई करने वाला नहीं है, सजनका कोई नहीं होता है, उनका खदुा होता है 

और उनकी यह भारतीय जनता पाटी है। इ  देश के प्रधान मंत्री गांव, गरीब और सक ान की बात करते हैं। मझेु 

लगा सक मोईली  ाहब यवैलर की बात करेंगे। व ेकेवल रफैरें  में ही यवैलर की बात करते रहें। यवैलर की बात 

करते हैं और यवैलर के ऊपर बहुत बड़ा हंगामा िल रहा है। एक रायय के मखु्यमंत्री उ के आंदोलन में जा रहे 

हैं। कांगे्र  पाटी के बडे़-बडे़ नेता उ के आंदोलन में जा रहे हैं। क्‍टयों जा रहे हैं, मझेु  मझ में नहीं आता है।  

जब  े यह जन ंघ बना है, जब  े यह भारतीय जनता पाटी बनी है, तब  े एक ही बात यह कही जाती 

रही सक यह जो पाटी है, यह ब्राह्मण और बसनयों की पाटी है। यवैलरी का काम करने वाले तो बसनए ही होंगे, 

हमार ेवोटर होंगे, कारीगर भी कहा जाता है सक जो उनके  ाथ जडेु़ हुए हैं, वही बात करते हैं। वे  ार ेदकुानदार, 

कहा जाता था सक सजतने दकुानदार हैं, िाहे छोटे दकुानदार हैं, या बडे़ दकुानदार हैं, िाहे बसनया है या ब्राह्मण 

है, आप लोग सजंदगी भर यह हल्ला क्‍टयों करते रहे सक यह भारतीय जनता पाटी का वोट बैंक है, यह भारतीय 

जनता पाटी की वोट है। इ का मतलब यह हुआ सक यसद हमने उ के ऊपर टैक्‍ट  लगाया है, तब हम न वोट 

की बात करते हैं, न नोट की बात करते हैं। हम केवल राष्र की ही बात करते हैं। इ  देश में जो अच्छी िीज़ है, 

हम उ की बात करते हैं। सनदा फाज़ली की एक बहुत अच्छी शायरी है सक - 

 "मुंह की बात  नेु हर कोई, सदल का ददव न जाने कोई।" 
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अपराह्न 3.00 बजे 

यह जो सदल का ददव है, अभी लगातार यवैलर के बारे में यह आन्दोलन िल रहा है और हम अपनी बात 

बता पाने में अिम हो रहे हैं, क्‍टयोंसक आप उ े आन्दोलन के तौर पर ला रहे हैं। यह क्‍टया है, हमने टैक्‍ट  क्‍टयों 

लगाया, इ  देश में 100 सकलो  ोना आता है और 100 सकलो  ोने में  े केवल 27 सकलो  ोने का सह ाब है, 

73 सकलो  ोना कहाुँ िला जाता है, यह सक ी को पता नहीं है। सज  ब्लैक मनी की बात समस्टर मोइली कह 

रहे थे, सज  ब्लैक मनी के सलए यह  रकार प्रसतबि है, सज  ब्लैक मनी के सलए लाल कृष्ण आडवाणी जी ने 

कश्मीर  े कन्याकुमारी तक की यात्रा की, यसद उ  ब्लैक मनी में कहीं लूप होल्  हैं तो उ े रोकना िासहए या 

नहीं रोकना िासहए। आप छोटे लोगों की बात करते हैं, हमने क्‍टया कहा है, सवत्त मंत्री जी ने इ  बजट में कहा है 

सक सपछले  ाल 12 करोड़ रूपए  े कम सजनका टनवओवर था, उनको नहीं देना है और सजनका 6 करोड़ रूपए 

 े कम इ   ाल  े होगा, उनको नहीं देना है। 12 करोड़ रूपए और 6 करोड़ रूपए टनवओवर वाले लोग क्‍टया 

छोटे लोग हैं या बडे़ लोगों की बात हो रही है। आप छोटे लोगों की, कारीगरों की बात करते हैं, 6 करोड़ रूपया 

इ  देश में सकनके पा  है?  

रायय  भा में बयान देते हुए सवत्त मंत्री जी ने कहा सक कोई भी इंस्पेक्‍टटर नहीं जाएगा, क्‍टयोंसक यह 

 रकार ऐ ी है, यह  रकार यह कहती है सक यसद आप  ेल्फ ऐटेस्टेशन में भी, जै े हलफनामा दासखल करना 

होता था, यसद माकव शीट के सलए जाना होता था, जासत प्रमाण-पत्र बनवाने के सलए जाना पड़ता था, तो इ  

 रकार ने कहा सक नहीं, तमु अपना बता दो, यह प्रमाण-पत्र हम तमुहारा मान लेंगे। उ ी तरह  े इ   रकार 

ने कहा सक एक्‍ट ाइज के सलए यसद आप कहते हैं सक हमारा 6 करोड़ रूपए है तो आप टैक्‍ट  दीसजए, यसद आप 

कहते हैं सक 6 करोड़ रूपए नहीं है तो आप टैक्‍ट  मत दीसजए। यह इ   रकार ने लगातार कहा, इ ी  दन में 

कहा और यह भी कहा सक यसद कोई एक्‍ट ाइज का इंस्पेक्‍टटर आपके पा  जाता है तो आप उ का मोबाइल  े 

फोटो ले लीसजए और फोटो  ीधा हमको भेसजए, हम उ को  स्पेंड कर देंगे, हम उ को सडसस्म  कर देंगे, 

हमको आपके ऊपर पूरा भरो ा है। लेसकन क्‍टया हो रहा है, आप यह बताए ंसक टैक्‍ट  लगना िासहए सक नहीं 

लगना िासहए। अगले  ाल  े जी.ए .टी. आने वाला है, जी.ए .टी. में गोल्ड है। आपने क्‍टया सकया, आप यह 
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बताइए सक इ  देश में इसमटेशन यवैलरी पर 6 पर ेंट टैक्‍ट  है या नहीं है। वह पहले  े है। क्‍टया वह गरीब लोग 

पहनते हैं? आप यह बताइए, आपने वषव 2013 में, मैं आपको बता रहा ह ुँ सक कांगे्र  ने क्‍टया-क्‍टया सकया, करेंट 

अकाउन्ट डेसफस ट के नाम पर, जबसक पूरा पैरोल का प्राइ  आगे बढ़ रहा था।  

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : आप फाइनें  सबल पर बोसलए। 

श्री वनवशकान्त दुबे: मैं उ ी पर आ रहा ह ुँ। इ  पर जो हमने टैक्‍ट  लगाया है, सक  कारण  े लगाया है, मैं वह 

बता रहा ह ुँ। वषव  2013 में करेंट अकाउन्ट डेसफस ट के नाम पर इन लोगों ने क्‍टया कर सदया, इन्होंने 80:20 

की पॉसल ी लागू कर दी। यह  बके  नुने लायक है, इन्होंने 80:20 की पॉसल ी गोल्ड पर लागू कर दी सक जो 

गोल्ड इमपोटव करके लाएगा, वह 80 पर ेंट यवैलरी इ  देश में बनाएगा और 20 पर ेंट एक्‍ट पोटव करगेा। आप 

यह बताइए सक सक  आदमी के पा  इ  देश में सजनका सक एक पूरी की पूरी िेन है, सक  गरीब यवैलर के पा  

इतनी कैपेस टी है सक वह अपनी 20 पर ेंट यवैलरी एक्‍ट पोटव कर पाए। कौन  े गाुँव में ऐ े यवैल व हैं, मैं देवघर 

का एम.पी. ह ुँ, मैं गोड्डा का एम.पी. ह ुँ, मेर ेयहाुँ  े तो कोई आदमी 20 पर ेंट यवैलरी नहीं ले जा  कता। 

आपने  भी गरीब यवैलर को मारने के सलए बडे़ यवैलर के सलए 80:20 की स्कीम ले आए। उतने पर भी आपको 

शासन्त नहीं हुई, जब यह  रकार जा रही थी, यह और भी  नुने लायक बात है, 16 मई  े 26 मई के बीि में, 

अभी तक क्‍टया होता था सक  ारा का  ारा  ोना केवल पसब्लक  ेक्‍टटर बैंक या पसब्लक  ेक्‍टटर अंडरटेसकंग 

जो हैं, वही  ोने का आयात कर  कते थे। आपने 16 मई  े लेकर 26 मई के बीि में वषव  2014 में स्टार 

एक्‍ट पोटवर के नाम  े केवल 6 या 7 लोगों को वह लाइ ें  दे सदया, जो सक  ोने का आयात कर  कते हैं।  

 अपराह्न 3.04 बजे 

 

             [श्री रमेन डेका पीठासीन हुए] 

यही कारण है सक सपछले दो  ाल  े केवल यहाुँ स्मगसलंग नजर आती है, केवल यहाुँ ब्लैक माकेसटंग 

नजर आती है। मैं माननीय मोदी जी को धन्यवाद दूगंा, माननीय सवत्त मंत्री जी को धन्यवाद दूगंा सक इतना 

जानने के बावजूद भी उन्होंने आपकी  रकार पर और उ  वक्त के सवत्त मतं्री सिदमबरम पर आज तक 

एफआईआर नहीं की सक क्‍टया ऐ ा कारण था सक सबना रां पेरें ी के आपने 7 एक्‍ट पोटवर को यह  ोना आयात 
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करने का मौका दे सदया। इ  तरह का माहौल है। आप इ  देश में स िएुशन सक्रएट कर रहे हैं सक यह होना है। 

मेरा यह कहना है सक जब हमारी  रकार आई तो इ  देश की हालत बहुत खराब थी। सपछले दो  ाल लगातार 

हम मान ून  े जूझ रहे हैं।  

पूरी दसुनया की इकोनोमी डाउन जा रही है, ईवन िाइना जै े कंरी की इकोनोमी  ात पर ेंट  े नीिे 

हो गई है। अभी नया पे कमीशन लागू होने वाला है। हम लोगों को  ेवंथ पे कमीशन में पै ा देना है। वन रैंक-वन 

पैंशन का जो आजादी के बाद  े लगातार  ैसनक आन्दोलन कर रहे थे, वन रैंक-वन पैंशन एक बड़ा सवषय़ है 

और उ के बाद एन.पी.ए., सज के बार ेमें सक मोइली  ाहब ने कहा। इ  तरह की लीगे ी या इ  तरह की 

 मभावनाओ ंके  ाथ यह  रकार आई तो वह क्‍टया करगेी।  

मैं पूर ेटैक्‍ट  में आपको बताऊंगा सक उ ने क्‍टया-क्‍टया सकया है। क्‍टया-क्‍टया उ  टैक्‍ट  में अच्छी बातें हैं। 

यह टैक्‍ट  बै ीकली नौ सपल व पर बेस्ड है, जो एफ.एम.  ाहब का भाषण है सक यह जो टैक्‍ट  हमने लगाया है, 

उ के नौ सपल व हैं। छोटे करदाताओ ंको राहत पहला उनका यह है सक छोटे करदाताओ ंको राहत। क्‍टयोंसक 

हम एकदम गरीब आदमी की सिन्ता करते हैं, मध्यमवगीय आदमी की सिन्ता करते हैं, ऐ े आदमी की सिन्ता 

करते हैं सक सजनको दो जून की रोटी न ीब हो जाये। [अनवुाद] दू री हमने सकया सक सवका  और रोजगार 

 जृन को बढ़ावा देने के सलए उपाय। [सहन्दी] इ  देश में रोजगार का एक बड़ा अकाल है। जब 2004 में अटल 

सबहारी वाजपेयी जी  त्ता छोड़ रहे थे तो एक करोड़ लोगों को हम प्रत्येक  ाल रोजगार दे पाने की सस्थसत में 

थे। द   ाल में सस्थसत यह हो गई सक अब हम पांि  े द  लाख लोगों को भी रोजगार दे पाने की सस्थसत में 

नहीं हैं। इ के सलए एक मेजर बूस्ट की आवश्यकता है, जो सक टैक्‍ट  ररफॉम व में उन्होंने सकया है। [अनवुाद] 

ती र ेपाइंट में ‘मेक इन इंसडया में मदद करने के सलए देश में मूल्यवधवन को प्रोत् ासहत करना। [सहन्दी] मेक इन 

इंसडया में क्‍टया हो रहा है, मैं बताऊंगा। [अनवुाद] िौथा है, पेंशन  माज की ओर बढ़ने के उपाय। [सहन्दी] मान 

लीसजए सक पैंशन  ो ायटी नहीं होगी तो कोई आदमी यसद बीमार हो जाता है, बूढ़ा हो जाता है, गरीब हो जाता 

है, उ को बेटे-बेटी उ को नहीं देखने का प्रया  करते हैं तो बडे़ बजुगुों के पा  एक ऐ ी स िएुशन जरूर होनी 

िासहए, जो अपने पैरों पर वे खडे़ हो पायें, सक ी के ऊपर वे सनभवर नहीं रहें। उ के [अनवुाद] सकफायती आवा  
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को बढ़ावा देने के सलए उपाय। 2022 [सहन्दी] तक यसद हमने तय सकया है सक  भी लोगों को, क्‍टयोंसक गरीब 

लोगों को भी एक अच्छे घर में रहने का आसधकार है और उ  आसधकार के सलए एक एफोडेबल हाउस ंग 

पॉसल ी यसद हम नहीं बनाएगंे तो कुछ नहीं होगा। [अनवुाद] छठा कृसष, ग्रामीण अथवव्यवस्था और स्वच्छ 

पयाववरण के सलए असतररक्त  ं ाधन जटुाना। [सहन्दी] इ के सलए जो हमने कई एक  ै  लगाये हैं, उन्होंने जो 

कहा सक सक ानों के सलए कुछ नहीं नजर आ रहा है, सवका  के सलए, इन्फ्रास्रक्‍टिर के सलए नजर नहीं आ रहा 

है। [अनवुाद]  ातवां मकुदमेबाजी को कम करना और कराधान में सनसितता प्रदान करना। [सहन्दी] सलसटगेशन 

है, लाखों-लाख के ेज़ पैंसडंग हैं, सजनके बार ेमें कोई माई-बाप नहीं है, िाहे कोटव का  वाल हो, िाहे इन्कम 

टैक्‍ट  का  वाल हो, िाहे एक्‍ट ाइज़ कस्टम  का  वाल हो तो उ के सलए हमने काफी मैज व सकए हैं। [अनुवाद] 

उ के बाद कराधान का  रलीकरण और यसुक्तकरण और नौवां है जवाबदेही तय करने के सलए प्रौद्योसगकी का 

उपयोग। ये  ार ेकामों के बाद हमने यह बजट बनाया है।   

[अनवुाद]  अब आप  मसझये सक छोटे करदाताओ ंको राहत में हमने क्‍टया सकया है। [सहन्दी] हमने क्‍टया-

क्‍टया ररलीफ देने का प्रया  सकया है। हमने ररलीफ सदया सक जो  ैक्‍टशन 87ए है, उ में हमने सजनको दो हजार 

रुपये का ररलीफ समल रहा था, पांि लाख तक की इन्कम के जो लोग हैं, जो इ  देश में दो करोड़ के आ पा  

लोग हैं, जो टैक्‍ट  देते हैं, सजनका पांि लाख तक टैक्‍ट  होता है, उनको हमने ररलीफ दो हजार रुपये  े बढ़ाकर 

उ को पांि हजार कर सदया, मतलब तीन हजार रुपये का प्रत्येक उन लोगों को हम लोगों ने ररलीफ सदया। इ  

तरह के कम  े कम दो करोड़ लोग हैं, जो छोटे लोग हैं। 

दू रा हमने यह कहा सक जै े महानगर में लोग काम करने आते हैं या कहीं छोटी जगह पर प्राइवेट 

 ैक्‍टटर में काम करते हैं, कहीं  रकारी जगह पर काम करते हैं तो वै े जो लोग हैं, उन लोगों को जो सडडैक्‍टशन 

समलता है, इं ेंसटव रैंट के सलए समलता था, वह केवल 24 हजार था, जबसक आप  मसझये सक इन्फ्लेशन बढ़ 

रहा है, िीजों की कीमतें बढ़ रही हैं तो उन लोगों के सलए हमने यह सकया सक अब वे 60 हजार रुपये हो जायेगा। 

कम  े कम दो हजार में तो बसढ़या जगह कहीं मकान समलने  े रहा और ऊपर  े यसद वह अपनी पे  े ही 

उ का पै ा देंगे, उ के ऊपर टैक्‍ट  लगेगा तो वह  मस्या थी तो उ को हमने बढ़ाकर 60 हजार रुपये कर 
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सदया। जो सप्रजमपसटव टैक्‍ट ेशन था, माननीय सगररराज जी यहां बैठे हुए हैं, जो 23 लाख छोटे-छोटे सबजने मेन 

थे, उनके  ाथ यह हो रहा था सक उनकी जो सलसमट थी, वह एक करोड़ रुपए थी। लेसकन, आज जो इंडस्री 

बढ़ रही है, उ  इंडस्री में उनके सलए कई िीज़ें हैं, सज  े उनका कैसपटल कॉस्ट लगातार बढ़ रही है। इ सलए 

हमने उ  एक करोड़ रुपए की सलसमट को दो करोड़ रुपए करने का प्रया  सकया है। इ  े कम  े कम 33 

लाख  े लेकर 50 लाख लोगों को फायदा होगा। प्रोफेशनल्  के सलए जो 25 लाख रुपए की सलसमट थी, उ को 

हमने बढ़ा कर 50 लाख रुपए कर सदया। हमने छोटे-छोटे लोगों के सलए यह व्यवस्था करने का प्रया  सकया। 

सपछले बजट में सवत्त मंत्री जी के भाषण में कहा गया सक कॉरपोरटे टैक्‍ट  का रटे धीर-ेधीर े30%  े 

25% कर सदया जाएगा। इ  बार एक प्रसतशत घटाया गया है। एक प्रसतशत घटाने के पीछे रीजन रवेेन्यू फोर 

गॉन है। महताब जी और  ौगत बाबू यहां बैठे हुए हैं। हम लोग फाइनें  कमेटी में इ  बात की ििाव करते रहते 

हैं सक रवेेन्यू फोर गॉन एक ऐ ा सवषय है जो लगातार पाइल-अप होता जा रहा है। कांगे्र  अपने शा न में यह 

कहती थी सक हम कॉरपोरटे  े 30% टैक्‍ट  लेते हैं, 33% टैक्‍ट  लेते हैं। लेसकन, जब जेन्यइुन लेने की बात 

होती थी, तो कभी भी वह 22%  े लेकर 24%  े ययादा नहीं होता था।  

श्री भतृयिरर मिताब (कटक) : कांगे्र  वाले कहते थे सक यह फोरगॉन है और आप इ े इं ेंसटव बता रहे हैं। 

श्री वनवशकान्त दुबे : हम रवेेन्यू फोरगॉन को खत्म कर रहे हैं। ये लोग 30% देते थे या 33% देते थे, तो उ में 

ये लोग सडडक्‍टशन इतना कर देते थे, रवेेन्यू फोरगॉन इतना कर देते थे सक कॉरपोरटे को अल्टीमेट टैक्‍ट  बहुत 

कम पड़ता था। यह  रकार सक  तरह बडे़ लोगों के सलए काम कर रही थी, उ का यह उदाहरण मैं दे रहा ह ं। 

इ  कारण  े व ेगरीब लोगों को सदखाते रहते थे। सबजने  क्‍टला  के लोगों को,  ैलरीड क्‍टला  के लोगों को तो 

30% टैक्‍ट  लग जाता था, लेसकन जो अमीर आदमी था, उ े केवल 22% टैक्‍ट  देना पड़ता था। जो बाहर के 

सबजने मेन थे, जै े मान लीसजए कई एक ज़गह ऐ े लॉ हैं, जहां करप्शन हावी नहीं है, तो वे लोग अपने 

इंवेस्टमेंट के सलए हमारा डेस्टीनेशन नहीं िनुते थे। उन्हें लगता था सक भारत एक ऐ ा देश है, जहां बहुत ययादा 

टैक्‍ट  है। जै े आप स ंगापरु, थाईलैंड, इंडोनेसशया, मलेसशया इत्यासद  ार ेएसशयाई देशों की बात करेंगे, तो यसद 

हमें इंवेस्टमेंट लाना है, तो उनका जो टैक्‍ट  है, िाहे वह इंडीसवडुअल टैक्‍ट  है या कॉरपोरटे टैक्‍ट  है, वह बहुत 
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नीिे है। एक तो हमें एसशयाई देशों के बराबर कमपीट करना था, सज  े सक हमार ेयहां एक डेस्टीनेशन हो जहां 

हमार ेलोग सबजने  करने के सलए आ पाए।ं दू रा, यह था सक यहां रवेेन्यू फोरगॉन पाइल-अप होता जा रहा था। 

आप  मसझए सक इ   ाल हमने 6 करोड़ 11 लाख रुपए का रवेेन्यू फोरगॉन सदया है। उ  कारण  े  रकार 

ने यह सकया सक हम एक ऐ ा टैक्‍ट ेशन रजेीम लाएगंे, जहां टैक्‍ट  30%  े 25% आएगा और इ  े हमार ेयहां 

इमप्लॉयमेंट जेनरशेन भी होगा और इकोनॉसमक ग्रोथ भी होगा। हमने उ में एक राइडर डाला है सक कॉरपोरटे 

टैक्‍ट  और नॉन कॉरपोरटे टैक्‍ट  का जो प्रॉसफट सलंक्‍टड, इंवेस्टमेंट सलंक्‍टड और एररया बेस्ड सडडक्‍टशन है, वह 

फेज-आउट हो जाएगा। [अनवुाद] दू रा, हमने कहा सक  ूयावस्त सतसथ वाले प्रावधानों को  ूयावस्त सतसथ को 

आगे बढ़ाने के सलए  ंशोसधत नहीं सकया जाएगा। [सहन्दी]  न ेट क्‍टलॉज़ के ऊपर मैं बता दू ंसक इ  देश में 

ररफाइनरी आ गयी, इ  देश में पावर प्रोजेक्‍टट आ गए, इ  देश में इंवेस्टमेंट आ गया, तो उ े हमने कहीं न कहीं 

 न ेट क्‍टलॉज में दे सदया। कई एक जगह एररया बेस्ड स्पेसशसफकेशन के आधार पर सदए गए। यहां अनरुाग जी 

अभी बैठे थे। वे िले गए। मैं आपको बताऊं सक जब भारतीय जनता पाटी की  रकार सहमािल प्रदेश में थी, 

जब भारतीय जनता पाटी की  रकार गजुरात में थी, जब माननीय प्रधानमंत्री नरने्ि मोदी जी जब वहां के 

मखु्यमंत्री थे, तो हमने कच्छ में एररया बेस्ड एग्जमपशन सदया था। जब उत्तराखंड में भारतीय जनता पाटी की 

 रकार थी तो उ   मय सदया था। अब इ   रकार ने एररया बेस्ड एग्जमपशन खत्म कर सदया। अब हमने यह 

सड ाइड सकया सक कोई भी एररया बेस्ड एग्जमपशन नहीं होगा, क्‍टयोंसक इ  तरह  े एक इंडस्री दू र ेइंडस्री 

में नहीं जाएगी और हम उ  सह ाब  े काम करेंगे। 

इ के बाद फेज-आउट की बात आती है। हमने कहा सक 10ए, ए का जो स्पेशल प्रोसवजन था ए ईजेड 

के बार ेमें, जो इन लोगों ने प्रॉसफट सलंक्‍टड सडडक्‍टशन सदया था ए ईजेड के सलए, उ को हमने कह सदया है सक 

1 अपै्रल, 2002  े मैनूफैक्‍टिररगं और प्रोडक्‍टशन के सलए कोई भी सडडक्‍टशन नहीं सदया जाएगा। इ  तरह  े 

हमने 35  ी,डी, 35 ए, ी,  ेक्‍टशन 81ए,  ेक्‍टशन 81ए,बी,  ेक्‍टशन 81बी और 32, मतलब यह एक बड़ा 

इनीसशएसटव है और इ  इनीसशएसटव के आधार पर जो एसशयन कंरीज हैं या पूरी दसुनया में हम एक रां परें ी 

के  ाथ जा पाएगंे।  
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आज बड़ी ििाव िलती है स्टाटव अप और स्टैंड अप की, उ के सलए हम क्‍टया कर रहे हैं, क्‍टया नहीं कर 

रहे हैं। अभी मैट के बार ेमें आप ििाव कर रहे थे। [अनवुाद] स्टाटव के सलए हमने क्‍टया सकया सक स्टाटव-अप को 

प्रोत् ाहन प्रदान करने और उनके व्यव ाय के शरुुआती िरण में उनके सवका  को  सुवधाजनक बनाने की 

दृसष्ट  े, प्रौद्योसगकी अथवा बौसिक  ंपदा द्वारा  ंिासलत नए उत्पादों अथवा  ेवाओ ंके नवोन्मेष, सवका , 

तैनाती अथवा व्याव ायीकरण के कारोबार  े एक पात्र स्टाटव अप द्वारा असजवत लाभ और असभलाभ को 100 

प्रसतशत की कटौती प्रदान करने का प्रस्ताव सकया गया है। [सहन्दी] अभी तक इ  देश में इ  तरह का काम 

करने वाले लोगों का कोई भी  ममान नहीं होता था। यही कारण है सक आपको भी पता है सक गूगल का आसवष्कार 

करने वाला, व्हाट् एप का आसवष्कार करने वाला, फे  बकु का आसवष्कार करने वाला, याह  का आसवष्कार 

करने वाला, मतलब हमार ेदेश में इ  तरह की नई टेक्‍टनोलॉजी या नए पेटेंट के ऊपर कोई ििाव नहीं थी। अभी 

हमने कहा है सक हम 100 प ेंट उ का सडडक्‍टशन देंगे। [अनवुाद] उ के बाद हमने कहा सक धारा 54(छ)(ख) 

के सवद्यमान उपबंधों के अन ुार कंपनी को नए  ंयंत्र और मशीनरी के रूप में नई परर ंपसत्त की खरीद हेत ु

अपनी आय का सनवेश करना िासहए लेसकन इ में इसके साथ-साथ कंप्यूटर या कंप्यूटर  ॉफ्टवेय व शासमल 

नहीं हैं। [सहन्दी]  मतलब सजतना भी कस्टम में, एक्‍ट ाइज में, इन  ारी िीजों में हम  ंशोधन दे  कते थे, उतना 

 ंशोधन करने का हमने इ में सविार सकया।  

दू रा  वाल है सक हमने ‘मेक इन इंसडया' के सलए क्‍टया सकया? एक बड़ा  वाल है, मोइली  ाहब ने 

‘मेक इन इंसडया' के सलए उठाया। यसद आप पूर ेबजट को देख लेते तो मझेु लगता है सक हमारी बातें आ जातीं 

सक ‘मेक इन इंसडया' के सलए हमने क्‍टया सकया? मेक इन इंसडया के सलए हमने  ब े पहले यह सकया सक केसमकल 

और पेरोकेसमकल, उ में जो एकसलक हाइड्रोकाबवन्  का जो रटे 5 प ेंट था, उ े 2.5 प ेंट कर सदया। इथेनॉल, 

एल्कोहल का मतलब जो इथेनॉल पेरोसलयम प्रोडक्‍टट में समलना है, उ की ड्यूटी जो 5 प ेंट थी, उ को हमने 

2.5 प ेंट कर सदया। पेपर, पेपर बोडव और न्यूज सपं्रट में जो 5 प ेंट की ड्यूटी थी, उ को हमने सनल कर सदया। 

टेक्‍ट टाइल में, एम.ए .एम.ई.  ेक्‍टटर में टेक्‍ट टाइल सज के कारण हम बहुत ययादा एक्‍ट पोटव करते हैं, उ की 

ड्यूटी 5 प ेंट थी, उ को 2.5 प ेंट कर सदया। इ के बाद इलेक्‍टरॉसनक्‍ट  और हाडववेयर में जहां-जहां 7.5 
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प ेंट ड्यूटी थी, उ को हम लोगों ने सनल कर सदया। इ के बाद हमने  ी. ी.टी.वी. पर भी इन िीजों को सनल 

कर सदया। मेटल, ग्ला  और स रासमक्‍ट , जो हम बहुत ययादा एक्‍ट पोटव कर रहे हैं, इ को हमने 5 प ेंट  े 

2.5 प ेंट कर सदया। इ के बाद ऑटोमोसबल् , सज में गोल्फ कार है, मैं आपको बताऊं सक अमीरों की जो 

िीजें थीं, उ में हमने 10 प ेंट  े बढ़ाकर 60 प ेंट कर सदया। मैं यह केवल कह रहा ह ं सक हमने सक  तरह 

 े गरीबों को फायदा पहंुिाने का प्रया  सकया और अमीरों को सक  तरह  े टैक्‍ट  लगाना स्टाटव सकया। जो 

मेंटीनें  और एम.आर.ओ. फैस सलटी है, उ  सदन दषु्यंत स ंह  ाहब ििाव करते हुए कह रहे थे सक एक  मय 

ऐ ा था सक एयर इंसडया का आदमी स ंगापरु गया, उ ने एम.आर.ओ. की फैस सलटी बनाई। आज स ंगापरु 

एमआरओ का  ब े बड़ा  ेंटर है, लेसकन हमार ेदेश में एमआरओ की कोई फैस सलटी नहीं है। मेंसटनें  ररपेयर 

कहां होगा? इतने-इतने एयरक्राफ्ट आ रहे हैं, इतने-इतने एयरलाइं  आ रहे हैं, रीजनल कनेक्‍टटसवटी बढ़ाई जा 

रही है, तो उ  एमआरओ की फैस सलटी के सलए हमें सजतनी  सुवधा देनी थी, उनती  सुवधा हमने देने का 

प्रया  सकया। उ के बाद सशप सप्रपेयर, क्‍टयोंसक यसद सक ी देश की इकॉनामी बढ़ती है तो उ में सशप सप्रपेयर 

या सशप सबसल्डंग का बड़ा काम है। उ में भी हमने काफी कं ैशन सदया, जो टैक्‍ट  था, उ े हमने सनल करने का 

काम स्टाटव सकया है। जो फुटवेयर था, जो गरीब पहनते हैं िप्पल, आज तक आपने क्‍टया, आज तक आप 

 मसझए सक केरल में 5 प ेंट वैट है और वैट सक  पर है, यवैलरी पर है। केरल में तो आपकी  रकार है। आपकी 

 रकार जब यहां थी, तो आपने टूथपेस्ट पर,  ाबुन पर, िप्पल पर, मतलब छोटी-छोटी िीजों पर टैक्‍ट  लगाने 

का काम सकया।  हमने फुटसवयर टैक्‍ट  जो 12 प्रसतशत था, उ े छः प्रसतशत करने का काम सकया। आपके ही 

गहृमंत्री  शुील कुमार सशंदे झारखंड गये थे तो उनके आखों में आं ू आ गये थे, क्‍टयोंसक जो बच्िे उन्हें रर ीव 

करने के सलए गये थे, उनके पैर में िप्पल नहीं था और उ  सदन गमी बहुत थी, उ  सदन 46 सडग्री या 47 सडग्री 

टेंपरिेर था। मैं अपनी बात नहीं कह रहा ह ं, जब वह झारखंड सवसजट करने के सलए गये था, जो न्यूज छपी थी, 

उ के बार ेमें मैं बात कर रहा ह ं। इ सलए हमने फुटसवयर टैक्‍ट  को छः प्रसतशत करने का काम सकया।  
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हमने इज ऑफ डूइंग सबजने  के सलए 13  े , जो अदर समसनस्री और सडपाटवमेंट में लगे हुए थे, 

सज  े 50 करोड़ रुपये  े कम इनकम जैनरटे हो रहा था, उन 13  े  को हमने खत्म करने का प्रया  सकया। 

इ के अलावा हम ने इनकम टैक्‍ट  में कुछ  ंशोधन सकए हैं।  

आपने पेरोसलयम प्रोडक्‍टट की बात कही, एक स्टोरजे कैपेस टी बनाने की बात कहीं थी, मोइली  ाहब 

आपने यह कहा था। आपने उ े बनाने का तो प्रया  सकया लेसकन वह कै े बनेगा, प्राइवेट  ेक्‍टटर उ े बनायेगा 

या गवनवमेंट  ेक्‍टटर उ े बनायेगा। अगर प्राइवेट  ेक्‍टटर उ े बनायेगा तो उ े क्‍टया इं ेसन्टव देना है। इ  बजट 

में हम ने कहा है सक  

[अनवुाद] “…सवदेशी कंपसनयों द्वारा कें ि  रकार के  ाथ सकए गए अथवा कें ि  रकार द्वारा अनमुोसदत 

सक ी  मझौते या सक ी व्यवस्था के अन ुरण में इ  तरह के भंडारण और सबक्री......। िंूसक िालू सवत्त वषव में 

तेल का भंडारण शरुू होने की उममीद है, इ सलए यह छूट सपछले वषव 2015-16 (सनधावरण वषव 2016-17)  े 

उपलब्ध होगी। ”    

[सहन्दी]  

जो देश में इंवेस्टमेंट करने के सलए आ रहे हैं, आज देश में यह स िएुशन है, जै ा आपने कहा सक आपके 

 मय में ऑयल का प्राइ  बहुत ऊपर जा रहा था और हमार े मय में ऑयल का प्राइ  बहुत नीिे आ गया। 

हो  कता है सक ऑयल का प्राइ  हमार े मय में सफर ऊपर िला जाए। इ के सलए प्लान है, अटल सबहारी 

वाजपेयी जी ने इ को 2005 में  ोिा था। अभी आपने पारादीप की बात कही है, उन्होंने पारादीप भी  ोिा 

था, पारादीप भी अटल सबहारी वाजपेयी जी की  ोि थी। अटल सबहारी वाजपेयी उ े पूरा नहीं कर पाये और 

आपको जो िीजें आगे ले जाना था, इ सलए हम ने स्पेशल नोसटफाइड जोन में, पावर  ेक्‍टटर में, इन  भी में 

स्पेशल  सुवधा देने का प्रया  सकया। ...(व्यवधान) 

इ के बाद मैं अफोडेबल हाउस ंग के बार ेमें कहना िाहता ह ं। हमने हाउस ंग फोर ऑल के सलए इं ेंसटव 

सदया है, क्‍टयोंसक गरीब के घर में कोई आदमी आता है तो उ को लगता है सक कहा बैठायें। वह कु ी पर बैठेगा, 

टेबल पर बैठेगा, बेंि पर बैठेगा या खसटया पर बैठेगा।  
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’’वह आए हमार ेघर में, हमार ेखदुा की कुदरत 

कभी हम उनको, कभी घर को देखते हैं।’’ 

 

आप यह  मसझए सक वह घर को देखता हुआ उ को देखता है सक कहीं यह आदमी मेर ेघर को तो नहीं 

देख रहा है। इ के सलए अपू्रवल का  वाल था। अभी आपने देख सक हमने सबल पा  सकया है। हम ने उ में 

इग्जे़मप्शन सदया है सक  

[अनवुाद]  

“पररयोजना कम  े कम 1000 वगव मीटर के भूखंड पर है, जहां यह पररयोजना महानगरों अथावत् सदल्ली, 

मुंबई, िेन्नई और कोलकाता और सक ी अन्य िेत्र में नगरपासलका  ीमा  े 25 सकलोमीटर के भीतर है, यह 

2000 वगव मीटर  े कम िते्रफल की नहीं है।…”  

[सहन्दी]  

 हम ने इ को देने का प्रया  सकया है। हम ने 80ईई में  ंशोधन करने का प्रया  सकया है। हम ने 50,000 

रुपये तक उनको इग्जे़मप्शन देने का प्रया  सकया है। सडडक्‍टशन दो लाख रुपये  े ऊपर, जो  ेक्‍टशन 24 है, 

उ को सकया है, सज  े वषव 2022 तक  भी लोग मकान ले पायें, यह हमारा लक्ष्य है।  

मंत्री जी कुछ िीजें ऐ ी थी सजन्हें इ  बजट में करने का  वाल था और वे  वाल बडे़ यवलंत हैं। एक, 

आपने  सवव  टैक्‍ट  ई.पी. ी. में लगाया, एक्‍ट पोटव प्रमोशन काुँस ल, एक्‍ट पोटव प्रमोशन करने के सलए भारत 

 रकार लाइ ें  देती है।  

भारत  रकार के अलावा कोई भी व्यसक्त लाइ ें  नहीं देना िाहता। सवत्त मंत्री जी, मझेु लगता है सक 

शायद इ  बजट में आप भूल गए सक जो  ॉवरन गारटंी की िीजें हैं, उनके ऊपर  सवव  टैक्‍ट  लगाना कहीं  े 

भी लाज़मी नहीं है। मझेु लगता है सक यसद इ  देश में आपको एक्‍ट पोटव को आगे बढ़ाना है तो  सवव  टैक्‍ट  को 

वाप  करना िासहए। 
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आपने टैक्‍ट ेशन और इनकम टैक्‍ट , एक्‍ट ाइज में सलसटगेशन कै े खत्म हो, काफी रशैनलाइजेशन सकया 

है। लेसकन जो इ  बार का पाइल-अप है, शो कॉज देने का जो  मय है, एक्‍ट ाइज़, कस्टम और  सवव  टैक्‍ट  

में जो एक  ाल था, उ े आपने दो  ाल कर सदया। इ का मतलब है सक आपका सडपाटवमेंट  िम नहीं है। मान 

लीसजए सक ी के यहां रडे हो गई, आपने सक ी को पकड़ सलया। यसद उ े शो-कॉज़ में दो  ाल तक लटकाए 

रखा तो वह कहीं न कहीं परशेान होगा। बीि में लोग जो लेन-देन की बात करते हैं, उ में वह रां पेरें ी नजर 

नहीं आएगी। मझेु लगता है सक आपको उन िीजों के बार ेमें  ोिना िासहए।...(व्यवधान)  

आपके यहां जो के ेज़ हैं, आप  मसझए सक एक अपै्रल, 2015 और एक अपै्रल, 2016 में आपका 

कस्टम, एक्‍ट ाइज का के  95 हजार  े 98 हजार हो गया, मतलब बढ़ रहा है। आपने इ  बजट में बड़ा अच्छा 

काम सकया है सक नए बैंि बनाने का प्रया  कर रहे हैं सक 11-12 बैंि बनाएगंे। लेसकन अभी तक का अनभुव 

रहा है सक बैंि बनाते हुए 4-5  ाल लग जाते हैं। 4-5  ाल लग जाएगंे तो आपका के  पाइल-अप होता रहेगा। 

दू रा, एडजसुडकेशन का जो  मय है सक के  कब खत्म होगा, मान लीसजए आप शो-कॉज़ का  मय बढ़ा रहे 

हैं तो टाइम होना िासहए सक यह कै े खत्म होगा। ऐनॉमली जो आम लोगों के सलए है,  ी.बी.डी.टी. और कस्टम, 

मान लीसजए यसद हमने कस्टम, एक्‍ट ाइज़ या इनकम टैक्‍ट  को ययादा पै ा दे सदया, आप टैक्‍ट  में 6  े 9 

प्रसतशत तक ररटनव देते हैं। लेसकन मान लीसजए सक ी ने आपको टैक्‍ट  नहीं सदया है, तो वह 15 प्रसतशत होता 

है। गरीब आदमी के पा  कम कैपेस टी है। लेसकन भारत  रकार सज के पा  ययादा कैपेस टी है, आप उ  े 

15 प्रतशत टैक्‍ट  लेते हैं। आपको ये दोनों िीजें बराबर करनी िासहए, या हमें भी 15 प्रसतशत ररटनव कीसजए या 

दू र ेको 15 प्रसतशत देने का प्रया  कीसजए। यह कहीं न कहीं आसटवकल 14 का उल्लंघन है।  इ में इसक्‍टवसलटी 

नहीं है। 

शराब बंदी, स गरटे पर प्रत्येक  ाल टैक्‍ट , मैं स गरटे के सखलाफ ह ं, स गरटे नहीं पीनी िासहए, आपको 

पता है सक मैंने उ  सदन भी कहा। लेसकन जब आप स गरटे पर टैक्‍ट  बढ़ाते हैं, अभी टेरी की ररपोटव आई। टेरी 

की ररपोटव  बहुत  ोिने लायक है सक भारत  रकार प्रत्येक  ाल, क्‍टयोंसक ऐल्कॉहल पर रायय  रकार टैक्‍ट  

लगाती है, लेसकन स गरटे, टोबैको जै ी िीजों पर आप टैक्‍ट  लगाते हैं। यहां स गरटे पीने वाले कई लोग हैं, मैं 
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नाम नहीं लूंगा। जब आप टैक्‍ट  लगाते हैं तो टेरी की ररपोटव कह रही है सक इ  देश में 25 प्रसतशत फेक स गरटे 

सबक रही है, ऐ ी स गरटे सबक रही है जो आपको टैक्‍ट  नहीं दे रही है। उ  रफ्तार  े िीजें नहीं आ रही हैं। 

दू रा, सवत्त मंत्री जी ने कहा सक इ   ार ेप्रोडक्‍टट पर हम 10  े 15 प्रसतशत टैक्‍ट  बढ़ा रहे हैं। सवत्त मंत्री जी, 

यह जानने लायक बात है सक आपने  ैंटेड जदाव पर टैक्‍ट  घटा सदया है, लेसकन जो खैनी और िूना खाने वाले 

गरीब लोग हैं, उ  पर आपने 139 प्रसतशत टैक्‍ट  बढ़ा सदया है। इ के अलावा प्लासस्टक पर  ब जगह 12 

प्रसतशत टैक्‍ट  है। उ में आपने एक जगह 15 प्रसतशत दे सदया है। ये  ारी िीजें कहीं न कहीं इंस्पेक्‍टटर राज की 

तरफ पे्रररत करती हैं और इनमें रां पेरें ी नहीं है। आप े आग्रह है सक यसद इन िीजों को ध्यान में रखेंगे तो 

माननीय मोदी जी का जो  पना है, जेटली जी का जो बजट है 

 

ऊं  ह नाववत ु ह नौ भुनकु्त 

 ह वीयव कवावभहै। 

तेजसस्व नावधीतमस्त ु

मा सवसद्वषावहै।। 

यानी हम छोटे  े लेकर बडे़ आदमी तक का सवका  कर पाए।ं आम आदमी,  बका  ाथ  बका सवका , एक 

भारत, शे्रष्ठ भारत की तरफ जा पाए।ं आपका  पना पूरा हो पाएगा। इन्हीं शब्दों के  ाथ जय सहन्द, जय 

भारत। 

[अनवुाद]  

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, मैं सवत्त सवधेयक, 2016 पर अपने सविार व्यक्त करना िाहता ह ुँ। मझेु व्यय  

 ंबंधी  ंपूणव बजट प्रस्तावों पर बोलने की आवश्यकता नहीं होगी। श्री मोइली ने उन  भी पहलओु ंको कवर 

कर सलया है, जो सक मेर ेसलए राहत की बात है।  

सवत्त सवधेयक मखु्यतः – नये और परुाने –  करों  े  ंबंसधत होता है । इ में असतररक्त  ं ाधनों को 

जटुाने के  ाथ- ाथ अथवव्यवस्था के कसतपय िेत्रों को कर राहत प्रदान करने के द्वारा प्रोत् ाहन सदए जाने 
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 ंबंधी त्यों का उल्लेख सकया जाता है। अतः, मैं इ  स िांत के आधार पर सवत्त सवधेयक का मूल्यांकन 

करंूगा।  

मैंने  ोिा था सक मैं सवत्त सवधेयक की एक या दो अच्छी बातों का उल्लेख करंूगा, लेसकन मेर ेकासबल 

समत्र, श्री सनसशकांत दबेु, ने शायद कर प्रस्तावों का सवत्त मंत्री की तलुना में बेहतर बिाव सकया है। सवत्त मंत्री 

जमवनी में हैं। उनके उप मंत्री, हाववडव  सबजने  स्कूल के एक सवत्तीय सवशेषज्ञ, हमें ध्यान  े  नु रहे हैं। मझेु उममीद 

है सक मझेु कुछ उत्तर अवश्य समलेगा। 

 यसद आप कर प्रस्तावों को ध्यान में रखते हुए मझु े पूछते सक क्‍टया कर प्रस्तावों में ऐ ा कुछ है सज का 

मैं सनसित रूप  े  मथवन करता ह ं, तो मैं सवका  बजट के बार ेमें कह ंगा सक कृसष के सलए पररव्यय में की गई 

यह वसृि एक ऐ ी बात है सज का मैं सनसित रूप  े  मथवन करता ह ं। यही एकमात्र ऐ ा प्रस्ताव है सज का मैं 

सनसित रूप  े  मथवन करता ह ुँ ।    

कुछ अन्य अच्छे मदेु्द हैं, सजनमें  े कुछ का उल्लेख श्री सनसशकांत दबेु द्वारा सकया गया है, सजनका मैं 

उल्लेख करंूगा। यह असत- मिृ ( पुर-ररि) व्यसक्तयों पर लगाए गए कर के  ंबंध में है, जो एक करोड़ रुपय े

 े असधक कमाते हैं। उन पर कर को 12 प्रसतशत  े बढ़ाकर 15 प्रसतशत कर सदया गया है। मैं इ  प्रस्ताव का 

तहे सदल  े  मथवन करता ह ं, यद्यसप मैं नहीं जानता ह ं सक इन सवत्तीय प्रस्तावों का उदे्दश्य क्‍टया है। मझेु नहीं 

पता सक यह अमीरों के सवरुि है या नहीं, क्‍टया यह कुछ वगों को प्रोत् ासहत कर रहे हैं। इन उदे्दश्यों के बार ेमें मैं 

स्पष्ट रूप  े नहीं जानता ह ं। मैं केवल एक त्य पर ही ध्यान दे पाया ह ुँ सक कारोबारी  गुमता में  धुार सकए 

जाने के सलए कुछ कदम उठाए गए हैं, सजनका मैं बाद में उल्लेख करंूगा।   

 महोदय, श्री सनसशकांत दबेु बजट भाषण में कही गयी बातों का उल्लेख कर रहे थे। ये कराधान प्रस्ताव 

सकन बातों पर आधाररत होते हैं? यसद आप मझु े यह प्रश्न पूछें, तो मैं बताऊुँ गा सक ये तीन बातें हैं – अप्रत्यासशत 

लाभ  (सवंडफॉल); उपकर पूल; और फेयर एण्ड लवली। मैं ‘सवंडफॉल' क्‍टयों कहता ह ुँ? इ   रकार को तेल की 

कीमतों में कमी होने का लाभ समला है। दू री बात, इ का शे्रय इ   रकार को नहीं समलता है।  रकार को 

करों में कटौती करने का ऐसतहास क अव र प्राप्त हुआ था। परन्त ु रकार ने क्‍टया सकया?  रकार को कच्िे 
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तेल की कीमतों में कमी आने के कारण रु. 1,40,000 करोड़ का अप्रत्यासशत लाभ प्राप्त हुआ है, परतं ुइ का 

उपयोग न तो असतररक्त पंूजीगत व्यय करने में सकया गया और न ही  माज कल्याण कायों में सकया गया। इ का 

उपयोग वषव 2016-17 में प्रत्यि कर प्रासप्तयों के अंतर को पाटने के सलए सकया गया है - रु. 46,000 करोड़; 

अन्य कर प्रासप्तयों में अंतर - रु. 44,000 करोड़;  कल घरलूे उत्पाद के कम रहने के कारण कम उधार - रु. 

20,000 करोड़। इ  प्रकार, श्री जेटली ने अनाया  ही प्राप्त इ  पूर ेअप्रत्यासशत लाभ का उपयोग सकया है, 

परन्त ुसक ी भी उत्पादक कायव के सलए नहीं, रोजगार  सृजत करने के सलए नहीं, बसल्क अपने बजट को  ंतसुलत 

करने और राजकोषीय घाटे को सनयंसत्रत करने के सलए सकया है। इ ीसलए, मझेु लगता है सक जीवन में कभी-

कभार ही समलने वाले ऐ े  नुहर ेअव र को गंवा सदया गया है।  

 दू री बात यह सक मैं इ  बजट को  े  पूल कहता ह ुँ।  े पूल गंदे पानी  े भरा हुआ तालाब होता है, 

परन्त ुउन्होंने इ े  े पूल इ सलए बना सदया है क्‍टयोंसक यह उपकर बजट है। मैं पढ़कर बताता ह ं सक सकन-सकन 

िीजों पर उपकर लगाया गया है।  भी कर योग्य  ेवाओ ंपर 0.5 प्रसतशत का कृसष कल्याण उपकर लगाया गया 

है। इ  े रु. 5,000 करोड़ प्राप् त होंगे।  

छोटी कारों, डीजल िासलत कारों और उच्ि इंजन िमता वाले वाहनों पर अव ंरिना उपकर  े रु. 

3,000 करोड़ प्राप्त होंगे। कोयला, सलग्नाइट आसद पर स्वच्छ पयाववरण उपकर को रु. 200 प्रसत टन  े बढ़ाकर 

रु. 400 प्रसत टन करने  े रु. 26,148 करोड़ प्राप् त होंगे। 0.5 प्रसतशत के स्वच्छ भारत उपकर  े रु. 10,000 

करोड़ प्राप् त होंगे। पेरोसलयम उत्पादों अथवा कच्िे तेल पर असतररक्त शलु्क के नाम पर उपकर है, सज  े रु. 

88,000 करोड़  े असधक की धनरासश प्राप्त होगी। इ  प्रकार, कुल उपकर और असधभार सकतना है? यह वषव 

2016-2017 में रु. 1.9 लाख करोड़ होगा। यह  भी कें िीय करों  े  ंगहृीत की गई कुल धनरासश का 12 

प्रसतशत है। इ  तरह  े आप करों को एकत्र करने के सलए उपकर पर सनभवर हैं।   

अब, मैं इ े बरुा क्‍टयों कहता ह ं? ऐ ा इ सलए क्‍टयोंसक एक ओर आप कहते हैं सक हम राययों को 

असधकासधक  ं ाधनों का हस्तांतरण कर रहे हैं, लेसकन जब आप अत्यसधक उपकर लगाते हैं, तो यह राययों 

को देय धनरासश में कटौती करने के  मान है। इ  प्रकार के उपकरों का राययों के  ाथ बंटवारा नहीं होता है। 
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इ  प्रकार आप वास्तव में राययों को देय धनरासश में कटौती कर रहे हैं या यसद मैं कडे़ शब्दों का प्रयोग करंू 

तो आप राययों के  ाथ ‘धोखाधड़ी’ कर रहे हैं और इ  प्रकार इ  बजट को एक  े -पूल बना रहे हैं। 

इ  बजट के  ंबंध में ती री बात/आधार को फेयर एण्ड लवली कहा गया है। यह बात मेर ेद्वारा नहीं 

कही गई है। इ के सलए मैं श्री राहुल गांधी का आभारी ह ुँ सजनकी राजनीसतक सविारधारा  े मैं  हमत नहीं ह ं, 

लेसकन मझेु उनके द्वारा की गई फेयर एण्ड लवली तलुना प ंद है। … (व्यवधान) मैं मौसलक रूप  े  ोिता ह ं, 

लेसकन यहां तक सक अगर श्री सनसशकांत भी कोई अच्छी बात कहें तो मैं इ े स्वीकार करने को तैयार ह ं। यसद 

श्री राहुल गांधी एक अच्छी बात कहते हैं, तो मझेु इ े क्‍टयों नहीं स्वीकार करना िासहए? जब सक हमने पसश् िम 

बंगाल की  ड़कों पर श्री राहुल गांधी की राजनीसत का सवरोध सकया है। … (व्यवधान)    

 अब, उन्होंने क्‍टया कहा है? यह  रकार कहती है सक 1 जून  े 30 स तमबर, 2016 तक आय घोसषत 

करने की एक योजना है, यसद आप 30 प्रसतशत कर ; 7.5 प्रसतशत असधभार; और 7.5 प्रसतशत शासस्त– कुल 

45 प्रसतशत का भगुतान करते हैं तो कोई प्रश्न नहीं पूछा जाएगा सक धन कहाुँ  े आया है। श्री. पाथव ारथी शोम, 

जो एक बहुत प्रस ि कर सवशेषज्ञ हैं और आप उनके बार ेमें जानते होंगे, कहते हैं : ‘प्रत्येक आम माफी योजना 

ईमानदार अमीरों  े  ं ाधनों को लेकर बेईमान अमीरों को देती है।”. यह फेयर एडं लवली योजना है सज में 

ईमानदार अमीरों  े  ं ाधनों को लेकर बेईमान अमीरों को सदया जाएगा। यही वह आधार है सज  पर आपका 

पूरा बजट खड़ा है।    

अब, मझेु थोड़ा और  ैिांसतक होने दीसजए। कराधान नीसत का आधार क्‍टया होना िासहए? पहला आधार 

यह है सक कर और  कल घरलूे उत्पाद का अनपुात असधक होना िासहए। हमार ेदेश में, अन्य देशों की तलुना 

में यह अनपुात बहुत कम है। हमार ेकें िीय कर राजस्व और  कल घरलूे उत्पाद का अनुपात 10.8 प्रसतशत 

रहने का अनमुान लगाया गया है। यह यू.के. में 26.9 प्रसतशत है; फ्रां  में 22 प्रसतशत; दसिण अफ्रीका में 26.5 

प्रसतशत; और रू  में यह 15.1 प्रसतशत है। कर और  कल घरलूे उत्पाद अनपुात में  धुार लाने हेत ुकोई भी 

गंभीर प्रया  नहीं सकए गए हैं, ऐ े प्रया  सकए जा  कते थे । … (व्यवधान)  
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[सहन्दी]  

श्री वनवशकान्त दुबे :  अर ेदादा, वहां गरीबों की  ंख्या सकतनी हैं, यह भी तो बताइए? 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : वह  ंख्या भी मैं बताउंगा। उ ी टैक्‍ट  बे  की बात पर मैं आ रहा ह ं। वही तो 

सथयोरीसटकल पाइंट नं. 2 होगा।  

[अनवुाद]  

महोदय, दू री बात सज े ध्यान में रखा जाना िासहए वह यह है सक अंततः  रकार को प्रत्यि करों में 

वसृि करनी होगी और अप्रत्यि करों में कटौती क्‍टयोंसक अप्रत्यि कर प्रसतगामी होते हैं और महंगाई को बढ़ाते 

हैं। वे गरीबों पर बोझ डालते हैं। परन्त ुहमने क्‍टया सकया है? हमने कहा है सक प्रत्यि कर हासन रु. 1,060 करोड़; 

अप्रत्यि कर लाभ रु. 20,670 करोड़; और रु. 9,610 करोड़ का शुि लाभ हुआ है। इ सलए कर प्रस्ताव मूल 

रूप  े प्रसतगामी हैं। इ के अलावा राजस्व में भी पयावप्त रूप  े वसृि नहीं हो रही है। वषव 2016-17 में,  कल 

कें िीय कर राजस्व में वषव 2015-16 की तलुना में 11.7 प्रसतशत की वसृि हुई है जब यह 15.8 प्रसतशत थी। 

वास्तव में कें िीय राजस्व में वसृि नहीं हो पा रही है।  

इ के  ाथ ही अप्रत्यि करों और प्रत्यि करों का अनपुात भी कम होता जा रहा है। वषव 2014-15 में, 

प्रत्यि और अप्रत्यि करों का अनपुात 56 और 44  था। वषव 2016-17 में यह 52 और 48 है। इ  प्रकार 

सपछले एक वषव में हमार ेप्रत्यि और अप्रत्यि कर अनपुात में कमी आई है। यह बात भी अथवव्यवस्था के सलए 

ठीक नहीं है।  

करों के बार ेमें दू री बात यह है सक भारत में हमार ेकर आधार का दायरा  ीसमत है और दरें काफी 

असधक हैं। 120 करोड़ की आबादी वाले देश में केवल िार करोड़ प्रत्यि करदाता हैं। यह  ही है सक सपछले 

कुछ वषों में प्रत्यि कर में वसृि हुई है। सवगत 20 वषों में प्रत्यि करों में 700 प्रसतशत की बढ़ोतरी हुई है, लेसकन 

करदाताओ ंकी  ंख्या में मात्र 35 प्रसतशत की वसृि हुई है।  सफर, कर कटौसतयों अथवा छूटों के कारण सवसभन्न 

प्रकार के सनवेश के  ंबंध में कर के पिात् होने वाले लाभ की दर में बदलाव कर सदया है और कर आधार को 
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 ंकुसित कर सदया है। तो, हमने क्‍टया सकया है? हमने कापोरटे को छूट प्रदान की है। वषव 2014-15 में कॉपोरटे 

िेत्र के  ंबंध में  ामान्य पररत्यक्त राजस्व रु. 62,398 करोड़ रहने का अनमुान है।  

हमारी कर प्रणाली की अन्य खासमयां क्‍टया है? हमने अपनी कर प्रणाली को  रल नहीं बनाया है और 

हमने अपने कर प्रशा न में पयावप्त रूप  े  धुार नहीं सकया है। यही कारण है सक वषव 2013-14 में बकाया कर 

की धनरासश रु. 6,74,916 करोड़ थी। अंततः, यसद हम अपने कर- कल घरलूे अनपुात में  धुार करना िाहते 

हैं तो हमें कर आधार के दायर ेको बढ़ाने के तरीके खोजने होंगे । यहां मैं इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ुँ 

सक ती र ेकर प्रशा न  ुधार आयोग ने एक ररपोटव  प्रस्ततु की है। उन्होंने कहा है सक बड़ी  ंख्या में अमीर 

सक ान जो शहरों में रहने वाले वेतनभोगी कमविाररयों  े असधक कमाते हैं वे  रकार की मंशा कृसष पर आयकर 

लगाए जाने की नहीं होने के कारण सक ी कर का भगुतान नहीं करते हैं। इ   मय पूणव बहुमत वाली  रकार 

है। यह  रकार कर आधार के दायर ेको बढ़ाने के सलए  ाहस क सनणवय ले  कती है।   

कृसष िेत्र को आपके द्वारा दी जा रही कर छूट का लाभ सक े समल रहा है?  ब े बड़ी बीज कंपनी को 

कावेरी  ीड़्  के नाम  े जाना जाता है। उन्होंने रु. 186.63 करोड़ की छूट का दावा सकया है; दू री कंपनी है 

मोन ेंटो इंसडया, जो एक बहुराष्रीय कंपनी की एक भारतीय  हायक कंपनी है, ने रु. 94.404 करोड़ की छूट 

का दावा सकया है। मैंने क्‍टया कहा था? हम अपने कर आधार के दायर ेको बढ़ाने में  िम नहीं हो पाए हैं और 

अतः हम कर- कल घरलूे उत्पाद अनपुात में पयावप्त  धुार नहीं कर पाए हैं।  

अन्य कौन  ी बातें हैं सजनका मैं उल्लेख करना िाहता ह ं? मैं इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ं 

सक यह  रकार इ  एक मामले के बार ेमें बहुत ह़िद्दी रही है, और दू र ेमामले के  ंबंध में बहुत सशसथल रही 

है। यह ढुल-मलु नीसत अथवव्यवस्था के सलए अच्छी नहीं है। यह क्‍टया हो रहा है? 

श्री भतृयिरर मिताब : आपने 'ह़िद्दी‘ का उल्लेख सकया था! 

प्रो. सौगत राय : मैं इ  बात का उल्लेख कर रहा ह ुँ सक  रकार बहुत 'ह़िद्दी‘ तरीके  े व्यवहार कर रही है। 

श्री भतृयिरर मिताब : इ का अथव होता है ‘आब्स्टसनट’ 'सजद्दी‘। 
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प्रो. सौगत राय : हाुँ, इ का अथव ‘आब्स्टसनट’ 'सजद्दी‘ होता है । 'आशा पारखे' के असभनय वाली एक प्रस ि 

सफल्म है, सज का नाम ‘ह़िद्दी‘ था। तो, मैं वहां  े यह शब्द लाया।  

श्री भतृयिरर मिताब : यह 1960 के दशक की सफल्म थी। 

प्रो. सौगत राय: यह 1960 के दशक की सफल्म थी, जब हम यवुा थे। 

अब, स्वणव के  ंबंध में, उन्होंने कहा है सक इनपटु के्रसडट के सबना एक प्रसतशत और इनपटु के्रसडट के 

 ाथ 12.5 प्रसतशत उत्पाद शुल्क लगेगा। केवल सनमावताओ ं े शलु्क सलया जाएगा। स्वणवकार सवगत दो महीने 

के दौरान हड़ताल पर थे। वे सफर  े हड़ताल पर जाने की  ोि रहे हैं। श्री सनसशकांत जी ने बहुत ही कुशलता 

 े इ  सनणवय का बिाव करने का प्रया  सकया है। इ   मय स्वणव की कीमत क्‍टया है। यह लगभग रु. 30,000 

प्रसत तोला है। तो, जहां तक स्वणव का  ंबंध है रु. 12 करोड़ बहुत बड़ी धनरासश नहीं है क्‍टयोंसक यह एक उच्ि 

मूल्य वाली धात ुहै। दू री बात, मझु े उन बंगाली कारीगरों ने सवनयपूववक अनरुोध सकया है जो मुंबई, केरल, 

 ूरत और हर जगह काम कर रहे हैं। उनका कहना है सक दो महीने  े उनका व्यापार बंद है। उनके पा  खाने 

के सलए कुछ नहीं है । सदल्ली में अनेक बंगाली कारीगर हैं। उन्हें सपछले दो महीनों  े अपना वेतन नहीं समला है।  

मैं श्री जेटली जी  े समला और व्यसक्तगत रूप  े उन े बात की। मैंने उन े पूछा सक वह इ  पर ध्यान क्‍टयों नहीं 

दे रहे हैं। उन्होंने कहा, “दादा, आप बडे़ पंूजीपसतयों, काले धन के मासलकों का  मथवन कर रहे हैं।” मैंने कहा, 

“तब मैं पीछे हट जाता ह ुँ। आप वही करें जो आप करना िाहते हैं क्‍टयोंसक आप इ  स्वणव  ंबंधी कराधान के 

बार ेमें ह़िद्दी  हैं। आप इ  े बि  कते थे। ”  

श्री ए.पी. वजतेन्द्र रड्ेडी (मिबूबनगर): क्‍टया यह  ही बात है? 

प्रो. सौगत राय: उन्होंने कहा सक मैं पंूजीपसतयों का  मथवन कर रहा ह ुँ क्‍टयोंसक मैंने इ  एक प्रसतशत को कम 

करने के सलए उन े  ंपकव  सकया था। उन्होंने यह बात  ामान्य रूप  े कही है। ऐ ी ही बात श्री सनसशकांत जी 

ने कही है।  

भसवष्य सनसध के  ंबंध में, उन्होंने एक शुल्क लगाए जाने का प्रस्ताव रखा है। उन्होंने कहा सक वे पेंशन 

 ो ाइटी िाहते हैं। वे यह कायव कै े करना िाहते थे? वे भसवष्य सनसध  े 60% धनरासश सनकालने के मामलों 
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पर कर लगाना िाहते थे। मैं आपको बताता ह ं। इ  मामले को नजरअंदाज नहीं सकया गया है।  स्वणवकारों के 

मामले में, उन्होंने एक भी बात नहीं  नुी। लेसकन पी.एफ. के बार ेमें जब शोरशराबा हुआ और  ंगसठत िेत्र के 

श्रसमकों ने सवरोध सकया तो मात्र आठ सदनों के भीतर उन्होंने इ में बदलाव कर सदए। वे इतने कठोर क्‍टयों हैं? 

क्‍टया वे इतनी कठोरता के  ाथ इ  को देश िला  कते हैं? मझेु ऐ ा नहीं लगता है सक वे ऐ ा कर  कते हैं।  

जहां तक माल एवं  ेवा कर का  ंबंध है, हमार ेदल ने हमेशा कहा है सक हम माल एवं  ेवा कर के  ाथ 

हैं। आप कांगे्र   े सनपटते हैं। यह राजनीसतक तरीके  े सनपटना है। यह मेरा काम नहीं है। यसद आप कांगे्र   े 

नहीं सनपट  कते हैं, तो हम क्‍टया कर  कते हैं? … (व्यवधान) धीर-ेधीर ेमैं अपने वक्तव्य का  मापन कर रहा 

ह ं। … (व्यवधान) 

शिरी ववकास मतं्री, आवास और शिरी उपशमन मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या नायडू): 

आपने धीर-ेधीर ेकांगे्र   े दूरी बना ली है। अब, आप धीर-ेधीर ेअपने वक्तव्य का  मापन भी कर रहे हैं।  

प्रो. सौगत राय: हम उ  हद तक नहीं जाएगंे। हम मध्य मागव को अपनाकर श्री महताब के  ाथ खडे़ रहेंगे।  

कुल समलाकर मैं उन  भी बातों का उल्लेख कर  िुका ह ुँ सजनका मैं उल्लेख करना िाहता था। मैं यह 

कहना िाहता ह ं सक मध्यम वगव को इ  बजट  े ययादा उममीद थी। लेसकन ऐ ा कुछ नहीं हुआ है। हमें रु. 5 

लाख तक की आय के सलए केवल रु. 3000 रुपये की असतररक्त कर राहत समल रही है। हम यह अपेिा कर रहे 

थे सक इ   ीमा को बढ़ाया जाएगा।। ऐ ा नहीं हुआ है। इ  बजट की कुछ अच्छी बाते भी हैं। स्व-रोजागर करने 

वाले व्यसक्तयों के सलए, यसद उनके पा  घर नहीं है और जो मकान सकराया भत्त ेका दावा नहीं कर  कते हैं, 

धारा 80 जी.जी. के अधीन कटौती की  ीमा को रु. 24,000  े बढ़ाकर रु. 60,000 रुपये  े कर सदया गया 

है । मैं इ का  मथवन करता ह ुँ । यसद ॠण की रासश रु. 35 लाख  े असधक नहीं है और यसद घर की लागत रु. 

50 लाख  े असधक नहीं है तो आवा  ॠण पर भगुतान सकए गए ब्याज को ध्यान में रखते हुए वासषवक रूप  े 

रु. 50,000 की असतररक्त कर कटौती की अनमुसत दी गई है।  यह रु. 2 लाख की कटौती के असतररक्त है जो 

पहले  े ही उपलब्ध है। मैं इ का  मथवन करता ह ुँ।      
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मैं स गरटे पर भी उत्पाद शुल्क का  मथवन करता ह ं, िाहे मेर ेसलए इ की लागत सकतनी भी हो। लेसकन 

बीडी पर कर क्‍टयों नहीं लगाया गया है? स्वास््य को ध्यान में रखते हुए आप स गरटे पर कर लगा रहे हैं। ठीक 

है, आपको  ं ाधन जटुाने हैं, आप हमार ेस्वास््य का ध्यान रखते हैं। लेसकन बीडी पर कर क्‍टयों नहीं लगाया 

गया है? … (व्यवधान) ऐ ा लगता है सक आपको बीड़ी पीने वालों के स्वास््य की सिंता नहीं है? 

माननीय सभापवत : कृपया अध्यिपीठ को  ंबोसधत करें। 

प्रो. सौगत राय: मैं कुछ सदन पहले नागर सवमानन मंत्री जी के  मि इ  बात का उल्लेख कर रहा था सक मध्य 

वगव के असधकांश व्यसक्त सवमान  े यात्रा कर रहे हैं। सवमानन टबावइन ईधंन पर अब शलु्क को 8 प्रसतशत  े 

बढ़ाकर 14 प्रसतशत कर सदया गया है। मैं इ  बात को  मझ नहीं पाया ह ं। अब और असधक महंगी कौन- ी 

वस्तएु ं होंगी? टेलीफोन, एयर सटकट, बीमा प्रीसमयम,  ंपसत्त खरीदना, ब्रांडेड कपडे़, स्थानीय रूप  े बने 

मोबाइल फोन, स गरटे, लक्‍टजरी घसड़यां और एरटेेड पानी। मुझे इ  पर कोई आपसत्त नहीं है क्‍टयोंसक  रकार 

को कुछ वस्तओु ंपर कर लगाना है और  ं ाधन जटुाने हैं । परन्त,ु ये  ब भी ऐ ी वस्तएु ंनहीं हैं सजनका 

उपयोग  मिृ अथवा असत  मिृ व्यसक्तयों द्वारा सकया जाता है। इन वस्तओु ंका उपयोग मध्य वगव द्वारा सकया 

जाता है। इ  प्रकार, आप वास्तव में असतररक्त  ं ाधन जटुाने के नाम पर मध्य वगव पर कर लगा रहे हैं।    

मैं सफर  े इ  बजट की कुछ अच्छी बातों का उल्लेख करंूगा। इ में सवसनसदवष्ट पेटेंट  े होने वाली आय 

पर कर छूट की 10 प्रसतशत दर को जारी रखा गया है और जो इ  बात की ओर  ंकेत करती है सक अन ंुधान 

को  मथवन प्रदान सकया गया है। स्टाटवअप्  के सलए सदया गया तीन  ाल का कर अवकाश स्टाटवअप्  को 

प्रोत् ाहन प्रदान करगेा। 3.9 प्रसतशत राजकोषीय घाटे का लक्ष्य राजकोषीय  मेकन की सदशा में उठाया गया 

एक अच्छा कदम है, यद्यसप इ का प्रबंध अन्य तरीकों  े सकया गया है। सववाद  माधान योजना में बेहतर  धुार 

सकए जाने के द्वारा कर  ंबंधी मकुदमेबाजी को कम करना कारोबारी  गुमता के उदे्दश्य को प्राप्त करने के सलए 

एक अच्छी बात है।  स्थावर  ंपदा सनवेश न्या ों (आर.ई.आई.टी.ए ) द्वारा या अव ंरिना सनवेश न्या ों 

(वी.आई.टी.ए ) के अंतगवत िलाए जाने वाली सवशेष प्रयोजन  ाधन (ए .पी.वी.) पररयोजनाओ ंको लाभांश 
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सवतरण कर  े छूट देने का प्रस्ताव स्थावर  ंपदा और अव ंरिना सनवेश न्या  हेत ु उठाया गया एक 

 कारात्मक कदम है। यह एक अच्छी बात है।      

मझेु लगता है सक सवका  की सदशा में आगे बढ़ने के सलए सवत्त मंत्री जी द्वरा इतने जसटल प्रावधानों को 

करने के बजाय  भी के सलए सनगसमत कर को आधा प्रसतशत कम सकया जा  कता था। सनसशकांत जी ने कहा 

सक वे इ े घटाकर 25 प्रसतशत कर देंगे। उन्होंने कोई सदशा-सनदेश नहीं सदए हैं सक वे इ े कब तक कम करके 

25 प्रसतशत करेंगे। आप इ  तरह सवका  की उममीद कै े कर  कते हैं? इ  वषव मािव  े सनगसमत हुई नई 

सवसनमावण कंपसनयाुँ के सलए, यसद वे कर अवकाश का दावा नहीं करती हैं, कॉपोरटे कर को कम करके 25 

प्रसतशत कर सदया गया है सज  े असधभार और उपकर भी जडु़ा हुआ है, यह मेक इन इंसडया के सलए एक 

अच्छा कदम है।  रु. 5 करोड़  े कम टनवओवर वाले ए .एम.ई. के सलए 29 प्रसतशत कॉपोरटे कर की कम दर 

 े बड़ी राहत समली है। स्टाटवअप्  के सलए तीन वषव के कर अवकाश  े उनको अपने व्यव ाय को  माप्त करने 

में मदद समलेगी।      

कुछ और भी जसटल बातें हैं।  हमार ेउद्योगों को  ंरिण प्रदान करने के सलए कुछ  रुिात्मक कदम 

उठाए गए हैं।  एल्यूमीसनयम पर  ीमा शलु्क की दर को 7.5 प्रसतशत  े बढ़ाकर 10 प्रसतशत कर सदया गया है, 

गोल्फ को ों में अमीरों द्वारा उपयोग सकए जाने वाले और सवमानपत्तनों पर भी उपयोग में लाए जाने वाले गोल्फ 

काटव पर इ े 10 प्रसतशत  े बढ़ाकर 60 प्रसतशत कर सदया गया है, ई-रीडर पर शून्य  े बढ़ाकर 7.5 प्रसतशत 

सकया गया है और सपं्रटर,  सकव ट बोडव, बैटरी और िाजवर पर भी करों में वसृि की गई है।  इ  बजट में मोबाइल 

फोन में उपयोग सकए जाने वाले िाजवर, एडेप्टर, बैटरी, हेड ेट और स्पीकर के आयात पर  े मूल  ीमा शलु्क 

और प्रसतकारी शलु्क को हटा सदया गया है।    

स्थावर  ंपदा के  ंबंध में, जून 2016 और मािव 2019 के बीि प्रधान मंत्री आवा  योजना के अधीन 

अनमुोसदत पररयोजनाओ ंको लाभ के  ंबंध में पूणव कर कटौती प्राप्त होगी; एम.ए.टी. लागू होगा।  60 वगव मीटर 

तक के सकफायती आवा ों हेत ु ेवा कर में दी गई छूट  े मांग में वसृि होगी।  
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ये अच्छे कदम हैं।  लेसकन एक  कारात्मक दृसष्टकोण की आवश्यकता थी सक गरीबी को कम करने हेत ु 

यह हमारा लक्ष्य है; रोजगार को बढ़ाने के सलए हम यह कर रहे हैं।  आपने सपछले हफ्ते इसण्डया टुडे पर ‘सद सबग 

सपक्‍टिर’ देखी होगी। हम जो भी सवका  कर रहें है उ  े बेरोजगारी बढ़ रही है और यह एक खतरनाक सस्थसत 

है।  मानव सवका   ूिकांक नीिे जा रहे हैं।  हम इन  भी बेरोजगार लोगों के  ाथ एक खतरनाक सस्थसत का 

 ामना कर रहे हैं।  सवत्त मंत्री को बजट और कर प्रस्तावों में फेरबदल करने के बजाय एक दृसष्टकोण (सवज़न) 

प्रस्ततु करना िासहए था।  सफर भी, इन  ब बातों के  ाथ- ाथ, मैंने यह बता सदया है सक इ  बजट में अच्छा 

क्‍टया है और बरुा क्‍टया है और ये बरुी बातें हैं -  े पूल, सवंडफॉल और फेयर एण्ड लवली।  धन्यवाद। 
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श्री भतृयिरर मिताब (कटक): माननीय  भापसत, सवत्त सवधेयक 2016-17 पर अपने सविार व्यक्त करने  े 

पहले, मझेु अपने अथवशास्त्र के प्रोफे र द्वारा कहे जाने वाले एक वाक्‍टय की याद आ रही है जो वे मझु े उ  

 मय कहा करते थे जब मैं स्नातक स्तर की पढ़ाई कर रहा था। एक  ितरु नेता वह होता है – नेता अथावत् मंत्री 

– जो गरीबों को  फलतापूववक इ  बात के सलए आश्वस्त कर  के सक वे उनके सहतों की रिा करने के सलए 

 न्नि है और ऐ ा ही आश्वा न अमीरों को भी दे  के वह उनकी भी पूरी तरह  े रिा करगेा। मैं इ  सवत्त 

सवधेयक के  ंदभव में इ  बात को लागू करना िाहता ह ं – और वह अपनी इच्छान ुार  भी  े  फलतापूववक 

कर की व ूली करता है।  

मैं आज यहां वतवमान  रकार के कर प्रस्तावों के  ंबंध में अपनी पाटी के सविार प्रस्ततु करने के सलए 

खड़ा ह ं।  इ  े पहल ेसक मैं इ  पर अपने सविार व्यक्त करंू, मैं सवत्त सवधेयक के  ंबंध में उनके भाषण के 

अंसतम भाग का उल्लेख करना िाहता ह ं।  बजट का भाग ख पैरा 116  े शरुू होकर पैरा 190 तक िलता है 

और यह कराधान प्रस्ताव और आसथवक मामलों के  ंबंध में होने वाल ेसवका  के उनके पूवावनमुानों  े  ंबंसधत 

है।  इ  े पहले सक मैं अंसतम पैराग्राफ पर आऊं, मैं यहां केवल इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ं सक छोटे 

करदाताओ ंको प्रदान की गई राहत सज का उल्लेख श्री सनसशकांत दबेु द्वारा सकया गया है वह बात ठीक है, 

लेसकन आज हमार ेदेश के  मि उपसस्थत  ब े बड़ी  मस्या सवका  में तेजी लाने और रोजगार  जृन को 

बढ़ावा देने के उपाय है और उन्होंने बताया सक सकन कदमों को उठाकर वे यह उममीद कर रहे हैं सक इन े 

 कारात्मक पररणाम आएगंे।  

दू री बात घरलूे मूल्यवधवन को प्रोत् ासहत करना है। पेंशनभोगी  माज की सदशा में आगे बढ़ने के उपाय 

एक बड़ा मदु्दा है सज का  माधान खोजे जाने की आवश्यकता है क्‍टयोंसक हमार ेवररष्ठ नागररकों की  ंख्या बढ़ 

रही है और अगल े15  े 20 वषों में यह उच्ि स्तर पर पहंुि जाएगी।  वास्तव में  मस्या यह है सक हमार ेदेश 

में बेरोजगार लोगों की  ंख्या असधक है और  ाथ ही हमार ेपा  आबादी का एक बड़ा सहस् ा ऐ ा है जो विृ 

हो रहा है और इ  े कई अन्य  मस्याए ंभी उत्पन्न होती हैं सजनका  ामना इ  देश ने पहले कभी नहीं सकया 

था।      
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अपराह्न 4.00 बजे 

परन्त ुइ के मध्य भाग पर ध्यान दें तो मकुदमेबाजी कम करने और  सस्थरता प्रदान करने का उल्लेख 

इ  सवत्त सवधेयक में सकया गया है।  मैं इन  ब बातों के सवस्तार में नहीं जाऊंगा।  यसद  ंभव हो पाया तो मैं कुछ 

आंकड़ों का उल्लेख करंूगा।  कुछ आंकड़ों का पहले ही उल्लेख सकया गया है सक कै े  ी.बी.ई. ी. और 

 ी.बी.डी.टी. और सवसभन्न अन्य अदालतों में मकुदमेबाजी सदन-प्रसतसदन बढ़ती जा रही है।  

कराधान को  रल और यसुक्त ंगत बनाने के  ंबंध में अनेक ररपोटें  रकार के पा  पहले  े ही उपलब्ध 

हैं परन्त ुइ  सदशा में काफी कम या धीमी गसत  े प्रगसत हुई है।  जवाबदेही तय करने के सलए प्रौद्योसगकी भी 

एक प्रमखु मदु्दा है सज के बार ेमें भी उल्लेख सकया गया है। 

सनष्कषव के रूप में, महोदय, एक दृसष्टकोण (सवज़न) का उल्लेख सकया गया है। इ  बात का उल्लेख 

सकया गया है सक कई िनुौसतयां सवद्यमान हैं।  इ  बजट को वैसश्वक स्तर पर और अपने देश में व्याप्त कसठन 

पररसस्थसतयों के बीि प्रस्ततु सकया जा रहा है।  उन्होंने यह नहीं बताया है सक कसठन पररसस्थसतयां कौन- ी हैं 

यद्यसप उन्होंने इनका उल्लेख सकया है। 

अपराह्न 4.01 बजे (श्री आनंदराव अड लु पीठासीन हुए) 

यह  रकार इन कसठन पररसस्थसतयों को एक अव र के रूप में देखती है।  इ  सवत्त सवधेयक  े, इ  

बजट  े सक को लाभ समलने वाला है?  क्‍टया ये लोग सक ान, गरीब और वंसित वगव के हैं और हमारा सवज़न 

भारत के रूपांतरण का है।  जै ा सक उन्होंने कहा है और मैंने भी कहा है सक इ  बजट को वैसश्वक और देश में 

व्याप्त कसठन पररसस्थसतयों के बीि प्रस्ततु सकया जा रहा है।   र री तौर पर कोई भी यह कह  कता है सक 

कुल कर  ंग्रह में सवसभन्न करों के योगदान में बदलाव देखा गया है।  बजट में यह दशावया गया है सक गत दशक 

के दौरान हमार े कल घरलूे उत्पाद की तलुना में आयकर राजस्व में 4.3 गनुी बढ़ोतरी हुई है।  िंूसक  कल 

घरलूे उत्पाद में केवल 3.4 गनुा की बढ़ोतरी हुई है, इ सलए लोग आयकर के रूप में असधक धनरासश का 

भगुतान कर रहे हैं।  कंपसनयाुँ इतनी उदारवादी नहीं रही हैं।  कंपसनयों को दोष न दें।  कॉपोरटे िेत्र में कसठन 
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पररसस्थसतयों के कारण  कल घरलूे उत्पाद में लाभ का सहस् ा कम होकर सनिले स्तर पर आ गया है।  यसद 

कंपसनयाुँ बेहतर प्रदशवन करना शरुू करती हैं तो मझेु उममीद है सक सनगसमत कर राजस्व में वसृि होगी।    

अप्रत्यि करों में,  ेवा कर शीषव पर रहा है और बजट में दशावया गया है सक इ में गत दशक की तलुना 

में छह गनुा की अत्यसधक बढ़ोतरी हुई है।  ऐ ा  ेवा कर दरों में वसृि के कारण नहीं हुआ है, बसल्क इ सलए 

क्‍टयोंसक कर आधार के दायर ेका सवस्तार सकया गया है।  तथासप, अन्य अप्रत्यि करों ने सनराश सकया है।  

उदाहरण के सलए  ीमा शुल्क केवल 2.8 गनुा तक बढ़ाया जाएगा, जो एक दशक पहले का स्तर है।  इ  े पता 

िलता है सक शलु्क दरों को घटा सदया गया है सज  े अथवव्यवस्था पहले की तलुना में असधक खलुी हो गई है 

अथवा कम शलु्क वाली वस्तओु ंके सलए आयात  ंबंधी करों में बदलाव सकया गया है।  वैकसल्पक रूप  े, 

आयात की जाने वाली असधकांश वस्तएु ंशलु्क-मकु्त हैं क्‍टयोंसक इन े आयात को बढ़ावा समलता हैं।  जो भी 

कारण हो, सपछले पूर ेवषव के दौरान  ीमा-शुल्क के सलए  ंग्रह दर घटकर कुल आयात का बमसुश्कल 8 प्रसतशत 

रही है जबसक एक दशक पहल ेयह आयात का लगभग 9 प्रसतशत थी।  और, यह एक प्रसतशत ही बहुत बड़ी 

धनरासश है। 

उत्पाद शुल्क के  ंबंध में भी सस्थसत खराब रही है।  इ  बजट में दशावया गया है सक इ  े होने वाले 

राजस्व में केवल 2.7 प्रसतशत तक की बढ़ोतरी होगी, जो एक दशक पहले के स्तर  े  ात गनुा कम है जो इ े 

 ब े कम अथवा  ब े धीमी गसत  े बढ़ने वाली कर की मद बनाता है।  मझेु लगता है सक इ  कमी का 

प्राथसमक कारण, मंत्री महोदय इ  मदेु्द के  ंबंध में उत्तर देते हुए  मझा  कते हैं, शायद यह है सक वषव 2008 

के सवत्तीय  ंकट के मदे्दनजर उत्पाद शुल्क कम कर सदए गए थे और अभी तक उ  स्तर तक वाप  नहीं लाए 

गए हैं जो वषव 2008 के पहले का स्तर था।  

इ  े कोई क्‍टया सनष्कषव सनकाल  कता है?  पहली बात यह सक प्रत्यि करों के कारण राजस्व में होने 

वाली तीव्र वसृि का स्वागत सकया जाना िासहए क्‍टयोंसक इ  े कर प्रणाली और असधक प्रगसतशील बनती है।  

वषव 2016-17 के बजट अनमुानों में  कल घरलूे उत्पाद की तलुना में  कल कें िीय कर राजस्व 10.8 प्रसतशत 

रहने का अनमुान लगाया गया है।  कें िीय बजट में सकए गए प्रत्यि कर प्रस्ताव  े रु. 1060 करोड़ के राजस्व 
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की हासन होगी।  तथासप, अप्रत्यि कर प्रस्तावों  े रु. 20,670 करोड़ का असतररक्त राजस्व  सृजत होने की 

उममीद है।  इ  प्रकार कर प्रस्ताव का  मग्र प्रभाव वषव 2015-16 के  ंशोसधत अनमुानों की तलुना में रु. 

19,610 करोड़ के शिु लाभ के रूप में होगा।  

यह अच्छी बात है सक कें ि  रकार ने वषव 2016-17 के सलए करों के माध्यम  े राजस्व  जृन के  ंबंध 

में बहुत बड़ा लक्ष्य नहीं रखा है।  भारत में बी.आर.आई. ी.ए . देशों की तलुना में कर- कल घरलूे अनपुात 

 ब े कम है।  सपछले कुछ वषों के दौरान देश की कर- कल घरलूे उत्पाद दर में कोई महत्वपूणव  धुार नहीं 

हुआ है।  मैं यह बात सपछली  ंप्रग  रकार और सपछले दो वषों  े  त्ता में रहने वाली वतवमान राजग  रकार 

को ध्यान में रखते हुए पूरी सजममेदारी के  ाथ कह रहा ह ुँ।   

देश के कुल कर राजस्व में अप्रत्यि कर की सहस् ेदारी 60 प्रसतशत  े असधक की रही है।  राययों के 

अपने कर काफी हद तक अप्रत्यि करों पर आधाररत होते हैं।  असधकांश प्रत्यि कर कें िीय कर प्रणाली के 

अंतगवत आते हैं।  यद्यसप, अप्रत्यि करों पर कें ि  रकार की सनभवरता बढ़ती हुई सदख रही है, जबसक अप्रत्यि 

करों को प्रसतगामी प्रकृसत का माना जाता है।  वषव 2016-17 के बजट अनमुानों में  कल कें िीय करों में प्रत्यि 

करों और अप्रत्यि करों का अनपुात 52:48 रहने का अनमुान लगाया गया है जबसक वषव 2014-15 में यह 

अनपुात 56:44 का था।  

इ सलए, कोई भी यह कह  कता है सक एक और अव र  े लाभ नहीं उठाया गया है जब  रकार को 

वैसश्वक स्तर पर कच्िे तेल की कीमतों में हुई कमी  े अप्रत्यासशत लाभ प्राप्त हुआ था।  पूवव सवत्त मंत्री राजकोषीय 

गसणत के  ंबंध में उलझन में हैं।   जै ा सक वे एक  मािार पत्र में अपने कॉलम में तो यही सलखते हैं सज का 

उत्तर सदए जाने की आवश्यकता है लेसकन अभी तक इ का उत्तर नहीं सदया गया है।   उन्होंने कहा है सक इ  

 रकार को कच्िे तेल के मूल्य में आई सगरावट के कारण लगभग रु. 1,40,000 करोड़ का अप्रत्यासशत लाभ 

प्राप्त हुआ है। परन्त ुउनकी यह सशकायत है सक इ  अप्रत्यासशत लाभ का उपयोग असतररक्त पंूजी व्यय अथवा 

 माज कल्याण के कायवक्रमों हेत ुनहीं सकया गया है।  
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वास्तव में, कुल पंूजी व्यय बजट अनमुानों (बी.ई.) के 2,41,430 करोड़ रुपये  े घटकर  ंशोसधत 

अनमुानों (आर.ई.) में 2,37,718 करोड़ रुपय ेरह गया है। यह और कुछ नहीं बसल्क उपलब्ध अव र को खोने 

के  मान है।  ये उनके शब्द हैं।  यह  रल अंकगसणत है।  इ े  मझने के सलए हमें रॉकेट  ाइं  की जरूरत 

नहीं है।  यसद  रकार अपने बजट के अन ुार प्रत्यि करों को  ंगहृीत कर लेती और अपने सवसनवेश लक्ष्यों को 

हास ल कर लेती तो वह असतररक्त पंूजीगत व्यय के सलए पयावप्त धनरासश का उपयोग कर  कती थी।  

देश के राजकोषीय कायवक्रम की  मीिा करते  मय, यह अनसुित होगा यसद इ में राययों की भूसमका 

की अनदेखी की जाए क्‍टयोंसक भारत में राययों की सजममेदारी आधे  े ययादा लोक व्यय का उपयोग करने की 

होती हैं।  परन्त ुइ  बात को भी माना जाना िासहए सक राजकोषीय मामलों में केन्ि  रकार अथवव्यवस्था की 

कर िमता का उपयोग सकए जाने के तरीकों को सनयंसत्रत करती है।  कें ि  रकार भारत में  ाववजसनक व्यय के 

रूझान को तय करने में नेततृ्व प्रदान करती है।  यसद कें ि  रकार अप्रत्यि करों को असधक और प्रत्यि करों 

को कम प्राथसमकता प्रदान करती है तो रायय  ं ाधन जटुाने के ऐ े प्रसतगामी तरीकों में  धुार नहीं कर  कते 

हैं।   

हमार े कल घरलूे उत्पाद के प्रसतशत के रूप में कुल कर प्रासप्तयां लगभग 16 प्रसतशत के स्तर पर रूकी 

हुई है। कुल कराधान में, प्रत्यि कराधान का सहस् ा अप्रत्यि कर की तलुना में बहुत कम रहा है जो  मग्र रूप 

 े 40 प्रसतशत  े कुछ कम है। क्‍टया हम ऐ ा मान  कते हैं सक यह एक ऐ ा प्रश्न है सज के  ंबंध में मुझे आशा 

है सक  रकार इ का उत्तर देगी सक क्‍टया कें ि सवशेष रूप  े प्रत्यि करों के  ंबंध में अपने सनयंत्रण में आने वाली 

कर योग्य िमता का दोहन करने  े इनकार करता है? आम आदमी अपनी आयकर कटौती, आवश्यक वस्तओु ं

की बढ़ती कीमतों और वासषवक बित को लेकर सिंसतत है।  ब े बड़ी सनराशा कर स्लैब के  ंबंध में है सज े 

 ंशोसधत नहीं सकया गया है। इ े आसखरी बार वषव 2012 में  ंशोसधत सकया गया था जब उच्ितम 30 प्रसतशत 

कर स्लैब को बढ़ाकर रु. 10 लाख  े असधक की आय पर लगा सदया गया था। सपछले वषव  ेवा कर को बढ़ाकर 

15 प्रसतशत कर सदया गया है। इ का मतलब है सक रसे्टोरेंट्  में खाने  सहत प्रत्येक वस्त ुकी कीमतों का 
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बढ़ना तय है। आम बजट पर ििाव के दौरान मैंने शायद उ   ूिी का उल्लेख कर सदया है सक एक पररवार को 

रसे्टोरेंट में ले जाने पर सकतना सबल आएगा।   

माननीय सवत्त मंत्री ने स्वणव और जड़ाऊ आभूषणों पर एक प्रसतशत उत्पाद शुल्क लगाने का प्रस्ताव 

करने के  ाथ- ाथ रु. 1000 और उ  े असधक के खदुरा मूल्य वाले स ले-स लाए पररधानों पर दो प्रसतशत 

उत्पाद शलु्क लगाने का प्रस्ताव सकया है । इ का मतलब है सक उपभोक्ताओ ंको अब स्वणव, आभूषण और 

स ले-स लाए पररधानों को खरीदने के सलए और असधक धनरासश का भगुतान करना होगा। सवत्त मंत्री ने कहा 

सक  माज को यह स्वीकार करना होगा सक जब आम आदमी द्वारा उपयोग की जाने वाली वस्तओु ंऔर सजं ों 

पर कर लगाया जा रहा है, तो स्वणव जै ी सवलास ता की वस्तओु ंको कर मकु्त नहीं रखा जा  कता है। उन्होंने 

यहां ये बात कही है।   

महोदय, मझेु एक और  झुाव देना है। माननीय सवत्त मंत्री ने ऐ े व्यसक्तयों को  सुवधा प्रदान करने के 

सलए आय घोषणा योजना का प्रस्ताव सकया है सजन्होंने पहले अपनी अघोसषत आय को घोसषत करते हुए पूर े

कर का भगुतान नहीं सकया है। यह एक स्वैसच्छक प्रकटीकरण पहल है और सज के अंतगवत स तमबर, 2015 

तक रु. 4147 करोड़ की अघोसषत आय की घोषणा की गई है। इ  वषव इ  योजना के अंतगवत कम कर की प्राप्त 

होगी। यह  रकार काला धन वाप  लाने पर इतना जोर क्‍टयों दे रही है?  रकार का ध्यान काले धन के  ृजन 

और प्रवाह पर अंकुश लगाने पर होना िासहए और इ के सलए गलत तरीके  े बनाए जाने वाले व्यापाररक 

बीजक पर रोक लगाना  ब े असधक महत्वपूणव बात है। इ  कायव को सवसभन्न देशों के व्यापार और  ीमा शलु्क 

प्रासधकरणों के बीि असधक  मन्वय के द्वारा सकया जा  कता है। एक देश  े दू र ेदेश को दी जाने वाली ररपोटव 

( ीबी ीआर) पहल के अतंगवत इ  बात की आवश्यकता होती है सक केवल ऐ ी कंपसनयां सजनका  मेसकत 

राजस्व 750 समसलयन यूरो या 5395 करोड़ रुपये हो वे अपने कायव  े जडेु़ देशों को राजस्व  ंबंधी ररपोटव  

प्रस्ततु कर ेऔर इ  प्रकार उपरोक्त  ीमा तक के राजस्व  े कम राजस्व वाली कंपसनयों को इ के दायर ेमें 

शासमल नहीं सकया जाता है ।  ी.बी. ी.आर.  ंबंधी वतवमान घोषणा में ऐ ी ररपोटों को  ाववजसनक नहीं सकया 

गया है। इन ररपोटों को भ्रष्टािार, कॉपोरटे गवनें  और सजममेदारी, कर भगुतान और सवश्व व्यापार प्रवाह की 
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सनगरानी के प्रया ों को  दुृढ़ बनाए जाने के सलए  ाववजसनक सकया जाना िासहए। मैं  रकार को यह याद 

सदलाना िाहता ह ं सक भारत ने पहले ही बहुस्तरीय  िम प्रासधकारी  मझौते (मल्टीलेटेरल कंपीटेंट अथॉररटी 

एग्रीमेंट) पर हस्तािर कर सदए हैं और वषव 2017  े पहली बार  ूिना का आदान-प्रदान (फस्टव एक्‍ट िेंज 

इमफॉमेशन) करने के सलए भी प्रसतबिता जासहर की है,  रकार को कर  ूिना के स्विासलत आदान-प्रदान 

 ंबंधी वैसश्वक सनयमों हेत ुसवधान बनाना िासहए। सफर भी  रकार को इ  कानून को लागू करने के सलए इ  

 भा में वाप  आना होगा।  यह आवश्यक है क्‍टयोंसक तभी इ  े  ंबंसधत अन्य बातों का अनपुालन  सुनसित 

हो पाएगा।   

 लाभकारी स्वासमत्व की केन्िीय लोक रसजस्री के बार ेमें हाल ही में कारपोरटे कायव मंत्रालय ने कई 

 ंशोधन प्रस्तासवत सकए हैं और ये  ंशोधन सवत्त  ंबंधी स्थायी  समसत के सविाराधीन है।  परन्त ुइ  े  ंबंसधत 

एक और मदु्दा है और मरेा मानना है सक इ  मामले को देखने के सलए उपयकु्त मंत्रालय सवत्त मंत्रालय है।   

लाभकारी स्वासमत्व की केन्िीय लोक रसजस्री, जो प्रत्येक कंपनी या इकाई के वास्तसवक स्वामी की 

पहिान करती है, की स्थापना की जाए और इ के बार ेमें कानून बनाया जाए।  यह गमुनाम व्यसक्तयों के स्वासमत्व 

वाली कंपसनयों पर रोक लगाने में में मदद करगेा और अवैध सवत्तीय प्रवाह, गबन आसद जै े मदु्दों  े सनपट 

 कता है जो अक्‍ट र गमुनाम व्यसक्तयों के स्वासमत्व वाली कंपसनयों के माध्यम  े होते हैं।  

हमें यह बताया गया है सक  रकार आयकर सनधावररसतयों को असतररक्त स्वतंत्रता देकर और शासस्तयों 

को कम करके मकुदमेबाजी को कम करने का प्रया  कर रही है।  दू री ओर, कर-सनधावरण असधकाररयों को 

कसतपय पररसस्थसतयों में अ ीसमत शसक्तयां दी गई हैं और उन्हें य ेशसक्तयां इ  सवधेयक के माध्यम  े ही दी जा 

रही है।  

इ  सवत्त सवधेयक, 2016  े एक और दखुद बात  ामने आई है सक दो नई शे्रसणयां का  जृन सकया 

गया है जो पहले आयकर असधसनयम में नहीं थीं।  ये दो शे्रसणयां आय की कम और गलता जानकारी देने  े 

 ंबंसधत है। इन दोनों नई शे्रसणयों के सलए शासस्त अपवंिन सकए गए कर की धनरासश का 50 प्रसतशत और 200 

प्रसतशत रखी गई है।  कर-सनधावरण असधकारी अपने सववेक  े इनके बीि की कोई दर नहीं लगा  कते हैं।  
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एक और महत्वपूणव खंड मकुदमेबाजी  े  ंबंसधत है। सनधाव ररती के सलए अपील की प्रसक्रया और कसठन 

बन गई है। प्रस्तासवत कानूनों में इ  बात का उल्लेख सकया गया है सक यसद सक ी मामले को आय की कम 

ररपोटव सकए जाने वाले मामले के रूप में वगीकृत सकया जाता है, तो शासस्त को तभी माफ सकया जा  केगा जब 

सनधाव ररती आदेश को स्वीकार करता है और सनधावररत अवसध आम तौर पर 30 सदन के भीतर  ंगत कर का 

भगुतान करता है। इ  े भी महत्वपूणव बात यह है सक यसद असधकारी मामले को आय की सम्या ररपोटव सकए 

जाने के रूप में वगीकृत करता है, तो अपील दायर करने की  सुवधा उपलब्ध नहीं है। सनधावररती को आदेश को 

िनुौती देने के सलए उच्ि न्यायालय में एक ररट यासिका दायर करने की आवश्यकता होगी।    

सवसनयमों के अन ुार, कोई भी सनधावररती केवल आयकु्त के आदेशों के सवरुि आयकर असधकरण में जा 

 कता है। परन्त,ु यसद कर-सनधावरण असधकारी द्वारा आदेश पाररत सकया जाता है, तो न्यायालय का ही एकमात्र 

 हारा उपलब्ध होता है क्‍टयोंसक कोई भी सनधावररती कर-सनधावरण असधकारी द्वारा पाररत आदेशों के सवरुि 

असधकरण में अपील नहीं कर  कता है।  यह एक बहुत ही कड़ा प्रावधान है और इ में आवश्यक पररवतवन सकए 

जाने की आवश्यकता है और मैं  रकार  े अनरुोध करना िाहता ह ं सक इ  सवत्त सवधेयक में इन पररवतवनों को 

सकया जाए क्‍टयोंसक यह नै सगवक न्याय के स िांत के सवरुि है। 

पूवववती व्यवस्था में, कर-सनधावरण असधकारी आय को छुपाने अथवा गलत सववरण प्रस्ततु करने के सलए 

कर दाता पर शासस्त लगा  कता है। यह शासस्त कर अपवंिन की धनरासश के 100 प्रसतशत  े 300 प्रसतशत 

तक की हो  कती थी। तथासप, जब कर-सनधावरण असधकारी द्वारा धारा 143(2) के अंतगवत एक आदेश जारी 

सकया जाता है, तो सनधावररती एक स्पष्टीकरण दे  कता है। यसद कर-सनधावरण असधकारी स्पष्टीकरण  े  ंतषु्ट 

होता था, तो सनधावररती को केवल कर का भगुतान करना पड़ता था। कर-सनधावरण असधकारी के पा  शासस्त   

और ब्याज माफ करने की शसक्त थी।  लेसकन अब इ  प्रावधान के  ाथ, यह बहुत ही कड़ा है और मझेु लगता 

है सक  रकार को इ  प्रावधान पर पनुसवविार करना िासहए।  यह न्यायालय के  मि मान्य नहीं होगा। 

महोदय, मझेु कुछ और  मय िासहए और मैं और तीन-िार मदु्दों का उल्लेख करना िाहता ह ं; मैं सवधेयक 

पर बात कर रहा ह ुँ और मैं अपने दल  े एकमात्र वक्ता ह ुँ। सवत्त मंत्री यह बात कहते रहें हैं सक  रकार यह 
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 सुनसित करने के सलए असतररक्त प्रया  करगेी सक यवैल व को परशेानी का  ामना नहीं करना पडे़।  उन्होंने 

यह भी कहा है सक स्वणव जै ी सवलास ता की वस्तओु ंको कराधान  े बाहर नहीं रखा जा  कता है।   

मैं इ  सवषय पर और कुछ ययादा नहीं बोलना िाहता ह ं। अन्य लोगों ने इ  सवषय के बार ेमें बात की 

है। लेसकन मैं सवनम्रतापूववक  रकार को यह याद सदलाना िाहता ह ं सक सनयंत्रक एवं महालेखा परीिक ने इ  

 रकार  े रत्न और आभूषण िेत्र को प्रदान सकए जाने वाले सनयावत प्रोत् ाहनों के बार ेमें क्‍टया कहा है और 

राजस्व को  रुसित रखने और राउंड सरसपंग को रोकने के सलए कदम उठाने के सलए क्‍टया कहा है। यह केवल 

 ूरत अथवा मुंबई के हीरा व्यापाररयों के सहत में ही नहीं है।  क्‍टया सनयंत्रक एवं महालेखा परीिक ने इ   रकार 

 े शलु्क  ंरिना को तकव  ंगत बनाने के सलए नहीं कहा है तासक कम  े कम सवदेश व्यापार नीसत के अधीन 

सवदेशी मिुा अजवन को पररत्यक्त शलु्क के बराबर रखा जा  के? … (व्यवधान)   

सवत्त मंत्री ने इ  सवधेयक में तीन उपकरों का प्रस्ताव सकया है।  भी कर योग्य  ेवाओ ंपर 0.5 प्रसतशत 

का कृसष कल्याण उपकर है। इ के बार े में प्रो.  ौगत राय ने पहले उल्लेख सकया है। अन्य छोटे पेरोल, 

एल.पी.जी. और  ी.एन.जी. गै  िासलत वाहनों पर एक प्रसतशत का अव ंरिना उपकर हैं; अन्य उच्ि इंजन 

िमता वाले वाहनों और ए .यू.वी. पर 2.5 प्रसतशत उपकर और कोयला, सलग्नाइट, आसद  पर स्वच्छ ऊजाव 

उपकर लगाया गया है।    

कृसष कल् याण उपकर लगाए जाने  े लगभग 5,000 करोड़ रुपये का राजस्व प्राप्त होने की उममीद है। 

केवल कारों पर लगाए गए अव ंरिना उपकर  े लगभग रु. 3,000 करोड़ का राजस्व प्राप्त होने का अनमुान 

है। वषव 2016-17 में, इ  तरह के करों  े रु. 1.9 लाख करोड़  े असधक का और राजस्व प्राप्त होने का अनमुान 

है। इन े कर दाताओ ंपर असतररक्त बोझ पड़ने के अलावा, इन उपकरों के कारण राययों को केन्िीय करों में  े 

समलने वाला सहस् ा कम हो जाएगा क्‍टयोंसक ये उपकर केन्ि और राययों के बीि  ाझा होने वाले करों के पूल 

का सहस् ा नहीं होते हैं। इ  प्रकार, कें िीय कर राजस्व में उपकरों की बढ़ती सहस् ेदारी का अथव है, राययों को 

समलने वाली करों की सहस् ेदारी का प्रभावी रूप  े कम होना है। वषव 2016-17 में उपकरों और असधभारों  े 

रु. 1.9 लाख करोड़ असधक समलने का अनमुान है, जै ा सक मैंने पहले कहा है और यह  भी कें िीय करों  े 
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 ंगहृीत सकए गए कुल धन का लगभग 12 प्रसतशत है और इन करों में कें ि के अपने सहस् े का लगभग पांिवां 

सहस् ा है।  केवल दो वषव पहले, वषव 2014-15 में, उपकरों और असधभारों का सहस् ा केवल आठ प्रसतशत  े 

असधक रहा है। यह  ंप्रग के शा नकाल के दौरान कुल कें िीय करों का आठ प्रसतशत और कें ि के सहस् े के 

11 प्रसतशत  े कुछ असधक था।  

जब सपछले वषव िौदहवें सवत्त आयोग ने कें िीय करों में राययों के सहस् े में द  प्रसतशत वसृि की स फाररश 

की थी जबसक कें ि  रकार ने कई कें िीय योजनाओ ंको राययों द्वारा सवत्तपोसषत सकए जाने के सलए उन्हें राययों 

को अंतररत कर सदया था और सफर उपकरों में की गई इ  वसृि के  ंबंध में मैं यह कहना िाहता ह ं सक इ के 

कारण राययों के सलए बढ़ाई गई असधक सहस् ेदारी का प्रभाव लगभग  माप्त हो जाता है। अ ाधारण सस्थसतयों 

को छोड़कर उपकरों और असधभारों को लगाए जाने  े बिना िासहए।  

यसद  रकार  ड़क, सशिा, अव ंरिना और पयाववरण को स्वच्छ बनाने जै े कायों के सलए उपकर 

लगाती है, तो  ामान्य करों का प्रयोजन क्‍टया है? क्‍टया  रकार के इन सनयसमत कायों को  ामान्य करों  े सवत्त 

पोसषत नहीं सकया जाना िासहए?  ंघीय व्यवस्था में ऐ ा होना अच्छी बात नहीं है। हरके कायव के सलए तत्काल 

कर लगाए जाने की सस्थसत  े बिा जाना िासहए और  ामान्य कर  ंग्रहण की धनरासश के दितापूणव उपयोग 

की सदशा में प्रया  सकए जाने िासहए। 

माननीय सभापवत: कृपया  माप्त करें। आपने 18 समनट के बजाय 27 समनट  े असधक  मय तक अपनी बात 

रखी है। आपको केवल 18 समनट ही बोलना था, लेसकन आपने 27 समनट का  मय ले सलया है।  

श्री भतृयिरर मिताब: मझेु स फव  तीन समनट और दीसजए। यह मेरा आसखरी मदु्दा है।  

अपनी बात  माप्त करने  े पहले, मैं एक महत्वपूणव सवषय को उठाना िाहता ह ुँ और यह सक ानों को 

प्रदान की गई कर छूट के बार ेमें है। प्रो.  ौगत राय द्वारा कुछ जानकारी  ाझा की गई है। यह मेर ेसलए बड़ी ही 

सवकट सस्थसत है। मैं हमेशा उनके बाद बोलता ह ं और वे मेर ेद्वारा उठाए जाने वाले  भी मदु्दों के बार ेमें स्वयं ही 

बोल देते हैं।  
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इ  बात को  भी जानते हैं सक हमार ेदेश में कृसष पर आयकर नहीं लगता है। यह एक सवरा त है जो 

हमें उत्तरासधकार के रूप में समली है क्‍टयोंसक हमार ेअसधकांश स्वतंत्रता  ेनानी उ   मय सक ानों के कल्याण 

हेत ुसक ानों पर लगाए गए अत्यसधक करों के सवरुि  ंघषव कर रहे थे।  

वषव 1947 के बाद असधकांश  रकारों ने कृसष पर कोई कर नहीं लगाया। यह भी  भी जानते हैं सक कर-

सनधावरण वषव 2014-15 के दौरान 400,000  े असधक ऐ े करदाता रहे हैं सजन्होंने कृसष आय पर छूट का दावा 

सकया है।  ब े असधक कर छूट का दावा करने वालों में कावेरी  ीड्  जै ी बड़ी कंपसनयां शासमल रही है -  

सज ने रु.186.63 करोड़ की छूट का दावा सकया है और रु. 215 करोड़ का कर पूवव लाभ असजवत सकया है – 

और दू री बहुराष्रीय कंपनी है मोन ेंटो इंसडया, सज ने रु. 94 करोड़ की छूट का दावा सकया है और रु. 138 

करोड़ का कर पूवव लाभ असजवत सकया है।   

मैं पूर ेब्यौर ेमें नहीं जा रहा ह ं। हमार ेपा  जो जानकारी है, हम उ  पर बाद में सविार-सवमशव कर  कते 

हैं। इ   भा में हमेशा सविार-सवमशव होता है लेसकन क्‍टया इ  े सक ानों को कोई लाभ देने अथवा  हायता 

प्रदान करने के  ंबंध में कोई सनष्कषव सनकलता है, सक ानों की कृसष उपज पर कर नहीं लगाया जाना एक बात 

है परन्त ुये कौन- ी बात है सक उन कंपसनयाुँ पर कर नहीं लगाना जो हज़ारों करोड़ रुपये कमा रही हैं? 50 

एकड़  े असधक के िेत्र पर खेती करने वाले सक ानों अथवा कंपसनयों को आयकर  े छूट दी गई है। ये बेमतलब 

की बात है। यह एक ऐ ा मुद्दा है सज का उत्तर  रकार को अवश्य ही देना िासहए।   

उन्होंने कहा है सक वषव 2016 के आहथिक सवेक्षण में कर आधार के दायर ेको बढ़ाने की स फाररश की 

गई है; केरल में विृारोपण पर कर लगाया जाता है; तसमलनाडु कर नहीं लगाता है; अ म में िाय की खेती  े 

होने वाली आय पर 45 प्रसतशत तक कर लगाया जाता है। 'कृसष` यद्यसप रायय का सवषय है, परन्त ुकें ि  रकार 

को करोड़ो रुपयों की कृसष आय दशावने वाले सक ानों और कंपसनयाुँ पर कर लगाने  ंबंधी प्रस्ताव के  ंबंध में 

पहल करनी िासहए। उन पर टैक्‍ट  क्‍टयों नहीं लगाया जाना िासहए? पटना उच्ि न्यायालय में मामला लंसबत है।  

मझेु उ के ब्यौर ेमें जाने की ज़रूरत नहीं है। इ  बात की अपेिा की जाती है सक  रकार वह जानकारी उपलब्ध 

कराएगी लेसकन मैं इ  बात की भी अपेिा करता ह ं सक  रकार इ  मदेु्द पर ध्यान देगी। जब आप कर आधार 
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के दायर ेको बढ़ा रहे हैं, तो यहाुँ यह मामला है सक जो लोग अच् छा-खा ा मनुाफा कमा रहे हैं, और जो सक ान 

50 एकड़  े असधक के िते्र पर खेती कर रहे हैं और कृसष आय पर कर छूट का दावा कर रहे हैं उन पर कर 

लगाया जाना िासहए।  
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श्री अरववंद सावंत (मुबंई दवक्षण):  ब े पहले, मैं कृसष को प्राथसमकता देने और हमारी  रकार की एक नई 

छसव का सनमावण करने के सलए सवत्त मंत्रालय में रायय मंत्री माननीय श्री स न्हा जी की सराहना करता ह ं। इ े 

एक कॉपोरटे  रकार के रूप में जाना जाता था, एक ऐ ी  रकार जो केवल कॉपोरटे  का  मथवन करती है 

और अब इ ी  रकार ने कृसष और सक ानों के सहतों का ध्यान रखा है।     

श्री सनसशकांत ने प्रावधानों  े  ंबंसधत नौ बातों का उल्लेख सकया है, सजन्हें मैं दोहराना नहीं िाहता ह ।ं 

मैं इन प्रावधानों के  ंबंध में दो अथवा तीन बातें बताना िाह ंगा।  एक प्रावधान आय को छुपाने अथवा गलत 

सववरण प्रस्ततु करने के सलए शासस्त  े; उ  े  ंबंसधत कानून; और सवसभन्न उच्ि न्यायालयों और उच्ितम 

न्यायालय के सनणवय  े  ंबंसधत है। नई धारा 270क में पररवतवन करने की कोई आवश्यकता नहीं है क्‍टयोंसक 

इ  े इ के सनवविन  े  ंबंसधत सववाद बढ़ेंगे। कृपया इ  बात को ध्यान में रखें।  

धमावथव न्या ों के बार ेमें, आयकर सनदेशक द्वारा इनका रसजस्रेशन रद्द सकया जा  कता है तथा न्या  

को 14 सदन के भीतर कर का भगुतान करना होगा और उ े अपीलीय मंि के  मि अपील करने का अव र 

भी नहीं सदया जाएगा। यह नै सगवक न्याय के स िांत की अनदेखी करते हुए सकया गया एक कठोर प्रावधान है। 

धमावथव  ंस्था द्वारा की सकए गए सक ी भी कायवकलाप, सज  े आय असजवत होती है, को वासणसययक कायवकलाप 

माना गया है। मेरा मानना है सक यह  ही नहीं है।  

उच्ि न्यायालयों और उच्ितम न्यायालय में बड़ी  ंख्या में मकुदमे लंसबत हैं। हमार ेद्वारा व्यावहाररक 

दृसष्टकोण अपनाया जाना िासहए। इन  ंस्थाओ ंको भी अपने कायवकलापों का  ंिालन करने के सलए धन की 

आवश्यकता होती है। उपधारणात्मक कर के  ंबंध में, कारोबार करने वाले व्यसक्तयों के मामले में जहां कारोबार 

रु. 2 करोड़  े कम है, व े कल कारोबार के आठ प्रसतशत पर कर का भगुतान करते हैं; इ की  ीमा को रु. 

1 करोड़  े असधक कर सदया गया है; धारा 44ख के अधीन कर लेखा परीिा की  ीमा में तदनरुूप पररवतवन 

सकया जाना िासहए। मझेु लगता है सक अब यह अत्यंत आवश्यक हो गया है।  

मैं धारा 88जी.जी. के अधीन भगुतान सकए गए मकान सकराए की कटौती की धनरासश की  ीमा को  रु. 

34,000  े बढ़ाकर रु. 60,000 प्रसत वषव सकए जाने  ंबंधी प्रावधानों के बार ेमें कुछ बातों का उल्लेख करना 
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िाहता ह ं। हमें उन लोगों को राहत देनी िासहए, जो लोग सकराए के मकान में रहते हैं।  यह एक बहुत अच्छा 

प्रावधान है। इ में कई प्रावधान हैं। मैं ब्यौर ेमें नहीं जाना िाहता ह ं क्‍टयोंसक  भी ने उनके बार ेमें बात की है। 

सवत्त सवधेयक के बार ेमें मेर ेकुछ सविार हैं सजन्हें मैं व्यक्त करना िाहता ह ुँ। यद्यसप कई लोगों ने आभूषणों 

पर लगाए गए उत्पाद शलु्क के बार ेमें बात की है, सफर भी मैं इ के बार ेमें उल्लेख करना िाह ंगा। आभूषणों पर 

उत्पाद शुल्क लगाए जाने के औसित्य को मैं  मझ नहीं पाया ह ं।। जब हम माल एवं  ेवा कर लगाने वाले हैं तो 

आभूषणों पर लगने वाला उत्पाद शलु्क अपने आप  माप्त हो जाएगा।  मैं इ  बात को  मझ नहीं पाया ह ं सक 

जब देश में इतना हंगामा हो रहा है, तो  रकार इ  पर उत्पाद शुल्क क्‍टयों लगाना िाह रही है। इ े पहले भी 

वषव 2005 और वषव 2012 में लगाया गया था और उ   मय वतवमान प्रधान मंत्री  सहत हम  भी ने इ का 

सवरोध सकया था और तत्कालीन  रकार ने इ े वाप  ले सलया था। अब हम इ े सफर  े क्‍टयों लगाना िाह रहे 

हैं? इ  े आभूषण व्यव ायी  मदुाय आन्दोसलत है। आभूषण की दकुानों के बारे में भूल जाइए, लेसकन कारीगरों 

की सिंताओ ंके बार ेमें  ोिें। वे सनरिर कारीगर हैं, लेसकन वे बहुत कुशल कारीगर हैं। उन्होंने 40 सदनों तक 

हड़ताल की है और वे सफर  े िार सदनों तक हड़ताल पर रहे हैं। मझेु लगता है सक  रकार को इ  पर सविार 

करना िासहए। बेहतर है सक इ े  ही  मय पर वाप  ले सलया जाए। ऐ ा करने  े सक ी का  ममान कम नहीं 

होगा। हमने ई.पी.एफ. के मामले में क्‍टया सकया है, वही काम हमें यहां भी करना िासहए। इ में कोई गलत बात 

नहीं है।  

मैं धात ुउद्योग के बार ेमें एक बात कहना िाहता ह ं। इ  मदेु्द पर, मैंने वासणयय मंत्री श्रीमती सनमवला 

 ीतारमण जी  े भी दो बार भेंट की थी और मैंने उन्हें एक पत्र भी सलखा था। धात ुउद्योग के बार ेमें, मैं बताना 

िाह ंगा सक इ में कच्िे माल पर शलु्क लगाया जाता है, जबसक िीन और मलेसशया  े आने वाले तैयार उत्पाद 

सबना सक ी शलु्क के भगुतान के देश में आने सदए जाते हैं। एक ओर, हम मेक इन इंसडया की बात करते हैं, 

लेसकन दू री ओर, जब हमार ेअपने लोग सवसनमावण करना िाहते हैं, तो उन पर शलु्क लगाया जा रहा है। अतः, 

इ  पर भी  रकार द्वारा तत्काल ध्यान सदए जाने की आवश्यकता है। हमें अपने एम.ए .एम.ई., सवशेष रूप  े 

धात ुउद्योग और तांबे उद्योग की रिा करनी है जो गंभीर  मस्याओ ंका  ामना कर रहे हैं। 
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 ेवा कर के  ंबंध में, श्री महताब और अन्य लोगों ने भी इ के बार ेमें बात की है। मैं  ेवा कर, सवशेष 

रूप  े बीमा पर भी बोलना िाह ंगा। भारतीय जीवन बीमा सनगम की बीमा बाजार में लगभग 75 प्रसतशत की 

सहस् ेदारी है। इ   मय, 30 करोड़ लोगों ने जीवन बीमा का सवकल्प िनुा है और यह लोगों के जीवन की  ुरिा 

 े  ंबंसधत है। लेसकन हम बीमा पर  ेवा कर की व ूली कर रहे हैं। मैंने कुछ एल.आई. ी. असधकाररयों  े बात 

की है। वतवमान रूझान यह दशावता है सक एल.आई. ी.  े बीमा कवर का सवकल्प िनुने वाले लोगों की  ंख्या 

कम होती जा रही है। जब हमार ेलोग जीवन बीमा कराना िाहते हैं, तो हम बीमा कंपसनयों को  रुिा नहीं दे पा 

रहे हैं। इ सलए, बीमा कवर पर लगाए गए  ेवा कर पर पनुसवविार सकए जाने की आवश्यकता है। 

महोदय, इ   मय बैंकों की सस्थसत क्‍टया हो गई है। बैंकों को क्‍टया हो गया है? एन.पी.ए. को सक ने 

बढ़ाया है? क्‍टया यह कमविारी हैं? हम कुछ बैंकों के सवलय अथवा एकीकरण के बार ेमें सनणवय ले रहे हैं। मैं यह 

कहना िाह ंगा सक सपछले कई वषों  े शायद सपछली  रकार के कायवकाल में  भी राष्रीयकृत बैंकों को बहुत 

नकु ान हुआ है। सपछली  रकार ने इ  मदेु्द में कुछ भी गलत नहीं सकया है। लेसकन अतीत में जो कुछ भी सकया 

गया है, उ के कारण वे अब  ंकट का  ामना कर रहे हैं। अंततः इ के दषु्पररणामों  े कौन प्रभासवत होता है? 

कमविारी बरुी तरह प्रभासवत होता हैं। जब हम एकीकरण अथवा सवलय करते हैं, तो इ के दषु्पररणामों का  ामना 

कमविाररयों को करना पड़ता है। बैंक या तो वी.आर.ए . अथवा असनवायव  ेवा-सनवसृत्त योजना लागू करते हैं। 

सफर, जब हम सवका  और रोजगार  जृन को बढ़ावा देने के उपायों के बार ेमें बात करते हैं, तो क्‍टया हम रोजगार 

 जृन को बढ़ावा दे रहे हैं? सजन लोगों के पा  अभी रोजगार है, उनके रोजगार पर  ंकट आया हुआ है और 

इ सलए, मझेु लगता है सक इ  पर तत्काल ध्यान सदए जाने की आवश्यकता है। हमें अपने बैंकों के एन.पी.ए. के 

मदेु्द पर गंभीरता  े सविार करना होगा। हम जानते हैं सक.... के  ाथ क्‍टया हुआ11 *वह भाग गया है और उ के 

द्वारा रु. 9,000 करोड़ के ॠण का भगुतान सकया जाना है और बैंकों का एनपीए बढ़ गया है ।  सकंगसफशर 

एयरलाइं  कंपनी भी बंद हो गई है। अब कौन भगुत रहा है? इ के दषु्पररणामों का  ामना कमविाररयों को ही 

करना पड़ रहा है। बैंकों के कमविारी भी  ंकट का  ामना कर रहे हैं। 

 
11 अध्र्क्षपीठ के आदेशानुसार कार्यवाही-वतृ्ाांत स ेलनकाि कदर्ा गर्ा। 
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महोदय, जब  भा में राष्रपसत के असभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर ििाव हुई थी तो मैंने उ   मय 

 रकार  े अनरुोध सकया था सक कृपया हमार े रकारी िेत्र के उपक्रमों का ध्यान रखें। हम कहते हैं सक  रकार 

शा न करने के सलए है, व्यापार िलाने के सलए नहीं। कृपया इ  स िांत पर सफर  े सविार करें। इ  े हमारा 

वास्तव में क्‍टया तात्पयव है? एक तरफ हम रोजगार  सृजत करना िाहते हैं, तो दू री तरफ सहंदसु्तान 

एटंीबायोसटक्‍ट  सलसमटेड को बंद सकया जा रह है।  मेर े हयोगी, श्री. श्रीरगं बारणे और मैंने स्वय ंइ  मदेु्द पर 

ध्यान सदया है।  यह प्रस्ताव उववरक मंत्रालय द्वारा सबना सक ी सवत्तीय  हायता के केवल प्रशा सनक अनमुोदन 

के सलए सवत्त सवभाग को सदया गया है।  आज तक इ े मंजूरी नहीं समली है।  सपछले 18 महीनों  े कमविाररयों 

को वेतन नहीं समला है।  हम वास्तव में क्‍टया कर रहे हैं?  इ सलए मेरा आप े अनरुोध है सक  रकार यह न कहें 

सक यह हमारा काम नहीं है।   रकारी िेत्र ने लंबे  मय तक इ  देश की  ेवा की है।  राष्रीयकरण क्‍टयों हुआ 

है?  बीमा और बैंकों का राष्रीयकरण क्‍टयों सकया गया था?  इनका राष्रीयकरण न केवल कमविाररयों को  ुरिा 

प्रदान करने या उनकी नौकररयों को  रुिा प्रदान करने के सलए नहीं सकया गया था बसल्क उपभोक्ताओ ंको 

 रुिा और सनवेशकों को  रुिा प्रदान करने के सलए सकया गया था।  लोग अपना पै ा  रकारी बैंकों में जमा 

करते हैं न सक सनजी बैंकों में।  ऐ ा क्‍टयों?  उन्हें आप पर भरो ा है; उनका आप पर सवश्वा  है; उन्हें  रकार 

पर भरो ा है।  जन धन योजना कै े  फल हुई है?  यह इन  रकारी बैंकों के कारण  फल हुई है।  कृपया 

 रकारी िेत्र के बैंकों पर ध्यान दीसजए।  अतः मेरा यह अनरुोध है सक इनका सवलय करते  मय कृपया 

कमविाररयों के  ाथ- ाथ उपभोक्ताओ ंके सहतों को भी ध्यान में रखें।  

मैं  रकारी िेत्र के अन्य उपक्रमों, सजनके  ाथ मैं जुड़ा हुआ ह ं, एम.टी.एन.एल. और बी.ए .एन.एल. 

के बार ेमें अपने सविार रखना िाहता ह ं।  हम जानते हैं, इ  देश में हर कोई 2जी और 3जी घोटालों का इसतहा  

जानता है।  क्‍टया इ के सलए कमविारी सजममेदार हैं?  यह नीसत  ंबंधी सनसष्क्रयता, भ्रष्ट नीसतयों का पररिायक 

हैं।  इ के सलए कौन सजममेदार है?  इ   मय  भी सनजी उद्यमी 4जी  ेवा प्रदान कर रहे हैं।  क्‍टया  रकार के 

स्वासमत्व वाली कंपसनयां – बी.ए .एन.एल. का  ौ प्रसतशत स्वासमत्व  रकार के पा  है – 4जी  ेवा प्रदान 

करने की सस्थसत में है?  ऐ ी सस्थसत इ सलए है क्‍टयोंसक वे लाइ ें  शलु्क का भुगतान नहीं कर  कते हैं।  इ का 
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भगुतान सक े करना िासहए?   रकार इ का भगुतान क्‍टयों नहीं कर रही है?  कई वषों  े  रकार के खजाने में 

आयकर, लाभांश के लाखों रुपये जमा सकए गए हैं।  वषव 1851 में कोलकाता में पहल ेलैंडलाइन टेलीफोन की 

स्थापना की गई थी।  आज तक 160 वषव बीत िकेु हैं।  इतने लंबे  मय तक उन्होंने  ेवाए ंप्रदान की है।  यह 

 रकार का प्रमखु कतवव्य है सक वह यह  सुनसित कर ेसक इन  ंस्थाओ ंको बंद न सकया जाए, इनके कायव में 

अवरोध न उत्पन्न सकए जाए। इ के सलए कोई प्रावधान नहीं है।  वतवमान  मय में 4जी  व्यव ाय  भी सनजी 

उद्यसमयों द्वारा छीन सलया जाएगा।  दो  ाल बाद हम उन े कहेंगे, ठीक है, अब आप भी 4जी की  ेवाए ंउपलब्ध 

करासयए।  वे ग्राहकों को कहां  े लाएगंे? मैं हाथ जोड़कर आप े बजट में एक प्रावधान करने का अनरुोध करंूगा 

सक बी.ए .एन.एल. द्वारा 4जी  ेवाओ ंको प्रदान सकए जाने के सलए लाइ ें  शलु्क का भगुतान सकया जाए 

तासक ये कंपसनयां अपने असस्तत्व को बिा  कें ।  वे न केवल अपने असस्तत्व को बिा पाएगंी बसल्क वे और 

असधक  ेवाए ंप्रदान करने में  िम होंगी।    

अब यह प्रश्न उठता है सक  ं ाधनों को कै े  सृजत सकया जाए?  आप भारतीय दूर ंिार उद्योग  े 

अच्छी तरह पररसित हैं।  हमार ेपा  इनके कारखाने थे।  वे उपकरणों का सनमावण करते थे।  एक रायबरलेी में 

सस्थत है।   ोसनया गांधी जी  ने इ  पर व्यसक्तगत रूप  े ध्यान सदया था क्‍टयोंसक यह उनके सनवाविन िेत्र में 

सस्थत है।  उन्होंने इ का पनुउविार सकया है।  यह आपकी एक आसस्त है। वहां सवशाल भूसम बैंक उपलब्ध है।  

वहां तैयार अव ंरिना उपलब्ध है।  आप भती कर  कते हैं; आप रोजगार  सृजत कर  कते हैं।  आप इ  

 ंबंध में  रकारी-सनजी भागीदारी वाली पररयोजना ला  कते हैं; इ  पर मझेु कोई आपसत्त नहीं है।  इ े सवशिु 

रूप  े  रकार के असधकार िेत्र में न रखें।  लेसकन आप इ का उपयोग स्वदेशी उपकरणों, स्वदेशी मोबाइल, 

स्वदेशी स म काडव और स्वदेशी पी.बी.एक्‍ट ./पैब्क्‍ट  बोडों के सनमावण के सलए करें।  आपके पा  पयावप्त मात्रा में 

आसस्तयां उपलब्ध है।  कृपया उनका उपयोग करें; अन्यथा उन पर असतक्रमण सकया जाएगा।  अतः मैं आप े 

इ  मामले पर भी ध्यान देने और यह  सुनसित करने का अनरुोध करंूगा सक आईटी व्यव ाय आगे बढ़ें।  

हम नौकररयों को  सृजत करने की बात करते हैं।  बी.पी.ओ. बंद कर सदए गए हैं।  बी.पी.ओ. कहां गए?  

बी.पी.ओ. सफलीपीं , सिली, िीन और मलेसशया में िले गए हैं।  सकतनी नौकररयां िली गई ं है?  जब हम 
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रोजगार  जृन की बात करते हैं, तो क्‍टया हम इ  बात को जानते हैं सक सकतनी नौकररयां िली गई हैं?  सवशेष 

आसथवक िेत्र (ए ईजेड) एक गंभीर सवषय है।  सवशेष आसथवक िेत्र (ए ईजेड) एक ऐ ा िेत्र है जहां श्रम कानून 

लागू नहीं होते हैं। 

िेन्नई में नोसकया के  ाथ क्‍टया हुआ?  एक ही सदन में नोसकया बंद हो गई और लगभग 5,000 कमविारी 

 ड़क पर आ गए।  यसद नौकरी पाने हेत ुसनधावररत आय ुकी  ीमा  े असधक आय ुहो जाती है तो क्‍टया हमार े

पा  कोई प्रावधान है? एक बार जब लोग 35 या 40 वषव की आय ुप्राप्त कर लेते हैं और यसद कंपनी बंद हो 

जाती है, तो उनकी सनयसत क्‍टया होगी?  मैं जानना िाहता ह ुँ सक क्‍टया  रकार ने कभी इ के बार ेमें  ोिा है या 

क्‍टया श्रम कानूनों में कोई  रुिा प्रदान की गई है या  रकार उन्हें नौकरी देने जा रही है।  मफतलाल बहुत पहले 

ही बंद हो िुका है।  अब वे जमीन बेिने जा रहे हैं।  अगर  रकार उन्हें अनमुसत देती है, तो लोगों को उनका 

बकाया समल जाएगा।  इ सलए हम माननीय मंत्री जी  े अनरुोध करते हैं सक इ  मामले पर सविार करें। जब हम 

मेक-इन-इंसडया की बात करते हैं, तो हमें अपने आईटी  ेक्‍टटर और सनजी सवसनमावण िेत्र का उपयोग करना 

िासहए।  

कोई भी सनणवय लेते  मय,  रकार को इ   ंबंध में  ामासजक पररदृश्य और इ  े  माज पर पड़ने 

वाले प्रभाव की अनदेखी नहीं करनी िासहए।  हाल ही में  रकार ने कमविारी भसवष्य सनसध (ई.पी.एफ.) पर 

लगाया गया कर वाप  ले सलया है।  ऐ ा क्‍टयों हुआ?  ऐ ा इ सलए हुआ है क्‍टयोंसक कमविाररयों में बड़ा रोष था।  

ये  ंगसठत लोग हैं।  क्‍टया हम कभी अ ंगसठत या जो मथाडी कामिार या घरों में काम करने वाले लोगों के बार े

में  ोिते हैं?  रकार यवैल व की नाराजगी को भी नजरअंदाज कर रही है। लेसकन उन्होंने  ंगसठत िेत्र के 

कमविाररयों का ध्यान रखा है और ई.पी.एफ. पर लगाए गए कर को वाप  ले सलया है।   ंगसठत िेत्र में केवल 

पांि  े  ात प्रसतशत कमविारी कायव करते हैं।  अ ंगसठत िेत्र के बार ेमें क्‍टया प्रावधान हैं?  मैंने नोसकया के बार े

में भी बात की है।  क्‍टया हम उन लोगों  े, सजन्होंने अपनी नौकरी खो दी है, यह उममीद करते हैं सक वे मनरगेा 

में कायव करेंग?े   हमने अ ंगसठत िेत्र में मथाडी, घरों में कायव करने वाल ेलोगों और अन्य लोगों के सहत में 

एफ.डी.आई. का स्वागत सकया है। लेसकन भगवान के सलए श्रसमकों द्वारा सकए जाने वाले कायव को दांव पर 
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लगाकर इ का स्वागत नहीं सकया जाना िासहए। श्रसमकों की रिा की जानी िासहए।  अंततः सक ी देश के मायने 

क्‍टया होते है?  सक ी देश का वास्तसवक अथव होता है उ में रहने वाले लोग । 100 करोड़ लोगों की जन ंख्या 

को  ाथ देश के  ं ाधन के रूप में माना जाना िासहए और इ े भार के रूप में नहीं माना जाना िासहए। सक ी 

देश में रहने वाले लोग उ  देश के अमूल्य  ं ाधन होते हैं।  

इ  वषव हम इ  देश को श्रम कानून देने वाले डॉ. बाबा  ाहेब अमबेडकर की 125 वीं जयंती मना रहे हैं; 

इ ी महान व्यसक्त ने लोगों के कायव सदव  के घंटों को आठ घंटों तक  ीसमत सकया है; और इ ी महान व्यसक्त 

ने मसहलाओ ंको माततृ्व अवकाश का असधकार सदया है। यही प्रावधान हैं जो उन्होंने मजदूरों को  रुिा प्रदान 

करने के सलए सकए थे।  इ सलए हमें यह  सुनसित करना िासहए सक मजदूरों के असधकारों की रिा की जाए।  

यहां तक सक सनजी िेत्र में भी मसहलाओ ंके कायव सदव  का  मय आठ घंटों तक  ीसमत है।  इ  आईटी 

 ेक्‍टटर में या बीपीओ में, आप सवश्वा  नहीं करेंगे सक वे सक ी मसहला  े सक  प्रकार के प्रश्न पूछते हैं।  वे पूछते 

हैं,“क्‍टया आप सववासहत हैं?  यसद उ ने 'नहीं' कहा तो सफर वे पूछते हैं,“आप सववाह कब करेंगी?  क्‍टया यह उ की 

नौकरी  े  ंबंसधत है?  यह  ब स फव  इ सलए पूछा जाता है क्‍टयोंसक वे िाहते हैं सक उन्हें मातृत्व अवकाश पर 

जाना न पडे़।   अगर वे सववाह करने जा रही हैं तो उन्हें नौकरी  े सनकाल देते हैं।  इ सलए ऐ े लोग हैं जो ऐ ी 

बातों को सछपाते हैं।  यसद वे सववासहत हैं, तो वे पूछते हैं:“क्‍टया आप  ंतान को जन्म देने वाली हैं?  ंतानोत्पसत्त  

की आपकी क्‍टया योजना है? ”  सनजी िेत्र में क्‍टया हो रहा है?  अतः मैं आप े इन सवषयों पर ध्यान देने का 

अनरुोध करता ह ुँ।  

हमारा सनयावत कम हो रहा है और हमारा आयात बढ़ रहा है।  स्वदेशी सवसनमावण में सगरावट आई है।  कई 

 मझौता ज्ञापनों पर हस्तािर सकए गए हैं लेसकन अभी तक एक भी इकाई स्थासपत नहीं की गई है। रोजगार में 

कोई वसृि नहीं सदख रही है। 

महोदय,जलवाय ुपररवतवन एक गंभीर सवषय है।  वतवमान  मय में उत्तराखंड की  मस्या  े हर कोई 

जूझ रहा है।  मेरा यह अनभुव रहा है सक सपछले तीन या िार वषों के दौरान महाराष्र को बेमौ म बाररश, भारी 
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बाररश, बाढ़ और  ूखे के कारण बहुत नकु ान हुआ है।  इ सलए नसदयों को आप  में जोड़ा जाना िासहए।   

मझेु पूर ेबजट में नसदयों को परस्पर जोडे़ जाने के  ंबंध में कोई प्रस्ताव नहीं सदखा है।   

महोदय,मैं अब अपना भाषण  माप्त कर रहा ह ुँ।  इ सलए मैं केवल प्रमखु मदु्दों का ही उल्लेख कर रहा 

ह ुँ। 

कई सक ान आत्महत्या करने के कगार पर पहंुि गए हैं। कई ऐ ी स ंिाई की पररयोजनाए ंहैं जो रायय 

स्तर पर भी लंसबत हैं।  मैं कें ि  रकार  े इ  मामले पर सविार करने का अनरुोध करता ह ुँ।  ऐ ी पररयोजनाओ ं

के के बार ेमें, सजनका 75 प्रसतशत कायव पूरा कर सलया गया है, मैं  रकार  े अनरुोध करता ह ं सक उन्हें आवश्यक 

सवत्तीय  हायता प्रदान की जाए और यह भी  सुनसित सकया जाए सक वे अगले दो, तीन या िार वषों के भीतर 

पूरी हो जाए ंतासक जल  ंकट को दूर सकया जा  के।  

महोदय,अब मैं पेंशनभोगी  माज के  ंबंध में अपने सविार व्यक्त करता ह ुँ। यह एक बहुत ही अच्छा 

प्रावधान है।  लोग यह कह रहे हैं सक यसद वषों  े उनके वेतन  े जो धनरासश काटी जा रही है, वह  ंसित हो 

रही है और यसद उ े बैंक में  ावसध जमा के रूप में रखा जाता है, तो उन्हें जो पेंशन समल रही है, उ  े कहीं 

असधक पेंशन समलेगी।  अतः कृपया इ  मदेु्द पर ध्यान दें तासक इन  ेवासनवृत्त लोगों को पयावप्त पेंशन दी जा 

 के।   रकार को इ  मदेु्द पर पनुसवविार करना िासहए। 

अब मैं सकफायती आवा  के  ंबंध में बोलना िाहता ह ं।  मझेु लगता है सक कल इ  पर ििाव हुई थी।  

मैं स फव  इतना कह ंगा सक मुंबई एक ऐ ा शहर है, सवशेष रूप  े मेर ेिेत्र में या यहां तक सक हमार े ाथी  दस्य 

श्री राहुल शेवाले के िेत्र में, जहां आपको बड़ी  ंख्या में झगु्गी-झोपड़ी में रहने वाल ेलोग –  ौ  ाल परुानी 

इमारतें सदखाई देगी।  कुछ सदन पहल ेमैं 'शून्यकाल' में एक मदु्दा उठाना िाहता था - कमाठीपरुा में सस्थत 

गलुमोहर भवन के बार ेमें, जहां आठ लोगों की मौत हुई थी।  यह  ौ  ाल परुानी इमारत थी।  इ सलए इ  मदेु्द 

पर सवशेष ध्यान सदए जाने की आवश्यकता है।  बेशक रायय  रकार इ  सदशा में कदम उठा रही है।  झगु्गीवा ी 

पनुवाव  प्रासधकरण का गठन सकया गया है।  वे इ  कायव को कर रहे हैं लेसकन सफर भी यह कायव उतनी तेजी  े 

नहीं हो रहा है सजतनी हम िाहते हैं।  माननीय प्रधानमंत्री जी की अपेिा यह  सुनसित करने की है सक वषव 2022 
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तक हर सक ी के पा  अपना ऐ ा घर हो सज की लागत वह वहन कर  के।  यसद  ंभव हो तो कृपया इ  मदेु्द 

पर ध्यान दीसजए। … (व्यवधान) 

श्री जयंत वसन्िा:  माननीय  दस्य, क्‍टया मैं एक  ंसिप्त स्पष्टीकरण दे  कता ह ं?  आपने अभी कहा है सक 

 ावसध जमा के रूप में धनरासश को जमा करके वास्तव में आप उ  धनरासश को भसवष्य सनसध में जमा करने 

की बसनस्बत असधक लाभ को असजवत कर  कते हैं। मैं ब  इ   ंबंध में आपकी गणना को ठीक करना िाहता 

ह ं।  जब आप भसवष्य सनसध में धनरासश जमा करते हैं, तो आप उ े सबना सक ी कर का भगुतान सकए जमा करते 

हैं।  यह धनरासश भसवष्य सनसध में जमा हो जाती है, जहां आपको 8.8 प्रसतशत का ब्याज समलता है, जो इ  

 मय भसवष्य सनसध पर समलने वाले ब्याज की दर है।  आप समलने वाली उ  8.8 प्रसतशत धनरासश पर कोई 

कर नहीं देते हैं और सफर इ े 20, 30 वषों तक इ  प्रकार धनरासश जमा करने के बाद या जब तक आप इ े 

वहां जमा रखना िाहते हैं और जब आप इ े वाप  लेते हैं तो धनरासश की ऐ ी सनका ी भी कर मकु्त है।  इ  

प्रकार यह तीन बार समलने वाली ‘छूट’ है।  यसद आप इ े  ावसध जम के रूप में रखते हैं, तो पहले आपको 

अपनी आय पर कर का भगुतान करना होगा, इ के बाद ही आप इ े  ावसध जमा के रूप में जमा कर पाएगंे।  

जै ा सक आप जानते हैं, उ  आय पर 10 प्रसतशत की स्रोत पर कर कटौती हैं।  आप उ  आय पर कर का 

भगुतान करते हैं और सफर आप इ का उपयोग कर  कते हैं क्‍टयोंसक आपने पहले ही उ  पर कर का भगुतान 

कर सदया है। इ  तरह  े कई सवत्तीय सवशेषज्ञों ने यह गणना की है।  यह आपके सलए असधक लाभदायक है, 

आस्थसगत सकए गए कर के कारण, भसवष्य सनसध को दी गई छूट के कारण और यही कारण है सक भसवष्य सनसध 

में धनरासश जमा करना इतना लोकसप्रय उपाय है।  मैं तो ब  इ  बार ेमें आपकी गणना को ठीक करना िाहता 

ह ं।  

श्री अरववंद सावंत: बहुत-बहुत धन्यवाद।  आम आदमी कानून के बार ेमें ययादा नहीं जानता है। उ े लगता है 

सक उ ने 10 लाख रुपय ेजमा सकए हैं और उ े 10 प्रसतशत ब्याज के सह ाब  े  ालाना 1 लाख रुपय ेसमलना 

िासहए। ये धनरासश लगभग 9,000 रुपये प्रसत माह की बनती है। लेसकन वह कहता है सक उ े केवल 2,500 

रुपये समल रहे हैं। लोग ऐ ा  ोिते हैं। इ  बात को  मझाना और  ही जानकारी देना जरूरी है। 
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अब मेरा आसखरी और महत्वपूणव मदु्दा सशिा के बार ेमें है।  हम सशिा पर बजट अनमुान का 3.7 प्रसतशत 

खिव कर रहे हैं।  कृपया इ  बात को  मसझए सक हम अभी सक  सस्थसत का  ामना कर रहे हैं।  उन्हें परीिा 

देने की आवश्यकता क्‍टयों है?  छात्रों में घबराहट इ सलए है क्‍टयोंसक सशिा प्रणाली में कोई  मानता नहीं है।  

उनमें  े कुछ  ी.बी.ए .ई ,आई. ी.ए .ई  और ए .ए . ी. द्वारा ली जाने वाली परीिा देते हैं।  ए .ए . ी 

बोडव के छात्र ऐ े अन्य छात्रों  े पीछे रहते हैं जो  ी.बी.ए .ई . और आई. ी.ए .ई  द्वारा ली जाने वाली परीिा 

देते हैं।  कृपया इ  बात पर ध्यान दें सक एक गाुँव में रहने वाले बच्िे का, जो सजला पररषद स्कूल या ग्राम 

पंिायत स्कूल जाता है, इ में क्‍टया दोष है।  उ े गणुवत्तापूणव सशिा क्‍टयों नहीं समलनी िासहए?  उ के  ाथ 

भेदभाव क्‍टयों सकया जाना िासहए? उ े गणुवत्तापूणव सशिा  े वंसित क्‍टयों सकया जाना िासहए? यह अ मानता 

क्‍टयों है?  सशिा के सलए असधक धनरासश का प्रावधान करके इ  अ मानता को दूर करना होगा।   

अंत में मैं जी.ए .टी. के बार ेमें कुछ कहना िाहता ह ं। मैं माननीय मंत्री जी के ध्यान में इ  बात को 

लाना िाहता ह ं सक एअर इंसडया के मखु्यालय को मुबंई स्थानांतररत कर सदया गया है।    ेवा कर सनदेशालय 

का स्थानांतरण करके उ े सदल्ली ले जाया जा रहा है और इ का नाम बदलकर 'माल एवं  ेवा कर महा-

सनदेशक' कर सदया जाएगा। हमें हर कायावलय को सदल्ली ले जाने की आवश्यकता क्‍टयों है? मझेु  मझ में नहीं 

आता सक इ के पीछे औसित्य क्‍टया है।  इन कायावलयों को स्थानांतररत करने की आवश्यकता क्‍टयों है? 

प्रौद्योसगकी बदल गई है, अब वीसडयो कॉन्फ्रें स ंग की जा  कती है; डेटा आ ानी  े स्थानांतररत सकया जा 

 कता है। इ सलए, हर कायावलय को सदल्ली ले जाने की आवश्यकता क्‍टयों है, मैं इ  बात को  मझ में नहीं 

पाता ह ं।  महोदय, कृपया इ  तरह के स्थानांतरणों को बंद कीसजए तासक वहाुँ पर जो लोग कायवरत हैं, उनकी 

नौकरी न जाए। 

एक और महत्वपूणव बात यह है सक हमने कहा अच्छे सदन आएगंे लोग हम े बहुत खशु होंगे। लेसकन लोग, 

मतदाता, सजन्होंने हमें िुना है, [सहन्दी]  वे सज  सदन खशु होंगे उ  सदन हमारी खशुी होगी आप बहुत इंटेसलजेंट 

हैं, हम लोग बहुत छोटे हैं, हम आपके इंटेसलजें  को  लाम करते हैं। जब हम अत्योदय की बात करते हैं, 

[अनवुाद]  इ का क्‍टया मतलब है? इ का मतलब है सक अंसतम व्यसक्त को इ  े खशुी समलनी िासहए।  सज  
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सदन उ े खुशी समलेगी, मुझे लगता है बजट या सवत्त सवधेयक को  फलता समलेगी। मैं कामना करता ह ं सक 

आपको वह  फलता समले, महोदय।  

इन शब्दों के  ाथ, मैं अपनी बात  माप्त करता ह ुँ।  बहुत-बहुत धन्यवाद। 
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श्री जैदेव गल्ला (गुटूंर): धन्यवाद,महोदय। आपने मझेु सवत्त सवधेयक, 2016 पर अपने सविार व्यक्त करने का 

अव र सदया है। 

महोदय, हम इ  वषव के बजट के ती र े और अंसतम िरण में पहंुि गए हैं।  सवत्त सवधेयक के पाररत होने 

के पिात्, सवसभन्न मंत्रालयों, सवभागों और राययों को बजटीय आबंटन सकए जाने का कायव  ंपन्न हो जाएगा 

और इ के बाद यह आबंटन  ंबंधी कायव  ंशोसधत अनमुानों के िरण में ही सकया जा  केगा। 

 अपराह्न 4.52 बजे (श्री के. एि. मसुनयप्पा पीठासीन हुए) 

महोदय, मझेु इ  बात का अफ ो  है सक मैं  ामान्य बजट के मदु्दों पर अपने सविार व्यक्त नहीं कर 

पाऊंगा। परन्त ुमेरा रायय आंध्र प्रदेश वतवमान में सजन कसठन पररसस्थसतयों का  ामना कर रहा है, अपने परुाने 

नाम और सवत्तीय  ंकट के  ाथ एक नए रायय के रूप में हम सजन पररसस्थसतयों का  ामना कर रहे हैं, इ  

कारण मझेु अपने पूर े मय का उपयोग हमारी सस्थसत का वणवन करने हेत ुही करना पडे़गा।  

महोदय,मैंने बजट  े  ंबंसधत सवसभन्न मदु्दों पर उ   मय सवस्तार  े अपने सविार व्यक्त सकए थे, जब 

 भा में बजट पर  ामान्य ििाव हो रही थी। इ   मय, मैं सवशेष रूप  े आधं्र प्रदेश हेत ुसकए गए  भी आबंटनों, 

जारी की गई धनरासश, आंध्र प्रदेश हेत ुसकए जाने वाले आबंटनों के  ंबंध में सकए गए वादों और आंध्र प्रदेश को 

सदए गए आश्वा नों पर अपना ध्यान कें सित करना िाहता ह ुँ। 

महोदय, आपको लग  कता है सक मैं अपनी बातों को दोहरा रहा ह ं, लेसकन आंध्र प्रदेश के पांि करोड़ 

लोगों के सलए, ये त्य हमार ेभसवष्य का प्रसतसनसधत्व करते हैं; ये आंध्र प्रदेश के लोगों के द्वारा की जाने वाली 

अपील, अनरुोध और गहुार हैं। ऐ ा लग  कता है सक एक ही बात बार-बार दोहरायी जा रही है क्‍टयोंसक मैं 

 मझता ह ं सक भारत  रकार आंध्र प्रदेश के रूप में शेष बिे रायय की मदद करने हेत ुतकनीकी पहलुओ ंपर 

सविार कर रही है।  इ सलए, मैं इ   मय केवल हाथ जोड़कर यह कहना िाहता ह ं सक सदए गए आश्वा नों और 

आवश्यकता के अन ुार आंध्र प्रदेश की सहतों का ध्यान रखा जाए क्‍टयोंसक हमार ेरायय का सवत्तीय  ंकट बद 

 े बदतर होता जा रहा है सज में हमारा कोई दोष नहीं है बसल्क यह सस्थसत इ   ं द द्वारा सलए गए सनणवयों के 
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कारण है, सज का अब यह नैसतक दासयत्व बन गया है सक ‘न्याय सकए जाने में देरी अन्याय के  मान है’ के 

स िांत के अन ुार हमार ेप्रदेश के  ाथ न्याय कर।े। 

महोदय,मैं सवसभन्न व्यसक्तयों द्वारा सदए गए कुछ वक्तव्यों की ओर  भा का ध्यान आकसषवत करना िाहता 

ह ं।  ब े पहले, तत्कालीन प्रधान मंत्री, डॉ. मनमोहन स ंह जी ने 20 फरवरी, 2014 को रायय  भा में यह 

वक्तव्य सदया था सज को मैं उिृत करता ह ुँ: 

 

उन्होंने कहा था,"मैं इ   ंबंध में कुछ और घोषणाए ंकरना िाहता ह ं।  ब े पहले, कें िीय 

 हायता के प्रयोजनों के सलए, सवभाजन के पिात् नए बनने वाले रायय आंध्र प्रदेश को पांि 

 ाल की अवसध के सलए सवशेष शे्रणी का दजाव  सदया जाएगा, सज में 13 सजले होंगे, सज में 

रायल ीमा के िार सजले और उत्तरी तटीय आंध्र के तीन सजले शासमल होंगे। इ  े रायय की 

आसथवक सस्थसत को मजबूत आधार समलेगा। "  

 

महोदय,दू री बात सज की ओर मैं आपका ध्यान आकसषवत करना िाहता ह ुँ, वह है आंध्र प्रदेश रायय 

में जारी सकया गया बीजेपी का घोषणापत्र, जो सक आम िनुाव, 2014 के दौरान ए.पी.-बी.जे.पी. का घोषणापत्र 

है, सज में इ  बात का उल्लेख सकया गया है सक 'यसद बी.जे.पी.  त्ता में आती है और एन. डी.ए.  त्ता में आता 

है तो आंध्र प्रदेश रायय के सलए सवशेष शे्रणी का दजाव 10 वषव की अवसध के सलए सदया जाएगा।‘ 

महोदय, मैं 30 अपै्रल, 2014 को सतरुपसत में आयोसजत की गई एक रलैी की ओर  भा का ध्यान 

आकसषवत करना िाहता ह ं, और इ के  ंबंध में  मािार मीसडया में भी प्रकासशत हुए हैं, जहां हमार ेप्रधान मंत्री 

श्री नरने्ि मोदी जी ने कहा था,और मैं उिृत करता ह ुँ: 

"एन.डी.ए.  ीमांध्र के सवका  हेत ुऔर इ की नई राजधानी को असद्वतीय बनाने के सलए  भी 

 ंभव प्रया  करगेा। मैं  ीमांध्र की  मसृि का मागव प्रशस्त करंूगा। मैं केवल वादे नहीं कर रहा 

ह ं, बसल्क मैं आपको आश्वा न दे रहा ह ं।" 
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यह वक्तव्य राजधानी के सनमावण, आंध्र प्रदेश की नई राजधानी के बार ेमें था। 

महोदय, अगले ही सदन नेल्लोर में – जै े सक पे्र  द्वारा  मािार प्रकासशत सकए गए थे -- मोदी जी ने श्री 

एम.वेंकैय्या नायडू के प्रया ों की प्रशं ा की थी।  मैं उिृत करता ह ुँ: 

"यसद शेष बिे आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाव समलता है, तो यह वेंकैया जी के प्रया ों के 

कारण समलेगा"  

ये  भी कांगे्र  पाटी और बी.जे.पी., प्रमखु सवपिी दल और  त्तारूढ़ पाटी दोनों के शीषव नेताओ ंद्वारा 

सदए गए आश्वा न हैं।  ये वे आश्वा न हैं सजन्हें आंध्र प्रदेश के लोग  ुनते रहे हैं और उनकी आशाए ंहैं और 

उनकी आकांिाए ंइन आश्वा नों  े जडु़ी हुई हैं।  अब अिानक यसद लोग सनयमों के बार ेमें बात कर रहे हैं और 

आश्वा न के सखलाफ जा रहे हैं, तो यह अत्यंत दखुद सस्थसत है।  

महोदय, मैं  भा का ध्यान सवत्त रायय मंत्री श्री जयंत स न्हा द्वारा 25 अपै्रल, 2016 को मरे े हयोगी 

श्री अवंती श्रीसनवा  राव द्वारा 21 सद ंबर, 2015 को ‘शून्य काल’ के दौरान आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का 

दजाव सदए जाने के  ंबंध में उठाए गए मदेु्द पर पर सदए गए उत्तर की ओर आकसषवत करना िाह ंगा। इ  उत्तर के 

कारण मझेु वास्तव में दखु हुआ है क्‍टयोंसक इ  े पूर ेरायय की दखु हुआ है। अंसतम पैरा में, माननीय मंत्री जी ने 

जो कहा और मैं उिृत करता ह ंः   

िौदहवें सवत्त आयोग की स फाररशों की पषृ्ठभूसम में, कें ि  रकार के पा  राययों को सवशेष शे्रणी 

का दजाव सदए जाने  ंबंधी मानदडंों में  ंशोधन करने का कोई प्रस्ताव नहीं है। 

मैं पूरी सवनम्रता के  ाथ एक प्रश्न पूछना िाहता ह ुँ।  सक  सवत्त आयोग ने उत्तराखंड, सहमािल प्रदेश 

और पूवोत्तर के सक ी भी रायय को सवशेष रायय का दजाव देने की स फाररश की है?  क्‍टया सक ी सवत्त आयोग 

द्वारा इनकी स फाररश की गई थी?  इन्हें इ सलए यह दजाव प्रदान सकया गया था क्‍टयोंसक उनकी सवत्तीय सस्थसत 

दयनीय  थी ।  'एन.डी.ए.1' के शा न काल के दौरान श्री वाजपेयी जी के द्वारा सदए गए आश्वा न के आधार पर 

कें िीय मंसत्रमंडल ने उन्हें यह दजाव प्रदान सकया था।  
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ये उममीदें सवभाजन  े पहले, सवभाजन के बाद और वषव 2014 के िनुाव प्रिार के दौरान, यू.पी.ए.-ii 

और एन.डी.ए.-ii दोनों द्वारा सदलाई गई थीं। अब, वे कहते हैं सक इ े आंध्र प्रदेश पनुगवठन असधसनयम में शासमल 

नहीं सकया गया था।  इन वक्तव्यों के कारण आंध्र प्रदेश के लोग एक बार सफर ऐ ा मह ू  कर रहे हैं सक उनके 

 ाथ सवश्वा घात सकया गया है।   

माननीय मंत्री महोदय ने पत्र में भी यही कहा है सक तत्कालीन प्रधानमंत्री श्री मनमोहन स ंह जी द्वारा 

 भा में सकया गया वादा ििाव के दौरान उनके द्वारा सकए की गई एक सटप्पणी थी और आंध्र प्रदेश पनुगवठन 

असधसनयम में ऐ ा कोई प्रावधान नहीं है।  यह केवल एक सटप्पणी मात्र नहीं है। जब सक ी देश का प्रधानमंत्री 

 ं द की  भा में वक्तव्य देता है, तो क्‍टया हम इ े केवल एक सटप्पणी मानकर खाररज कर  कते हैं?  क्‍टया इ  

सटप्पणी का कोई महत्व नहीं है? यह सक ी और ने नहीं बसल्क  ं द में तत्कालीन प्रधानमंत्री द्वारा सदया गया 

एक आश्वा न था, सवशेष रूप  े, जब  भा में श्री वेंकैय्या नायडू गारू द्वारा इ  बात पर जोर सदया गया था।  

वषव 2014 के आम िनुावों के दौरान, जै ा सक मैंने पहले कहा था, यसद शेष बिे आंध्र प्रदेश को सवशेष 

रायय का दजाव समलता है, तो इ का शे्रय श्री वेंकैय्या नायडू जी समलेगा क्‍टयोंसक यह एक िनुावी रलैी में श्री मोदी 

जी द्वारा सदया गया वक्तव्य था।  इ सलए तत्कालीन प्रधानमंत्री द्वारा सदए गए आश्वा न को आंध्र प्रदेश पनुगवठन 

असधसनयम के सक ी प्रावधान  े कम नहीं माना जाना िासहए क्‍टयोंसक इ  आश्वा न को  भा में सदया गया था।  

यसद यह आश्वा न नहीं था, तो इ े रायय  भा की आश्वा न  समसत को क्‍टयों  ौंपा गया था और इ  आश्वा न 

को पूरा करने के सलए इ  मदेु्द को आश्वा न  समसत ने नीसत आयोग और  रकार को क्‍टयों भेजा था?   

यह आश्वा न सलसखत में सदए गए आश्वा न के  मान ही अत्यसधक महत्वपूणव है।  इन  भी औसित्यों 

के बावजू़द, यसद  रकार सवशेष शे्रणी के रायय के दजे को अस्वीकार करने के सलए सवसभन्न  ाधनों का उपयोग 

करना िाहती है, तो इ   मय आधं्र प्रदेश के लोग अ हाय हो  कते हैं लेसकन हम शसक्तहीन नहीं हैं।  जब 

यू.पी.ए. ने रायय का पूरी तरह  े अवैज्ञासनक और अलोकतांसत्रक तरीके  े रायय का सवभाजन सकया था, तो 

तब हम  ाम्यवहीन थे।  अब हमने यह  सुनसित करके अपनी शसक्त सदखाई सक कांगे्र  पाटी, जो इ  सस्थसत 
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के सलए सजममेदार है, वषव 2014 के िनुावों में 175 सवधायकों और 25  ं द  दस्यों में  े एक भी  ीट भी नहीं 

जीत पाई है।  

अब आंध्र प्रदेश के लोगों में यह भावना व्याप्त है सक हमें न्याय नहीं समल रहा है और यसद इ  सस्थसत में 

 धुार नहीं सकया गया, तो सफर  े आंध्र प्रदेश के लोगों द्वारा कें ि  रकार को खलनायक के रूप में देखा जाएगा।  

स फव  आंध्र प्रदेश के लोग ही नहीं बसल्क पूरा देश देख रहा है कै े हम अपना पि रख रहे हैं।  क्‍टया  रकार आंध्र 

प्रदेश  े सकए गए वादों को पूरा करगेी?  क्‍टया हम  रकार और प्रधानमंत्री पर भरो ा कर  कते हैं यसद वे हमें 

आश्वा न देते हैं? न केवल यह  रकार और यह प्रधान मंत्री, बसल्क कोई भी  रकार और कोई भी प्रधानमंत्री 

 भा में आश्वा न देते हैं, उ का क्‍टया मतलब होता है?  क्‍टया हम इ े एक आश्वा न के रूप में ले  कते हैं?  

क्‍टया हम इ े एक वादे के रूप में ले  कते हैं या क्‍टया हमें इ के कानूनी रूप  े  ही होने जोर देना िासहए? क्‍टया 

 ं द में कानून पाररत करना मायने रखता है?  क्‍टया  भा में लोगों द्वारा कहे गए शब्द मायने नहीं रखते हैं?   

[अनवुाद]   

अपराह्न 5.00 बजे 

ऐ ा मझेु नहीं लगता है। बी.जे.पी. भी छोटे राययों का  मथवन करती है। इ ने एन.डी.ए.-1 के 

शा नकाल के दौरान उत्तराखंड, झारखंड और छत्ती गढ़ जै े राययों का गठन बहुत ही वैज्ञासनक और 

लोकतांसत्रक तरीके  े सकया था। यह एक अच्छा अनभुव था और इ  े हमें आधं्र प्रदेश में अपने भसवष्य के बार े

में कुछ उममीद जगी थी। लेसकन अब हमार ेअनभुव को देखने के बाद, भसवष्य में छोटे रायय बनने की उममीद 

रखने वाले रायय क्‍टया  ोिेंगे ? वे उन अपूणव वादों और सवत्तीय कसठनाइयों को याद करेंगे सजनका हम  ामना 

कर रहे हैं लेसकन कुछ भी  कारात्मक नहीं  ोिेंगे। अगर हम  ंघ में और राययों को  सृजत करना िाहते हैं 

और असधक नए राययों का सनमावण करना िाहते हैं, तो यह ऐ ा अनुभव नहीं है जो हमें भसवष्य में इ  सदशा में 

आगे बढ़ने में हमारी मदद करगेा।   

इ ी तरह, श्री जयंत स न्हा, मंत्री जी ने अपने पत्र के दू र ेपैराग्राफ में इ  बात का उल्लेख सकया है 

और मैं उिृत करता ह ं: 
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“इ के अलावा, पनुगवठन असधसनयम में ऐ ा कोई सवशेष प्रावधान नहीं है, सज के तहत कें ि 

 रकार को नए बनने वाले राययों के राजस्व घाटे को पूरा करने के सलए अनदुान प्रदान करना 

असनवायव सकया गया है क्‍टयोंसक राययों के सलए  ं ाधन अंतर को पूरा करने के सलए आवश्यक 

अनदुान  ंबंसधत सवत्त आयोग द्वारा अनशंुस त सकए जाते है, यसद इ की अवाडव की अवसध के 

दौरान कें िीय करों के सवभायय पूल में  े रायय के सहस् े के न्यागमन के बाद रायय में राजस्व 

घाटा पाया जाता है।“ 

माननीय मंत्री जी इ  बात  े भलीभांसत अवगत हैं सक केन्िीय करों के सवभायय पूल में  े रायय के 

सहस् े के न्यागमन के पिात् िौदहवें सवत्त आयोग की अवाडव अवसध की  मासप्त पर एक राजस्व घाटे वाले रायय 

के रूप में आंध्र प्रदेश ही एकमात्र ऐ े प्रमखु रायय के रूप में बिा रह जाएगा  । यह इ  बात की पसुष्ट करता है 

सक हम एक राजस्व घाटे वाले रायय हैं और सफर सदए गए आश्वा न के अन ुार कें ि  रकार को हमारी मदद 

करनी होगी। 

 त्ता पि के  दस्यों ने कहा है सक हमने आंध्र प्रदेश को हजारों करोड़ रुपये सदए हैं। मैं सवसभन्न शीषों 

के तहत दी गई धनरासश के  ंबंध में कुछ ब्यौरा  ाझा करता ह ुँ। वषव 2014-15 में, आंध्र प्रदेश का कें िीय करों 

में सहस् ा 16,839 करोड़ रुपये था, लेसकन हमें केवल 15,299 करोड़ रुपये सदए गए। वषव 2015-16 में, हमारा 

सहस् ा 22,638 करोड़ रुपये था, लेसकन मािव 2016 तक हमें केवल 21,894 करोड़ रुपये समले। वषव 2016-

17 के सलए, हमें 24,637 करोड़ रुपये समलने की उममीद थी, लेसकन अब तक हमें केवल 1,760 करोड़ रुपय े

समले हैं।  

दू रा, हमें अनचु्छेद 275(1) के तहत तेरहवें और िौदहवें सवत्त आयोग की स फाररशों के अन ुार 

अनदुान प्राप्त हुए हैं। आपने वषव 2014-15  े वषव 2016-17 के बीि हमें 3,500 करोड़ रुपये की कुल धनरासश 

में  े 1,800 करोड़ रुपये की  ी.ए .टी. प्रसतकर की धनरासश दी है।  रकार ने अब तक कें िीय  हायता प्राप्त 

रायय योजनाओ ंके सलए 23,000 करोड़ रुपये की धनरासश दी है। कें ि  रकार ने वषव 2014-15 में 2,803 

करोड़ रुपये और वषव 2015-16 में 500 करोड़ रुपय ेका राजस्व घाटा अनुदान सदया है। लेसकन महालेखाकार 
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के अन ुार, जून 2014  े मािव 2015 के बीि घाटा 16,079 करोड़ रुपय ेथा। परन्त ुकें ि  रकार ने केवल 

2,803 करोड़ रुपये ही सदए हैं। शेष बिी 14,276 करोड़ रुपये की धनरासश आंध्र प्रदेश को दी जानी है। हम 

जानना िाहते हैं सक यह धनरासश हमें कब दी जाएगी।  

माननीय सभापवत: कृपया अपनी बात  माप्त  करें। 

श्री जयदेव गल्ला:महोदय, यह आंध्र प्रदेश के बार ेमें बहुत महत्वपूणव सवषय है। मझेु पूरा सवश्वा  है सक मेर े

 हयोगी, आंध्र प्रदेश के अन्य िेत्रों के माननीय  ं द  दस्य भी यह  नुना िाहते हैं। इ सलए, कृपया मझेु 

कुछ  मय दें। 

मैं इ  मदेु्द को उद्घासटत करने का प्रया  कर रहा ह ं सक उपरोक्त  भी प्रकार की  हायता अन्य राययों 

को भी दी जाती है, सज में राजस्व घाटा अनदुान और रायय की राजधानी हेत ुअनदुान शासमल नहीं है, य े

अनदुान हमारी आवश्यकता की तलुना में काफी कम है । ऐ ा नहीं है सक भारत  रकार ने यह धनरासश केवल 

आंध्र प्रदेश को ही दी है। यह सक ी भी अन्य रायय की तरह आंध्र प्रदेश की वैध सहस् ेदारी है। इ सलए केवल 

यह कहना सक हजारों करोड़ रुपये आंध्र प्रदेश को सदए गए हैं, गमुराह करने वाली बात है। 

सफर  भा में यह आश्वा न भी सदया गया सक सपछडे़ सजलों  े  ंबंसधत अनदुान बुंदेलखंड और के.बी.के. 

सजलों की तजव पर सदया जाएगा। परन्त ुभारत  रकार स फव  प्रसत वषव प्रसत सजले हेत ु50 करोड़ रुपये की धनरासश 

दे रही है जो सक पयावप्त नहीं है। अतः के.बी.के. और बुंदेलखंड को सदए जाने वाले पैकेज के दायर ेमें आंध्र प्रदेश 

के सपछडे़ सजलों को भी प्रसत व्यसक्त आधार पर लाया जाना िासहए। बुंदेलखंड को सजतना अनुदान समलता था, 

प्रसत व्यसक्त आधार पर हमें उ  े बहुत कम समल रहा हैं।  

आंध्र प्रदेश पनुगवठन असधसनयम की धारा 94(1) में कहा गया है सक कें ि  रकार औद्योगीकरण और 

आसथवक सवका  को बढ़ावा देने के सलए नए बनने वाले राययों को कर प्रोत् ाहनों को प्रदान करने के  ाथ- ाथ 

 मसुित राजकोषीय उपाय करगेी। लेसकन इ  मामले में भी, भारत  रकार ने केवल 15 प्रसतशत असतररक्त 

त्वररत मूल्यह्रा  और अन्य 15 प्रसतशत असतररक्त सनवेश भत्ता प्रदान सकया है। लेसकन यह उत्तराखंड और 

सहमािल प्रदेश को दी जाने वाली 100 प्रसतशत  ेनवेट, आयकर और  ेवा कर छूट की तजव पर नहीं है, सज का 
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हम े वादा सकया गया था। इ सलए आंध्र प्रदेश को ऐ े प्रोत् ाहन भी सदए जाने िासहए जो आंध्र प्रदेश को सनवेश 

आकसषवत करने में मदद करेंगे। 

महोदय, यहां तक सक पोलावरम के सलए भी सवत्त मंत्री ने अब तक स फव  735 करोड़ रुपये सदए हैं। । इ  

गसत  े, इ  पररयोजना को पूरा करने में 57  ाल लगेंगे। भारत  रकार ने वादा सकया था सक वह वषव 2018 

तक पोलावरम  े  ंबंसधत कायव पूरा कर लेगी। इ सलए मैं सवत्त मंत्री  े पूछता ह ं: आप अत्यल्प आबंटन के 

 ाथ वषव 2018 तक इ  पररयोजना को कै े पूरा कर  कते हैं? इ  वषव पोलावरम पररयोजना के सलए भारत 

 रकार द्वारा सकए गए 100 करोड़ रुपय ेके आबंटन की तलुना में आधं्र प्रदेश  रकार ने 3500 करोड़ रुपय े

आबंसटत सकए हैं। एक राष्रीय पररयोजना होने के बावजूद भी भारत  रकार द्वारा इतना कम आबंटन सकया 

गया है । आंध्र प्रदेश की  रकार पहले ही लगभग 2000 करोड़ रुपये खिव कर िकुी है और भारत  रकार  े 

उ ी की प्रसतपूसतव सकए जाने का अनरुोध कर रही है। इ े भी अनमुोसदत नहीं सकया गया है। 

ये कुछ ऐ े महत्वपूणव मदेु्द हैं सजनका मैंने उल्लेख सकया है और मैं माननीय सवत्त मंत्री  े अनरुोध करता 

ह ं सक वे इन पर सविार करें और आंध्र प्रदेश के  ाथ न्याय करें। 

अपनी बात को  माप्त करने  े पहले, मैं इ  बात को दोहराना िाहता ह ं जै ा सक मैंने पहले भी कहा 

था सक आंध्र प्रदेश कायव-सनष्पादन करने वाला रायय है और अन्य राययों की तरह नहीं है जो घाटे वाले रायय 

हैं। हमारा रायय बेहतर तरीके  े कायव-सनष्पादन करता है। परन्त ुइ ी  ं द के असधसनयमों के कारण हमें इ  

सवत्तीय  ंकट का  ामना करना पड़ रहा है। अतः इ ी  ं द के द्वारा इ  सस्थसत में  धुार लाया जाना िासहए। 

आंध्र प्रदेश के लोग धैयवपूववक प्रतीिा कर रहे हैं, लेसकन इन बातों पर ध्यान नहीं सदए जाने के कारण उनका धैयव 

भी  माप्त होता जा रहा है। आज इ   भा में जै ी प्रसतसक्रया मेर ेद्वारा दी जा रही है उ की तीव्रता हमार ेरायय 

में और भी ययादा है। हम िाहते हैं सक आप इ े एक सनवेश के रूप में देखे न सक सकए जाने वाले एक व्यय के 

रूप में। यसद हमारा सवत्तीय  ंकट बना रहता है, तो इ  े राष्र भी प्रभासवत होगा। आपको हमारी  हायता 

करना जारी रखना होगा। यसद आप हमार ेरायय में सनवेश करते हैं तो हम तेजी सवका  करेंगे और देश का 
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सवका  इंजन बनेंगे, सज की िमता हमार ेरायय में पूरी तरह सवद्यमान है और हमारा रायय देश की सवका  

यात्रा में  सक्रय रूप  े योगदान देगा। 

महोदय, हमने प्रधानमंत्री, सवत्त मंत्री और अन्य लोगों  े कई बार इ   भा के भीतर और बाहर, सवभाजन 

के  मय  े लेकर वषव 2014 के िनुावों के दौरान सकए गए असभयान तक में और दो  ाल पहले एन.डी.ए.-2 

 रकार बनने के बाद  े कई बार आश्वा न  नेु हैं। अब  मय आ गया है सक इ  सदशा में ठो  कायव सकए जाए ं

केवल आश्वा न नही सदए जाए।ं अब हमें सवशेष शे्रणी के रायय दजाव सदए जाने, राजस्व घाटे का सवत्तपोषण सकए 

जाने, पोलावरम पररयोजना का सवत्तपोषण सकए जाने, राजधानी शहर के सनमावण के सलए सवत्तपोषण, सहमािल 

प्रदेश और उत्तराखंड के  मान औद्योसगक प्रोत् ाहन, बुंदेलखंड के  मान  ात सपछडे़ सजलों के सलए सवशेष 

सवका  पैकेज और नए रेलवे जोन के  ंबंध में सवसशष्ट प्रश्नों के स्पष्ट और सवसशष्ट उत्तर िासहए।  

हम प्रत्येक मदेु्द के  ंबंध में नहीं असपत ु मग्र रूप  े इ  सवषय पर आपके सविारों को जानना िाहते हैं 

सज  े हमें हमार ेसवत्तीय  ं ाधनों की आयोजना करने में  हायता प्राप्त होगी। हम इनमें  े प्रत्येक मदेु्द के बार े

में जानना िाहते हैं। हमें क्‍टया समलेगा? हमें सकतनी धनरासश समलेगी? हमें यह धनरासश कब समलेगी और कै े 

समलेगी? कृपया अपने उत्तर में इन िार प्रश्नों का  माधान प्रस्ततु करें। हम  ब इतने वषों  े इन्हीं  ब बातों 

पर सविार कर रहे हैं। अस्पष्ट आश्वा नों  े असनसितता की सस्थसत उत्पन्न हो रही है और हम असधक  मय 

तक ऐ ी सस्थसत को  हन करने की सस्थसत में नहीं है। धन्यवाद।  
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श्री ए.पी. वजतेन्द्र रडेी (मिबूबनगर):  महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। हमार ेपड़ो ी रायय आंध्र प्रदेश 

के माननीय  दस्य ने अपनी लंबी-िौड़ी अपेिाओ ंकी असभव्यसक्त की है। मैं भी यही कहना िाहता ह ुँ सक 

तेलंगाना रायय को भी यही  ब सदया जाना िासहए। अंसतम िार प्रश्न जो उन्होंने पूछे थे, मेर ेप्रश्न भी वही हैं: हमें 

क्‍टया समलेगा? हमें सकतना समलेगा? हमें कब समलेगा और कै े समलेगा? मैं  भा का ययादा  मय नहीं लेना 

िाहता। ह  ं। इ सलए मैं भी इ  सवषय के  ंबंध में उन्हीं मांगों को दोहराता ह ं। 

महोदय, मझेु बोलने का मौका देने के सलए, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। मैं सवत्त सवधेयक, 2016 पर 

ििाव में भाग लेने के सलए खड़ा हुआ ह ं।  ब े पहल ेऔर  ब े महत्वपूणव बात यह कहना िाहता ह  सक मै हमार े

द्वारा लगातार सकए जा रहे अनरुोध को स्वीकार करने और तेलंगाना रायय के सलए एफआरबीएम मानकों को 

रायय के  कल घरलूे उत्पाद के 3 प्रसतशत  े बढ़ाकर 3.5 प्रसतशत करने के सलए  रकार के प्रसत सवनम्रतापूववक 

आभार व्यक्त करता ह ं। परन्त ुजहां तक मैं  मझता ह ं, इ  गणना को करने में कुछ त्रसुट हुई है। हमार ेरायय के 

मखु्य मंत्री ने मंत्रालय को इ   ंबंध में स्पष्टीकरण हेत ुएक पत्र सलखा है क्‍टयोंसक हमारी गणना के अन ुार हमें 

लगभग 600 करोड़ रुपय ेकम समल रहे हैं। यसद इ  पत्र के प्राप्त होने पर आप इ   ंबंध में स्पष्टीकरण देंगे तो 

बेहतर होगा।  

इ  े हमें बड़ी राहत समलगेी क्‍टयोंसक इ  े रायय  रकार को हर वषव असतररक्त 3,000 करोड़ रुपय ेकी 

सनसध जटुाने में मदद समलेगी, जो हमार ेसवका  एजेंडे और हमार ेप्रमखु कायवक्रमों जै े सक स ंिाई और पेयजल 

आपूसतव पररयोजना के कायावन्वयन में  हायक स ि होगी। 

महोदय, यद्यसप तेलगंाना रायय के नौ सजलों में  े प्रत्येक के सलए 50 करोड़ रुपय ेकी सपछडे़ िेत्र अनदुान 

सनसध (बी.आर.जी.एफ.), जो कुल समलाकर 450 करोड़ रुपये बनती है, अभी भी  रकार के पा  लंसबत है।  

इ के अलावा, तेलंगाना  रकार ने 231 मडंलों में  ूखा घोसषत करने और राहत उपायों को लागू करने 

और  ूखे के उपशमन के सलए एन.डी.आर.एफ  े 3,064 करोड़ रुपये सदए जाने का अनरुोध करते हुए  रकार 

को एक ज्ञापन  ौंपा था। यद्यसप, कें ि  रकार ने केवल 791 करोड़ रुपये की धनरासश आबंसटत की है। शेष 

धनरासश कब तक आबंसटत की जाएगी? हमें रायय में  ूखे, लू, पीने के पानी की कमी और भूजल के सगरते स्तर 
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 े उत्पन्न सस्थसत  े सनपटने के सलए और असधक कें िीय  हायता की आवश्यकता है। हम सनयम 193 के तहत 

 ूखे और पेयजल की सस्थसत पर होने वाली ििाव के दौरान भी इ  मदेु्द को उठाएगंे।  

महोदय, हम लंबे  मय  े  ी.ए .टी. को िरणबि तरीके  े  माप्त करने के सलए लंसबत प्रसतकर के 

समलने की भी प्रतीिा कर रहे हैं। मैं कें ि  रकार  े सवनम्रतापूववक अनरुोध करता ह ुँ सक रायय  रकार के बोझ 

को कम करने के सलए इ  लंसबत धनरासश और प्रसतकर का आबंटन सकए जाने पर सविार करें।   

जहां तक एफ.आर.बी.एम. असधसनयम का  ंबंध है, मुझे इ  बात की प्र न्नता है सक सवत्त मंत्री ने अपने 

बजट भाषण में एफ.आर.बी.एम. असधसनयम के कायावन्वयन की  मीिा के सलए एक  समसत गसठत सकए जाने 

के  ंबंध में एक प्रस्ताव का उल्लेख सकया है। मझेु लगता है सक असधसनयम के कायव-सनष्पादन की  मीिा करने 

का यह  ही  मय है। हमें सवत्त मंत्रालय के माध्यम  े  ं द को प्रसतवेदन देने वाली एक  ांसवसधक राजकोषीय 

पररषद को गसठत सकए जाने के सलए कदम उठाने िासहए। इ  े सनसित रूप  े राजकोषीय सववेकशीलता के 

 ंबंध में मंत्रालय के प्रया ों को बढ़ावा समलेगा और इ के  ाथ- ाथ  ं दीय सनगरानी और पारदसशवता की 

गणुवत्ता में भी  धुार होगा।  

बजट में आभूषणों पर इनपटु के्रसडट के सबना छह करोड़ रुपये की  ीमा एक प्रसतशत कें िीय उत्पाद 

शलु्क  या इनपटु के्रसडट  ाथ 12.5 प्रसतशत का उत्पाद शुल्क लगाया गया है । महोदय, उद्योग ने सफर  े कहा 

है सक वह उत्पाद शुल्क असधसनयम के तहत प्रस्तासवत सनयमों और अपेिाओ ंका अनपुालन करने में अ मथव 

है। कई लोगों ने इ   ंबंध में अभ्यावेदन भी सदए हैं। इ के अलावा कई जगहों पर धरना प्रदशवन भी हुए हैं। 

महोदय, जै ा सक आप जानते हैं सक हैदराबाद के िारमीनार िेत्र, परुाने शहर में, ऐ े बहुत  े आभूषण सवके्रता 

और कारीगर रहते हैं। लगभग डेढ़ महीने तक उन्होंने अपनी दकुानें बंद रखी हैं।    

महोदय, हमें स्वणव पर कर लगाए जाने  े कोई आपसत्त नहीं है, लेसकन हम इ  नए प्रस्ताव  के कारण 

देश भर के कारीगरों को होने वाली परशेासनयों और कसठनाइयों का परुजोर सवरोध करते हैं और इ के बार ेमें 

अपनी सिंता व्यक्त करते हैं। मैं  रकार  े आग्रह करता ह ुँ सक वह देश भर के आभूषण सनमावता कारीगरों के सहतों 

को ध्यान में रखते हुए उत्पाद शलु्क की इ  पररवसतवत दर को वाप  लेने पर सविार कर ेक्‍टयोंसक उन्हें लगता है 
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सक उत्पाद शलु्क असधकाररयों द्वारा उन्हें अनसुित रूप  े परशेान सकया जाएगा। 

मूल रूप  े, इ  मदेु्द को सवत्त मंत्री के  ाथ उठाया गया था। महोदय, हमने इ  सवषय को आपके  मि 

भी उठाया था। यसद आप स्वणव और आभूषणों पर भी शलु्क लगाते हैं तो हमें कोई आपसत्त नहीं है। जब य ेआभषुण 

उनके दकुानों में जाते है, जब उनके पा  रखे जाते हैं या जब उ े बेिा जाता है, अगर आप उन पर उ  सवशेष 

 मय कर लगाते हैं, यह बात तो ठीक है, लेसकन अगर असधकारी कारीगरों के घरों में जाकर कर की व ूली करते 

हैं, तो ऐ ा करना उन्हें उत्पीसड़त सकए जाने के  मान होगा। इ  मदेु्द पर पनुसवविार करना होगा। मैं इ  बात को 

जानता ह ं सक श्री जेटली जी ने रायय  भा में स्पष्ट सकया है सक वे पंूजीपसतयों पर कर लगा रहे हैं। यसद आप 

पंूजीपसतयों पर कर लगाते हैं, तो कोई आपसत्त नहीं है, लेसकन गरीब लोगों, कारीगरों को परशेान नहीं सकया जाना 

िासहए और उन पर कर नहीं लगाया जाना िासहए सजन्हें इ  े होने वाले लाभ का केवल एक सहस् ा भर समलता 

है - यह एक मजदूरी सदए जाने  मान है।   

कर  धुारों के बार ेमें, "मकुदमेबाजी को कम करना और कराधान में सनसितता प्रदान करना" इ  वषव 

का एक प्रमखु कर प्रस्ताव था।  इ  बात को ध्यान में रखते हुए, महोदय, मैं एक गंभीर मदेु्द का उल्लेख करना 

िाहता ह ं सज  पर सक ी का ध्यान नहीं गया है और सज  पर तत्काल ध्यान सदए जाने की आवश्यकता है। 

यू.पी.ए. रकार ने 2013 में एक नया भूसम अजवन असधसनयम बनाया था।। इ के सवसभन्न प्रावधान सक ानों के 

लाभकारी थे।   

इ के अंतगवत एक लाभ असधसनयम की धारा 96 के रूप में प्रदान सकया गया था – भगुतान सकए गए 

प्रसतकर पर आयकर, स्टांप ड्यूटी और अन्य शलु्क  े छूट। लेसकन इ   मय वषव 2013 के असधसनयम के 

तहत भूसम अजवन के  ंबंध में प्राप्त प्रसतकर पर आयकर असधसनयम की धारा 10 में कोई सवशेष छूट का प्रावधान 

नहीं सकया गया है। यह अपेिा की जा रही थी सक इ  छूट को प्रभावी बनाने के सलए आयकर असधसनयम में इ  

 ंबंध में  ंशोधन सकए जाएगंे। यद्यसप यह कायव यू.पी.ए. द्वारा नहीं सकया गया था। यहां तक सक  त्ता में आने के 

बाद एन.डी.ए.  रकार ने भी इ े अब तक नहीं सकया है। आयकर असधसनयम, रायय स्टांप ड्यूटी कानूनों और 

अन्य  ंसवसधयों में  ंगत  ंशोधन नहीं सकए गए हैं।  
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महोदय, भाषण के पैरा 175 में इ  वषव के प्रस्तावों में कराधान  े  ंबंसधत मदु्दों को  रल और यसुक्त ंगत 

बनाए जाने के सलए आयकर असधसनयम के स्रोत पर कटौती (टी.डी.ए .)  ंबंधी प्रावधान को तकव  ंगत बनाने 

के महत्व पर भी जोर सदया गया है। आज भी इ  प्रकार के लेन-देन पर आयकर और स्टांप शलु्क का भगुतान 

करना पड़ता है और आयकर असधसनयम की धारा 194ठ.क. के तहत टी.डी.ए . काटा जा रहा है। अंततः 

सक ानों को कर का भगुतान करना पड़ता है जब सक प्रसतकर पर पहले  े ही छूट प्रदान की गई है।  

हाल ही में, केरल उच्ि न्यायालय की एकल न्यायपीठ द्वारा कोसच्ि मेरो रले सलसमटेड बनाम भारत 

 ंघ, ररट यासिका  ं.21478/2015 के मामले में सदनांक 09-09-2015 के आदेश में कहा गया था सक वषव 

2013 के असधसनयम की धारा 96 के प्रावधानों  े कोसच्ि मेरो रले सल.को वषव 2013 के असधसनयम के अनु ार 

भूसम खोने वालों को भगुतान सकए गए प्रसतकर या प्रसतफल की धनरासश  े स्रोत पर कर कटौती की आवश्यकता 

 े छूट नहीं समल  कती है। नतीजतन, कोसच्ि मेरो रले सलसमटेड को भूसम मासलकों को भगुतान सकए गए 

प्रसतकर की धनरासश  े कर की कटौती करने सलए सजममेदार माना गया था। यह बात वषव 2013 के असधसनयम 

की धारा 96  े समलने वाल ेलाभ के उदे्दश्य को ही सनरस्त कर देती है। असधसनयम पाररत करते  मय सवधासयका 

की यह मंशा नहीं थी।    

यसद हम सपछले एक वषव या सपछले कुछ वषों के दौरान राजमागों, बांधों और अन्य अव ंरिना 

पररयोजनाओ ंके सलए सकए गए भूसम अजवन के देखें तो कुछ स्थानों पर स्थानीय भूसम अजवन असधकाररयों ने 

सवसशष्ट छूट प्रावधानों के अभाव में और स्थानीय आयकर असधकाररयों के दबाव में आकर 10 प्रसतशत की दर 

 े टी.डी.ए . कटौती सकए जाने पर जोर सदया है। वास्तसवकता यह है सक आयकर असधसनयम में इ  तरह के 

 ंगत  ंशोधनों के अभाव में, आयकर सवभाग आयकर असधसनयम की धारा 194ठ.क.  और 194क के अन ुार 

ऐ े प्रसतकर की धनरासश  े टी.डी.ए . की कटौती सकए जाने पर जोर देता है, जो सक ानों के अनसुित उत्पीड़न 

का कारण बनता है। इ के  ाथ- ाथ, आकलन के  मय, आयकर असधसनयम में सवसशष्ट छूट के प्रावधान के 

अभाव में इ  प्रसतकर की धनरासश पर कर लगेगा। इ सलए इ  सवसशष्ट छूट के प्रावधान को जोडे़ जाने के सलए 

धारा 10 में  ंशोधन सकए जाने की आवश्यकता है।  
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इ के अलावा, एक सक ान को, सज े अन्यथा कभी आयकर सवभाग जाने की आवश्यकता नहीं होती 

है, सजला मखु्यालय तक की यात्रा करनी पड़ती है; एक  ी.ए. को शुल्क का भगुतान करना पड़ता है; एक पैन 

काडव बनाना पड़ता है; और आयकर सवभाग की औपिाररकताओ ंको पूरा करने में कसठनाइयों का  ामना करना 

पड़ता है। मझेु लगता है सक  रकार की यह मंशा नहीं है सक एक गरीब सक ान को इ  प्रकार की कसठनाइयों 

का  ामना करना पडे़। इ के अलावा, यह भी वांछनीय नहीं है सक दो कें िीय असधसनयमों में दो परस्पर सवरोधी 

प्रावधानों की व्यवस्था की जाए। इ  खामी को दूर सकए जाने की आवश्यकता है।  

इ सलए मैंने कुछ  ंशोधनों का  ुझाव सदया है सज  े यह  सुनसित सकया जा  के सक इ   मय प्रवतृ्त 

भूसम अजवन कानून के तहत सदए जाने वाले लाभ को वास्तव में भूसम अजवन  े प्रभासवत सक ानों को समल  के। 

इ   ंबंध में इ े भूतलिी प्रभाव  े लागू सकए जाने की आवश्यकता है क्‍टयोंसक प्रसतकर पर कर-छूट प्राप्त करने 

का असधकार सक ानों को वषव 2013 के असधसनयम में ही सदया गया है। यसद इन  ंशोधनों को भूतलिी प्रभाव 

 े लागू नहीं सकया जाता है तो इ  े पहले  े ही मकुदमों के बोझ  े दबे न्यायालयों का कायव और असधक 

बढे़गा। 

मैं ब  एक अंसतम मदुदे का उल्लेख करना िाहता ह ं। मझेु प्रस्तासवत आय घोषणा योजना, 2016 की 

यसुक्त ंगतता  मझ में नहीं आई है, जो 1 जून 2016  े लागू होगी।  योजना के अन ुार, सक ी व्यसक्त को कर, 

उपकर और शासस्त के रूप में उ की अघोसषत आय के 45 प्रसतशत सहस् े का भगुतान करना होगा। मुझे नहीं 

लगता सक यह योजना  फल होगी। ऐ े  ंबंसधत व्यसक्तयों ने कर का अपवंिन सकया क्‍टयोंसक वे 30 प्रसतशत कर 

का भगुतान करने के इच्छुक नहीं थे। अब  रकार अघोसषत आय पर 45 प्रसतशत कर का प्रस्ताव कर रही है। 

ऐ ा प्रस्ताव व्यसक्तयों को अपनी आय का प्रकटीकरण करने के सलए कै े प्रोत् ासहत करगेा सज के सलए उन्होंने 

कभी कर का भगुतान नहीं सकया है? मझेु लगता है सक  रकार को इ  तरह के भारी कर और शासस्त लगाने 

पर सफर  े सविार करना िासहए और इ के बजाय इ  तरह के कर का प्रस्ताव देना िासहए सज  े लोगों को 

आगे आकर अपनी आय घोसषत करने के सलए प्रोत् ासहत सकया जा  के। इ े 30 प्रसतशत  े कम होना िासहए; 

15 प्रसतशत लगा दें तो बहुत पै ा आ जाएगा।  
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इन्हीं शब्दों के  ाथ, मैं अपना भाषण का  माप्त करता ह ं। धन्यवाद। 
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श्री वजतेन्द्र िौधरी (वत्रपुरा पूवय):  माननीय  भापसत महोदय, मैं अथवशास्त्र का सवद्याथी नहीं रहा ह ुँ। इ सलए 

आम आदमी के नजररए  े इ े देखते हुए, मैं आपके  ामने उन बातों को रखूंगा सक आम आदमी इ  बजट 

और सवत्त सवधेयक के बार ेमें क्‍टया राय रखता है। 

मेरा मानना है सक अगर बजट गरीब-सहतैषी होता तो आम लोग खशु होते और हो  कता है सक उन्हें 

इ  सवत्त सवधेयक के बार ेमें कुछ कहने की जरूरत ही नहीं पड़ती। 

जब माननीय सवत्त मंत्री वषव 2016-17 का बजट पेश कर रहे थे, मझेु याद है सक उन्होंने अपना बजट 

भाषण यह कहकर शरुू सकया था सक वे ऐ े  मय बजट पेश कर रहे हैं जब वैसश्वक अथवव्यवस्था पर  ंकट 

आया हुआ है। ऐ ी वैसश्वक पररसस्थसत में, हमारी तैयारी कै ी होनी िासहए या घरलूे मांग बढ़ाने के सलए हमें क्‍टया 

उपाय करने िासहए? ऐ ा करने के सलए वैकसल्पक मागव िनुने के बजाय  रकार ने उन्हीं प्रसतगामी नीसतयों को 

जारी रखा है। य ेकायव न केवल सवरोधाभा ी है बसल्क इन े हमारी अथवव्यवस्था, रोजगार  जृन और सनयावत 

पर भी सवपरीत प्रभाव पडे़गा। सनसित रूप  े, इ  े ग्रामीण इलाकों में कृसष  ंकट बढे़गा और गरीबी भी बढे़गी, 

जै ा सक हम इ   मय अपने देश में देख रहे हैं। इ के  ाथ- ाथ औद्योसगक उत्पादन घटेगा, सवसनमावण 

गसतसवसधयों में और कई अन्य  ेवाओ ंमें कमी आएगी।   

मैं वासणयय  ंबंधी स्थायी  समसत का  दस्य ह ं और वासणयय  ंबंधी स्थायी  समसत का प्रसतवेदन पहले 

ही  भा में प्रस्ततु कर सदया गया है इ सलए मैं इ  े  ंदभव दे  कता ह ं। जब हम वासणयय मंत्रालय की अनदुानों 

की मांगों पर ििाव कर रहे थे तब हमने ए ोिैम,  ी.आई.आई. जै ी व्यापाररक  ंस्थाओ ंऔर सनयावतकों के 

महा ंघ के प्रसतसनसधयों  सहत अन्य  भी प्रमखु व्यसक्तयों के  ाथ सविार-सवमशव सकया था। मझेु इ  बात पर 

आियव हुआ जब प्रत्येक  ंगठन ने इ  त्य पर अत्यसधक सनराशा व्यक्त की सक सपछले 23 महीनों के दौरान 

भारत  े होने वाल ेसनयावत में भारी कमी आई है। दो वषव पहले सनयावत का मूल्य 300 समसलयन अमरीकी डॉलर 

था; इ  वषव उनका अनमुान है सक सकए जाने वाले सनयावत का मूल्य मात्र  250 समसलयन अमरीकी डालर रहेगा। 

अगर आप इ में मिुास्फीसत को जोड़ लें, तो सनसित रूप  े इ का मूल्य और भी कम होगा। ऐ ी सस्थसत 

सवद्यमान है,जो हमार ेराजस्व  ंग्रह को प्रभासवत करेगी और इ  े राययों के सहस् े पर प्रसतकूल प्रभाव पडे़गा।   
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हमारी  रकार अथवव्यवस्था में प्रभावशाली वसृि होने का दावा कर रही है। परन्त ुवषव 2015-16 में हुए 

राजस्व  ंग्रहण की धनरासश  े यह बात गलत स ि होती है। इ े यहाुँ सवस्तार  े  मझाया गया है। इ  े 14वें 

सवत्त आयोग की स फाररशें भी प्रभासवत हुई है। दलगत भावना  े ऊपर उठकर सवसभन्न राययों के असधकांश 

 ं द  दस्यों ने यहां इ  बात का उल्लेख सकया है सक  रकार दावा कर रही है सक 14वें  सवत्त आयोग में 

आबंटन को 32 प्रसतशत  े बढ़ाकर 42 प्रसतशत कर सदया गया है।  लेसकन ऐ ा सक  कीमत पर सकया गया है? 

ऐ ा लगभग 23 कें ि प्रायोसजत योजनाओ ंऔर कई अन्य िीजों को  माप्त करके सकया गया है। बी.आर. 

जी.एफ., ए.ए .आई.डी.ई, ए .डी.ए. और कई अन्य कें िीय प्रायोसजत योजनाओ ंके अलावा, सज के अतंगवत 

रायय को बजट के अलावा भी धनरासश समलती थी, िौदहवें सवत्त आयोग की स फाररशों के कारण इन  भी 

आबंटनों का सवलय कर सदया गया है। मेरा रायय सत्रपरुा एक छोटा- ा रायय है। हमें सपछल ेवषव की तलुना में 

लगभग 2,000 करोड़ रुपये कम समले हैं, सज का कारण िौदहवें सवत्त आयोग की स फाररशें हैं। इ  प्रकार 

सत्रपरुा जै े रायय में, जहाुँ राजस्व 2,000 करोड़ रुपये कम हो गया है तो रायय का कामकाज कै े िल  कता 

है? केवल रायय के सहस् े को कम करने  े ऐ ा  ंभव नहीं हो पाएगा।  

अब कें ि  रकार  ातवें वेतन आयोग की स फाररशों को लागू करने जा रही है। रायय में भी इ े लागू 

करने की मांग उठेगी। रायय इ  सस्थसत का  ामना नहीं कर पाएगंे। स फव  सत्रपरुा ही नहीं बसल्क अन्य राययों के 

मामले में भी कें ि  रकार राययों के इ  असतररक्त बोझ की प्रसतपूसतव नहीं करने वाली है। वषव 2015-16 के 

दौरान, राजस्व  ंग्रहण में आई कमी के कारण रायय बरुी तरह प्रभासवत हुए हैं।  हमारा अनभुव यह रहा है सक 

 रकार उत्पाद शुल्क के माध्यम  े इ े पूरा करने की कोसशश कर रही है। यह एक अलग पहलू है। हमारा 

कहना यह हैं सक तेल की कीमतों में आई कमी  े उपभोक्ताओ ंको कोई मदद नहीं समल रही है क्‍टयोंसक इ े 

उत्पाद शलु्क के रूप में  ंगहृीत सकया जा रहा है। आम लोगों को एवं राययों को इ का कोई लाभ नहीं समल 

रहा है। 

अब सफर  े  रकार अप्रत्यि कर प्रस्तावों के माध्यम  े असतररक्त राजस्व  सृजत करने का प्रस्ताव 

कर रही है। इ  े 20,670 करोड़ रुपये समलने की उममीद है। इ  े एक बार सफर उपभोक्ताओ ंपर बोझ पडे़गा।  
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कई वक्ताओ ंने इ  बात का उल्लेख सकया है सक सशिा उपकर और अन्य कई करों के माध्यम  े करोड़ों 

रुपये की धनरासश का  ंग्रहण सकया जा रहा है। यह भी एक अप्रत्यि कर है सज  े आम लोगों पर बोझ पडे़गा। 

इ  तरह  रकार लोगों की कसठनाइयों को और बढ़ा रही है। बेशक, कर प्रस्ताव बजटीय प्रावधानों को पूरा 

करने के सलए ही होते हैं।  

माननीय सभापवत: कृपया अपनी बात  माप्त  करें। 

श्री वजतेन्द्र िौधरी:  मैंने अभी शरुुआत ही की है।  रकार कह रही है सक यह हकसान हहतैषी बजट है। लेसकन 

यह केवल बैंकों और बीमा कंपसनयों पर बोझ डाल रही है।  सक ानों को कोई प्रत्यि लाभ नहीं समलने वाला है। 

कृसष बजट में इ  िेत्र के सलए की गई वसृि पररलसित नहीं होती है। यसद हम इ े  कल घरलूे उत्पाद की तलुना 

में देखें, तो सपछले वषव यह 1.8 प्रसतशत थी, जबसक इ  वषव यह घटकर 1.6 प्रसतशत रह जाएगी। इ  बजट में 

खाद्य राज हायता को 5,000 करोड़ रुपये और उववरक राज हायता को 2,000 करोड़ रुपये तक घटाने का 

प्रस्ताव सकया गया है। इ  प्रकार इ  बजट को कृसष सहतैषी बजट कै े कहा जा  कता है?  

 रकार इ  बात का दावा कर रही है  बका  ाथ, बका सवका , डेसफसनटली  बके सवका  की 

जरूरत है, लेसकन सक का  ाथ देना है, जो कमजोर हो। हमार ेदेश के वंसित लोगों की मदद की जानी िासहए। 

हमार े देश में लगभग ढाई दशकों  े अन ूुसित जनजासत उप योजना का प्रावधान है। इ  वषव अन ूुसित 

जनजासत उप योजना के सलए लगभग रु.48,000 करोड़ का प्रावधान सकया गया है जो सक कुल योजना आबंटन 

का 8.6 प्रसतशत है। तथासप, सकए गए इ  आबंटन में 23,295 करोड़ रुपय ेकी कमी हुई है। इ ी प्रकार 

अन ूुसित जासत उप योजना में भी रु. 52,470 करोड़ की कमी की गई है। यह सस्थसत है।   

 रकार मनरगेा के सलए असधक आबंटन देने के बडे़-बडे़ दावे कर रही है। यसद आप इ  वषव के प्रावधान 

की तलुना वषव 2010-11 में सकए गए प्रावधान  े करते हैं, तो यह लगभग  मान ही है। पांि  े छह वषों बाद 

और जॉब काडव में वसृि होने के बाद भी आबंटन वही का वही बना रहता है। इ सलए, यह असधक आबंटन नहीं 

है। इ  प्रकार के आबंटन  े  ूखे आसद जै े का  ंकटों का  ामना कै े सकया जा  कता है? 
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यह प्रस्तासवत सकया गया है सक सवसनवेश नीसत के माध्यम  े 56,500 करोड़ रुपये की धनरासश का 

 ंग्रहण सकया जाएगा। इ  े देश के आम लोगों को, हमारी अथवव्यवस्था को, हमार ेउद्योगों को और रोजगार 

 जृन की  ंभावना को बहुत बड़ा नकु ान होगा। 

अब मैं उत्तर-पूवव की बात करंूगा।  रकार कह रही है सक उत्तर-पूवव पर सवशेष ध्यान सदया जा रहा है । 

 ंप्रग  रकार की पूवव उन्मखु (लकु ईस्ट) नीसत थी, अब इ   रकार ने इ े बदल कर और एक्‍टट ईस्ट कर 

सदया है। अगर यह वास्तव में ऐ ा करती है तो इ में कोई बरुाई नहीं है। लेसकन एन.इ.आई.आई.पी. को 1 

सद ंबर, 2014  े सनलंसबत कर सदया गया है।   उत्तर-पूवी िेत्र, सवशेष शे्रणी का िेत्र होने के कारण, इ े  भी 

योजनाओ ंके सलए 90:10 के अनपुात में धनरासश समलनी िासहए।  अब स्माटव स टी योजना घोसषत की गई है 

और इ के  ंबंध में उत्तर-पूवव के राययों के सलए भी असधकतम  ीमा दू र ेिेत्र के राययों के  मान रखी गई है। 

जब उत्तर पूवी िेत्र सवका  मंत्रालय  े  ंबंसधत अनदुानों की मांगों पर ििाव हुई थी तो हमने माननीय उत्तर पूवी 

िेत्र सवका  मंत्री जी  े एन.एल. ी.पी.आर. के बार ेमें जानना िाहा था। तब माननीय मंत्री जी ने यह उत्तर सदया 

था सक सवत्त मंत्री इ का जवाब देने के सलए  ही व्यसक्त होंगे। यसद ऐ ा नहीं सकया जाता है तो इन  ब बातों  े 

लोगों को कै े लाभ समलेगा? 

इ सलए मैं इन शब्दों के  ाथ अपनी बात  माप्त करना िाहता ह ुँ सक बजट में या इ  सवत्त सवधेयक में 

िाहे जो भी हो, इ में  मावेशी सवका  का कोई सवज़न नहीं है, आम लोगों के रोजगार में  धुार सकए जाने का 

कोई सवज़न नहीं है।  बसल्क, वास्तव में यह सवत्त सवधेयक  ंशयात्मक और असत  मिृ व्यसक्तयों के अनकूुल है। 

मझेु यह कहते हुए खेद है सक मैं इ का  मथवन नहीं कर  कता और मैं इ  प्रस्ताव  े अ हमत ह ं।  
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श्री पी.वी. वमदून रड्ेडी (राजमपेट): माननीय  भापसत जी, इ  े पहले सक मैं सवत्त सवधेयक पर अपने सविार 

व्यक्त करंू, मैं इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ं सक हमार ेरायय के लोग माननीय मंत्री श्री हररभाई िौधरी 

के वक्तव्य  े बहुत सनराश और हताश हैं सक आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाव नहीं समलेगा; इ के बजाय, 

उन्हें सवत्तीय प्रोत् ाहन या अन्य लाभ सदए जाएगंे। मैं इ  बात को याद सदलाना िाहता ह ं सक जब रायय का 

सवभाजन हुआ था, तब भाजपा और कांगे्र  दोनों ने  भा में कई वादे सकए थे। भाजपा ने  भा में आंध्र प्रदेश 

हेत ुद  वषों के सलए सवशेष रायय के दजे की मांग की थी और माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्ि मोदी जी ने 

सतरुपसत में एक जन भा में कहा था सक अगर बीजेपी  त्ता में आती है तो आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाव 

सदया जाएगा।  टी.डी.पी.-बी.जे.पी. के घोषणापत्र में यह पहली बात थी सक अगर वे  त्ता में आते हैं तो आंध्र 

प्रदेश को सवशेष रायय का दजाव समलेगा।  मझेु लगता है सक अब  मय आ गया है सक बीजेपी और एन.डी.ए. 

अपने वादे को सनभाए ंऔर आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाव दें।  हम आंध्र प्रदेश के सलए सवशेष रायय के 

दजे की मांग करते हैं। 

सवत्त सवधेयक के  ंबंध में मझेु यह कहना है सक इ में प्रत्यि और अप्रत्यि करों दोनों के  ंबंध में बहुत 

 ार े ंशोधनों का प्रावधान सकया गया है।  हम 500000 रुपये तक की आय वाले व्यसक्तयों पर कर के बोझ को 

कम करने के सलए धारा 87क के तहत कर छूट की  ीमा को 2000 रुपये  े बढ़ाकर 5000 रुपये करने, धारा 

80छ.छ. के तहत भगुतान सकए गए सकराए की कटौती की  ीमा को 24000 रुपये प्रसत वषव  े बढ़ाकर 60000 

रुपये प्रसत वषव करने तासक सकराए के घर में रहने वाले लोगों को राहत प्रदान की जा  के,  ूक्ष्म, लघ ुएवं मध्यम 

शे्रणी के उद्यमों को  हायता प्रदान करने के सलए आयकर असधसनयम की धारा 44क.घ. के तहत उपधारणात्मक 

कराधान योजना के अंतगवत कारोबार की  ीमा को बढ़ाकर 2,00,00,000 रुपये प्रसत वषव सकए जाने जै ी कुछ 

पहलों की  राहना करते हैं और इन पहलों का स्वागत करते हैं । 

हम  रकार  े अनरुोध करते हैं सक वह पेरोल और डीजल पर करों को कम सकए जाने पर सविार कर े

क्‍टयोंसक उपभोक्ताओ ंको पेरोल और डीजल उसित कीमत पर नहीं समल रहे हैं।  हमार ेदेश में भी पेरोल और 

डीजल की कीमतें वैसश्वक कीमतों के अनरुूप होनी िासहए।  यसद हम मेक इन इंसडया योजना को  फल बनाना 
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िाहते हैं, तो डीजल की कीमतें वैसश्वक कीमतों की तुलना में उसित स्तर पर होनी िासहए।  मैं यह कहना िाहता 

ह ं सक सवसनमावण के  ंदभव में औद्योसगक उत्पादन का  ूिकांक अपै्रल 2015  े फरवरी 2016 तक के ग्यारह 

महीनों के दौरान केवल 2.3 प्रसतशत रहा था।  मेक इन इंसडया असभयान को बढ़ावा देने के सलए हमें डीजल की 

कीमतों में कटौती करनी होगी।   

 

अपराह्न 5.38 बजे (श्री आनंदराव अड लु पीठासीन हुए) 

हम सवत्तीय फमों के  माधान के  ंबंध में एक व्यापक  ंसहता लाए जाने,  रकारी िेत्र के बैंकों के 

पनुपूिंजीकरण हेत ु 25,000 करोड़ रुपय े के आबंटन, वषव 2016 अपै्रल  े 2019 मािव के दौरान स्थासपत 

स्टाटवअप्  के सलए पांि में  े तीन वषों के सलए लाभ पर 100 प्रसतशत कटौती प्रदान सकए जाने, प्रधान मंत्री 

मिुा योजना के तहत स्वीकृत की जाने वाली धनरासश के लक्ष्य को बढ़ाकर 1,80,000 करोड़ रुपये सकए जाने 

और सवत्त सवधेयक 2016 के माध्यम  े मौसिक नीसत ढांिे और मौसिक नीसत  समसत के सलए एक  ांसवसधक 

आधार प्रदान करने के  रकार के प्रस्तावों का स्वागत करते हैं। 

मैं यह सनवेदन करना िाहता ह ं सक 400 रुपय ेके कोयले पर स्वच्छ ऊजाव उपकर को वाप  सलया जाना 

िासहए।  भारत में पहले  े ही  भी ताप सवद्यतु पररयोजनाए ं55 प्रसतशत पीएलए   े कम पर िल रही हैं।  

कोयले की भारी कमी है।  इ का कारण यह है सक हमार ेदेश में वषव 2009  े वषव 2015 के बीि ताप सवद्यतु 

उत्पादन िमता बडे़ पैमाने पर बढ़ाई गई है।   हमार ेदेश की ताप सवद्यतु उत्पादन िमता वषव 2009 में 78,000 

मेगावाट थी और यह वषव 2015 तक बढ़कर 1,75,000 मेगावाट हो गई है।  इन  ंयंत्रों को पूरी िमता  े िलाने 

के सलए पयावप्त कोयला उपलब्ध नहीं है।  कोयले पर जो भी उपकर लगाया जा रहा है, इ  े ये  ंयंत्र सदवासलया 

होने के कगार पर पहंुि जाएगं।े  पहले  े ही हमारा देश बडे़ पैमाने पर सवद्यमान अनजवक आसस्तयों की  मस्या  

 े जूझ रहा है।  हम असधक अनजवक आसस्तयां नहीं िाहते हैं और हमें बैंकों में और असधक धनरासश का सनवेश 

की आवश्यकता नहीं है।  हमें पूरी उममीद है सक कराधान के  ामान्य पररवजवन-रोधी सनयमों को कायावसन्वत 
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सकया जाएगा, सजनके कायावन्वयन को वषव 2017 तक टाल सदया गया है, सज  े यह  सुवधा समलती है सक 

अपतटीय सनवेशकों को न्यूनतम वैकसल्पक कर का भुगतान नहीं करना पड़ता है ।   

महोदय, कें िीय बजट में कृसष और ग्रामीण सवका  के नाम पर कई असतररक्त कर, उपकर और असधभार 

प्रस्तासवत सकए गए हैं, जै े सक कृसष कल्याण उपकर या लग्जरी कारों की खरीद पर एक प्रसतशत कर और एक 

करोड़ रुपये  े असधक की आय असजवत करने वाले व्यसक्तयों पर असधभार ।  लेसकन मैं यह कहना िाहता ह ं सक 

यह हाल के सदनों में यह अब तक की ऐ ी व्यवस्था है सज के अंतगवत असधकासधक कर का  ंग्रहण सकया जा 

रहा है और इ े इ  बात  े  मझा जा  कता है सक वषव 2015-16 के सलए  कल कर राजस्व में 21 प्रसतशत 

 े असधक की वसृि हुई है।  इन  भी करों को लगाए जाने के बावजू़द, जमीनी स्तर पर सक ानों के सलए ययादा 

कुछ नहीं सकया गया है।  

 सक ानों को हर  ंभव  हायता प्रदान सकए जाने की आवश्यकता है।  सक ानों को कई बहुत  ार े

प्रोत् ाहन सदए गए हैं और उनके सहत में योजनाए ंभी बनाई गई हैं लेसकन जमीनी स्तर पर कुछ भी ठो  कायव 

नहीं हुआ है।  सक ानों के सहत में न्यूनतम  मथवन मूल्य बढ़ाए जाने की आवश्यकता है।  एफ. ी.आई. और 

 ी. ी.आई. द्वारा सक ानों की फ लों की खरीद  मय पर सकए जाने की भी आवश्यकता है।  हमार ेदेश में 

वतवमान में 120 समसलयन सक ान हैं और इनमें  े 80 प्रसतशत छोटे और  ीमांत सक ान हैं, सजनके पा  बहुत 

कम भूसम है।  छोटे और  ीमांत सक ानों में  े 60 प्रसतशत सक ानों की पहंुि  ंस्थागत ॠण तक नहीं है।  हमें 

 ंस्थागत ॠण प्राप्त करने हेत ुइन सक ानों की  हायता करनी िासहए।     

 रकार को आगे बढ़कर कायव करना िासहए, सवत्त मंत्री जी को बैंकों पर ध्यान देना िासहए तासक वे 

सक ानों के सलए ययादा सहतैषी बन  कें  और सक ानों को  मय पर ॠण समल  के।  अन्यथा, ये  भी सक ान 

भारी ब्याज लागत पर सनजी लोगों  े ॠण लेने के सलए बाध्य हो जाएगंे और वे भारी कजव के जाल में फं  

जाएगंे।  इ   मय  रकार को सक ानों पर ध्यान देना िासहए।  जब तक सक ान  ंतषु्ट नहीं होंगे तब तक 

 रकार की उच्ि  कल घरलूे उत्पाद सवका  दर को प्राप्त करने की महत्वाकांिा पूरी नहीं होगी। 
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हम पारपंररक रूप  े कृसष प्रधान देश हैं।  हमें सक ानों को और असधक  हायता पहंुिाने पर ध्यान 

कें सित करना होगा ।  मैं  रकार  े अनरुोध करता ह ुँ सक वह इ  पर सविार कर ेऔर वषव 2015-16 के सलए 

धान के सलए 1,700 रुपये प्रसत सक्‍टवंटल, कपा  के सलए 4,500 रुपये का न्यूनतम  मथवन मूल्य सनधावररत कर े

और यह  सुनसित कर े सक 75 प्रसतशत फ ल की खरीद एफ. ी.आई. और  ी. ी.आई. द्वारा की जाए।  

महोदय,  रकार द्वारा वतवमान उववरक राज हायता नीसत को जारी रखा जाना िासहए। शांता कुमार ररपोटव में 

की गई स फाररश के अन ुार नकद अंतरण प्रणाली को अपनाए जाने का कोई भी प्रया  इ  िेत्र के सलए 

घातक स ि होगा क्‍टयोंसक इन  भी सक ानों पर भारी कजव है।  बैंक में अंतररत की जाने वाली सक ी भी धनरासश 

को केवल ब्याज के  ाथ  मायोसजत सकया जाएगा और वे कोई उववरक नहीं खरीद पाएगंे।    

महोदय, पोलावरम हमार ेआंध्र प्रदेश रायय के सलए एक बहुत ही महत्वपूणव पररयोजना है।  हम कें ि 

 रकार  े पोलावरम पररयोजना का असधग्रहण करने और इ े  मय पर पूरा करने का अनरुोध करते हैं।  हम 

नहीं िाहते सक पोलावरम पररयोजना में और असधक देरी हो।   रकार अल्प धनरासश देने के बजाय, जो इ  

पररयोजना की बढ़ती लागत के सलए पयावप्त भी नहीं है, हम िाहते हैं सक  रकार कारववाई कर ेऔर यह स ि 

कर ेसक पोलावरम एक राष्रीय पररयोजना है। 

महोदय, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं सक आपने मझेु इ  सवषय पर अपने सविार रखने का अव र प्रदान 

सकया है। 
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12डॉ. थोकिोम मेन्या (आंतररक मवणपुर):  महोदय, मैं सवत्त सवधेयक 2016 पर हो रही ििाव में भाग लेने के 

सलए खड़ा हुआ ह ं।  मैं माननीय सवत्त मंत्री द्वारा 29 फरवरी, 2016 को सदए गए बजट भाषण के पैरा 187 को 

उिृत करके अपनी बात शुरू करंूगा। मैं उिृत करता ह ुँ, "माननीय अध्यि महोदया, मेर ेप्रत्यि कर प्रस्ताव  े 

रुपये 1,060 करोड़ रुपये के राजस्व की हासन होगी और मरे ेअप्रत्यि कर प्रस्तावों  े रुपये 20,670 करोड़ 

प्राप्त होने की उममीद है। इ  प्रकार  भी कर प्रस्तावों का  मग्र प्रभाव रुपये 19,610 करोड़ के राजस्व लाभ 

के रूप में होगा।"  

महोदय, यह एक बड़ी उममीद है।  प्रत्यि कर के  ंबंध में होने वाली राजस्व हासन वास्तसवक है और 

अप्रत्यि कर  े होने वाला राजस्व प्रत्यासशत है।  अतः, राजस्व लाभ प्रत्यासशत ही बना रहेगा। यह बजट के 

 ंबंध में की गई  ही गणना नहीं है।  मैं अब प्रत्यि और अप्रत्यि कर  ंग्रह पर ििाव करंूगा।  इ  बार ेमें कोई 

स्पष्टता नहीं है सक  रकार वास्तव में अपेसित राजस्व एकत्र करने की क्‍टया योजना बना रही है।  प्रत्यि कर 

 ंग्रह में होने वाली कमी को अप्रत्यि कर  ंग्रहण द्वारा पूरा करने की प्रत्याशा की गई है – इ  े इ  बात का 

पता िलता है सक सनजी कंपसनयों की लाभप्रदता में कोई प्रत्यि  धुार नहीं हुआ है और इ के पररणामस्वरूप 

कोई सवका  नहीं होने वाला है जो सक वास्तव में भारतीय अथवव्यवस्था को आगे बढ़ा रहा है।   

महोदय, माननीय सवत्त मतं्री का बजट 2016 नौ स्तंभों पर आधाररत है, जो– कृसष, ग्रामीण िेत्र, 

 ामासजक िेत्र, सशिा और नौकरी  जृन, अव ंरिना में सनवेश, सवत्तीय िेत्र में  धुार, शा न और व्यापार 

करने में  गुमता, सवत्तीय अनशुा न और कर  धुार हैं। लेसकन ये स्तंभ तड़क रहे हैं और टूट रहे हैं। 

सवत्त सवधेयक अंसतम स्तंभ-कर  धुारों पर ध्यान केसन्ित करता है। माननीय सवत्त मंत्री ने अगले सवत्तीय 

वषव के सलए छोटे उद्यमों और 5 करोड़ रुपये  े कम कारबार वाली कंपसनयों के सलए कॉपोरटे आयकर दर को 

कम करने का प्रस्ताव सकया है। लेसकन कॉपोरटे कर में कोई बड़ा  धुार नहीं सकया गया है। यह अपेिा की गई 

थी सक कॉपोरटे कर को 30%  े घटाकर 25% करने  े बड़ा प्रोत् ाहन समलेगा। 

 
12 मूलतः मसणपरुी में सदए गए भाषण के अंगे्रजी अनवुाद का सहन्दी रूपान्तर। 
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महोदय, सनयावत में कमी होने के कारण सनजी कंपसनयां उनके पा  उपलब्ध नगद धनरासश का सनवेश 

नहीं कर रही हैं; और अथवव्यवस्था आगे नहीं बढ़ पा रही है। इ के अलावा करों को यसुक्त ंगत बनाए जाने के 

 ंबंध में और असधक  समसतयों और असधक लालफीताशाही के अलावा और कुछ नहीं सदखाई देता है।  

आजकल धन सवधेयक और  ामान्य सवधेयक या सवत्त सवधेयक के बीि अंतर करना मसुश्कल है।  कभी-

कभी एक  ामान्य सवधेयक धन सवधेयक बन जाता है क्‍टयोंसक ऐ ा करना  रकार के सलए  सुवधाजनक हो 

जाता है।  आधार सवधेयक को धन सवधेयक माना गया था। इ का कारण स्पष्ट था।  यसद आप इ ी मानदडं को 

अपनाते हैं तो  ामान्य सवधेयकों को धन सवधेयक या सवत्त सवधेयक के रूप में पररवसतवत सकया जा  कता है  

क्‍टयोंसक  ंसित सनसध में  े अल्प उदग््रहण या अल्प व्यय को प्रत्येक सवधेयक में शासमल सकया जा  कता है। 

महोदय, हमार ेआर.बी.आई. के गवनवर कहते हैं "अधंों नगरी काना राजा" (अंधों की नगरी में काना 

राजा) है। मझेु नहीं पता सक व ेक्‍टया कहना िाह रहे हैं।  लेसकन मैं मानता ह ं सक सवत्त मंत्री के दृसष्टकोण में कोई 

 मस्या नहीं है।  मझेु लगता है सक उनकी सटप्पणी का देश की सवत्तीय और सनगरानी प्रणाली  े कुछ लेना-देना 

है।  यह एक  ंकेत है सक हमारी प्रणाली में  ब कुछ ठीक नहीं है।  आर.बी.आई. गवनवर स स्टम को लेकर  ंशय 

में हैं। 

आजकल एक आम धारणा व्याप्त है सक एन.डी.ए.  रकार कमविाररयों के अनकूुल नहीं है, सवशेष रूप 

 े नौकरशाहों के अनकूुल नहीं है।  यह हमार ेसलए अच्छी बात है।  कृपया ऐ ा करना जारी रखें।  आप उनके 

प्रसत सजतनी कड़ाई बरतेंगे, वे हमार ेऔर सवपि के प्रसत असधक मैत्रीपूणव हो जाएगंे।  मझेु नहीं पता सक यह बात 

सकतनी  ि है, लेसकन लोग कहते हैं सक कई आईएए  असधकारी सदल्ली छोड़कर भाग गए हैं, ऐ ा  ी.एम. 

 ाहब या के पी.एम.  ाहब के कारण हो  कता है। 

महोदय, ऐ ा लगता है सक पूरी अथवव्यवस्था कुछ कर दाताओ ंद्वारा िलाई जा रही है। 4% करदाता 

अथवव्यवस्था को िला रहे हैं और आगे बढ़ा रहे हैं।  मझेु यह बताया गया है सक सपछले  ाल कर  ंग्रहण लक्ष्य 

 े बहुत कम था।  यह एक सिन्ता का सवषय है।  सवत्त मंत्री  ाहब- लोग टैक्‍ट  देने के सलए तैयार क्‍टयों नहीं हैं? 
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भसवष्य सनसध की ब्याज दर हर सदन बदल रही है।   ड़कों पर लोग बात कर रहे हैं - आज भसवष्य सनसध 

पर ब्याज दर सकतनी है?  यह अब सवदेशी मिुा दर की तरह हो गया है।  कृपया भसवष्य सनसध के  ाथ छेड़छाड़ 

न करें।  केवल आम आदमी और मध्यम वगव के लोगों के पा  भसवष्य सनसध है। कृपया अपनी नीसतयों पर दृढ़ 

बने रहे और उन्हें   ंुगत बनाए।ं 

 रकार कहती है सक वषव 2015-16 के दौरान रुपये का असधमूल्यन हुआ है।  इ का 3% असधमूल्यन 

हुआ है।  मैं अथवशास्त्री नहीं ह ं, लेसकन मैं गसणत का सवद्याथी रहा ह ं।  मैं केवल यह देखता ह ुँ सक डॉलर के 

मकुाबले लगभग हर सदन रुपया कमजोर होता जा रहा है।  मैं रुपये के अवमूल्यन को  ही नहीं मानता ह ं और 

मैं  मझता ह ं सक  भा के असधकांश  दस्य इ को  ही नहीं मानते होंगे। ऐ ी सस्थसत में माननीय सवत्त मंत्री 

यह कै े कह  कते हैं सक रुपये का असधमूल्यन हुआ है? 

महोदय, माननीय सवत्त मंत्री कहते हैं सक यसद मान ून में अच्छी बाररश होती है, तो हमारी आसथवक वसृि 

की दर 8.5% तक बढ़ जाएगी। जबसक आसथवक  वेिण में वषव 2016-17 के सलए वसृि दर 7  े 7.75% के 

बीि रहने का अनमुान लगाया गया है। ठीक है, हम भी आशा करेंगे सक ऐ ा ही हो। लेसकन जेटली जी, यसद 

मान ून सवफल होता है, तो क्‍टया आप भी सवफल होंगे? कृपया  ावधान रहें, एक स्वामी ऊपरी  दन में आ 

िकेु हैं और नागपरु में फेरबदल करने की योजना बनाई जा रही है।  

 भापसत महोदय, कर दायर ेका सवस्तार करना एक अच्छी बात है।  लेसकन कृसष िेत्र पर कर लगाना 

कष्टप्रद है।  जेटली जी क्‍टया आपने इ  देश के सक ानों की बात  ुनी है? क्‍टया आपने प्रकाश स ंह बादल जी, 

देवेगौड़ा जी, शरद पवार जी, शांता कुमार जी आसद  े बात की है? अगर वे 'हां' कहते हैं तो हमें कोई आपसत्त 

नहीं है।  

वषव 2013 और वषव 2015 के बीि 1.14 लाख करोड़ रुपये के अशोध्य ॠण (एन.पी.ए.) को बटे्ट खाते 

में डाल सदया गया है।  आप वषव 2013 में दी गई माफी के सलए यू.पी.ए. को दोष देंगे।  लेसकन वषव 2014-15 में 

माफ की गई धनरासश बहुत असधक है। हमें एक दू र ेको दोष नहीं देना िासहए।  यह बहुत गंभीर मामला है।  हम 

कुछ बेइमान लोगों के हाथों की कठपतुली बन गए हैं।  मैं जानता ह ं सक आपको धन की जरूरत है और हमें भी 
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पाटी िलाने और िनुाव लड़ने के सलए धन की जरूरत है।  लेसकन क्‍टया यह तरीका होना िासहए?  हमें इ  पर 

गंभीरता  े सविार करने की जरूरत है।  इ  तरह  े तो हम देश के लोगों की अपेिाओ ंपर खर ेनहीं उतर ेहैं।। 

महोदय, सवशेष शे्रणी के राययों को दी जाने वाली कें िीय  हायता को  माप्त कर सदया गया है।  गरीब 

रायय अब  ंकट में हैं।  उदाहरण के सलए, मेर ेरायय मसणपरु  सहत पूवोत्तर राययों को इ   हायता को  माप्त 

सकए जाने के कारण भारी सवत्तीय  ंकट का  ामना करना पड़ रहा है।   अब वे कें ि  े सनसधयों को प्राप्त करने 

के सलए बाध्य हैं - ॠण घटक अब 70% है और  हायता घटक 30% है।  पहल ेयह 90%  हायता और 10% 

ॠण था।  भसवष्य में में गरीब रायय बबावद हो जाएगंे; माक्‍ट ववादी शब्दावली में में इन राययों का असस्तत्व धीर-े

धीर े माप्त हो जाएगा ।  

महोदय, वास्तव में अथवव्यवस्था  ही सदशा में आगे नहीं बढ़ रही है।  माननीय सवत्त मंत्री ने कें िीय बजट 

2016-17 पेश सकया है, सज में कहा गया सक  ी.पी,आई, मिुास्फीसत 9%  े घटकर 5.4% हो गई है।  उन्होंने 

कहा सक यह बहुत बड़ी राहत है।  हमार ेसलए यह बहुत बड़ी सनराशा है। 

सवत्त सवधेयक 2016 पर य ेमेरी कुछ सटप्पसणयां और  झुाव हैं।  आपका बहुत-बहुत धन्यवाद महोदय।  
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डॉ. वकरीट सोमैया (ममु्बई उत्तर पूवय) :  माननीय  भापसत महोदय, कुछ सदन पहले भारत  रकार ने, माननीय 

प्रधानमंत्री जी ने सहन्दसु्तान के इसतहा  में पहली बार इन्कम टैक्‍ट  का डाटा ररलीज़ सकया। हम जब फाइनें  

सबल पर बोलते हैं, तो हमार े हयोगी जी.डी.पी.-टैक्‍ट  रशेो की बात करते हैं। मझेु ऐ ा लग रहा है सक उ  

 मय इ  देश को, इ   दन को इ  डाटा के ऊपर, जो ररलीज हुआ, उ  पर ध्यान देना िासहए। 125 करोड़ 

में  े पांि करोड़ लोग टैक्‍ट  भर रहे हैं। व ेजो भरने वाले लोग हैं, उ में जो  ब े बड़ा ग्रपु है, उ में  े लगभग 

तीन करोड़ लोगों की वासषवक आय 6,94,000 रुपए है। लेसकन, जो इ के  ाथ में दू रा आंकड़ा है, उ के 

ऊपर मैं माननीय सवत्त मंत्री जी और  दन का ध्यान आकसषवत करना िाह ंगा। सजनकी आय 100 करोड़ रुपए 

के ऊपर है, ऐ े लोग सकतने हैं? सवत्त मंत्री जी अपने  मापन भाषण में बताएगंे सक 100 करोड़ रुपए के ऊपर 

सजनकी व्यसक्तगत आय सदखाई गयी है, क्‍टया ऐ े दजवन भर लोग हैं? य ेनहीं हैं।  इ में  सदया  है  - [अनवुाद] छह 

लोगों ने औ त रूप  े वषव 2012-13 में 68.72 करोड़ रुपये की आय घोसषत की।  

[सहन्दी]  ब े पहले मैं यह कहना िाह ंगा सक यह जो टैक्‍ट  की नीसत है, पिसत है, उ में अनेक वषों  े 

त्रसुट िली आ रही है। इ  देश में सकतनी कंपसनयों के पा  खदु का हवाई जहाज है, ज़रा उ का डाटा भी कभी 

सवत्त मंत्री जी रखें। [अनवुाद] ऐ ी  ौ दो  ौ कंपसनयां हैं और एक तरह  े उ  कंपनी के सवमान का उपयोग 

उ  कंपनी के मासलक द्वारा अपने व्यसक्तगत सवमान के रूप में सकया जाता है। [सहन्दी] लेसकन, वे इन्कम टैक्‍ट  

सकतना भरते हैं? आज बडे़-बडे़ लोग हैं, मैं सक ी इंडसस्रयसलस्ट का नाम नहीं लूंगा, मैंने पहल ेभी इ   दन में 

यह कहा था सक सहन्दसु्तान के सवत्त मंत्री जी को कभी आउट-ऑफ-द-बॉक्‍ट   ोिना पडे़गा और हमें भी  ोिना 

पडे़गा। 

आप  ें ेक्‍ट  को ले लीसजए। जो बॉमबे स्टॉक एक्‍ट िेंज है, एन.ए .ई. है, उ की टॉप 500 कंपसनयों 

को ले लीसजए, उन 500 कंपसनयों के 1000 प्रोमोट व को ले लीसजए और व ेप्रोमोट व सकतना इन्कम टैक्‍ट  

भरते हैं, उ े सहन्दसु्तान के  ामने आने दीसजए। इ का मतलब हमारी जो टैक्‍ट ेशन स स्टम है, उ में जो 

सजतना बड़ा होता जाता है, उतना बड़ा प्रोटेक्‍टशन वह डेवलप करता जाता है। वह उ े सक  प्रकार  े डेवलप 

करता है? एक, इंटनवल और दू रा, एक्‍ट टनवल। मैं दोनों के उदाहरण दूगंा। 
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आज हमार ेरायय  भा के एक  ां द सहन्दसु्तान छोड़कर बाहर िले गए।...(व्यवधान) अब उन्होंने 

9,400 करोड़ रुपए स फव  एक हवाई जहाज कंपनी में लगा सदए। उनके पा  घोडे़ भी हैं, सक्रकेट की टीम भी 

है।...(व्यवधान) 

 भापसत महोदय, आप माननीय  ां द को देसखए। ये मसु्कुरा रहे हैं। ये कुछ इशारा कर रहे 

हैं।...(व्यवधान)  

माननीय सभापवत:  ही है, वह भी है। घोडे़ के  ाथ- ाथ उनके पा  वह भी है। 

डॉ. वकरीट सोमैया :  भापसत महोदय, दसुनया भर के 35 देशों में उनके बंगले हैं। लेसकन, वे महाशय इन्कम 

टैक्‍ट  सकतना भरते हैं? क्‍टया इ  सवकृसत को कभी हम देखेंगे नहीं,  मझेंगे नहीं? मझेु लगता है सक इ  सवकृसत 

के प्रसत  दन द्वारा दलुवक्ष्य करना हमें जो सजममेदारी दी गयी है, उ के प्रसत अन्याय करने जै ा है। आज पूर े

सवश्व में टॉप-10 धनी व्यसक्तयों में जो भारतीय आते हैं, वे सकतना इन्कम टैक्‍ट  भरते हैं? वे इ  सलस्ट में नहीं 

है। टॉपमोस्ट टैक्‍ट पेयर के नाम में या तो कोई सक्रकेटर होता है या कोई सफल्म स्टार होता है। इ के सलए  ब े 

पहले मैं  दन का ध्यान इ  तरफ आकसषवत करना िाह ंगा सक जो लोग सहन्दसु्तान में रहते हैं, सहन्दसु्तान में 

इंडस्री लगाते हैं, सहन्दसु्तान में उनका घर होता है, वह 500 करोड़ रुपए के होते हैं, उनके बंगले 1000 करोड़ 

रुपए के होते हैं, इ सलए इ  टैक्‍ट ेशन स स्टम में पररवतवन लाना िासहए। इ  प्रकार की जो एग्जेमपशं  हैं, 

उन्हें हटा देना िासहए।  

 भापसत महोदय, एक हो गया इंटरनल, इन लोगों को जो प्रोटेक्‍टशन सदया गया है और दू रा जो है, वह 

है एक्‍ट टनवल। एक्‍ट टनवल यानी जो मेर ेसवत्त मंत्री ब्लकै मनी की बात करते हैं, हमार े हयोगी  ीसनयर मेंबर ने 

कहा पनामा पेप व। मैं िाह ंगा सक कभी तो  दन थोड़ा ऊपर उठे। यह बीजेपी, कांगे्र  ...(व्यवधान) कभी तो हम 

ऊपर उठें। [अनवुाद] ओ.ई. ी.डी. क्‍टया है? टैक्‍ट  हेवन क्‍टया है?  पनामा पेप व क्‍टया हैं? पनामा पेपर और कुछ 

नहीं बसल्क इन पंूजीपसत लोगों द्वारा सवकस त एक प्रणाली है जो उन्हें सनयामक नेटवकव   े बिाने और उन्हें 

अपने देश में एक रुपये का भी भगुतान कर के रूप में करने  े बिाने के सलए है।  [सहन्दी] पनामा पेप व यानी 

पहले उ को मारीश  रूट कहते थे। िाहे मारीश  रूट हो या सब्रसटश वसजवन आइलैंड हो या सफर पनामा हो, 
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वहां पर कंपनी का हेडक्‍टवाटवर सशफ्ट कर सदया। वहां पर एक प ेंट टैक्‍ट  लगता है और यहां पर 20, 30 प ेंट। 

हमार ेमंत्री जी कहेंगे सक मैं 25 प ेंट कोरपोरटे टैक्‍ट  लाना िाहता ह ं। उतने में पांि कंपसनयां वहां रसजस्रेशन 

करवा लेंगी। इ   दन को इ के बार ेमें भी  ोिना पडे़गा। जो ओ.ई. ी.डी. की बात आती है, लेसकन वह बात 

आगे नहीं आ पाती।    

दू री एक िीज होती है सक कुछ इंटेसलजेंट पीपलु हैं, इंटेसलजेंट इंसडयन, हमार ेसनसशकान्त जी देख रहे 

हैं, सजनके हाथ के नीिे मैं दू री पी.एि.डी. करने वाला ह ं। अभी इंटेसलजेंट इंसडयन का डेटा मेर ेपा  आया। 

महाशय ने धंधा यहां पर सकया। धंधा क्‍टया सकया, ररश्वत लेने का। ररश्वत यहां ली गई। वह पै ा बाहर भेजा गया। 

बाहर यह  ब टैक्‍ट  हैवेन में डजेन कंपसनयां खोली गई,ं सफर वहां के शेयर यहां पर सक ी के नाम पर रां फर 

कर सदए गए। वे शेयर रां फर करके सफर अपनी ही पोती के नाम पर सवल करवाई गई। एक, दो, तीन नहीं, िार 

सवल।  

यह जो दू र ेप्रकार का लीकेज है सक यहां पर सकक बैक लेना, एक हमार ेमहाराष्र में जेल में बंद हैं, 

उन्होंने भी यही सकया। अपने बेटे और भतीजे के नाम  े पै ा इंटरनेशनल टैक्‍ट  हैवेन और बाकी तरीके  े 

सकया। एक और पिसत है, कोलकाता पैटनव सज े हम कहते हैं। कोलकाता पैटनव को कभी तो हम बंद करेंगे या 

नहीं। कोलकाता पैटनव यानी कोलकाता में कंपसनयां सज े िाहे समलती हैं। 5 लाख रुपए में कंपनी समल जाती है। 

वह कंपनी आपकी कंपनी के शेयर, 10 रुपए का शेयर 10 हजार रुपए के दाम  े लेती है। आप उ को कैश में 

10 हजार रुपए दे दो। अगर आपने एक लाख शेयर ले सलए तो  ौ करोड़ रुपए कैश में ले लो। हमार ेयहां जो 

महाराष्र के भूतपूवव मंत्री जेल में हैं, व ेएबंलुें  में कैश वहां पर लेकर गए। कोलकाता की कंपनी वालों को कैश 

सदया। उ ने अपने बैंक एकाउंट में कैश भर सदया और वह िेक लाकर यहां इ की कंपनी में जमा कर सदया। 

द  रुपए के शेयर का द  हजार रुपए। मैं यह िाह ंगा सक कभी न कभी  दन में इन  ब िीज का सविार करना 

पडे़गा। जो मध्यम वगीय लोग हैं, जो टैक्‍ट  पेय व हैं, जो  ैलरीड प वन हैं, वे ईमानदारी  े मेहनत करें, टैक्‍ट  

भरें। मैंने जो आंकडे़ आपको बताए, इ में [अनवुाद]  99 % या तो स्व-सनयोसजत या वेतनभोगी लोग हैं। [सहन्दी] 

जो बडे़-बडे़ लोग हैं, उनको अलग-अलग प्रकार के एग्जंप्शं  हैं। मैं यह िाह ंगा सक इ  प्रकार  े सवल बनाना, 
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बोग  कंपसनयां सनकालना, टैक्‍ट  हैवेन सनकालना, जो हम टैकसलंग सद ब्लैक मनी की बात करते हैं, उन  बके 

बार ेमें इ  प्रकार के रास्ते के  ंबंध में हमारी  रकार और इ   दन को  ोिना िासहए। यह  रकार, मोदी 

 रकार आगे जाना िाहती है, टोटल रां परें ी लाना िाहती है, तो मैं सवत्त मंत्री जी  े प्राथवना करना िह ंगा 

सक एक बार आप इ  प्रकार के सवषय के ऊपर िाहे तो ऑल पाटी मीसटंग बलुाइए या  दन के  ामने ये जो 

लीकेजेज हैं, जो त्रुसटयां हैं, इनको रखें। हमें सहममत करनी पडे़गी, हमें आगे जाना पडे़गा। इ  प्रकार के सवल के 

द्वारा जो टैक्‍ट  हैवेन  े िोरी करते हैं, उनके सखलाफ कदम उठाना िासहए। 

सायं 6.00 बजे 

पहली बार, इ  देश  े कोई यहां भाग गया, उ को  ीधा नोसट  हमार ेप्रधानमंत्री जी ने सदया सक 

9400 करोड़ रुपये जमा करो, नहीं तो जेल जाने के सलए तैयार रहो। इ  प्रकार की बात करने वाले प्रधानमंत्री 

सहन्दसु्तान को समले हैं। इ   मय, आप जो िाहेंगे, वह पररवतवन होगा।  

[अनवुाद]  

माननीय सभापवत : माननीय  दस्यों, अब 6 बज रहे हैं।  यसद आप िाहें तो हम एक घंटे तक  मय बढ़ा  कते 

हैं। 

अनेक माननीय सदस्य: हाुँ। 

माननीय सभापवत: धन्यवाद। 

[सहन्दी]  

डॉ. वकरीट सोमैया:  माननीय  भापसत, मैं दू र ेसवषय, एनीपीए, बैड डेट एडं सवलफुल सडफॉल्ट के बार ेमें 

कहना िाहता ह ं। मोइली जी, सनसशकांत जी और हम फाइनें  कमेटी के  दस्य हैं। फाइनें  कमेटी ने ररपोटव दी 

है। हमने ररकमेंड सकया है सक जो भी सवलफुल सडफॉल्ट व हैं, उनका फॉरेंस ंक ऑसडट करवाइए। यू.बी.ए . के 

फॉरेंस क ऑसडट में पता िला सक कहां का पै ा कहां गया। शेय व यहां बेिे और पै ा ऑफश्योर कंपनी में गया। 

[अनवुाद] हम पहले ही इ की स फाररश कर िुके हैं। यह एक ऐ ी  समसत है सज में  भी दलों के  दस्य होते 

हैं। यह  ं द की सवत्त  ंबंधी  समसत है। इ की  वव ममसत  े इ की स फाररश की गई है।  [सहन्दी] आप उ  
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ररकमेंडेशन को स्वीकार कररए और बैंको को कसहए सक सजतने भी सवलफुल सडफॉल्ट व हैं, उन  बका फॉरेंस क 

ऑसडट होना ही िासहए। फॉरेंस क ऑसडट के द्वारा हमें यह पता िलेगा सक पै ा कहां  े सनकला और कहां गया, 

वह मॉररश  में गया या सफर सजमबाब्वे में गया।  

मैं आपके माध्यम  े माननीय सवत्त मंत्री जी का ध्यान एक और बात की ओर आकसषवत करना िाह ंगा 

सक दसुनया में टेक्‍टनोलॉजी में पररवतवन आ रहा है। मझेु बहुत  ुंदर मै ेज आया, वह  बके वाट् एप पर घूम रहा 

होगा लेसकन मझेु वह पढ़ कर लगा सक इ े  दन के  ामने रखना िासहए। टेक्‍टनोलॉजी सकतनी तेजी  े बदल 

रही है,  ीधे मै ेज। [अनवुाद] वषव 1998 कोडक में, कैमरा सनमावण कंपनी में 1,70,000 कमविारी थे और इ के 

द्वारा दसुनया भर में  भी फोटो पेपरों का 85 प्रसतशत बेिा गया था। कुछ ही वषों में उनका व्यापार मॉडल गायब 

हो गया और वे सदवासलया हो गए। 

[सहन्दी]  

हम 10  ाल पहल ेकैमरा लेते थे, आज कैमरा आसस्तत्व में ही नहीं है।  भी अपने-अपने मोबाइल  े फोटो 

खींिते हैं। कोडक कंपनी बैंक्रप्ट हो गई। ...(व्यवधान) 

श्री वनवशकान्त दुबे:  पेपर भी बंद हो गया।  

डॉ. वकरीट सोमैया:  अब पेपर की भी जरूरत नहीं है। उन्होंने आगे सलखा है सक [अनवुाद]   अत्यसधक तेजी 

 े सवकस त हो रहे इ  युग में आपका स्वागत है।  ॉफ्टवेयर अगले पांि  े द  वषों में असधकांश पारपंररक 

उद्योगों को खत्म कर देगा।  [सहन्दी] जयंत स न्हा जी आप अच्छी तरह  े  मझेंगे लेसकन हमार ेस स्टम को 

 मझाना पडे़गा। अभी भी हमारा स स्टम 50 प्ल  एज वाला है। उन्होंने आगे बहुत  ुंदर सलखा है, [अनवुाद]  

 ॉफ्टवेयर अगले पांि  े द  वषों में असधकांश पारपंररक उद्योगों को खत्म कर देगा। उबर केवल एक  ॉफ्टवेयर 

टूल है जो सक ी भी कार का मासलक नहीं है और अब दसुनया की  ब े बड़ी टैक्‍ट ी कंपनी है। [सहन्दी]  जो 

दसुनया की  ब े बड़ी टैक्‍ट ी कमपनी है, उ की खदु की टैक्‍ट ी ही नहीं है, कार ही नहीं है। [अनवुाद]  यह स फव  

एक  ॉफ्टवेयर है,एक प्लटेफॉमव है जो उन्होंने उपलब्ध कराया है।  उन्होंने आगे एक और उदाहरण सदया है। 
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[अनवुाद] एयर.बी.एन.बी. अब दसुनया की  ब े बड़ी होटल कंपनी है, हालांसक उनके पा  कोई होटल के रूप 

में कोई  ंपसत्त नहीं है।    

[सहन्दी]   

मैं आपके माध्यम  े  रकार  े कहना िाहता ह ं सक भारत दसुनया को आई.टी. का ज्ञान दे रहा है, उ  

 मय हमार ेयहां इंटरनल आई.टी. का सकतना उपयोग हो रहा है, हमार ेफाइनें  समसनस्री में सकतना उपयोग 

हो रहा है, इनकम टैक्‍ट  में सकतना हो रहा है? जब हमारी फाइनें  कमेटी इ  पर सविार कर रही थी, जब 

इंटरकै्‍टशन कर रही थी, तब हमें जानकर दःुख हुआ सक जो सहन्दसु्तान वल्डव का बे्रन है, वही सहन्दसु्तान, फाइनें  

समसनस्री या  रकार, हमार ेप्रधानमंत्री जी  ब े ययादा टेक्‍टनोलॉजी पे्रमी प्रधानमंत्री हैं। उ   मय पर, एक 

ओर हमारा ग्रोथ पर ग्रोथ हो रहा है और दू री ओर बैड डेट पर बैड डेट बढ़ रहा है।   

मैं अंत में दो-तीन महत्व के मदु्दों पर आपका ध्यान आकसषवत करना िाह ंगा। एक बहुत छोटा सबन्द ुहै। 

कहीं सप्रजमपसटव टैक्‍ट ेशन  ैक्‍टशन 44 (ए)(डी) में थै्रशहोल्ड सलसमट में एक करोड़, दो करोड़। दू रा, सनसशकांत 

जी ने अपने भाषण की शुरुआत करते  मय ए .ई.जैड. के सवषय को छेड़ा था। मैं कहना िाह ंगा सक जब इ  

 रकार ने टैक्‍ट  टैरररज़्म के प्रसत ती री आंख ऊपर की तो आज अगर हमें ए .ई.जैड. का टैक्‍ट  सवदड्रा 

करना है तो हमें इ  बात का ध्यान रखना होगा सक ऐ ा भूतलिी प्रभाव  े न सकया जाए।  मेर ेमतदार  ंघ के 

बाडवर पर मैंने काफी मेहनत की। तीन आई.टी. ए .ई.जैड. के एक डेवलपर की तीन सबसल्डंग आ रही 

हैं।...(व्यवधान) दो ऑलरडेी फंक्‍टशसनंग हैं, ती र ेका कंस्रक्‍टशन िालू है। लेसकन दभुाव ग्य  े यहां हमार ेस स्टम 

ने 31.3.2017  न ेट क्‍टलॉज डेवलपर के सलये  लगा सदया। एक ए .ई.जैड. के सलए जमीन प्राप्त करना, प्लान 

पा  करवाना, उ का कंस्रक्‍टशन करना, यह यहां बैठे हुए लोगों को कै े पता िलेगा। मैंने आई.ए.ए . ऑसफ र, 

आई.आर.ए . ऑसफ र को कहा सक मेर े मतदार िेत्र मलुुडं के कानवर पर मेर े ाथ िसलए जो 55 हजार 

नौजवानों को रोजगार देने वाला है। आज 55 हजार नौजवानों को ररेोस्पेसक्‍टटव इफे़क्‍टट डालकर ए .ई.जैड. 

बंद हो जाएगा तो मेर ेिेत्र में 55 हजार लोगों को जो रोजगार समलने वाला है, उ  पर अ र होगा। इ सलए मैं 

कहना िाह ंगा सक आपने ए .ई.जैड. का एग्जेमप्शन बंद करना है कीसजए, लेसकन देसखए सक डैवलपमैंट के सलए 
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सकतने  ाल लगते हैं। हम यहां बैठकर कैलकुलेट नहीं कर  कते।  न ैट क्‍टलॉज के सलए रीजनल पीररयड 

देना िासहए अदरवाइज 22 प्रसतशत मैट भर रहे हैं। ...(व्यवधान) 

मैं एक और छोटे प्वाइंट पर ध्यान आकसषवत करना िाह ंगा। उ के बाद अपना भाषण  माप्त करंूगा। 

मेरा दू रा सवषय पॉन्जी कमपनी, बोग  सिट फंड कमपनी है सज के बार ेमें इ  बजट में सबल इंरोड्यू  करने 

की बात की गई है, राष्रीय स्तर पर कानून लाने की बात की है। फाइनें  कमेटी ने जो ररकमेंडेशन की थी, 

उ का भी सजक्र उ में हुआ है। एक सबल ऑलरडेी  रकार ने वैब ाइट पर डाला है। माननीय जयन्त स ंन्हा 

जी  े इ   ंबंध में मेरी बहुत सवस्ततृ ििाव हुई है। मेर ेपा  कुछ सफग व हैं।  ेबी ने 1,489 कमपनीज़ की सलस्ट 

जारी की है जो डूसबय  कमपनीज़ हैं। लेसकन एक्‍टशन में काफी ढीलापन है। हम जब यह नया सबल लाए,ं उ की 

डैसफनेशन इ  तरह सवस्ततृ हो सक  ब प्रकार की बोग  कमपसनयां उ में कवर हो जाए।ं 

मैं अंत में इतना ही कह ंगा सक यह काफी अच्छा फाइनैं  सबल और बजट है, प्रोगै्रस व है, लेसकन टैक्‍ट  

नैट बढ़ाने की दृसष्ट  े हम थोडे़ कडे़ कदम उठाए।ं जो हायर अप्  इनसडसवजअुल टैक्‍ट  पेमैंट के स स्टम  े 

सनकल जाते हैं, आप कॉरपोरटे का ऐग्जैमशन बंद कर रहे हैं। उ  प्रकार आप उ के बार ेकुछ  ोिें क्‍टयोंसक 

लोगों में ररएक्‍टशन आता है। मध्यम वगीय पगारदार बोलता है सक मैं इतना टैक्‍ट  भरता ह ं, लेसकन 500 करोड़ 

के बंगले वाला, 1000 करोड़ के मकान वाला, खुद के िार प्लेन वाला मेर ेसजतना टैक्‍ट  भी नहीं भरता। इ  

सव ंगसत को हम दूर करें। धन्यवाद। 
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श्री शैलेश कुमार (भागलपुर):  भापसत महोदय, आपने मझेु सवत्त सवधेयक पर बोलने का मौका सदया, इ के 

सलए मैं  ब े पहले आपको धन्यवाद देता ह ं।  रकार द्वारा जो सवत्त सवधेयक लाया गया है, मैं उ के सखलाफ 

बोलने के सलए खड़ा हुआ ह ं। सखलाफ में इ सलए बोलने के सलए खड़ा हुआ ह ं क्‍टयोंसक मैं लगातार दो  ाल  े 

इ  हाउ  में य ेबातें देख रहा ह ं सक जब भी सक ी तरह की बात आती है तो  त्ता पि के लोग 50  ाल, 60 

 ाल की बातें करते हैं सक 60  ाल में आपने क्‍टया सकया। 

महोदय, मैं आपके माध्यम  े कहना िाहता ह ं सक देश की जनता ने आपको इतना मैनडेट सदया है। 

सनसित रूप  े यह बोलने के सलए नहीं सदया है सक सपछली  रकार ने क्‍टया सकया, आपको कुछ करने के सलए 

सदया है। मैं दावे के  ाथ कह  कता ह ं सक सज   रकार की नीसत और नीयत  ही हो वह सनसित रूप  े कुछ 

न कुछ करगेी।  

मैं स्पष्ट रूप  े दो  ालों  े देख रहा ह ं सक इ   रकार की नीसत और नीयत सबल्कुल स्पष्ट नहीं है, 

कुछ करने की नीसत नहीं है। िाहे प्रधानमंत्री जी की बात करें। जब सबहार में िनुाव हो रहा था, देश के अन्य 

जगहों पर उनके भाषण को गौर  े देखें, सज  तरह  े भाषण सदया जाता है और हाउ  में जो बात आती है 

उ में कहीं कोई मेल-जोल नहीं रहता है। इ  बजट की बात करें, हाऊ  में कही गई बात सक अब ‘ रकार 

िली गांव की ओर‘ हम लोग गांव के रहने वाले हैं। बडे़ भाई सनसशकान्त जी बहुत गौर  े हमारी तरफ देख रहे 

हैं, आप भी गांव के रहने वाले हैं, आपने जो भाषण सदया मैं उ े भी बहुत गौर  े  नु रहा था। मैं आप े पूछना 

िाहता ह ं सक आपने जो भाषण सदया क्‍टया उ े गांव के लोग  मझ  कते हैं, स्टैंड अप, स्टाटव अप की बात कर 

रहे हैं उ े गांव के लोग नहीं  मझ रहे हैं। सज  गांव की तरफ  रकार िलने की बात कर रही है। गांव में 90 

प्रसतशत आबादी सक ानों की है। आप कह रहे हैं सक मैंने सक ानों के सलए ये सकया, वह सकया, उनको इन्श्यूरें  

सदया गया। मैं भी सक ान का बेटा ह ं, सक ानों को क्‍टया-क्‍टया जरूरत होती है, सज   मय सक ान खेत जुताई 

करने के सलए जाता है उ   मय डीजल महंगा हो जाता है, जब खाद खरीदने जाता है तो वह महंगा हो जाता 

है, बीज महंगा होता है, यह आप े और हम े सछपी हुई नहीं है। हम लोग सबहार के हैं तो सनसित रूप  े सबहार 

की बात करेंगे।  
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मैं स्पष्ट रूप  े कहना िाहता ह ं सक जब सक ान का फ ल तैयार होता है तो उ का क्‍टया हाल होता है, 

उ े बाजार नहीं समलता है, उ की माकेसटंग नहीं हो पाती है और औने-पौने दाम में सक ान उ े बेिकर सज  

महाजन  े खेती के सलए पै ा सलया होता है उ े पै ा दे देता है। आज सवश्व बाजार में डीजल का दाम सगरा है, 

लेसकन आप लगातार डीजल का दाम बढ़ा रहे हैं। खाद का दाम आपको सफक्‍ट  करना िासहए था उ े आप 

सक  तरह  े बढ़ा रहे हैं। प्रधानमंत्री जी सज  तरह  े िनुाव में बात करते हैं या अन्य बातें हों, उन्होंने कहा था 

सक बेरोजगारों को नौकरी देंगे, बेरोजगारों को नौकरी कहां सदया, काले धन को वाप  लाएगंे, कहां कालाधन 

वाप  आया।  

महोदय, जब आप सबहार िनुाव में गए थे तो कहा करते थे सक सबहार में  ड़क है, और जब  रकार में 

आए प्रधानमंत्री ग्राम  ड़क योजना की क्‍टया सस्थसत है? मैं सबहार में रहता ह ं और सबहार की सस्थसत को बहुत 

अच्छी तरह  े जानता ह ं। इ   रकार को आए हुए दो  ाल हो गए और इन दो  ालों में एक सकलोमीटर भी 

 ड़क नहीं बनी है, न ही  ैंक्‍टशन हुई है न ही उ  तरह की योजना ली गई है। माननीय मंत्री रूडी  ाहब हम 

और आप लोग तीन  ाल बाद सफर िनुाव में जाएगंे तो जनता पूछेगी, सह ाब लेगी। मैं स्पष्ट शब्दों में कहना 

िाह ंगा। 

 भापसत महोदय, मैं स्पष्ट शब्दों में कहना िाह ंगा सक सबहार को या सक ी सपछडे़ प्रदेश को  रकार को 

अगर उन्नसतशील बनाना है, तो सनसित रूप  े लगातार सबहार  े ये आवाजें आ रही हैं सक सबहार रायय को 

सवशेष रायय का दजाव सदया जाए। मैं स्पष्ट रूप  े वकालत करना िाहता ह ं सक सबहार को यह  रकार सवशेष 

रायय का दजाव दे। माननीय मंत्री श्री राजीव प्रताप रूडी जी भी यहां हैं और हमार ेबडे़ भाई श्री सनसशकान्त दबेु 

जी भी यहां हैं। उन्हें भी मेरी इ  मांग की वकालत करनी िासहए। जब हमारा रायय आगे बढे़गा, तो सनसित रूप 

 े हमारा देश भी आगे बढे़गा।  

महोदय, िंूसक सबहार रायय  ूखा और बाढ़, दोनों  े पीसड़त रहता है, इ सलए मैं अब इ  बार ेमें कुछ 

कहना िाहता ह ं। मैं बताना िाहता ह ं सक वहां एक ही  मय में एक तरफ  ूखा होता है, तो उ ी  मय दू र े
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िेत्र में बाढ़ आती है। इ  बजट में सबहार को  ूखे और बाढ़  े सनपटने के सलए धन का कोई प्रॉवीजन नहीं सकया 

गया है। इन्हीं शब्दों के  ाथ मैं अपनी बात  माप्त करता ह ं।  
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श्री सुभाष िन्द्र बिवेड़या (भीलवाड़ा) :  भापसत महोदय, आपने मझेु सवत्त सवधेयक वषव 2016 पर बोलने का 

मौका सदया, इ के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। 

 भापसत महोदय, मैं आपके माध्यम  े सवत्त मंत्री जी का धन्यवाद इ सलए करना िाहता ह ं सक सपछले 

10-12  ालों में जो बजट की सस्थसत रही और जो भी बजट पेश होता था, उ का जो राजस्व घाटा होता था, 

वह सद मबर महीने में ही 105  े 110 पर ेंट तक हो जाता था, लेसकन सपछले 10-12  ालों में पहली बार, 

वषव 2015-16 में सद मबर में बजटीय राजस्व घाटा, जो बजटेड था, वह 83 पर ेंट ही हुआ। उ का पररणाम 

यह हुआ सक पहल ेहर वषव यह होता था सक 1 जनवरी  े लेकर 31 मािव तक  रकार की तरफ  े जो  हायता 

समलनी होती थी, सफर भले ही वह ड्यूटी ड्रॉबैक हो, भले ही इंटरसे्ट  ब्मीशन हो या इनकम टैक्‍ट  का ररफंड 

हो, वह  ब बंद हो जाते थे और सक ी भी प्रकार की कोई  हायता नहीं समलती थी। िंूसक घाटा पहले ही 

सद मबर महीने में 110 पर ेंट तक हो जाता था, इ सलए ऐ ा होता था। इ  वषव ऐ ा नहीं हुआ। इ सलए सक ी 

भी प्रकार की  हायता बन्द नहीं हुई और सक ी भी खिे पर रोक नहीं लगी। इ  कारण मैं कह  कता ह ं सक 

पहली बार इ  प्रकार का सवत्तीय प्रबन्धन हुआ है सक जनवरी  े मािव के बीि कोई रोक नहीं और सक ी टैक्‍ट  

पेयर को अननै े री ययादा एडवां  टैक्‍ट  देने के सलए परशेान नहीं सकया गया।  

 भापसत महोदय, बजट  े पहले प्लान के सलए जब फायनेंश्यल कं ल्टेसटव कमेटी की मीसटंग िल रही 

थी। उ में कुछ  जैिन उ   मय सदए गए थे। अब हम देखते हैं सक उनका  मावेश इ  बजट में आया है, 

क्‍टयोंसक टैक्‍ट  पेयर को  ह सलयत समलनी िासहए। पहले एक  ब े बड़ी प्रॉब्लम थी सक सक ी अ ै ी के टैक्‍ट  

का अ ै मेंट होता था, लेसकन यसद सक ी इन्कम टैक्‍ट  अ ेस ंग अथॉररटी ने उ के इन्कम टैक्‍ट  में एडीशन 

कर सदया और उ  पर यसद अ ै ी कोई स्टे लेना िाहता है, तो उ का असधकार भी उ ी अ ैस ंग अथॉररटी 

को था, सज ने एडीशन सकया है। वह अ ैस ंग अथॉररटी अ ै ी को स्टे तब देती थी, जब वह अपनी मनमजी 

 े सडमांड का कुछ पर ेंटेज सफक्‍ट  कर देता था, कभी 25 पर ेंट कभी 50 पर ेंट सक जो सडमांड है उ का 

इतना जमा करो, तब आपको स्टे सदया जाएगा, भले ही आप अपील में जाओ। इ  बार माननीय सवत्त मंत्री जी 

ने उ  बात को ध्यान में रखा और अथॉररटी को कहा सक अगर कोई पाटी अपील में गई है, तो भी आप सडमांड 
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का 15 पर ेंट  े ययादा सडपॉसजट नहीं ले  कते और आपको 15 पर ेंट के ऊपर स्टे देना पडे़गा। इ  प्रकार 

 े माननीय सवत्त मंत्री जी ने टैक्‍ट  पेयर को ररलीफ देने का काम सकया है। टैक्‍ट  पेयर जो ईमानदारी  े टैक्‍ट  

अदा करना िाहता है और उ का जो हेर ेमेंट होता था, उ े रोकने का काम सकया गया है।  

महोदय, इ के अलावा मैं बताना िाहता ह ं सक यसद कोई टैक्‍ट  पेयर अपील में जीत जाता था, तो 

अ ैस ंग अथॉररटी को उ े अपील का जो इफेक्‍टट देना होता था, वह इफेक्‍टट उ े वषों तक नहीं देता था। वह 

5, 7 और 10  ाल तक उ े इफेक्‍टट नहीं देता था। इ  बार सवत्त मंत्री जी ने प्रावधान सकया सक यसद 90 सदन 

 े ययादा उ ने इफेक्‍टट नहीं सदया गया, तो टैक्‍ट  पेयर को 6 पर ेंट की बजाय 9 पर ेंट इंटरसे्ट समलेगा और 

इ की सजममेदारी उ  अथॉररटी की होगी, सज े इफेक्‍टट देना था। ऐ ा प्रावधान ऐ े असधकाररयों को कंरोल 

करने के सलए पहली बार सकया गया है।  

महोदय, इ में प्रपोजल आया है सक मैसक्‍ट मम इमप्लॉयमेंट कै े समले, क्‍टयोंसक आज  ब जगह बेरोजगारी 

की प्रॉब्लम है। पहले प्रोसवजन था सक कोई भी इंडस्री अगर अपने प्रीसवय  ईयर के लास्ट सदन  े 10 पर ेंट 

 े ययादा आदसमयों को रखती है और उन्हें वेजेज वगैरह देती है, तो उ े 30 पर ेंट एक्‍ट रा एलाउं  समलेगा। 

यह प्रोसवजन पहले एक  ाल के सलए था, लेसकन अब माननीय मंत्री जी ने इमप्लॉयमेंट जनरशेन को देखते हुए 

उ े तीन  ाल के सलए कर सदया है। उनका यह कदम स्वागत योग्य है। 

 भापसत महोदय, इ  फाइनें  बजट  े जो सदक्‍टकतें आने वाली हैं, उ े मैं यहां कहना िाहता ह ं। 

माननीय सवत्त मंत्री जी ने सप्रज़समप्टव टैक्‍ट  के सलए एक करोड़  े दो करोड़ रुपये की सलसमट बढ़ा दी और 

प्रोफेशनल के सलए 25 लाख  े 50 लाख रुपये की बढ़ा दी। अगर कोई भी फमव या इंडीसवजअुल व्यव ाय 

करता है और उ की कुल दो करोड़ रुपये की ग्रॉ  रर ीट है, तो वह आठ पर ेंट के सह ाब  े 16 लाख पर 

अपनी इनकम मानकर टैक्‍ट  दे दे। उ के सलए उ े कोई सकताब वगैरह रखने की जरूरत नहीं है। पहल ेइ में 

एक प्रोसवजन यह था सक अगर कोई पाटवनरसशप फमव अपने पाटवनर को  ैलरी देती है, तो एक करोड़ रुपये में 

 ैलरी और इंटरसे्ट सडडसक्‍टटबल था, लेसकन अभी इन्होंने यह प्रोसवजन डाल सदया है सक अब  ैलरी और 

इंटरसे्ट सडडसक्‍टटबल नहीं है और उ  पाटवनरसशप फमव को, जो दो करोड़ रुपये की है, उ े 16 लाख रुपये पर 
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 ीधा 30 पर ेंट टैक्‍ट  देना पडे़गा। हमारा कहना है सक इ में कुछ न कुछ करकै्‍टशन करना िासहए और पहले 

जो स स्टम था, उ े वै ा ही रखना िासहए। 

 भापसत महोदय, मंत्री जी ने एक करोड़ रुपये  े दो करोड़ रुपये की सलसमट की है, तो वह बहुत बसढ़या 

कदम है लेसकन उ के  ाथ- ाथ पाटवनरसशप के सलए पहले जो प्रोसवजन था, उ े भी वाप  रखना िासहए। 

आपने इधर दो करोड़ रुपये की सलसमट बढ़ा दी, लेसकन इनकम टैक्‍ट  एक्‍टट के 44एबी में यह प्रोसवजन है सक 

एक करोड़ रुपये के ऊपर ऑसडट करना जरूरी है तो उ में इ े नहीं बढ़ाया, जबसक इ का इफैक्‍टट देने के 

सलए उ में भी दो करोड़ रुपये की रासश करनी िासहए। 

 भापसत महोदय, इ में एक नया प्रोसवजन िेररटेसबल रस्ट के सलए आया है। इ  े काफी सदक्‍टकत आने 

वाली हैं क्‍टयोंसक बहुत  ार ेिेररटेसबल रस्ट ऐ े हैं जो 50-60  ाल परुाने हैं। उनके पा  आसफ  के सलए कोई 

न कोई जगह होगी। वे धमव का काम करें,  ेवा का काम करें, उ के सलए उनके पा  कोई न कोई जगह होगी। 

सक ी कारण  े उनका रसजस्रेशन इनकम टैक्‍ट  में ररजैक्‍टट हो जाता है या बंद हो जाता है, तो उनके ऊपर 

टैक्‍ट  का नया स स्टम लाया गया है। उ  जगह की माकेट वैल्यू करके उ में  े अपनी लायेसबसलटी लै  करके 

सजतना पै ा बिता है, उ  पर टैक्‍ट  सलया जायेगा। अब सक ी ने 50  ाल पहले 10 हजार रुपये में जगह ली 

है और आज उ की कीमत अगर द  करोड़ रुपये हो गयी होगी, तो वह िेररटेसबल रस्ट 10 करोड़ रुपये की 

कीमत कहां  े लायेगा? इ  िीज का आप जरूर  ंज्ञान लीसजए। 

 भापसत महोदय, रडेीमेड गारमेंट अगर इनपटु के्रसडट नहीं लेता है, तो उ  पर दो पर ेंट के सह ाब  े 

एक्‍ट ाइज ड्यूटी फ्लैट रटे  े लगी है।  कृसष के बाद  ब े ययादा इमप्लायमेंट देने वाला टेक्‍ट टाइल  ेक्‍टटर है। 

अब रडेीमेड गारमेंट में कोई आइटमाइजेशन नहीं होता और  ार ेआदमी ही वकव  करते हैं।  ब े ययादा 

इमप्लॉयमेंट देने का काम यह  ेक्‍टटर करता है।  आपने इ  पर टैक्‍ट  लगाया है तो जो छोटे-छोटे यूसनट वाल े

हैं, उन्हें काफी सदक्‍टकत आने के िां े  हैं। मेरा आप े आग्रह है सक इ  पर भी आपको कुछ न कुछ सविार 

करना िासहए। 
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 भापसत महोदय, अभी एडवां  टैक्‍ट  लेने का नया प्रोसवजन आया है। पहले कारपोरटे में एडवां  टैक्‍ट  

15 जून, 15 स तमबर, 15 सद मबर और 15 मािव को लेते थे और नॉन कारपोटव  ैक्‍टटर, जो छोटे होते थे, 

उ में 15 स तमबर, 15 सद मबर और 15 मािव को लेते थे। लेसकन अभी इ  बार जो अमेंडमैंट सकया गया है, 

उ में उन्हें भी 15 जून को भी एक सकस्त देनी पडे़गी। दू री सकस्त 15 स तमबर को देनी पडे़गी। ती री सकस्त 

15 सद मबर और िौथी सकस्त 15 मािव को देनी पडे़गी। मेरा कहना है सक इनका जो पहला प्रोसवजन है, उ ी 

को आप रखें, तो उन्हें ययादा फायदा होगा। 

 भापसत महोदय, आपने स्टाटव अप में एग्जमपशन सदया है। जो भी स्टाटव अप करने वाले हैं, अगर वह 

इनकारपोरटे एक अपै्रल, 2016 के बाद हुई है और उ के बाद प्रोडक्‍टशन शरुू सकया है तो आपने उ े टैक्‍ट  

फ्री सकया है। आपने केवल कमपनीज को सकया है। कोई एन्टरसप्रयोनर, खदु का व्यव ाय करने वाला पाटवनरसशप 

या प्रोपराइटरसशप में करना िाहता हैं, स्टाटवअप करता है तो उ को बेसनसफट नहीं दे रहे हैं। मेरा आप े आग्रह 

है सक उनको बेसनसफट सदया जाए। आपने टैक्‍ट  में छूट दी है लेसकन मैट में छूट नहीं दी है। मेरा आग्रह है सक मैट 

में छूट दी जाए। 

महोदय, 14वां सवत्त आयोग की ररकमेंडेशन हुई है, राजस्थान को पहले डीसवजेबल पूल टैक्‍ट  में 5.945 

पर ेंट समलता था। लेसकन 14वें सवत्त आयोग के बाद रासश की पर ेंटेज घटकर 5.647 हो गई। इ के कारण 

0.298 पर ेंट की डीसवजेबल पूल  े जो समलना था, वह कम हुआ। इ का इमपैक्‍टट हुआ सक 2015-16 में 

करीब 1550 करोड़ रुपए का 2016-17 में बजट में 1700 करोड़ रुपए कम समले। मेरा आग्रह है सक सक ी दू र े

तरीके  े राजस्थान को कमपे ेट जरूर करें।  

आपने मझेु बोलने का मौका सदया, इ के सलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ं। धन्यवाद।  
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[अनवुाद]  

श्री वसराजुद्दीन अज़मल (बारपेटा):  माननीय  भापसत महोदय, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं सक आपने मझेु 

सवत्त सवधेयक पर अपने सविार रखने का यह अव र प्रदान सकया है। 

मैं अ म रायय का प्रसतसनसधत्व करता ह ुँ, जो भारत का एक सपछड़ा रायय है। मैं इ  बात का अनरुोध 

करता ह ं सक हमार ेरायय के सवका  के सलए माननीय मंत्री जी सवशेष ध्यान दें।  

जै ा सक मेर े हयोगी कहते रहे हैं  'पररवतिन,पररवतिन', [सहन्दी] हम भी पररवतवन िाहते हैं। गरीब स्टेट्  

को बढ़ावा सदया जाए, उनका ययादा ख्याल सकया जाए। जब भी  ैंक्‍टशन हो, उनके सलए ययादा  ैंक्‍टशन हो। मैं 

यह खा  ररक्‍टवेस्ट समसनस्टर  ाहब  े करता ह ं। [अनवुाद] अ म में बाढ़ और कटाव की  मस्या बारहों महीने 

बनी रहती है।  हर  ाल पूरा अ म बाढ़ के पानी में डूब जाता है और इ  कारण भूसम कटाव भी होता है, सज  े 

अ म पूरी तरह  े बबावद हो जाता है।  हम अनेक अव रों पर यह बात कहते रहे हैं सक बाढ़ और भूसम कटाव 

को राष्रीय आपदा घोसषत सकया जाना िासहए और इन  मस्याओ ं े सनपटने के सलए अ म को कम- े-कम 

रु. 20,000 करोड़ रुपये मंजूर सकए जाने िासहए।  हम माननीय मंत्री जी  े इ  बात का सवशेष अनरुोध करते 

हैं, सज  पर अभी तक सविार नहीं सकया गया है।   

 अब, मैं ब्रह्मपतु्र के ऊपर धबुरी-फुलबारी पलु का सनमावण जल्द  े जल्द सकए जाने के  ंबंध में कुछ 

कहना िाहता ह ुँ।  इ  पररयोजना के सलए  वेिण सकया जा िकुा है। िूुँसक इ के सलए बहुत ययादा सनसधयों की 

आवश्यकता है, इ सलए न तो इ का कायव पूरा हो पा रहा है और न ही इ  पर कोई ध्यान सदया जा रहा है।  

यह धबुरी-फुलबारी पलु अ म और मेघालय को देश के बाकी सहस् ों  े जोडे़गा और यह माननीय मंत्री महोदय 

द्वारा पूर ेउत्तर पूवव को सदया जाने वाला एक  वोत्तम उपहार होगा।  

माननीय  भापसत जी, सपछली  रकार द्वारा वषव 2007 में उत्तर पूवव औद्योसगक नीसत की शरुूआत की 

गई थी, लेसकन दभुाव ग्य  े इ े नई  रकार द्वारा सनलंसबत कर सदया गया था।  मैं माननीय मंत्री महोदय  े अनरुोध 

करना िाहता ह ं सक उत्तर पूवव में सनवेशकों को आकसषवत करने के सलए उत्तर पूवव औद्योसगक नीसत को सफर  े 
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लागू करें । इ  े न केवल उत्तर पूवव के सवका  में मदद समलेगी बसल्क इ  े आतंकवाद को भी रोका जा  केगा 

जो भारत के उ  सहस् े में व्याप्त है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम  े माननीय मंत्री जी  े यह अनरुोध भी करना िाहता ह ुँ सक धबुरी में रुप् ी 

सवमानपत्तन का सनमावण जल्द  े जल्द सकया जाए क्‍टयोंसक यह धबुरी को मखु्यधारा में लाएगा और भारत के 

नागर सवमानन मानसित्र में भी अपना स्थान बना पाएगा। 
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 सायं 6.29 बजे 

 

(श्री अजुवन िरण  ेठी पीठासीन हुए) 

 

अब, मैं धबुरी अंतरराष्रीय नदी पत्तन को सफर  े खोले जाने और इ का आधसुनकीकरण सकए जाने 

के मदेु्द पर आता ह ुँ।  यसद ऐ ा सकया जाता है, तो इ  े पूर ेिेत्र का सवक  करने में मदद समलेगी। इ सलए मैं 

माननीय मंत्री जी  े अनरुोध करता ह ुँ सक इ के सलए कुछ धनरासश मंजूर की जाए।  

िंूसक माननीय मंत्री जी यहाुँ उपसस्थत हैं, मैं इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ं सक अ म में  ड़क 

 ंपकव  - सवशेष रूप  े मेर ेसनवाविन िेत्र में, बारपेटा, िेंगा, भागपरु और जौसनया में, मेर ेसनवाविन िेत्र में आने 

वाले कुछ िेत्रों में – अत्यंत आवश्यक हैं। ये िेत्र स्वतंत्रता के 67 वषों बाद भी मखु्य भूसम  े पूरी तरह  े कटे 

हुए हैं।  अतः मैं माननीय मंत्री महोदय  े अनरुोध करता ह ं सक वे इ   ंबंध में तत्काल कुछ कारववाई करें। 

 ड़ ठ वषों की अवसध बहुत असधक होती है और अब अ म में सवका  कायव होने िासहए। इ सलए सवत्त मंत्रालय 

के सलए  ड़क  ंपकव  एक सवशेष एजेंडा होना िासहए।  

 महोदय, आपके माध्यम  े मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान अ म के बारपेटा, करीमगंज, नौगांव और 

धबुरी में यूनानी सिसकत् ा महासवद्यालय खोले जाने की काफी  मय  े लंसबत मांग की ओर आकसषवत करना 

िाहता ह ं, सज े अवश्य ही पूरा सकया जाना िासहए।  

अब सबजली की सस्थसत के बार ेमें मैं यह कहना िाहता ह ं सक अ म में सबजली की भारी कमी है सज के 

कारण वहां पर सक ी भी तरह का सवका  कायव नहीं हो पा रहा है। अतः मैं माननीय मंत्री जी  े अनरुोध करता 

ह ं सक वे अ म में सबजली की कमी को दूर करने के सलए पयावप्त धनरासश को स्वीकृत सकए जाने पर सविार करें। 

अब मैं सक ानों को  हायता देने के  ंबंध में अपनी बात रखता ह ुँ।  अ म में, जै ा सक हर  ाल होता 

है, बाढ़ और भूसम कटाव  े बहुत ययादा नकु ान हो रहा है। अतः जब कभी भी बाढ़ एवं भूसम कटाव के कारण 

अ म के सक ानों की फ लों का नुक ान होता है तो सक ानों को ॠण प्राप्त करने में  हायता प्रदान की जानी 

िासहए और उनके ॠणों को माफ सकया जाना िासहए। 
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 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी  े यह अनरुोध भी करना िाहता ह ं सक अ म और पूर ेउत्तर पूवव िेत्र में 

सशिण  ंस्थाओ ंकी कमी को दूर करने के सलए अ म के धबुरी सजले में अलीगढ़ मसुस्लम सवश्वसवद्यालय परर र 

की स्थापना के  ंबंध में अ म के लोगों की मांग को पूरा सकया जाए।। 

महोदय, मैं माननीय मंत्री जी  े यह अनरुोध भी करता ह ं सक अ म के ग्रामीण िेत्रों में बैंक शाखाएुँ और 

ए.टी.एम. स्थासपत सकए जाएुँ। इ  े लोगों को सवत्तीय लेन-देन करने में मदद समलेगी। 

ये  भी कदम अ म रायय के सवका  में मदद करेंगे। 

इन शब्दों के  ाथ, मैं अपनी बात  माप्त करता ह ुँ। धन्यवाद। 
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श्री आर.के.वसिं (आरा):   भापसत महोदय, मैं अपनी बात रखने का यह अव र प्रदान करने के सलए 

आपको धन्यवाद देता ह ं।  

महोदय, आज हम सवत्त सवधेयक पर ििाव कर रहे हैं, सज का  ंबंध अथवव्यवस्था, आसथवक सवका  

आसद  े है। 

[सहन्दी]  

मेरा मानना है सक इकोनोसमक डेवलपमेंट सक ी भी  रकार के सलए  ब े बड़ी िनुौती है क्‍टयोंसक 

इकोनोसमक डेवलपमेंट  े ही हम लोगों को रोजगार दे  कते हैं और देश का सवका  हो  कता है। बहुत- े 

लोगों ने अपनी-अपनी बात कही है और बहुत सक्रसटस यम भी हुआ है। इ   बका एक ही उत्तर है और वह 

बहुत स मपल उत्तर है सक आज हमारी ग्रोथ रटे, हमारी अथवव्यवस्था की सवका  दर 7.6 पर ेंट है। दसुनया में 

सजतने बडे़ इकोनोमीज़ हैं उनमें  ब े फास्टेस्ट ग्रोथ हमारी इकोनोमी का है। एक लाइन में यह बात अपने में 

स्पष्ट हो जाती है सक हमारी  रकार की क्‍टया उपलसब्ध है। जब हमारी  रकार  त्ता में आई थी तब ग्रोथ रटे 

बहुत कम था। वषव 2012-13 में ग्रोथ रटे 5.6 पर ेंट था और दो वषों में हमने ग्रोथ रटे को बढ़ा कर दसुनया में 

बडे़ इकोनोमीज़ में  ब े फास्टेस्ट ग्रोइंग इकोनोमी बनाया।   

[अनवुाद]  

महोदय, मैं इ  बात की ओर आपका ध्यान आकसषवत करना िाहता ह ं। आज हमारी सवका  दर िीन 

की सवका  दर  े बहुत असधक है। यह एक प्रसतशत ययादा है।  यह एक ऐ ी बात है, सज  पर ध्यान सदए जाने 

की आवश्यकता है।  इ के  ाथ ही महंगाई भी सनयंत्रण में है। 

इ   मय थोक मूल्य  ूिकांक (डब्ल्यू.पी.आई.) ॠणात्मक है; यह -0.85 प्रसतशत है।  उपभोक्ता मूल्य 

 ूिकांक ( ीपीआई) लगभग पांि प्रसतशत है जबसक मझेु लगता है सक यू.पी.ए. के शा नकाल के दौरान 

मिुास्फीसत एक  मय में 9.5 प्रसतशत तक बढ़ गई थी। [सहन्दी] इंफ्लेशन सनयंत्रण में है। हमारा ग्रोथ रटे दसुनया 

में  ब े आसधक है। सफस्कल डेसफस ट को हमने 3.5 प ेंट तक रखा है। हमारी इकोनॉमी  ॉसलड फाउंडेशन 

पर है। यह हमारा अिीवमेंट है। लोग कहते हैं सक क्‍टया अिीवमेंट है, तो यह हमारी  रकार की अिीवमेंट है, 
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हमार ेदेश का अिीवमेंट है। डेसफस ट को 3.5 प ेंट पर  ीसमत करते हुए, इ के बावजूद 14वें सवत्त आयोग ने 

शेयररगं ऑफ टैक्‍ट ेज एडं ड्यूटीज का फारमूला बदल सदया। राययों को जो टैक्‍ट ेज का शेयर समलता है, उ े 

32 प ेंट  े बढ़ाकर 42 प ेंट कर सदया गया है। इ के बावजूद हमारी  रकार ने सनणवय सलया सक हम डेसफस ट 

को सनयंसत्रत रखेंगे। [अनवुाद] इन दो बाधाओ ंके बावजूद, करों और शुल्कों के बंटवार ेमें बदलाव के बावजूद, 

एफ.आर.बी.एम.के सलए धन रखे जाने के बावजूद, हमार ेपा  अभी भी लगभग 2.21 लाख करोड़ रुपय ेकी 

धनरासश अव ंरिना िेत्र में सनवेश करने के सलए हैं। [सहन्दी] सफर भी इतनी रासश बि गयी या इतनी रासश बिाने 

में हम  फल हुए सक हम अपने इंफ्रास्रक्‍टिर पर 2.21 लाख करोड़ रुपये खिव कर रहे हैं। एग्रीकल्िर में 35 

हजार करोड़ रुपये खिव करने का प्रावधान सकया गया है। कोर  ेक्‍टट व में 6.5 प ेंट ग्रोथ हुआ है िाहे  ीमेंट 

हो, स्टील हो, फसटवलाइज़ व हों। यह हमारी  रकार की उपलसब्ध है। ग्रोथ रटे और फास्टर होता। मेरा मानना 

है सक आज कुछ इमपेसडमेंट्  नहीं होते तो हमारा ग्रोथ रटे 9.5 प ेंट या 10 प ेंट के आ पा  िला जाता। 

वै े भी आई.एम.एफ. और वल्डव बैंक कह रही है सक [अनवुाद] भारत दसुनया की  ब े तेजी  े बढ़ती 

अथवव्यवस्थाओ ंमें अपना स्थान बनाए रखेगा।  [सहन्दी] यह आई.एम.एफ. और वल्डव बैंक का ए े मेंट है। 

लेसकन अगर कुछ इमपेसडमेंट्  नहीं होते तो हम ऑलरडेी 9.5 प ेंट का ग्रोथ रटे टि कर सलये होते। व े

इमपेसडमेंट्  क्‍टया हैं? कुछ इमपेसडमेंट्  तो हमें सवरा त में समले हैं। लोग ऑब्जेक्‍टट करेंगे। लेसकन कुछ मेजर 

इमपेसडमेंट्  हैं। वे ऐ े हैं सक सजन लोगों ने ये इमपेसडमेंट्  पैदा सकए हैं, उ   मय उनको मालूम होना िासहए 

था सक हम अपने देश की इकोनॉमी की ग्रोथ के सलए बहुत बड़ा इमपेसडमेंट पैदा कर रहे हैं। लैंड एसक्‍टवजीशन लॉ 

को इन्होंने बदल सदया, यह एक बड़ा इमपेसडमेंट है। अब ऐ ी सस्थसत हो गयी है सक सक ी इंडस्री के सलए लैंड 

एसक्‍टवजीशन करना, सक ी प्रोजेक्‍टट करना सबल्कुल दूभर हो गया है। अगर आप इंफ्रास्रक्‍टिर के सलए लैंड 

एक्‍टवायर नहीं कर  कते, अगर आप इंडस्री स्थासपत करने के सलए लैंड एक्‍टवायर नहीं कर  कते, तो आप 

लोगों को कहाुँ  े रोज़गार देंगे। कृसष में तो रोज़गार बढ़ने वाला नहीं है। कृसष में तो रोज़गार घट रहा है। डवलपमेंट 

का मतलब है सक आप इंडसस्रयलाइज करें तासक रोज़गार पैदा हो  के। [अनवुाद] यसद हमार ेदेश के प्रसत शत्रुता 

रखने वाला कोई देश हमारी प्रगसत में बाधा डालना िाहता तो इ  े ययादा कुछ नहीं कर  कता था। [सहन्दी] 
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ग्रोथ पर इ  े बड़ा इमपेसडमेंट और कोई नहीं डाला जा  कता था। उ  लैंड एसक्‍टवजीशन लॉ को हमें िेंज 

करना होगा। यह एक बहुत इमपेसडमेंट है।  

आपने देखा होगा सक हम लोगों का फोक  स फव  सवका  पर है। हम लोग स फव  सवका  की बात करते 

हैं। लेसकन हर मामले में, हर मोड़ पर ऐ ी-ऐ ी बातें उठायी जाती हैं, सज  े हम लोगों का फोक  सड-रले हो। 

कुछ  मय पूवव कहा जाने लगा सक हम लोग इंटॉलरेंट हैं। अ सहष्णतुा की बातें होने लगी। हमारा  माज, इंसडया 

की  ो ायटी सजतनी टॉलरेंट है, उतनी दसुनया की कोई  ो ायटी टॉलरेंट नहीं है। यसद हमार ेगॉड एडं गॉडे ेज 

की भी मज़ाक उड़ाते हैं, तो हम लोगों को कोई फकव  नहीं पड़ता है और हम लोगों के बार ेमें बताया जाता है सक 

हम लोग इंटॉलरेंट हैं। हाुँ, हम लोग इ  मामले में इंटॉलरेंट हैं सक जब हमें लगता है सक देशसहत के सवरुि कुछ 

हो रहा है तभी हम लोग इंटॉलरेंट हैं। लेसकन ऐ ी कंरोव ीज पैदा करके हम लोगों का जो सवज़न है, जो समशन 

है डवलपमेंट का, सवका  करने का, ग्रोथ का, सज  पर हम लोग लगे हुए है, सज  पर बातें करते रहते हैं, उ  े 

सड-रले करने का प्रया  सकया जाता है। लेसकन हम लोग सडरले नहीं होंगे। हम लोगों का जो मक द है, उ े पूरा 

करेंगे, इन इमपेसडमेंट्  के बावजूद सवका  करेंगे। एक अन्य मेजर इमपेसडमेंट यह है सक जी.ए .टी. सबल को 

सबना वजह सपछले दो-तीन  ाल  े पेंसडंग रखा गया है। ये जानते हैं सक जी.ए .टी. सबल पा  होने  े हमारी 

ग्रोथ रटे में एक प्रसतशत तक वसृि हो जाएगी, सफर भी उ  पर बे्रक लगा रखा है। कुछ माननीय  दस्यों ने बोलते 

हुए कहा सक टैक्‍ट े  के सडवोल्यूशन में बढ़ोत्तरी हुई है, लेसकन पहले जो  ेंरल ग्रांट्  होती थीं, उनमें हम लोगों 

ने कटौती कर दी है और राययों को जो रासश जा रही है, वस्ततुः उ में कमी हुई है। यह बात  ही नहीं है। जो 

 ेंरली स्पां डव स्कीम  थीं, उनमें रशेनलाइजेशन हुआ है। वह रशेनलाइजेशन आवश्यक था क्‍टयोंसक राययों को 

शेयर ऑफ टैक्‍ट े  एडं ड्यूटीज ययादा जा रही थी। उ  रशेनलाइजेशन के बावजूद स्टेट्  को जो रां फ व 

हुए हैं, उनमें बढ़ोत्तरी हुई है। मेर ेपा  सफग व हैं, अगर आप कहेंगे तो मैं पढ  कता ह ं। ...(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : नहीं,  मय कम है।  
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[अनवुाद]  

श्री आर.के. वसिं:  ठीक है महोदय, लेसकन अगर कोई इ े देखना िाहता है, तो मैं इ े आपको सदखाऊंगा। मरे े

पा  यह आंकडे़ हैं सक कें ि प्रायोसजत योजनाओ ंआसद के तहत अतंरणों को यसुक्त ंगत बनाने के बावजू़द, 

न्यागमन के पिात् राययों को सकए गए कुल अतंरणों में वसृि हुई है। [सहन्दी] यह भी कहा गया है सक  े ेज की 

 ंख्या बढ़ा दी गयी है। [अनवुाद]  हमने 13 उपकरों को  माप्त कर सदया है। हमने नए उपकर लगाए हैं। [सहन्दी] 

कृसष कल्याण  े  आवश्यक था, इंफ्रास्रक्‍टिर के सलए, इनवेस्टमेंट के सलए  े  आवश्यक था। ये िीजें 

आवश्यक थीं, इ सलए हमने इनको लगाया है, लेसकन बाई एडं लाजव हम लोगों ने  े ेज को भी रशेनलाइज 

सकया है।  

[अनवुाद]  

कुल समलाकर, मझेु लगता है सक सबना सक ी  ंशय के बजट और सवत्त सवधेयक की  राहना की जानी 

िासहए। जै ा सक मैंने कहा सक इ में बहुत- ी ऐ ी बातें हैं सजन पर हम खशु हो  कते हैं। हम दसुनया में  ब े 

तेजी  े बढ़ती प्रमखु अथवव्यवस्था हैं और सवका  कायव केवल तभी आगे बढ़ पाएगा यसद हमें उ  ओर के हमार े

समत्रों  े भी कुछ  मथवन समलेगा। 
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[सहन्दी]   

डॉ. अरुण कुमार (जिानाबाद) : माननीय  भापसत महोदय, सवत्त सवधेयक, 2016 के  मथवन में मैं बोलने के 

सलए खड़ा हुआ ह ं। वतवमान  रकार ने माननीय श्री नरने्ि मोदी के नेतृत्व में देश की इकोनोमी को एक पररवतवन 

की राह पर ले जाने का  ंकल्प सलया। अब इ में कई िनुौसतयों को ध्यान में रखते हुए सनसित रूप  े यह 

 रकार ने यवुाओ,ं खेत-खसलहानों, मजदूरों-सक ानों में एक नया सवश्वा  पैदा करने का काम सकया है। यह 

सवश्वा  ही इ  बात का द्योतक है सक हमारी ग्रोथ रटे आज काफी अच्छी सस्थसत में है, देश की इकोनोमी मजबूत 

हुई है। इ  पररवतवन के  ाथ, जहां एक तरफ ग्रोथ रटे बढ़ी है, दू री तरफ खेत-खसलहान, सक ान-मजदूर, जो 

लमबे सदनों  े सवषमता के सशकार थे, एक बड़ी आबादी को ध्यान में रखकर जो बजट बनाया जाता था, उ में 

खेत-खसलहान, सक ान-मजदूर मखु्य केन्ि के सबन्द ुनहीं थे। 

इ सलए सनसित तौर  े आज िाहे जन-धन योजना हो या मिुा बैंक हो या ऐ े  वालों हों जो सक ानों 

के सहत में जै े फ ल बीमा योजना का बहुत सदनों  े  ंकल्प था, उ े इ   रकार ने पूरा सकया। आज जो 

पररसस्थसत बनी है, उ में हम  रकार को बधाई देना िाहेंगे सक एक तरफ जहां  ंकल्प है सक हम लोगों को 

सस्कल करें, मजबूत करें, वहीं दू री ओर गरीब लोगों के प्रसत  रकार का  ामासजक दासयत्व है, उ के प्रसत 

 रकार  ंवेदनशील है और एक बड़ा फै ला ऐ े लोगों के सलए जो आज तक कभी कल्पना नहीं करते थे सक 

हम आधसुनक  सुवधाओ ं े महरूम ही रहेंगे, उ के नजदीक आएगंे तो माननीय नरने्ि मोदी जी के नेतृत्व में 

एल.पी.जी. की  सुवधा ऐ े घरों को उपलब्ध कराने का  ंकल्प  रकार ने सलया है और पांि करोड़ वै े लोग 

जो जीवन में कभी गै  स लेंडर का स्वप्न नहीं देखते थे, इ   रकार का एक क्रांसतकारी फै ला है। आज यह 

स्वीकार सकया गया है सक खेत-खसलहान गांव में रहने वालों के सलए यह  रकार कृत ंकसल्पत है। 

माननीय  ां द शैलेश जी भागलपरु के  ां द  दन  े िले गए हैं, वे कह रहे थे सक  रकार खेत-

खसलहानों और सक ानों के प्रसत  जग नहीं है। माननीय महोदय, मैं आपके माध्यम  े उन्हें कहना िाह ंगा सक 

एक तरफ जहां कें ि  रकार सक ानों के सलए सिंतनशील है दू री तरफ सबहार में यह इसतहा  में पहली बार 

घटना हुई है सक सक ानों का पै ा आज तक सबहार  रकार रखे हुए है। हम आपके माध्यम  े अनरुोध करना 
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िाहेंगे सक माननीय सवत्त मंत्री और कें ि  रकार सक ानों के सलए जो खरीद का प्रबंधन होता है उ में  ीधे- ीधे 

एफ. ी.आई. को इनवॉल्व करना िासहए। सक ानों को इ  े  ीधा लाभ होगा।  

 

महोदय, यूररया खाद में जो घोटाला होता था, नीम कोटेड खाद देने के बाद जो इ  तरह के षड्यंत्रकारी 

लोग थे, उन पर अंकुश लगा है। एक तरफ जहां  रकार भ्रष्टािार पर लगाम लगाने का प्रया  कर रही है। 

इ सलए हम  रकार के इ  क्रांसतकारी कदम का असभनंदन करते हैं और इ  सबल का  मथवन करते हैं। 

धन्यवाद। 
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[अनवुाद]  

श्री असादुद्दीन ओवैसी (िैदराबाद):  महोदय, सवत्त सवधेयक पर हो रही ििाव के माध्यम  े, मैं माननीय मंत्री 

जी  े जानना िाहता ह ुँ  सक सवदेशी असभदाय (सवसनयमन) असधसनयम (एफ. ी.आर.ए.) में  ंशोधन का प्रस्ताव 

क्‍टयों सकया जा रहा है। यह सदल्ली उच्ि न्यायालय के फै ले, जो बी.जे.पी. और कांगे्र  दोनों दलों के सखलाफ 

आया था, के अ र को खत्म करने के सलए इ   रकार द्वारा ितरुाई  े सकया गया एक उपाय है क्‍टयोंसक उन्होंने 

सवदेशी कंपसनयों  े दान सलया है। बी.जे.पी. और कांगे्र  दोनों ने उच्ितम न्यायालय में अपील की है लेसकन 

उ ने कोई रोक नहीं लगाई है या अंतररम आदेश जारी नहीं सकया है। सदल्ली उच्ि न्यायालय ने गहृ मंत्रालय 

और िनुाव आयोग  े इ की जांि करने और इ   ंबंध में कारववाई करने को कहा है।    

महोदय, यह और कुछ नहीं बसल्क सपछले दरवाजे  े सवधान बनाए जाने के  मान है। यह न्यायपासलका 

द्वारा कारववाई सकए जाने  े पहले कानून में भूतलिी प्रभाव  े बदलाव सकए जाने का एक महत्वपूणव मामला है। 

यह सहतों के टकराव और नै सगवक न्याय के  ंबंध में भी एक महत्वपूणव मामला है। आप  त्ता में होने के कारण 

एक ऐ ा कानून ला रहे हैं सज का 26 स तंबर, 2010  े भूतलिी प्रभाव होगा।   आप एफ. ी.आर.ए. के 

उल्लंघन को वैध बना रहे हैं, जो नै सगवक न्याय के सखलाफ है।  त्तारूढ़ पाटी बीजेपी के सखलाफ कारववाई कै े 

करगेी? महोदय, मैं इ  पर कांगे्र  पाटी का रुख भी जानना िाहता ह ुँ क्‍टयोंसक जब कोई मामला दोनों दलों के 

अनकूुल होता है, तो यह बात  सुवधाजनक बन जाती है और जब यह अनकूुल नहीं होता है, तो यह मामला बढ़ 

जाता है।  

 महोदय, यह बहुत ही महत्वपूणव सवधेयक है । भसवष्य में िीन, यू.ए ., यू.के. में सस्थत लाखों कंपसनयां 

राजनीसतक दलों को धन देगी और दभुाव ग्यवश ऐ े दल बडे़ दल होंगे। तो सफर छोटे दलों का क्‍टया होगा? हमें 

दसंडत सकया जाएगा। इ सलए, मैं इ  पर कांगे्र  पाटी की राय जानना िाहता ह ुँ। मैं जानना िाहता ह ं सक क्‍टया 

वे इ का  मथवन कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

श्री ए.पी. वजतेन्द्र रड्ेडी (मिाबूबनगर):  महोदय, अगर ऐ ा एक सनयम है, तो मझेु लगता है सक  भी दलों 

को इ े लेने की अनमुसत दी जानी िासहए। 
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माननीय सभापवत: कृपया बैठ जाइए। 

श्री असादुद्दीन ओवैसी:  महोदय, यह बहुत गलत है। भूतलिी प्रभाव  े कानून बनाना पूरी तरह  े गलत है। 

आप गैर- रकारी  ंगठनों (एन.जी.ओ.) के सखलाफ हैं, लेसकन आप कॉरपोरट्े  और राजनीसतक दलों के 

सहतैषी हैं। आप अपने दल और कांगे्र  पाटी के अवैध कृत्य को वैध बना रहे हैं। मैं आपके और कांगे्र  पाटी के 

बीि िल रही जुिलबंदी को जानना िाहता ह ं। हम जानना िाहते हैं  [सहन्दी] आप और कांगे्र  पाटी में यह 

जगुलबंदी क्‍टया है, हमें यह बता दीसजए सक जब पै े की बात आती है तो आप दोनों एक हो जाते हैं, लेसकन जब 

इश्यू की बात आती है तो आप लोग मखुालफत करते हैं, आप दोनों समलकर कंरी के  ामने तमाशा कर रहे हैं 

और हमें मालूम नहीं हो रहा है।  

[अनवुाद]  महोदय, मेरा दू रा मदु्दा अल्प ंख्यक कायव मंत्रालय के बजट के बार ेमें है। मैं माननीय मंत्री 

जी  े कहना िाहता ह ुँ...  (व्यवधान) [सहन्दी]  आपके पा  सस्व  बैंक  े आता होगा, मेर ेपा  नहीं आता। आप 

सदल्ली हाई कोटव का जजमेन्ट पढ़ लीसजए, आपको मालूम हो जायेगा।  

[अनवुाद]  

महोदय, अल्प ंख्यक कायव मंत्रालय के बजट के  ंबंध में मेरा माननीय मंत्री  े सवनम्र अनरुोध है सक 

म ुलमानों, दसलतों और ओ.बी. ी. के सलए छात्रवसृत्त को मांग-आधाररत बनाया जाना िासहए। वास्तसवक रूप 

 े एकसत्रत सकए गए आंकडे़ यह दशावते है सक म ुलमानों और दसलतों की पढ़ाई बीि में ही छोड़ देने की दर 11 

वषव की आय ु े शरुू होती है। यसद आप कंुडू  समसत की ररपोटव को देखें, तो इ में स्पष्ट रूप  े यह कहा गया है 

सक म ुलमानों की  ािरता दर 70 प्रसतशत है जबसक राष्रीय औ त 74 प्रसतशत का है। सहंदओु ंके  ंदभव में 

यह 74 प्रसतशत है। म ुलमानों की उपसस्थसत दर भी  ब े कम है। शैसिक  ंस्था में पढ़ाई करने वाले 6-14 

वषव के बच्िों की  ंख्या  ब े कम हैं। 5-14 वषव की आय ुमें पढ़ाई बीि में ही छोड़ देने वाले बच्िों की दर  ब े 

कम है। प्राथसमक स्तर पर, मध्य स्तर पर और माध्यसमक स्तर पर शैसिक उपलसब्ध कम है। इ सलए  रकार 

के सलए यह बहुत महत्वपूणव है सक इन  भी छात्रवसृत्तयों को दसलतों, म ुलमानों और ओ.बी. ी. के सलए मांग-

आधाररत बनाया जाए।   
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मेरा ती रा मदु्दा मदर ों में सशिा प्रदान करने की योजना के बार ेमें है। आपने इ े 336 करोड़ रुपये  े 

घटाकर कर रु.120 करोड़ कर सदया है। आपने ऐ ा क्‍ट यों सकया? आपकी  रकार िाहती है सक मदर ों में 

 धुार हो और आपने धनरासश कम कर दी है क्‍टयोंसक आप  बका  ाथ,  बका सवका   की बात करते हैं 

वक्‍टफ  ंपसत्तयों के सवका  के सलए आपने केवल 1.5 करोड़ रुपये की मामूली धनरासश दी है। हजारों 

वक्‍टफ  ंपसत्तयां हैं और यसद उन्हें सवकस त सकया जाता है, तो वे आत्मसनभवर बनेंगी। इ  े  सुनसित होगा सक 

मसुस्लम अल्प ंख्यक  शक्त बन  के, लेसकन आपने इ के सलए सनसधयां नहीं दी है। 

महोदय, अंत में, मैं सनयम 219 के  ंबंध में एक व्यवस्था का प्रश्न उठाना िाहता ह ुँ। सनयम 219(1) 

कहता है: 

"इ  सनयम में "सवत्त सवधेयक" का तात्पयव भारत  रकार की अगले सवत्तीय वषव के सलए सवत्तीय 

प्रस्तावों को प्रभावी करने के सलए  ाधारणतया प्रत्येक वषव परुःस्थासपत सवधेयक  े है और 

उ में सक ी कालावसध के सलए अनपूुरक सवत्तीय प्रस्तावों को प्रभावी करने का सवधेयक 

 सममसलत है। ” 

 

अब यसद आप  ंसवधान के अनचु्छेद 110(1) को पढ़ते हैं, तो उप-खंड (क)  े (छ) हैं। इ  सवत्त सवधेयक 

में  रकार एफ. ी.आर.ए. और आर.बी.आई. असधसनयम में  ंशोधन कर रही है। यह  ंभव नहीं है। यसद आप 

एफ. ी.आर.ए. और आर.बी.आई. असधसनयम में  ंशोधन करना िाहते हैं, तो आप एक और सवधान लाइए। 

आप  ंसवधान के अनचु्छेद 110 का उल्लंघन कर रहे हैं। परन्त ुऐ ी बात नहीं है। मैं िाहता ह ुँ सक अध्यिपीठ 

इ  बार ेमें सवसनणवय दे सक क्‍टया धन सवधेयक में वे आर.बी.आई. असधसनयम और एफ. ी.आर.ए. में  ंशोधन के 

खंड ला  कते हैं। 

माननीय सभापवत : आप अपने भाषण के बीि में एक दू रा मदु्दा उठा रहे हैं। 

श्री असादुद्दीन ओवैसी:  हां,महोदय। मैं एक व्यवस्था का प्रश्न उठा रहा ह ुँ। आपने मझेु अनमुसत दी है।   

मैंने एक व्यवस्था का प्रश्न उठाया है। मैं िाहता ह ुँ सक अध्यिपीठ सवसनणवय दे।  
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माननीय सभापवत :  आप सक  सनयम के तहत व्यवस्था का प्रश्न उठा रहे हैं? 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, मैं इ े सनयम 219 के तहत उठा रहा ह  ंजो सवत्त सवधेयक और भारत के 

 ंसवधान के अनचु्छेद 110  े  ंबंसधत है। कृपया इ े देखें। वे अनचु्छेद 110(1) के उप-खंड (क)  े (छ) का 

उल्लंघन कर रहे हैं। अनचु्छेद 110(1) आर.बी.आई.असधसनयम में  ंशोधन और एफ. ी.आर.ए.में  ंशोधन के 

बार ेमें बात नहीं करता है। वे इ का उल्लंघन कर रहे हैं।  

अध्यिपीठ को सवसनणवय देने दीसजए। क्‍टया अध्यिपीठ इ े प्रमासणत करती है? यह एक उल्लंघन है। 

 दन इ  उल्लंघन की अनमुसत कै े दे  कता है? 

श्री जयंत वसन्िा: महोदय, माननीय सवत्त मंत्री जी कल यहां उत्तर देने के सलए आएगंे और व ेइ  मदेु्द का जवाब 

देंगे। … (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, अध्यिपीठ को एक सवसनणवय देना होगा। 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे (गुलबगाय):  महोदय, उन्होंने एक व्यवस्था का प्रश्न उठाया है। अध्यि महोदय को 

स्पष्टीकरण देना िासहए क्‍टयोंसक मंत्री जी जवाब देंगे। परन्त,ु महोदय, आपको यह सवसनणवय देना होगा सक श्री 

ओवै ी द्वारा उठाया गया मदु्दा सनयम के अन ुार  ही है या नहीं। यह सवसनणवय आपको ही देना है। 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, हम सवत्त सवधेयक पर ििाव कर रहे हैं, सज में आर.बी.आई. और 

एफ. ी.आर.ए. में सकए जाने वाले  ंशोधन शासमल है। … (व्यवधान) यह कै े  ंभव है? … (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : आप अपने भाषण के बीि व्यवस्था का प्रश्न उठा रहे हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी:   जी हां,महोदय। यसद सनयमों का उल्लंघन होता है, तो मझेु इ  बात को उठाने का 

पूरा असधकार है। … (व्यवधान) इ   दन के सनयमों का उल्लंघन सकया जाता है तो मझेु इ  मदेु्द को उठाने 

का पूरा असधकार है। 

 

 



04.05.2016 244 

 

[सहन्दी]   

श्री अजुयन राम मेघवाल (बीकानेर): ओवै ी जी, आपने पॉइंट ऑफ ऑडवर रजे़ तो कर सदया, लेसकन स्पीकर 

रूसलंग देंगे, थोड़ा वेट तो कीसजए।  

श्री असादुद्दीन ओवैसी : कब देंगे? आप सडबेट करवाते जा रहे हैं। 

श्री अजुयन राम मेघवाल: ओवै ी जी, अभी थोड़ी देर में दे देंगे।  

[अनवुाद]  

श्री असादुद्दीन ओवैसी: श्री महताब, आप मेर े मथवन में नहीं आ रहे हैं। … (व्यवधान) 

श्री अजुयन राम मेघवाल: श्री ओवै ी, आपको कुछ  मय इंतजार करना होगा। … (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, यह अनचु्छेद 110 (1) का उल्लंघन है। आप एक सवत्त सवधेयक में 

आर.बी.आई. या एफ. ी.आर.ए. में  ंशोधन करने का प्रस्ताव कै े ला  कते हैं? आप इ े कै े कर  कते 

हैं? अध्यिपीठ को इ  मदेु्द पर सवसनणवय देने दीसजए। 

माननीय सभापवत : श्री ओवै ी, आपके व्यवस्था के प्रश्न को  ंज्ञान में ले सलया गया है। इ का उत्तर कल 

सदया जाएगा। 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, क्‍टया ििाव जारी रहेगी? 

श्री भतृयिरर मिताब:  महोदय, सवत्त सवधेयक में आयकर असधसनयम में भी पररवतवन सकया जाता है तथा 

आयकर, केन्िीय उत्पाद शलु्क और  ेवा कर  े  ंबंसधत  ंशोधन भी प्रस्ततु सकए जाते हैं। ऐ ा नहीं है सक 

सवत्त सवधेयक में य ेिीजें नहीं की जाती हैं। सक ी भी सवत्त  ंबंधी सवधान में इन िीजों को बदला जाता है। बेशक, 

अध्यिपीठ अपना सवसनणवय देंगी। मैं कह ंगा सक यह पहली बार नहीं है सक आर.बी.आई. सनयम और असधसनयम 

भी बदले जाते रहे हैं, लेसकन एफ. ी.आर.ए.  े  ंबंसधत मेरी अपनी एक शंका है। 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, अध्यिपीठ को सवसनणवय देने दीसजए और इ के बार ेमें हमें कोई ऐतराज नहीं  

है। अध्यिपीठ ने कोई सवसनणवय नहीं सदया है। श्री महताब  ही कह रहे हैं, लेसकन क्‍टया अध्यिपीठ ने इ की 
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पसुष्ट की है। अब यहां हमारे पा  एक अजीब मामला है सज में अध्यिपीठ ने पसुष्ट नहीं की है। अध्यिपीठ को 

सवसनणवय देने दीसजए। मैंने एक व्यवस्था का प्रश्न उठाया है, सज का उत्तर सदया जाना है। ऐ ा इ सलए है क्‍टयोंसक 

एक सवत्त सवधेयक में जो हुआ है वह अध्यि की अनमुसत और  हमसत  े हुआ है। 

श्री अजुयन राम मेघवाल: श्री ओवै ी, अध्यिपीठ द्वारा सनसित रूप  े सवसनणवय सदया जाएगा।  आप कृपया 

अध्यिपीठ की बात  नुें। 

माननीय सभापवत: वे यहां पहले ही कह िकेु हैं सक कल माननीय सवत्त मंत्री इ  वाद-सववाद का उत्तर देंगे। 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, मैंने अध्यिपीठ के  मि एक व्यवस्था का प्रश्न उठाया है। अध्यिपीठ को 

सवसनणवय देना है और सवत्त मंत्री को सवसनणवय नहीं देना है। 

माननीय सभापवत: आप अपने भाषण को जारी रखें । 

… (व्यवधान) 

श्री जयंत वसन्िा: महोदय, जै ा सक माननीय  दस्य श्री महताब ने कहा है सक इनमें  े कुछ कानूनों में पररवतवन 

करना परमपरागत प्रसक्रया है जै े सक सपछले वषव ही आर.बी.आई. असधसनयम में  ंशोधन सकया गया था। 

एफ. ी.आर.ए. के इ  सवशेष प्रश्न के  ंबंध में मंत्री जी कल इ  मदेु्द  ंबंध में भी पूरा उत्तर देंगे। उ के बाद, 

अध्यिपीठ द्वारा सवसनणवय सदया जा  कता है। आपको इ  मदेु्द पर पनुसवविार करने की आवश्यकता नहीं है। … 

(व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, अध्यिपीठ द्वारा इ  पर सवसनणवय सदया जाना िासहए। 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे:  महोदय, प्रश्न यह है सक आपको सवसनणवय देना है। वे इ  पूर ेवाद-सववाद के  ंबंध में 

उत्तर देंगे, सवसनणवय के  ंबंध में नहीं। श्री ओवै ी ने जो व्यवस्था का प्रश्न उठाया है, आपको उ  पर सवसनणवय 

देना होगा। अन्यथा, यसद आप मदेु्द पर ििाव जारी रखते हैं, तो व्यवस्था का प्रश्न उठाने का कोई मतलब नहीं रह 

जाएगा। 
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माननीय सभापवत: श्री खड़गे, मैं पहल ेही यह कह िकुा ह ं - सवत्त रायय मतं्री का उत्तर  नुने के बाद - सक 

कल माननीय सवत्त मंत्री उत्तर देंगे। 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: एफ. ी.आर.ए. का दासयत्व गहृ मंत्री का है। यह सवत्त सवधेयक में कै े आ  कता है? 

… (व्यवधान) गहृ मंत्री को एफ. ी.आर.ए. में  ंशोधन करने के सलए एक सवधेयक लाना होगा। इ के सलए एक 

 ामान्य सवधेयक लाना होगा। … (व्यवधान) 

श्री मवल्लकाजुयन खरगे: महोदय, अध्यिपीठ को सवसनणवय देना होगा। ऐ ा इ सलए क्‍टयोंसक उन्होंने व्यवस्था 

का प्रश्न उठाया है।  

श्री अजुयन राम मेघवाल: कल सवसनणवय सदया जाएगा। … (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, सफर आप ििाव को  माप्त कीसजए। हम कल इ े सवसनणवय के बाद जारी रखेंगे। 

… (व्यवधान) 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे: हाुँ, ऐ ा सकया जा  कता है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: श्री खड़गे, जै ा सक यहां कहा गया है, यह  ामान्य बात है सक सवत्त सवधेयक पर ििाव के 

दौरान कई बातें  ामने आती हैं। इ ी प्रकार श्री ओवै ी ने भी यहां एक  वाल उठाया है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: जहां तक व्यवस्था के प्रश्न के मुदे्द का  ंबंध है, मझेु बताया गया है सक कल इ का उत्तर 

सदया जाएगा। 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, तो सफर ििाव नहीं हो  कती है। अध्यिपीठ को सवसनणवय देने दीसजए। 

अध्यिपीठ को इ की पसुष्ट करने दीसजए।  

माननीय सभापवत : इ की पसुष्ट माननीय अध्यि द्वारा पहले ही की जा िकुी है। 

… (व्यवधान) 
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श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, मेरी अ हमसत इ ी बात पर है सक सवत्त सवधेयक आर.बी.आई. असधसनयम 

या खंड या एफ. ी.आर.ए. में  ंशोधन कै े कर  कता है? ऐ ा कै े हो  कता है? यह कै ी प्रसक्रया है? यह 

एक गलत प्रसक्रया है। अगर इ े  ंवैधासनक रूप  े सकया जाना है तो इ े उच्ि  दन में ल ेजाना पडे़गा। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापवत: श्री ओवै ी द्वारा उठाए गए मदु्दों पर मंत्री का उत्तर  नुने के बाद ही अध्यिपीठ अपना 

सवसनणवय दे  कती है। इ सलए, सवसनणवय  रुसित रखा जा रहा है। 

… (व्यवधान) 

 सायं 7.00 बजे 

[सहन्दी] 

श्री असादुद्दीन ओवैसी : धन्यवाद।  

माननीय सभापवत : श्री  ंतोष कुमार।  

… (व्यवधान) 

[अनवुाद]   

माननीय सभापवत: मैंने श्री  ंतोष कुमार  े अपनी बात रखने के सलए कहा है। 

     … (व्यवधान) 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे:  महोदय, आपने  भा का  मय  ात बजे तक बढ़ा सदया था। अब  ात बज िुके हैं।  

माननीय सभापवत:  दन का  मय एक घंटे के सलए बढ़ा सदया गया था। 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे:  महोदय, आप कल ििाव जारी रख  कते हैं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: यसद  भा की  हमसत है, तो  भा का  मय एक और घंटे के सलए बढ़ाया जा  कता है। 

[सहन्दी]  

श्री अजुयन राम मेघवाल : महोदय, एक घंटे के सलए  मय बढ़ा दीसजए। बहुत  े स्पीकर बोलने वाले 

हैं।...(व्यवधान) 
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श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : महोदय, हाउ  में  ां द नहीं हैं, मंत्री भी नहीं हैं, यह ठीक नहीं है। यह क्‍टया है?  

[अनवुाद] 

माननीय सभापवत: श्री खड़गे,  दन में कसतपय मदु्दों को उठाना आप पर सनभवर करता है। आप इ े उठा  कते 

हैं या नहीं उठा  कते हैं क्‍टयोंसक यह आप पर सनभवर करता है। मैं आपको इ   ंबंध में बाध्य नहीं कर  कता।  

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे : इ सलए हम कल ििाव जारी रखेंगे। … (व्यवधान)  

[सहन्दी]  

श्री सतंोष कुमार (पूवणयया) : महोदय, आपने मझेु सवत्त सवधेयक 2016 पर बोलने का मौका सदया, इ के सलए 

आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं  मझता ह ुँ सक माननीय सवत्त मंत्री जी का यह सवधेयक देश को सनराशा की 

ओर ले जाने वाला प्रस्ताव है। ...(व्यवधान) 

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे :  दन ऐ े िले तो क्‍टया है?...(व्यवधान) मझेु  मझ में नहीं आ रहा है।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय सभापवत: क्‍टया आप गणपूसतव का मदु्दा उठा रहे हैं? कृपया बैठ जाइए। अगर आप गणपूसतव का प्रश्न उठा 

रहे हैं, तो यह अलग मदु्दा है क्‍टयोंसक तब और कोई ििाव नहीं होगी।  

     … (व्यवधान) 

श्री शंकर प्रसाद दत्ता (वत्रपुरा पवश्चम): महोदय, कोई गणपूसतव नहीं है। 

माननीय सभापवत: गणपूसतव का मदु्दा उठाने  े पहले कृपया  दस्यों की  ंख्या की सगनती कर लें। 

श्री शंकर प्रसाद दत्ता: महोदय, मैंने सगन सलया है और इ ीसलए मैं यह मदु्दा उठा रहा ह ुँ।  दन में गणपूसतव नहीं 

है। 

माननीय सभापवत: घंटी बज रही है- 

जब गणपूसतव की घंटी बज रही है, तो कुछ भी कायववाही-वतृ्तांत में  सममसलत नहीं सकया जाएगा। 

     … (व्यवधान) 

माननीय सभापवत: अब गणपूसतव पूरी है। माननीय  दस्य श्री  ंतोष कुमार अपना भाषण जारी रखें।  
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[सहन्दी]  

श्री राजीव प्रताप रूडी:  र, यह बड़ा  ीररय  मामला है। हम  ब लोग यहां  दन में बैठे हैं, एक  हमसत बनी 

है सक सवत्त सवधेयक पर हम ििाव करेंगे। ठीक है, यह  दस्य का असधकार है सक कोरम का सवषय उठा  कते हैं, 

लेसकन  दस्य का यह असधकार नहीं है सक अपने  दस्यों को  दन  े बाहर जाने के सलए कहे, तासक कोरम 

न बने। यह लोकतंत्र के सलए खतरनाक  ंकेत है और इ को मैं ररकाडव पर लाना िाहता ह ं। कांगे्र  के माननीय 

 दस्यों ने आज इ   दन में सकया सक कोरम में  ंख्या कम करने के सलए अपने  दस्यों को इशारा करके 

 दन  े बाहर जाने के सलए कहा। यह लोकतंत्र के सलए बड़ी दभुाव ग्यपूणव सस्थसत है।...(व्यवधान)  

[अनवुाद]  

श्री असादुद्दीन ओवैसी: यह  ं दीय प्रसक्रया के सखलाफ है सक सक ी दल के  दस्य उपसस्थत नहीं है। 

[सहन्दी] 

माननीय सभापवत :  ंतोष कुमार जी, बोसलये।  

श्री सतंोष कुमार : बहुत-बहुत धन्यवाद।  भापसत महोदय, आपने मझेु सवत्त सवधेयक, 2016 पर बोलने का 

मौका सदया, बहुत-बहुत धन्यवाद।  

मैं  मझता ह ं सक सवत्त मतं्री जी का यह सवधेयक देश को सनराशा की ओर ले जाने वाला प्रस्ताव है। 

इ  े देश की जनता के अच्छे सदन आने वाल ेनहीं हैं। भारतीय अथवव्यवस्था की िनुौसतयों और अन्तरावष्रीय 

अथवव्यवस्था मैं मौजूद मन्दी को देखते हुए बजट प्रावधान उत् ाहजनक होने िासहए थे, वह नज़र नहीं आ रहा 

है।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री मवल्लकाजुयन खड़गे:  महोदय, माननीय मंत्री मेर ेदल के सखलाफ इ  तरह के आरोप नहीं लगा  कते। मैं 

यहां बैठा ह ं, मैंने  हयोग सकया। वे स्वयं कई बार उपसस्थत नहीं होते हैं। इ के बावजू़द भी हम  हयोग करते 

हैं। और वे हमार ेदल और मेर ेसखलाफ इ  तरह के आरोप लगा रहे हैं! मैं इन  भी बातों को बदावश्त नहीं कर 

 कता।  
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[सहन्दी]   

श्री सतंोष कुमार :  महोदय, भारतीय अथवव्यवस्था की िुनौसतयों और अन्तरावष्रीय अथवव्यवस्था में मौजूद 

मंदी को देखते हुए बजट प्रावधान उत् ाहजनक होना िासहए। पर, वह नज़र नहीं आ रहा है। परुानी योजनाओ ं

की ररपैकेसजंग हुई है।  रकार स फव  अपनी उपलसब्धयों का बढ़-िढ़ कर बखान कर रही है। केवल बातों  े देश 

की जनता के सलए अच्छे सदन कब आएगंे?  रकार के एक करोड़ यवुाओ ंको प्रसत वषव नौकरी देने के वादे का 

क्‍टया हुआ? गरीब एवं सनमन आय वगव के  भी नागररकों के पक्‍टके मकान का क्‍टया हुआ? काला धन वाप  लाने 

की सदशा में क्‍टया प्रगसत हुई? जनता के खाते में 15  े 20 लाख रुपए कब आएगंे? महंगाई डायन पर  रकार 

कब िाबकु िलाएगी? आज जनता की थाली  े दाल भी गायब है। क्‍टया मज़दूरों को बोन  का पै ा समला? 

 रकार यह बताए। क्‍टया सक ानों को लागत मूल्य पर 50% का लाभांश समल रहा है?  रकार यह बताए। क्‍टया 

देश में सवका  की गंगा बह रही है?  रकार को यह बताना िासहए। आप  भी वादों पर सवफल रहे हैं। देश में 

मात्र उन्माद और अ सहष्णतुा आसद के मदु्दों को उछाल कर ध्यान बांटने का कायवक्रम देश में िलाया जा रहा 

है।  

महोदय, मैं असत सपछड़ा रायय सबहार  े आता ह ं। माननीय प्रधान मंत्री जी सबहार की जनता  े क्‍टया-

क्‍टया वायदा सकए हैं, पर एक भी वादा पूरा करने की सदशा में कोई कदम नहीं उठाया गया है। हम लोग सबहार के 

सलए मात्र सवशेष रायय का दज़ाव देने के सलए केन्ि  रकार  े सनवेदन कर रहे हैं। हमार ेनेता नीतीश कुमार जी 

 भी के दरवाजे पर दस्तक दे िकेु हैं, सकन्तु  रकार इ  सवषय पर सविार करने के सलए भी तैयार नहीं है। आप 

सबहार को सवशेष रायय का दजाव दीसजए।  

 आपने छोटे करदाताओ ंको उनके हाल पर छोड़ सदया है। उनके सलए इ  बजट में आपने कोई प्रावधान 

नहीं सकया है।  रावफा कारोबारी आंदोलन कर रहे हैं। पर, आप  नुने के सलए तैयार नहीं हैं। खैर, गनीमत है सक 

आपने ई.पी.एफ. के मदेु्द पर अपने हाथ वाप  खींि सलए। मैन्यूफैक्‍टिररगं उद्योग, सवशेषकर  ूक्ष्म, लघ ुएवं 

मध्यम वगों के उद्योगों को बढ़ावा देने के सलए व्यवस्था में पररवतवन लाने की आवश्यकता है। उ  पर ध्यान देना 

िासहए।  
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आप बजट के माध्यम  े कहते हैं - ‘ रकार िली गांव की ओर ।' पर, वहीं ग्रामीण भारत में जो सनवा  

करते हैं, वे भूखे हैं। उनकी  धु कहां ली जा रही है? देश की आबादी का 85% गांवों में सनवा  करता है। क्‍टया 

बजट प्रावधान उनकी जन ंख्या को आधार मान कर बनाया गया है?  रकार तो स फव  अपना खजाना भरने 

का इंतज़ाम कर रही है।  

 कच्िा तेल पन्िह वषों के न्यूनतम स्तर पर आ गया है। सकन्त,ु घटे हुए दर पर पेरोल, डीज़ल जनता 

को नहीं सदए जा रहे हैं।  रकार सदनोंसदन अपना टैक्‍ट  बढ़ा कर खजाना भर रही है।  भी वस्तओु ंपर नए-नए 

कर लगाए जा रहे हैं। जनता सप ती रहे और  रकार को इ  े कोई लेना-देना नहीं है। 

आप जी.ए .टी. पर मौन धारण सकए हुए हैं। इ े  रकार को लाना िासहए। स फव  सवपि पर इ का 

ठीकरा फोड़ा जा रहा है। बैंकों का एन.पी.ए. िार लाख करोड़ रुपए  े ययादा हो गया है। यह अनमुान है सक 

कुछ सदनों में यह आठ लाख करोड़ रुपए तक पहंुि जाएगा। आपके बैंक सदवासलया हो रहे हैं। सकन्त,ु बडे़-बडे़ 

उद्योगपसत जनता की गाढ़ी कमाई पर मौज कर रहे हैं।  रकार कजव व ूली पर गभंीर क्‍टयों नहीं है? क्‍टया आपने 

काला धन पर माफी योजना लाई है? सकतना काला धन वाप  आया है? क्‍टया  रकार यह देश की जनता को 

बता  कती है? पनामा मामले पर  रकार एक श्वेत-पत्र लाए, यह मेरी मांग है। 

देश को गसत देने की कोसशश होनी िासहए। जी.ए .टी. सबल असवलमब लाया जाए।  ोने पर लगा 

आसधभार वाप  सलया जाए। कच्िे तेल के घटे हुए दाम के अनरुूप पेरोल-डीज़ल जनता को समले। सबहार के 

 ाथ न्याय सकया जाए और उ े सवशेष रायय का दज़ाव सदया जाए। अगर  रकार  ही मायने में  बका सवका  

िाहती है तो इन बातों पर उ े अमल करना होगा सक सक ानों की दशा को  धुार ेसबना ‘अच्छे सदन' जनता को 

नहीं समलेंगे। 

बहुत-बहुत धन्यवाद।  
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श्री राजेश रजंन (मधेपुरा) : महोदय, ‘अथवम ्अनथवम् या यसद वािालम्', अथव हमेशा अनथव को जन्म देता है, 

यसद वह डी ेंरलाइज न हो तो। एक तरफ सक ानों की जमीनों पर  ीसलंग और दू री तरफ शहरी  ंपसत्त, 

वेल्थ पर कोई  ीसलंग नहीं। एक तरफ अथव का सवकेन्िीकरण और दू री तरफ अथव का केन्िीकरण।  

मै आदरणीय मंत्री जी  े कहना िाह ंगा सक भारत कहां है? आप भी जानते हैं। मानव सवका   ूिकांक 

में दसुनया के कुल 187 देशों में भारत की सस्थसत 130वीं है। पर-कैसपटा जी.डी.पी. में दसुनया में कुल 183 देशों 

में भारत की सस्थसत 138वीं है। ग्लोबल कंसपटीसटव  ूिकांक में दसुनया के 66 देशों में भारत नीिे के पायदान 

पर दू र ेनंबर पर है। वाल स्रीट जनरल के अन ुार इकॉनासमक फ्रीडम के  ूिकांक में दसुनया के 179 देशों में 

124वें स्थान पर है। वल्डव प्रोस्पेररटी  ूिकांक में भी हम 78वें स्थान पर थे जो अब घट कर 88वें पायदान पर 

हैं। दसुनया के देशों में सशिा के मामले में भारत की सस्थसत 89वाुँ है, दसुनया के देशों में गवनें  के मामले में भारत 

की सस्थसत 41वीं है। दसुनया के देशों में हेल्थ के मामले में भारत की सस्थसत 95वीं है। दसुनया के देशों में  ेफ्टी 

और स क्‍टयोररटी के मामले में भारत की सस्थसत 78वीं है। दसुनया के देशों में व्यसक्तगत स्वतंत्रता के मामले में 

भारत की सस्थसत 74वीं है। दसुनया के देशों में इंटरसप्रन्योरसशप और ऑपिुवसनटी के मामले में भारत की सस्थसत 

93वीं है। भारत में एक व्यसक्त औ तन 4.4 वषव स्कूल जाता है, जबसक दसुनया में इ का औ त 7.4 वषव है। 

सजमबाबवे, पासकस्तान, इसथयोसपया और नाइजीररया  े भी यह देश पीछे है। 74 फी दी दसलत लड़के और 71 

फी दी लड़सकयां किा पहली  े लेकर द वीं तक जाते-जाते स्कूल छोड़ देती हैं।  

वषव 2001 की जनगणना में जहां 23 फी दी लोग बेरोजगार थे, वषव 2011 की जनगणना में बढ़कर 28 

फी दी हो गए। अगले  ाल, 2017 तक भारत देश में स्लम ड्वैल व की  ंख्या द  करोड़ पार कर जाएगी। 

 न् 1981 में इनकी  ंख्या मात्र ढाई करोड़ थी। 

न्यूनतम आवश्यकताओ ंकी पूसतव, क्रय शसक्त बढ़ते जाना, उत्तम अथवनैसतक  ंरिना को िररताथव करने 

के सलए सवकें िीकृत अथवव्यवस्था का होना आवश्यक है। आर.बी.आई. गवनवर रघरुाम राजन ने एक स्टेटमेंट में 

बोला है सक सपछले पांि  ालों में 1 लाख 61 हजार करोड़ रुपए का लोन कारपोरटे घरानों को माफ सकया गया। 

यह रकम बैड डेब्ट और नॉन परफासमिंग ए ेट यानी एन.पी.ए.  े अलग है। ये एक लाख एक ठ हजार करोड़ 
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रुपए का ॠण बकाया माफ सकया गया कारपोरटे हाउ  को, यह हम नहीं कह रहे हैं। इतना पै ा यसद आप 

कृसष, एजकेुशन िेत्र में लगा सदए होते, तो बहुत कुछ हो जाता। ...(व्यवधान)  

हुजूर अभी एक समनट हुआ है। सवत्त मंत्री जी, भारत के 26 करोड़ लोग खेती करते हैं। सज में 20  े 21 

करोड़ लोग बटाईदार हैं, अ ल भूसम मासलक सकतने हैं इ  सहंदसु्तान में? कृसष पर आधाररत 65  े 70 करोड़ 

हैं। 26 करोड़ खेती करते हैं, बाकी 40  े 45 करोड़ लोग खेसतहर मजदूर हैं। खेसतहर मजूदर को सहंदसु्तान के 

बजट में आप सक के भरो े छोड़ िकेु हैं? हमारी अथवव्यवस्था इन 40-50 करोड़ लोगों के सलए क्‍टया कहती 

है?  

 आपकी  रकार ने सशिा और स्वास््य  े जडु़ी महत्वाकांिी योजना का बजट घटा सदया। 2015-16 

सवत्त वषव में 635 करोड़ रुपए की कटौती की गई। आंगनबाड़ी में बच्िों के स्वास््य, पोषण और सशिा की 

 मेसकत बाल सवका  योजना, आई. ी.डी.ए . के बजट में 9,859 करोड़ रुपए की भारी कटौती की गई। 

अंगे्रजी अखबार सद इकानासमक टाइम  ने यह खबर सलखी। 

राष्रीय ग्रामीण पेय जल योजना में 8390 करोड़ रुपये घटा सदए,  ववसशिा असभयान के बजट में भारी 

कटौती की गई, 2000 करोड़ रुपये आवंसटत सकए गए, सपछले  ाल 9193.75 करोड़ रुपये का बजट था। वषव 

2014-15 में आपने 20 फी दी की कटौती की। मैं जानना िाहता ह ं सक 31640 करोड़ रुपये के प.ज.ह. में 

6000 करोड़ रूपये की कमी की। ...(व्यवधान) मैं आप े सनवेदन करना िाहता ह ं सक जब तक आप कृसष को 

खेती का दजाव नहीं देंगे, आप एजकेुशन और हेल्थ को कमपल री नहीं करेंगे,...( व्यवधान) सजतने भी लोग 

गरीबी रखेा के नीिे हैं, उनके सलए कमपल री एजकेुशन फ्री के  ाथ, उनके हेल्थ के सलए कैं  र, टी.बी. ट्यूमर 

और सकडनी की जो बीमारी है, आप बजट में उ े फ्री करेंगे तो इ  देश में जो मजदूर और सक ान हैं उनको 

लाभ होगा। सहन्दसु्तान की तरक्‍टकी के सलए हेल्थ और बजट का कें िीयकरण होना आवश्यक है। परिेसजंग पावर 

की सस्थसत न हो...(व्यवधान) क्‍टयोंसक मजदूर पर जो  ंकट है, आपकी उन पर कृपा होनी िासहए।  पंूजीपसत पर 

 ब े ययादा आपकी कृपा बनी है, उ को बंद करके मजदूरों पर कृपा करें।...([अनवुाद] व्यवधान)  
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माननीय  भापसत :  श्री गजेन्ि स ंह जी, आप अपनी बात कहें। 

श्री गजेन्द्र वसिं शेखावत (जोधपुर) :   भापसत महोदय, आपने मझेु इ  बोलने का अव र सदया है, इ के 

सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह । [वषव 2014 में भारतीय जनता पाटी के नेततृ्व में, आदरणीय नरने्ि मोदी जी 

के नेततृ्व में ऐसतहास क बहुमत के  ाथ  रकार बनी। मझु े पहले अनेक लोगों ने इ  बात की ििाव की है सक 

उ   मय देश की अथवव्यवस्था गंभीर सस्थसत में थी। सज   मय माननीय मोदी जी के नेततृ्व में  रकार बनी, 

उ   मय पूरा सवश्व गंभीर आसथवक  ंकट  े गजुर रहा था। अनेक लोगों ने भी इ  बात की ििाव की सक जब 

देश में मोदी जी की  रकार बनी उ   मय सवश्व के सकन-सकन देशों में सक -सक  तरह  े आसथवक मंदी का 

दौर िल रहा था।  

माननीय  भापसत महोदय, मैं माननीय सवत्त मंत्री जी, सवत्त रायय मंत्री जी और माननीय प्रधानमंत्री जी 

को धन्यवाद देना िाहता ह ं सक उन्होंने वषव 2015 में जब पहला बजट प्रस्ततु सकया, तब जो  मय की 

आवश्यकता थी, जो  मय की मांग थी, उ   मय की मान और मयावदा का ध्यान रखते हुए, जो भारत की 

अथवव्यवस्था, अधोगसत की ओर जा रही थी, नीिे की तरफ जा रही थी, पतन की तरफ जा रही थी, उ को 

वाप  उधवगसत की तरफ सक  तरह  े ले जाया जा  कता है, इ  सदशा को  सुनसित करने के सलए ठो  कदम 

उठाए और उनके पररणाम एक  ाल में देश और दसुनया भर में भी देखने को समले। सज  तरह का माहौल भारत 

को और भारत की अथवव्यवस्था को लेकर सवश्व भर में बना था, एक  ाल के उ  बजट के प्रभाव  े सज  तरह 

 े पूर ेसवश्व में और देश में  कारात्मक माहौल बना, वह इ   रकार की  फलता थी।  

माननीय  भापसत महोदय, मैं आपके माध्यम  े उ के सलए  रकार को धन्यवाद देना िाहता ह ं। सक ी 

भी देश की अथवव्यवस्था जब कमजोरी के रास्ते  े गजुर रही हो, जब  ंकट के दौर  े गजुर रही हो तब  रकार 

की यह आवश्यकता होती है, तब  रकार की यह प्राथसमकता होती है सक वह इंफ्रास्रक्‍टिर में पै ा खिव कर,े 

इंफ्रास्रक्‍टिर के सवसभन्न आयामों को खड़ा करने के सलए उ में अपने धन का असधकासधक सनवेश कर।े  

 माननीय  भापसत महोदय, मझेु यह बात कहते हुए अत्यंत प्र न्नता है सक सज  तरह भारत की  रकार 

ने वषव 2015 के बजट के बाद वषव 2016 के बजट में इंफ्रास्रक्‍टिर के सवसभन्न िेत्रों को मजबूत करने के सलए 
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सज  तरह  े काम शरुू सकया, भारत में  ड़कों के सनमावण की गसत सज  तरह  े बढ़ी, नेशनल हाइवेज को 

बनाने की गसत  ाढे़ तीन सकलोमीटर प्रसतसदन िल रही थी, उ को बढ़ा कर 18 सकलोमीटर प्रसतसदन की दर 

पर लाया गया। रले के पनुसनवमावण के सलए, उ े पनुजीवन प्रदान करने के सलए सज  तरह  े काम सकया, देश 

की  रकार ने पोत पररवहन के काम को बढ़ाने के सलए सज  तरह  े काम सकया है, उ के कारण  े देश की 

अथवव्यवस्था में एक  कारात्मक माहौल बना। देश में रोजगार की उत्पसत हुई। 

माननीय  भापसत महोदय, देश का मैन्यूफैक्‍टिररगं  ैक्‍टटर सज  तरह  े र ातल में िला गया था और 

सनगेसटव ग्रोथ रटे के दौर  े गजुर रहा था, उ को उठा कर सज  तरह  े मैन्यूफैक्‍टिररगं  ैक्‍टटर को टैक्‍ट  में 

इं ेसन्टवाइज सकया गया, सज  तरह  े टैक्‍ट  में ररबेट दी गई। उ का पररणाम यह हुआ सक मैन्यूफैक्‍टिररगं 

 ेक्‍टटर वाप  खड़ा होने लगा है। मैनफैुक्‍टिररगं  ैक्‍टटर खड़ा होने के कारण रोजगार में वसृि हुई। मेक इन इंसडया 

के माध्यम  े माननीय प्रधान मंत्री जी ने देश के मैनुफैक्‍टिररगं  ेक्‍टटर को खड़ा करके देश को मैनफैुक्‍टिररगं का 

हब बनाने का  पना देखा। देश का  ब े बड़ा वगव यवुाओ ंका वगव है। सवश्व भर में लगातार इ  बात की ििाव की 

जाती है सक यह देश यवुाओ ंका देश है, हम भी लगातार इ  बात की ििाव करते हैं। इ   दन में अनेक बार 

इ  बात की ििाव की गई है सक देश में 65 प्रसतशत  े ययादा आबादी 30  ाल  े कम उम्र के लोगों की है। यह 

जो भारत की  ब े बड़ी शसक्त है, इ े मैनफैुक्‍टिररगं के  ाथ जोड़कर मेक इन इंसडया को स्रैन्दैन करने के सलए 

देश में सस्कल इंसडया कायवक्रम माननीय प्रधान मंत्री जी ने प्रारभं सकया और देश के यवुाओ ंको हुनरमंद बनाकर 

उनकी कैपेस टी बढ़ाने का काम सकया। उ के कारण देश में सज  तरह  कारात्मक आसथवक माहौल बना है, मैं 

उ के सलए देश की  रकार की भूरर-भूरर प्रशं ा करना िाहता ह ं। 

राजनीसतक प्रसतबिताओ ंके सलए, अपने राजनीसतक सहतों के सलए देश के सहतों को सगरवी रखने की 

परमपरा इ  देश में लगातार सकतने  ालों  े िल रही है। इ े अब तोड़ने का  मय आ गया है, तोड़ने की 

आवश्यकता है। केवल अपने राजनीसतक सहतों के कारण जीए टी को रोक कर रखा गया है। जो इ  देश को 

एक  मग्र रूप में, एक बाजार के रूप में पररवसतवत और पररवसधवत कर  कता है, केवल उ  एक जी.ए .टी. 

को लाने  े देश की अथवव्यवस्था, देश की जी.डी.पी. लगभग डेढ़  े दो प्रसतशत बढ़  कती है।  रकार ने सज  
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तरह जी.ए .टी. को लाने का काम सकया, उ े रोकने के सलए अपने राजनीसतक सहतों और प्रसतबिताओ ंको 

 ाधने के  ाथ- ाथ देश के सहतों के  ाथ  मझौता करने का काम सकया। यह सनसित रूप  े सनंदनीय है, 

इ की सजतनी सनन्दा की जाए उतनी कम है। 

ऐ ा लगातार कहा जाता है सक इ  देश की आत्मा गांवों में सनवा  करती है। गांवों के सवका  के सबना, 

सक ानों के सवका  के सबना खेती पर काम करने वाले, खेती पर सनभवरता रखने वाले लोगों का सवका  सकए 

सबना इ  देश का सवका  करने की कल्पना नहीं की जा  कती। देश के सक ानों के बार ेमें हमेशा बात की गई, 

70  ाल तक हमेशा देश के सक ानों के बार ेमें ििाव की गई। लेसकन यसद सक ी  रकार ने अपने बजट को 

सक ानों और गांवों के सवका  को  मसपवत सकया है तो वह माननीय मोदी जी की  रकार ने सकया है। उन्होंने 

2 लाख 67 हजार करोड़ रुपये का सवसनवेश इ  िेत्र में करने का सनणवय सकया है। वह सनसित रूप  े स्वागत 

योग्य है। ...(व्यवधान) मैं इ के सलए  रकार को बहुत  ारी बधाई देना िाहता ह ं। 

माननीय प्रधान मंत्री जी द्वारा लागू की गई सक ानों की योजनाए,ं उनके खेत में स ंिाई पहंुिाने की 

योजनाए,ं सज  तरह नीम कोटेड यूररया के माध्यम  े यूररया की कालाबाजारी को रोक कर उन्होंने यूररया की 

एवेलेसबसलटी को इंश्योर सकया है, देश के सक ानों की फ ल की  रुिा के सलए एक नई अमबै्रला पॉसल ी लागू 

करके सक ानों के बच्िों के भसवष्य को सज  तरह  रुसित सकया है, जब कभी देश के गांवों का इसतहा  सलखा 

जाएगा, सक ानों का इसतहा  सलखा जाएगा, मैं एक बात सवश्वा  के  ाथ कह  कता ह ं सक इ  वषव का बजट 

गांवों के सवका  का बजट है। यह बजट स्वणाविरों में सलखा जाएगा। 

आपने मझेु बोलने का अव र सदया, बहुत-बहुत धन्यवाद। 
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श्री प्रमे वसिं िन्दूमाजरा (आनदंपुर साविब) :   भापसत जी, सवत्त मंत्री जी जो फाइनें  सबल लाए हैं, मैं उ के 

पि में बोलने के सलए खड़ा हुआ ह ं। मैं  मझता ह ं सक  रकार की ओर  े टैक्‍ट  स मप्लीसफकेशन में स्मॉल 

टैक्‍ट पेय व को बहुत  ारी  सुवधाए ंदी गई हैं, एफोडेबल हाउ ेज की व्यवस्था की गई है। स्मॉल टैक्‍ट पेय व को 

टैक्‍ट  में जो ररलीफ सदया गया है, उ  े अच्छा मै ेज गया है, सवशेष तौर पर गांव, गरीब और कृसष को 

प्राथसमकता दी गई है। शायद पहली बार ऐ ा बजट आया है सज में गांवों का ध्यान रखा गया, गरीब का ध्यान 

रखा गया और कृसष को प्राथसमकता दी गई। 

मैं कुछ  झुाव देना िाहता ह ं। ििाव में बहुत बार बात आती है सक इमप्लॉयमैंट जेनरशेन की सिन्ता है, 

जरूरत भी है। लेसकन ययादातर  ोिा जा रहा है सक उद्योगीकरण  े ही इमप्लॉयमैंट में बढ़ावा आ  कता है। मैं 

 मझता ह ं सक इमप्लॉयमैंट को बढ़ावा देने के सलए जब तक हम परमपरागत उद्योगों को बढ़ावा नहीं देंगे, सवशेष 

तौर पर कृसष को बढ़ावा नहीं देंगे, सजतने मजी उद्योग लगा लें, अनइमप्लॉयमेंट दूर नहीं हो पाएगी।  

70% लोग आज भी कृसष पर सनभवर हैं जब तक उन्हें प्राथसमकता नहीं समलेगी तब तक मूल  मस्या का 

 ोल्यूशन कै े हो  कता है? कृसष को प्रोसफटेबल बनाने के सलए  रकार को एक्‍ट पटव कमेटी बनानी िासहए, 

जै े पंजाब  रकार ने बनाई है। दू री बात, प्रधानमंत्री  ोिते हैं सक कृसष में लागत कम  े कम होना िासहए, 

ऐ े उपाय सकए जाने िासहए। स ंिाई को बसुनयादी ढांिे में लेना िासहए, इन्फ्रास्रक्‍टिर में लेना िासहए, स ंिाई 

पर ययादा जोर होना िासहए सक कै े  स्ती स ंिाई हो  के। बजट में 5 लाख तालाब खदुाई करने की बात की 

गई है, पै्रसक्‍टटकल तौर पर यह कै े होगा यह बात अभी तक  ामने नहीं आई है।  ब े भलाई का काम यह होगा 

सक बाररश के पानी 70% वेस्टेज होता है और धरती  े 80% पानी नीिे सनकाल कर फ ल उपजाते हैं। अगर 

बाररश के पानी को  ंभाला जाए, मझेु दखु होता है जब हम अखबारों में पढते हैं सक कुल जल भंडार में केवल 

22% पानी है। यह  भी के सिंता की बात है। माननीय प्रधानमंत्री जी ने 5 लाख तालाब खदुाई करने की बात 

की है इ के सलए और पै े देने की जरूरत है। छोटे डैम और िैक डेम नसदयों के हैं उ  े पानी रोका जा  कता 

है। यह दखु की बात है सक दू र ेसडपाटवमेंट जै े फॉरसे्ट है, वह खदुाई नहीं करने देते और माइसनंग वाले भी 

खदुाई नहीं करने देते, सड नेंसटंग नहीं होने देते, सड ेसन्टंग के सलए स ंिाई मंत्रालय के पा  पै ा नहीं है, इ के 
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सलए अलग फंड रखने होंगे। स्कीमें तो बन गई हैं लेसकन उनमें पै्रसक्‍टटकल प्रोबल्म आ रही है, इन  ब िीजों के 

सलए एक्‍ट पटव कमेटी होनी िासहए। कृसष को प्रोसफटेबल बनाने के सलए उपाय बहुत सकए गए हैं। िेयरमैन  ाहब 

मैं तो कोरम पूरा करने के सलए घर  े भाग कर आया ह ं।  

िेयरमैन  र, कृसष के सलए सजतने उपाय कर सलए जाए,ं जब तक हम वन टाइम  ैटेलमेंट करके सक ानों 

का कजव माफ नहीं करेंगे, डेड बॉडी को सजतनी मजी इलाज कर लें, उ को जीसवत करना होगा, आज सक ानों 

की ऐ ी हालत है। माननीय सवत्त मंत्री  े अनरुोध करता ह ं जो माननीय प्रधानमंत्री जी का मेक इन इंसडया का 

स्लोगन है सज में कम  े कम कॉस्ट करने की बात है उ के सलए मेरी कांस्टीट्यूए ंी एन.एफ.एल. का जटु 

नांगल में है।  

मैंने माननीय सवत्त मंत्री जी  े अनरुोध सकया है सक 1100 करोड़ रुपये की ड्यूटी िासहए तब 6000 

करोड़ रुपये का जूट होगा। पंजाब, हररयाणा, सहमािल, जममू-कश्मीर यूररया इमपोटव करता है इ  े वहां प्रोडक्‍टट 

जेनरशेन होगा और इमपलायमेंट भी होगी। 1100 करोड़ में  े 250 करोड़ रुपये बैंक गारटंी देने  े काम िल 

 कता है। उ  े िार प्रदेशों के सलए कृसष के सलए  स्ते रटे पर यूररया समल  कता है।  

मैं माननीय मंत्री जी को बधाई देना िाहता ह ं पहले यह इंडस्री में िला जाता था। खड़गे जी कहते हैं 

सक सक ान आज खदुकुशी के रास्ते पर जा रहा है। यूररया सक ानों को ब्लैक में समलता था। माननीय पा वान 

जी बैठे हैं, एफ. ी.आई. और पंजाब  रकार में गलतफहमी थी,  बुह इन्होंने कह सदया सक वहां गेह ं का स्कैं डल 

हो गया, कोई स्कैं डल नहीं हुआ, गलतफहमी  े 12000 करोड़ रुपये का मामला था। माननीय प्रधानमंत्री जी 

ने उ े  ॉल्व कर सदया। ऐ ी गलत अफवाह फैलाने के सलए पहले कांगे्र  वाले बहुत थे, अब एक और आ गए 

हैं उन्होंने पंजाब को बबावद कर सदया, पंजाब को तबाह कर सदया। ऐ ी गलत बात करते हैं। देश के अनाज भंडार 

में पंजाब  ब े ययादा सहस् ा का है पंजाब को बदनाम करते और पंजाब का खाते हैं।  
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[अनवुाद]  

श्री अवभवजत मखुजी (जंगीपुर): आदरणीय  भापसत महोदय, मझेु सवत्त सवधेयक 2016 पर बोलने का अव र 

देने के सलए मैं आपके प्रसत हासदवक आभार व्यक्त करता ह ुँ।  

यह  ववसवसदत त्य है सक वैसश्वक अथवव्यवस्था बहुत ही नाजकु दौर  े गजुर रही है और वषव 2015 में 

इ की वसृि दर मात्र 3.1 प्रसतशत रही है।।  सनसित रूप  े इ का सनयावत िेत्र पर प्रभाव पडे़गा। व्यापार  ंतलुन 

में अंतर बढ़ रहा है।  रकार के वहृद आसथवक नीसत ढांिे के सववरण में अनमुान लगाया गया है सक वैसश्वक मांग 

में कमी के कारण सनयावत और आयात दोनों में 6.3 प्रसतशत की सगरावट आएगी।  इ   िेत करने वाले  ंकेत 

के बावजू़द,  रकार ने सनयावत िेत्र की रिा के सलए पयावप्त प्रावधान नहीं सकए हैं।  

सपछली  रकार ने मनरगेा कायवक्रम को इ  तरह  े तैयार सकया था सक हर भारतीय को कम  े कम 

100 सदन का काम समलना  सुनसित हो  के।  इ में वास्तव में उन लोगों की रोजगार जरूरतों का ध्यान रखा 

गया थ जो कम कुशल या अकुशल श्रसमक हैं।  

सपछले दो बजटों में इ   रकार ने मखु्य रूप  े उद्योग प्रोत् ाहनों, कराधान लाभों आसद के माध्यम  े 

 भी प्रकार  े कॉपोरट्े  और बडे़ उद्योगों को लाभ पहंुिाने पर ध्यान कें सित सकया है, जबसक आम जनता की 

कोई परवाह नहीं की है। इतना ही नहीं, सपछली  रकार की उत्कृष्ट  फल योजना, मनरगेा, की हर प्रकार  े 

आलोिना की गई।   इ  बजट में  रकार ने इ  योजना, मनरगेा के सलए कुछ प्रावधान सकए हैं, क्‍टयोंसक उन्हें 

इ  बात का एह ा  हुआ है सक आम लोगों को रोजगार देने के अलावा और कोई सवकल्प नहीं है। मैं इ  बात 

के सलए  रकार को धन्यवाद देता ह ं सक  रकार का दृष्टकोण बदला है। 

 लोगों को रोजगार प्रदान सकए जाने के  ंबंध में नगण्य वसृि है लेसकन  रकार इ   मय लोगों के सहत 

मे कोई उसित कारववाई नहीं कर रही है।    कम कुशल और अकुशल व्यसक्तयों को रोजगार समलने की  ंभावनाएुँ 

बहुत कम हैं।   प्रसशिण कें ि पहले ही शरुू सकए जा िकेु हैं और  रकार ने कुशल लोगों के सलए कुछ कायवक्रम 

शरुू सकए हैं।  
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अंतरराष्रीय स्तर पर कच्िे तेल की कीमतों में भारी सगरावट के कारण इ   रकार को जो ईश्वर प्रदत्त 

अव र समला था, उ का आम जनता के सलए पूरा उपयोग नहीं सकया गया।  इ  बित का लाभ आदशव रूप  े 

उपभोक्ताओ ंको समलना िासहए था लेसकन ऐ ा नहीं सकया गया।  इ के बजाय, इ का उपयोग बडे़ कॉपोरेट्  

को कॉपोरटे टैक्‍ट  में छूट देकर  सब् डी देने के सलए सकया गया। 

 यह अजीब बात है सक यह  रकार कॉरपोरटे घरानों को करों में छूट देकर या उन े कम दरों पर कर 

लेकर लाभ पहंुिाती है, जबसक गरीबों की  सब् डी को लाभासथवयों, यानी आम जनता को दी जाने वाली अनुसित 

ररयायत बताकर उन े पै े ऐठंने में लगी रहती है। 

िंूसक  मय कम है, इ सलए मैं अपने सनवाविन िेत्र  े  ंबंसधत कुछ मदु्दों पर ध्यान कें सित करंूगा।  

महोदय, आप जानते होंगे सक केवल मेर ेसनवाविन िेत्र में लगभग 55,000 लोग रत्न और आभूषण िेत्र में काम 

कर रहे हैं। इ  हड़ताल के कारण उन्हें काम  े हटा सदया जा रहा है।  इ  हड़ताल का मूल कारण कें िीय उत्पाद 

शलु्क के रूप में द  प्रसतशत शलु्क लगाया जाना है। वै े तो इ के बार ेमें बहुत कुछ कहा जा िकुा है, लेसकन 

मझेु अच्छी तरह याद है सक वषव 2012 में जब तत्कालीन सवत्त मंत्री ने यह टैक्‍ट  लगाया था, तो इन्हीं भाजपा 

 दस्यों ने, जो अब मंत्री हैं, इ का सवरोध सकया था और इ े वाप  ल ेसलया गया था। कम- े-कम, इ  सवशेष 

मामले के  ंबंध में, मैं मंत्री जी  े इ  कर को वाप  लेने का अनरुोध करता ह ुँ।  यह बहुत  ार ेकारीगरों को 

बिाएगा जो अपने-अपने िेत्रों में उद्यमी के रूप में कायव कर रहे हैं। 

 एक और मदु्दा है जो सक इ  सवत्त सवधेयक  े  ीधे तौर पर जडु़ा हुआ नहीं है, मेर ेसनवाविन िेत्र जंगीपरु 

में 5.5 लाख  े असधक बीड़ी श्रसमकों को प्रभासवत कर रहा है।  यह कायव ययादातर मसहलाओ ंद्वारा सकया जा 

रहा हैं और व ेदसलत पररवारों  े हैं।  व ेसहंदू और मसुस्लम दोनों  मदुायों  े हैं।  उनके पा  बीड़ी बनाने के 

अलावा कोई अन्य कौशल नहीं है।  क्‍टयोंसक अब बीड़ी के बंडल के कवर पर 85 प्रसतशत  सित्र िेतावनी दी 

जानी है, सज के कारण वे इ े बेि नहीं पा रहे हैं।  िंूसक यह एक लघ ुकुटीर उद्योग है, इ सलए इ में कोई बड़ी 

औद्योसगक स्थापना  ंलग्न नहीं है तथा सवसनमावण का कायव गांव स्तर पर तथा छोटी इकाइयों द्वारा सकया जा 

रहा है, उन्हें लाभ देने के सलए मैं माननीय सवत्त मंत्री  े अनरुोध करंूगा सक  ंबंसधत मंत्री को इ  बार ेमें जानकारी 
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दी जाए सक इ े सवकस त देशों जै े यू.के. तथा यू.ए .ए. में कवर के 50 प्रसतशत सहस् े पर दी जा रही  सित्र 

िेतावनी के रूप में बदला जाए।  वहां पर इ  तरह की सित्रात्मक िेतावनी नहीं दी जाती है। धूम्रपान या स गरटे 

पीना या नहीं पीना सक ी भी व्यसक्त पर सनभवर करता है क्‍टयोंसक इ  बात को  भी लोग जानते हैं सक धूम्रपान 

स्वास््य के सलए हासनकारक है। अतः इ  बात को उनके सववेक पर ही छोड़ सदया जाना िासहए। 

एक और  ब े महत्वपूणव मदु्दा यह है सक गंगा नदी मेरी सनवाविन िेत्र, जंगीपरु,  े होकर बहती है। िंूसक 

राष्रीय जल राजमागव  ंख्या 1 घोसषत सकया गया है, इ सलए कोयला और अन्य  ामग्री ले जाने वाले बहुत 

 ार ेबजर ेऔर छोटे स्टीमर भी इ  े होकर गजुर रहे हैं। उ  प्रसक्रया में, दोनों सकनारों को पाटा जा रहा है। 

इ के सलए कुछ सवत्तीय  हायता प्रदान की जानी िासहए तासक तटबंधों को  ंरसित सकया जा  के। इ सलए, 

आपके माध्यम  े, मैं माननीय सवत्त मंत्री जी  े इ  कायव को सकए जाने का अनरुोध करता ह ं। कृपया इ  पर 

ध्यान दें। बहुत-बहुत धन्यवाद। 
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[सहन्दी]  

श्री दुमयंत िौटाला (विसार) :  भापसत महोदय, आपने मझेु फाइनें  सबल 2016-17 पर बोलने का मौका 

सदया, उ के सलए मैं आपका आभारी ह ं। मेर े े पूवव भारतीय जनता पाटी के  ां दों, मैं हैरान ह ं सक अकाली 

दल के  ां द ने भी बहुत अच्छी तरह  े इ  बजट को कृसष बजट बोलने का काम सकया। यहां डेटा आया सक 

35,984 करोड़ रुपया एग्रीकल्िर और वेल्फेयर ऑफ फामव व में सदया गया। 

 भापसत महोदय, िौधरी देवी लाल जी एक बात कहा करते थे सक --लोक राज लोक लाज  े िलता 

है। मगर इ   दन में सज  तरह के वाक्‍टय हमें बारी-बारी  नुने को समलते हैं, तो मझेु लगता है सक लोक राज 

आजकल सबजने  राज  े ययादा िलता है। आज िार लाख करोड़ रुपये  े ययादा बडे़-बडे़ पंूजीपसतयों का 

एन.पी.ए. पड़ा है। आज उन्हें ररस्रक्‍टिर कर सदया जाता है। उनकी अखबारों में फोटो ही नहीं आतीं, बसल्क लोग 

पै ा लेकर सवदेशों में भाग जाते हैं। हमारी  रकार उन्हें वाप  लाने के सलए  िम नहीं हैं। लेसकन अगर सक ान 

द  हजार रुपये का लोन वाप  न करें, तो हमार ेबैंक्‍ट  उनकी फोटो अखबार में छाप देते हैं।  

 भापसत महोदय, सपछले सदनों महाराष्र और कनावटक का एक वाकया  ामने आया। वहां रैक्‍टटर का 

लोन न पैमेंट करने की वजह  े सक ान को पीटा गया। सक ान ने   ुाइड कर सलया। मैं कहना िाहता ह ं सक 

अगर  रकार सक ान के बार ेमें इतना  ोिती है तो क्‍टया आने वाले  मय में या इ  फाइनेंसशयल सबल के तहत 

सक ानों के कजे माफी या सफर कजों को ररस्रक्‍टिररगं करने के सलए वह कोई कदम उठाने जा रही है? 

 भापसत महोदय,  रकार ने कहा सक 28.5 लाख हैक्‍टटेयर भूसम को इरीगेट सकया जायेगा। हम हर  ाल 

नाबाडव और प्रधान मंत्री स ंिाई योजना के माध्यम  े हर  ाल पै ा देते हैं, मगर जब तक आप इंटर सलंकेज 

ऑफ ररवर नहीं करेंगे, तब तक आप सक  तरीके  े सक ानों के खेत तक पानी पहंुिाने का काम करेंगे? मेर े

लोक  भा िेत्र में एक सजला सह ार पड़ता है। हमने उ का ऐस्टीमेट बनवाया सक अगर हर खेत तक पहंुिाना 

पडे़गा तो सकतने पै े लगेंगे? मझेु पता लगा सक 630 करोड़ रुपये एक सजले के सलए िासहए। अगर हम प्रत्येक 

सजले की बात करें, तो सक  तरीके  े आप प्रत्येक सक ान के खेत तक पानी पहंुिाने का काम करेंगे? मैं उममीद 

रखूंगा सक मंत्री जी अपने ररप्लाई में इ का भी जवाब देंगे।  
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 भापसत महोदय, जहां तक प्रधान मंत्री फ ल बीमा योजना की बात है, तो यहां एग्रीकल्िर समसनस्टर 

भी यहां बैठे हैं। मेरा  ौभाग्य है सक जब मैं स्पीि दे रहा ह ं तो तेरह-तेरह मंत्री आज  दन में मौजूद हैं। ...(व्यवधान) 

आपने 55  ौ करोड़ रुपया फ ल बीमा योजना के तहत दे सदया। यह बहुत अच्छी योजना है, लेसकन आपने 

इ में एक लेकुना छोड़ने का काम सकया है। वह लकुेना यह है सक पेस्ट या सक ी और इन् ेक्‍टट की वजह  े 

अगर फ ल का नकु ान होता है तो आपकी इतनी बड़ी महान योजना उ  सक ान के लॉ  की भरपाई करने 

का काम नहीं करती। मैं उममीद रखूंगा सक आप इ में अमेंडमैंट करेंगे सक सजन सक ानों को पेस्ट कंरोल की 

वजह  े नकु ान होता है, उ की भरपाई भी पूरी तरह  े होगी। 

 भापसत महोदय, रूरल  ेक्‍टटर के अंदर 87,765 करोड़ रुपया सदया गया। मैं  रकार  े पूछना िाहता 

ह ं सक प्रधान मंत्री  ड़क योजना के तहत बहुत अच्छा प्रया   ड़क पररवहन मंत्री का िल रहा है सज के तहत 

रूरल डेवलपमैंट के  ाथ समलकर मैजोररटी, मेर ेजै े प्रदेश में जहां प्रत्येक गांव तक  ड़क जाती है, वहां भी 

छः क्रम की  ड़क को बारह क्रम की सकया जा रहा है, यानी उ े बढ़ाया जा रहा है।  मगर मैं उममीद रखता ह ं 

सक कई ऐ ी मंसडयां हैं, जो आज भी सक ान के खेत के  ाथ कनैसक्‍टटड नहीं हैं। आप आने वाले  मय में उ े 

भी कनैक्‍टट करने का काम करें।  

जहां तक इन्फ्रास्रक्‍टिर की बात है, आपने हेल्थ  ेक्‍टटर की बात कही, आपने कहा सक प्रधानमंत्री 

औषसध कें ि खलुेंगे। मैंने स्वयं माननीय मंत्री जी और प्रदेश के हेल्थ समसनस्टर को सिरियां सलखी हैं। हररयाणा 

प्रदेश में एक भी कें ि शरुु नहीं सकया गया है। मैं उममीद करता ह ं सक आप थोड़ी डायरके्‍टशन प्रदेश  रकार को 

देंगे तासक इ  योजना का लाभ समल  के। 

मैं यवुा ह ं इ सलए सशिा की बात जरूर कह ंगा।  रकार ने कहा सक हायर एजकेुशन के सलए स्टाटव अप 

करने के सलए 1000 करोड़ रुपया सदया जाएगा। बहुत अच्छा प्रया  है। 62 नवोदय सवद्यालय खोले जाएगंे। यहां 

एि.आर.डी. समसनस्टर बैठे हैं, मैं इन े भी बात कर रहा था सक अब कमपीसटशन है, नवोदय सवद्यालय, कें िीय 

सवद्यालय में बच्िों के एडसमशन के सलए लाइन लगी रहती है। लेसकन क्‍टया इ   ाल का फाइनेंसशयल बजट इ  

तरफ फोक  करता है तासक  रकारी स्कूलों को मजबूत बना पाए ंऔर हमार ेसवत्त मंत्री जै े यवुाओ ंको सवदेश 
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में सशिा ग्रहण न करनी पडे़। हम कब  रकारी स्कूलों को इतना मजबूत कर पाएगंे? मैं यह  रकार  े पूछना 

िाहता ह ं। 

मैं अंत में कहना िाहता ह ं, माननीय प्रधानमंत्री जी कहते थे -  बका  ाथ,  बका सवका ।  हैवी इंडस्री 

समसनस्टर यहां बैठे हैं, मैं पूछना िाहता ह ं, हमार ेप्रदेश में  ी. ी.आई.  ीमेंट कारपोरशेन आफ इंसडया की 

फैक्‍टरी थी, इ े बंद कर सदया गया है। उ की जमीन को शायद एन.बी. ी. को सदया जाएगा तासक सबसल्डंग बनाने 

का काम हो  के। एि.एम.टी. सपंजौर में रैक्‍टटर बनते थे। इ  देश के  ब े  स्ते और मजबूत रैक्‍टटर बनते थे, 

उ  फैक्‍टरी को बंद कर सदया गया। यह  बका  ाथ,  बका सवका  नहीं है। आपको इ  तरफ  ोिना होगा 

और हररयाणा में इंडस्रलाइजेशन के लाना पडे़गा।  

इ के  ाथ ही मैं आपको धन्यवाद देता ह ं सक आपने मझेु बोलने का मौका सदया। 
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[अनवुाद]  

श्री प्रमे दास राय (वसवक्कम): माननीय  भापसत महोदय, मझेु सवत्त सवधेयक पर बोलने की अनमुसत देने के 

सलए धन्यवाद। मैं इ  सवधेयक का  मथवन करता ह ं।  आज हम वास्तव में कुछ ऐ े मदु्दों पर बात कर रहे हैं 

सजनका  ामना हमारा देश कर रहा है।   

हम वास्तव में ऐ ी सस्थसत में हैं जहां हमार े ामने सनसित रूप  े आसथवक बाधाए ंहैं; हमारा सनयावत 

घटता जा रहा है। हमार ेपा  अतीत के बडे़ प्रणालीगत मदेु्द और सवफलताए ंहैं - बैंकों की अनजवक आसस्तयां 

खतरनाक स्तर पर पहंुि गई हैं। सवदेशों के बाजारों में जो हो रहा है, उ  कारण भी हम  ंकट की सस्थसत का 

 ामना कर रहे हैं। दसुनया भर में आसथवक पररदृश्य बहुत अच्छा नहीं है। इ के बावजूद भी मझेु लगता है सक 

हमारा देश कुछ हद तक 7.5 प्रसतशत की वसृि दर के  ाथ अच्छा प्रदशवन कर रहा है। यसद इ  े कर  ंग्रहण 

में बढ़ोतरी होती है तो हमें उन  भी पररयोजनाओ ंको सवत्तपोसषत करने में  िम हो पाएगंे सजनके बार ेमें हम 

बात कर रहे हैं। लेसकन परशेान करने वाली बात यह है सक यसद हम  भी एसशयाई अथवव्यवस्थाओ ंके बीि 

तलुना करते हैं तो आज भी बैंकों की अनजवक आसस्तयां भारत में  ब े ययादा हैं । इ े एक ररपोटव में दशावया 

गया  है सज े हमने एक अखबार में पढ़ा था । य ेअनजवक आसस्तयां हमारी अथवव्यवस्था को अंदर  े खोखला 

बना रही है। हमें जल्द  े जल्द इ का  माधान करना होगा। कई  हयोसगयों ने इ की ओर  ंकेत सकया है - 

सक हम इ े कै े ठीक कर  कते हैं, कौन इ के सलए सजममेदार हैं और हम सक  तरह के जवाबदेही के  ंबंध 

में उपाय कर  कते हैं।   

महोदय, मैं वास्तव में इ  बार ेमें बात करना िाह ंगा सक  रकार ने अपने सववेक का उपयोग करते हुए 

कृहष कल्याण उपकर,  अव ंरिना उपकर और स्वच्छ भारत उपकर लगाया है। लेसकन क्‍टया यह धन  ंग्रहण 

का  ही तरीका है? 3,000 करोड़ या 5,000 करोड़ रुपये का यह  ंग्रह, शायद, प्रशा सनक बोझ बढ़ाता है, 

तथा इ  े हमें इ   रकार द्वारा शरुू की गई कुछ अद्भुत  ाववजसनक नीसतगत पहलों के सलए पयावप्त धन नहीं 

प्राप्त होता है। इ सलए मेरा अनरुोध है सक भसवष्य में हमें उपकर नहीं लगाना िासहए बसल्क हमार ेदेश की कर 

 ंग्रह की पूरी प्रणाली पर पनुः सविार करना िासहए। यह बेहतर होगा क्‍टयोंसक पहले  े ही बहुत  े लोगों ने यह 
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कहा है सक अप्रत्यि करों की तलुना में प्रत्यि कर एक छोटा घटक है। अप्रत्यि कर, जो लगभग 60 प्रसतशत 

हैं, वास्तव में कई उद्योगों को नकु ान पहंुिा रहे हैं और व ेसवशेष रूप  े  ेवा िेत्र के उद्योगों को नकु ान पहंुिा 

रहे हैं।  

 यहां इ  बात का उल्लेख सकया जाना भी महत्वपूणव है सक उत्तर पूवी िेत्र  े अ म के अलावा स सक्‍टकम 

वास्तव में इ   ंबंध में  ब े असधक धनरासश का योगदान करने वाला रायय है। मैं  मझता ह ं सक यहां उपसस्थत 

सवत्त मंत्री स सक्‍टकम के योगदान को  मझते हैं। यह त्य  ाववजसनक सकए गए कर  ंबंधी आंकड़ों  े  ामने 

आया है । मैं स फव  इ  बात का उल्लेख करना िाहता ह ं सक भले ही स सक्‍टकम जै े रायय बेहतर कायवसनष्पादन 

कर रहे हैं, सफर भी हमें दसंडत सकया जाता है। हमें सबना सक ी गलती के दसंडत सकया जाता है जब सक हमारा 

रायय बेहतर कायवसनष्पादन करने वाला रायय हैं। 

माननीय सभापवत: कृपया अपनी बात  माप्त करें। 

श्री प्रमे दास राय: महोदय, कृपया मझेु केवल एक समनट का  मय दें। मैं अपनी बात पूरी कर लूंगा। 

महोदय, वतवमान  मय में हम स सक्‍टकम में सवत्तपोषण के  ंकट  े गजुर रहे हैं। िंूसक हमारा रायय बेहतर 

कायवसनष्पादन कर रहा हैं, इ सलए एन.एल. ी.पी.आर. आबंटन वास्तव में लगभग छह प्रसतशत तक कम कर 

सदया गया है। इ सलए, मैं आपके माध्यम  े सवत्त मंत्री जी  े अनरुोध करता ह ं सक इ  सव ंगसत को दूर सकया 

जाए तासक भसवष्य में हमें अपना उसित सहस् ा समल  के।  

अंत में, उत्तर पूवव के  ंबंध में हम एक्‍टट ईस्ट के बार ेमें बहुत बात करते हैं। लेसकन जब तक हम पूवोत्तर 

िेत्र सवका  मंत्रालय और पूवोत्तर पररषद के सलए आबंटन में वसृि नहीं करते हैं, तब तक यह धारणा बनी रहेगी 

सक  रकार एक्‍टट ईस्ट के  ंबंध में कुछ नहीं कर रही है। 

इन शब्दों के  ाथ, मैं आपको धन्यवाद देता ह ुँ सक आपने मझेु अपनी बातें रखने की अनमुसत दी। 
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[सहन्दी]  

कुाँ वर िररवंश वसिं (प्रतापगढ़) : महोदय, इ  बजट में सवत्त मंत्री जी ने इंफ्रास्रक्‍टिर पर बहुत जोर सदया है। 

यूपीए-2 में 3 सकलोमीटर हाईवे रोज़ बन रहे थे लेसकन आज के  मय 18 सकलोमीटर हाईवे रोज़ बन रहे हैं और 

छह महीने बाद 30 सकलोमीटर रोज़ हाईवे बनाने का टागेट रखा गया है। हम लोगों ने पावर के िेत्र में दीनदयाल 

उपाध्याय ग्रामीण सवद्यतुीकरण योजना के माध्यम  े हर गांव को, हर घर को वषव 2018 तक का  ंकल्प सकया 

है। रलेवे के इंफ्रास्रक्‍टिर में बहुत ययादा इमपू्रवमेंट हुआ है। कोल का प्रोडक्‍टशन बढ़ा है। सवश्व आसथवक मंदी के 

दौर  े गजुर रहा है सफर भी हमारी जी.डी.पी. बहुत अच्छी है। पहले  ैं ेक्‍ट  18000-19000 हुआ करता था 

लेसकन आज 25000  े 30000 के बीि है। एफ.डी.आई. काफी इंक्रीज हुई है। सडफें   के िेत्र में बजट में काफी 

ध्यान सदया गया है। 

मैं सवत्त मंत्री जी  े सनवेदन करंूगा सक पानी आने वाले  मय में बहुत बड़ी  मस्या बनने जा रही है। 

पानी में फ्लोराइड ययादा होने की वजह  े गांवों के लोग बीमार पड़ रहे हैं। पानी में आयरन का कंटेंट है और 

आ ेसनक है। आज अध्यि महोदया ने  ेसमनार रखा था, उ में पानी के बार ेमें काफी बातें  ामने आई हैं। सवत्त 

मंत्री जी  े सनवेदन करंूगा सक गांवों में स्वच्छ पीने के पानी के सलए ययादा प्रावधान सकए जाए।ं देश में करीब 

50 लाख पररवार स्लम में रहते हैं। उन्हें फ्री हाउ  देने के सलए कानून में अगर सबल्ड व को  ह सलयत दी जाती 

है तो इन पररवारों को फ्री आफ कॉस्ट मकान समलेगा और  रकार को उ में एक रुपया भी देने की जरूरत 

नहीं पडे़गी। यह स्कीम महाराष्र में िल रही है और करीब दो लाख मकान फ्री ऑफ कॉस्ट गरीबों को समल िकेु 

हैं और दो लाख मकान और अंडर कंस्रक्‍टशन हैं। पूर ेदेश में अगर इ  योजना को िलाया जाए तो  रकार का 

एक रुपया भी इ  योजना में नहीं लगेगा बसल्क बी , पच्िी  या पिा  हजार रुपया उनके नाम पर सडपॉसजट 

सकया जाता है और उ के ब्याज  े उन गरीब लोगों का सबजली आसद का सबल भरा जाता है। 

महोदय, आपने मझेु इ  महत्वपूणव सबल पर बोलने का मौका सदया, इ के सलए मैं आपका आभारी ह ं। 

इ  देश में 50 लाख पररवार स्लम में रहते हैं। उनको फ्री हाऊस ंग प्रोवाइड कराने के सलए 80 आई.बी. के 

तहत सबल्ड व और डेवलप व को  ह सलयत दी जाती है, तो फ्री ऑफ कॉस्ट मकान समलेगा।  रकार को एक 
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रुपया भी खिव करना नहीं पडे़गा। यह स्कीम महाराष्र में िल रही है। गरीबों को करीब दो लाख मकान फ्री ऑफ 

कॉस्ट समल िकेु हैं और लगभग इतने ही मकान अंडर कंस्रक्‍टशन हैं। अगर इ  योजना को पूर ेदेश में िलाया 

जाए, तो गरीबों को मफु्त में मकान समल  कता है। 20-25 या 50 हजार रुपये मकान आवंटी के नाम  े 

सडपॉसजट सकया जाता है और उ के ब्याज  े उनके मकान का सबजली का सबल वगैरह भरा जाता है।  

आपने मझेु बोलने का मौका सदया, इ के सलए धन्यवाद।  
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डॉ. मिने्द्र नाथ पाण्डेय (िन्दौली) : माननीय  भापसत जी, आपने मझेु इतना  ीसमत  मय सदया है सक मैं 

आंकड़ों में न जाकर केवल इतना बताना िाह ुँगा सक इ  देश में केन्ि में बहुत- ी  रकारें बनीं। हर  रकार के 

बनने का एक रीजन था। लेसकन मैं दो  रकारों की बात को आपके  ामने रखता ह ुँ। वषव 1971 के पहले श्रीमती 

गांधी ने सप्रवी प व  माप्त सकया, बैंकों का नेशनलाइजेशन सकया और गरीबी हटाओ ंका नारा लगाकर बहुत 

पॉपलुैररटी के  ाथ इ  देश की  रकार में आयीं। लेसकन, गरीबों को क्‍टया समला? जै े बाढ़ राहत में गरीबों को 

हेलीकॉप्टर  े खाना फें क सदया जाता है, उ ी प्रकार  े केवल टुकडे़ फें के गये। इ  बीि में बहुत- ी  रकारें 

आयीं। सक ी ने सक्रया-प्रसतसक्रया,  हानभूुसत आसद व्यक्त सकए, मैं उन बातों में नहीं जाना िाहता ह ुँ। इ के बाद 

देश में पहली बार ऐ ी  रकार आयी, सज के अगवुा माननीय नरने्ि मोदी जी थे और इनके नेततृ्व में  रकार 

बनी। जब ये गजुरात के मखु्यमंत्री थे, तो इन्होंने वहाुँ नारा सदया था- " ौनो  ाथ,  ौनो सवका  " अथावत 

" बका  ाथ,  बका सवका  " । उन्होंने 12-13 वषों में गजुरात को देश और दसुनया का अग्रणी रायय बनाकर 

सदखा सदया।  ार ेदेश की जनता ने भरो ा सकया सक यही नेता सहन्दसु्तान को आगे ले जा  कता है। उ  नेता 

ने जब सहन्दसु्तान की बागडोर  मभाली, तो इ ी  ं द के अंदर माथा टेककर  ेन्रल हॉल में इ   रकार को 

गरीबों को  मसपवत  रकार कहा। आज उ ी नेता की अगवुाई में स्रेन्थसनंग की जा रही है। गरीबी कै े दूर हो, 

इ के सलए स स्टम को इमपू्रव सकया जा रहा है। 

प्रधानमंत्री जन-धन योजना, जीवन बीमा योजनाएुँ, मिुा ॠण योजना आसद योजनाओ ंके माध्यम  े 

यह  रकार टुकडे़ फें कने का काम नहीं कर रही है। यह  रकार गरीबी की जड़ों पर हमला कर रही है तासक 

गरीबी दूर हो।  

हमार ेिौटाला  ाहब बोल रहे थे सक कुल 38,594 करोड़ रुपये कृसष  े  ंबंसधत योजनाओ ंके सलए 

सदये गये हैं। मैं आपके माध्यम  े उनको बताना िाहता ह ुँ सक माननीय सवत्त मंत्री जी ने 35,984 करोड़ रुपये 

तो केवल कृसष के सलए सदया है और 20 हजार करोड़ रुपये स ंिाई के सलए सदया गया है, वह भी कृसष  े ही 

 ंबंसधत है। छः हजार करोड़ रुपये भू-जल  ंवधवन के सलए सदया गया है, जो आज एक  ंकट का सवषय है, वह 

भी कृसष  े  ंबंसधत है। प्रधानमंत्री ग्रामीण सवका   ड़क योजना के सलए 19 हजार करोड़ रुपये सदये गये हैं, 
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वह भी कृसष  े  ंबंसधत है। 15 हजार करोड़ रुपये ॠण अदायगी के सलए सदये गये हैं, वह भी कृसष  े  ंबंसधत 

है। 87 हजार करोड़ रुपये ग्रामीण सवका  के सलए है, वह भी कृसष  े जडु़ी है। 850 करोड़ रुपये िार डेयरी 

योजना, पशुधन राष्रीय योजना आसद के सलए सदये गये हैं, ये  ब कृसष  े  ंबंसधत हैं।  मेसकत कृसष पर ध्यान 

सदया गया है। गांवों में जो 70 प ेंट आबादी कृसष पर आधाररत है, उनका जीवनस्तर कै े  धुर,े इ के बार ेमें 

हमारी  रकार की ये योजनाएुँ हैं। यह एक क्रांसतकारी बजट है। मैं इ का  मथवन करता ह ुँ।  

माननीय नरने्ि मोदी जी के  रकार की, केन्ि की  रकार की सदक्‍टकतें क्‍टया हैं, मैं उनको कसठनाइयों 

के बार ेमें बताना िाहता ह ुँ। हम राययों को रासश भेज रहे हैं। सजन राययों में हमारी  रकारें हैं, वहाुँ िमत्कार हो 

रहा है। केन्ि और रायय  रकारें समलकर  खुद पररसस्थसतयाुँ बना रहे हैं। हमार ेरायय उत्तर प्रदेश में केन्ि  े 

स्वास््य योजना के तहत रासश भेजी जाती है, लेसकन उ  रासश  े एमबलुें  खरीदकर उ े " माजवादी 

एमबलुें " के नाम पर िलाया जा रहा है। केन्ि के पै े का दरुुपयोग सकया जा रहा है। दीनदयाल ग्राम ययोसत 

योजना में वहाुँ की  रकार  कारात्मक योगदान नहीं कर रही है। हमें इन कसठनाइयों  े पार पाना है।  

माननीय खड़गे  ाहब  दन  े िले गये हैं, मैं उनको बताना िाहता ह ुँ।  

रावत्र 8.00 बजे 

 

मैं अपने सवद्याथी जीवन  े देख रहा ह ं, पूवािंिल का सक ान यह कहते हुए मर गया सक गोरखपरु का 

हमारा खाद कारखाना खलुे। कांगे्र  की सकतनी  रकारें आई और गयीं, वहां के लोग मर-खप गए, लेसकन खाद 

का कारखाना नहीं खलुा। आज हमारी  रकार वहां 6000 करोड़ रुपये का सनवेश करने जा रही है। 13 लाख 

मीसरक टन यूररया का उत्पादन वहां होगा, सज े इन्होंने बन्द सकया है, उ े हमारी  रकार आज सफर खोलने 

जा रही है और पूवािंिल के, उत्तर प्रदेश के सक ानों को लाभ पहंुिाने जा रही है। 

ओवै ी  ाहब िले गए, वह कह रहे थे सक तमाशा बना रहे हैं। जो खदु अपना तमाशा बनाया हुआ व्यसक्त 

हो, वह  दन में िीजों को क्‍टया रखेगा। ...(व्यवधान) मैं यह कहना िाह ंगा...(व्यवधान) मैं इ  बजट के  मथवन 

में ह ं। मझेु बहुत  े सवषय रखने हैं, लेसकन  मय बहुत कम है।...(व्यवधान) अंत में मैं इतना ही कहना िाह ंगा सक 
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 ातवां वेतन आयोग लागू करने के बाद, "वन रैंक-वन पेंशन" लागू करने के बाद, इतने सवत्तीय बोझ के बावजूद, 

सवश्व की मंदी में भी हमारी  रकार ने आसथवक  मसृि का बजट पेश करने का काम सकया है। मैं इ  बजट का 

 मथवन करते हुए, अपने िेत्र के बार े में दो बातें रखना िाहता ह ं।...(व्यवधान) मझेु आधा समनट 

दीसजए।...(व्यवधान) धन्यवाद। 

[अनवुाद]  

माननीय सभापवत:  भा कल, 5 मई 2016 को पूवावह्न 11 बजे पनुः  मवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

 

रावत्र 8.01 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा िुरुवार, 5 मई, 2016 / 15 वैशाख, 1938 (शक) के पूवािह्न 11 बजे तक के हलए स्थहित 

हुई। 
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इंटरनेट 

लोक  भा की  त्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल  ंस्करण, अंगे्रजी  ंस्करण और 

सहन्दी  ंस्करण भारतीय  ं द की सनमनसलसखत वेब ाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की काययवािी का सीधा प्रसारण 

        लोक  भा की  ंपूणव कायववाही का  ं द टी.वी. िैनल पर  ीधा प्र ारण सकया जाता है। यह 

प्र ारण  त्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 बजे लोक  भा की कायववाही शरुू होने  े लेकर उ  सदन 

की कायववाही  माप्त होने तक होता है। 
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